FRAMMENTI DI SPIRITUALITÀ CRISTIANA
(Come essere buoni discepoli di Gesù oggi)

VOLONTÀ DI CONVERSIONE TOTALE

Al cristiano è chiesta una volontà di conversione totale. In cosa consiste questa conversione? Al cristiano è chiesto di camminare sempre nell’amore del Padre, nella grazia di Cristo Gesù, nella comunione dello Spirito Santo. Come si cammina nell’amore del Padre? Consacrando a Lui la nostra vita sempre e in ogni cosa perché lui possa fare di noi, così come ha fatto di Cristo Gesù, un dono di redenzione e di salvezza per il mondo intero. Questo può accadere se ci consegniamo al compimento della sua volontà così come Cristo Gesù si è consegnato, annientando noi stessi e facendoci obbedienti anche noi fino alla morte e ad una morte di croce. Così facendo il cristiano non vive più se stesso, ma vive per il Padre. La sua vita è del Padre. Lui non si appartiene più. È come se si fosse venuto al Padre per essere suo servo per l’eternità. 

Questa vendita quotidiana al Padre è impossibile senza la grazia di Cristo Gesù. È in Cristo, con Cristo, per Cristo, che la vendita quotidiana al Padre si può compiere. Per Cristo, per il suo sacrificio e l’offerta della sua vita al Padre, il Padre ci concede la grazia di divenire con Cristo una sola vita. Questa sola vita con Cristo si può vivere solo dimorando in Cristo. Si dimora in Cristo, nel suo corpo, per divenire noi grazia di Cristo per tutto il suo corpo e tutto il suo corpo diviene grazia per noi. In Cristo, abitando e dimorando in Lui, siamo resi partecipi della divina natura. Vivendo nella verità della partecipazione della divina natura e rimanendo sempre nuova creatura, possiamo offrire noi stessi al Padre, possiamo venderci a Lui come servi e lasciarci comprare da Lui per essere perennemente a suo servizio. Ma quel è il servizio che il Padre ci chiede? Quello di mostrare nella nostra vita la più alta conformazione a Gesù Signore, al suo Figlio Unigenito, che si è fatto carne per la nostra salvezza. 

Tutto questo mistero mai si potrà compiere in noi se non viviamo nella comunione dello Spirito Santo. È nello Spirito Santo che veniamo intimamente legati a Cristo, al Padre, ad ogni membro del corpo di Cristo che è la Chiesa. È nello Spirito Santo che camminiamo di verità in verità perché è Lui che dovrà condurci a tutta la verità. È per lo Spirito Santo che la grazia da Cristo avvolge la nostra anima, il nostro spirito, il nostro corpo. È nello Spirito che tutto l’amore del Padre si riversa in noi e noi possiamo riversarlo nel cuore di ogni altro uomo perché si converta ed entri anche lui nel mistero della salvezza e della redenzione. È nello Spirito Santo che possiamo rimanere sempre fedeli all’amore del Padre, alla grazia di Cristo e alla sua comunione. Ma è anche nello Spirito Santo che noi entriamo in comunione con noi stessi, perché è in Lui che anima, spirito e corpo ritrovano la loro necessaria comunione ed è in Lui che potranno sempre agire in sinergia. Senza lo Spirito Santo prima di tutto corpo, anima e spirito non sono nella verità. La verità la dona solo lo Spirito Santo. Non essendo nella verità non solo agiscono dalla falsità, in più sono in un perenne dissidio, contrasto, contrapposizione, divisione, litigio, alterco. Il corpo ha la preminenza della sua concupiscenza e dei suoi istinti di peccato e alla concupiscenza e agli istinti condanna l’anima e lo spirito. Per questa ragione pneumatologica sono tutti in grande errore quanti vogliamo un uomo capace di vera moralità. Poiché la vera moralità è il frutto della natura nuova, nessuna natura nuova è possibile senza lo Spirito Santo e di conseguenza nessuna vera morale potrà essere vissuta. Oggi questa volontà di conversione totale è divenuta impossibile per qualsiasi uomo, anche per il cristiano. In nome di un Dio a-personale, si sta eliminando, cancellando, togliendo il vero mistero di Dio che è mistero di unità e di trinità, mistero di incarnazione e di salvezza, mistero di sacramenti e di grazia, mistero dello Spirito Santo per la rigenerazione dell’uomo. Stiamo condannando il mondo ad una povertà spirituale mai conosciuta prima. Questa povertà spirituale è la causa di ogni povertà antropologica. La Madre di Dio venga in nostro aiuto e interceda perché il mistero del vero Dio torni a risplendere nel mondo per il cristiano. 

VOLONTÀ DI FEDE TOTALE
Una volontà di conversione totale si può vivere solo in una volontà di fede totale. In che consiste questa volontà di fede totale?  Semplicemente nel credere in ogni Parola del Padre, che lo Spirito Santo ha fatto risuonare in mezzo a noi prima attraverso i profeti, poi per mezzo di Cristo Gesù, e infine per mezzo degli Apostoli e degli Evangelisti. La Parola rivelata è tutta contenuta nei libri della Scrittura Santa che noi diciamo Libri Canonici. Ma cosa succede? Noi siamo sotto perenne attacco della tentazione. Ecco l’agire di Satana. Lui non viene con una cassa di candelotti di dinamite per minare alle basi tutti i pilastri della nostra fede così da distruggere il nostro edificio spirituale in un solo istante. Questo non è il suo agire. Lui viene e ogni giorno rosicchia qualche piccola verità alla nostra fede. Bastano pochi anni e tutto l’edificio della nostra fede è rosicchiato. In pochi anni dalla verità piena si passa alla falsità. Poi dalla verità si va al rosicchiamento della grazia. A poco a poco ci separa completamente dalle sorgenti soprannaturali della grazia che sono i sacramenti. Così senza verità e senza grazia, il nostro edificio della fede è crollato. 
Perché noi non ci sentiamo perduti, lui con sottile abilità e maestria sostituisce le opere del Padre, in Cristo, per lo Spirito Santo, con le sue opere. Il successo umano è assicurato. Il mondo ci acclama perché noi non lo disturbiamo più con la nostra vita di purissima fede nella Parola del nostro Dio e Signore. Come ci si accorge che Satana sta rosicchiando il nostro edificio spirituale? Prima di ogni cosa dai peccati veniali che non vengono più combattuti. Ci si abbandona ad ogni peccato di lingua, di pensiero, di giudizio, di desiderio, di mormorazione, di critica. Poi si passa alla calunnia e a calunnie anche gravi. Già con la calunnia grave si passa dal peccato veniale al peccato mortale. L’edificio inizia a crollare perché la calunnia neanche è considerata né come peccato e neanche come peccato da riparare. Poi vengono aggrediti gli altri Comandamenti: il primo, il secondo, il terzo, il sesto, il nono, il decimo. Delle ingiustizie perpetrate contro il settimo comandamenti neanche si pensa, perché non si ha alcuna coscienza che possa essere trasgredito. Il quinto comandamento viene disprezzato quando i fratelli vengono disprezzati. Ecco allora in che consiste la volontà di fede totale: mettere ogni impegno ad osservare ogni Parola a noi data dallo Spirito Santo, senza mai trasgredire neanche uno solo dei più piccoli comandamenti, più piccole norme, più piccole disposizioni. La nostra fede va data a tutta la Parola. Se anche ad una sola Parola noi non crediamo, la nostra fede non perfetta, non è completa, non è totale. È una fede rosicchiata da Satana. 

VOLONTÀ DI AMORE TOTALE

Quando vi è la volontà di fede totale è necessario che ad essa si aggiunga la volontà di amore totale. Che significa amore totale? Significa consacrare tutta intera la nostra vita ad obbedire al Signore nostro Dio secondo la sua volontà e non secondo la nostra. Qual è la volontà del nostro Dio? Che noi viviamo in Cristo, con Cristo, per Cristo, lasciandoci guidare dallo Spirito Santo a tutta la verità di Cristo, nella quale è tutta la verità del Padre, dello Spirito Santo, del cielo e della terra, dell’uomo e delle cose, del tempo e dell’eternità. Il nostro Dio vuole che noi amiamo dal cuore di Cristo, facendo del cuore di Cristo il nostro stesso cuore. Ogni altro amore è amore secondo l’uomo, mai potrà dirsi amore secondo Dio, perché secondo Dio il vero amore è solo quello vissuto nel cuore di Cristo, con il cuore di Cristo, mossi e condotti dallo Spirito Santo a tutta la verità e pienezza di questo amore. 
Non è cristiano allora chi vive una parola di Vangelo, una parola di Scrittura Santa. Cristiano è colui che vive tutta la Parola del Vangelo, tutte le altre Parole della Scrittura Santa con il cuore di Cristo, nel cuore di Cristo, perché ogni altro cuore conosca Cristo, diventi una cosa sola con Lui e inizi ad amare con il cuore di Cristo in Cristo, nel suo cuore, come sua stessa vita. Come Cristo Gesù è nel cuore del Padre e ama con il cuore del Padre, nello Spirito Santo e sempre da Lui mosso, così deve essere per ogni discepolo. Il discepolo deve rimanere, dimorare nel cuore di Cristo per amare con il cuore di Cristo, sempre mosso e guidato dallo Spirito Santo. Come si vive secondo questo purissimo amore di Cristo, in Cristo, con il cuore di Cristo, gli Apostoli devono insegnarlo ai Presbiteri, i Presbiteri ad ogni fedele laico. Apostoli e Presbiteri al mondo intero. Anche questa è missione apostolica: vivere con il cuore di Cristo in Cristo, nel suo cuore. Insegnare ad ogni uomo come si vive di questo purissimo amore di salvezza, redenzione, vita eterna. La Madre della Redenzione, che a questo purissimo amore ha consacrato tutta la sua vita, ci ottenga la grazia di imitarla. Vogliamo consacrare tutta la nostra vita a questo amore. 
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