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LA CROCE DELLA NATURA UMANA
La croce è la sola via della vera vita. Se essa è la sola via della vera vita, allora è cosa giusta che ci chiediamo: cosa è nella sua più pura essenza la croce? Si risponde che la croce è obbedienza alla Parola del Signore che è data per custodire nella sua volontà ogni istante della nostra vita. Poiché gli istanti sono innumerevoli, non sempre generati da noi, da noi neanche immaginati, da noi neppure voluti o desiderati, per ognuno di essi vi è una particolare croce da portare, con una obbedienza ad una Parola anch’essa particolare cui dare la nostra piena e perfetta obbedienza. Croce, Storia, Parola, Obbedienza devono essere una cosa sola. La storia personale che è sempre vissuta nella storia universale, va custodita nella Parola. La si custodisce nella Parola se alla Parola si obbedisce. Dove non c’è obbedienza, non c’è custodia. Rimane però sempre la croce, ma essa non è via né di salvezza e né di redenzione, né di santificazione per noi. Quanto non è custodito nella Parola mai potrà essere salvezza per noi. È disordine morale cosmico, anche se è una sola persona che non si custodisce nella Parola. Cosa dobbiamo custodire nella Parola? Una cosa sola va custodita nella Parola: la nostra natura umana. Come si custodisce la nostra natura umana nella Parola? Obbedendo ad ogni comando a noi dato dal Signore. Rimanendo nella Parola si porta e si vive una croce di vita, con la grazia e con la benedizione del Signore nostro Dio. Se usciamo dalla Parola, disobbedendo ad essa, portiamo una croce che è frutto della trasgressione del Comando del Signore. La nostra allora non è una croce di vita, ma una croce di morte, non è una croce di libertà, ma di schiavitù, non è una croce di luce ma di tenebre. Non è una croce che porta alla salvezza, bensì alla perdizione. Virtù e vizi non generano la stessa croce. Vita secondo i Comandamenti e vita nel disprezzo di essi producono due croci totalmente opposte. Nell’obbedienza nasce una croce di vita. nella disobbedienza nasce una croce di morte. È della volontà dell’uomo scegliere quale croce produrre. Ora chiediamoci: qual è la prima croce che il Signore ci ha dato per produrre ogni vita nella sua creazione?
La croce che è madre di ogni altra croce è la nostra natura umana. Essa è fatta da Dio, dal suo Creatore e Signore, per essere non solamente sua, ma anche per essere sempre da Lui e per Lui. È da Lui per creazione. È da Lui per l’eternità perché sempre da Lui deve ricevere l’alito della vita, l’alito della vita dell’anima, della vita dello spirito, della vita del corpo. È per Lui perché creata per fare solo la sua volontà. La sua volontà Dio gliela manifesta attraverso ogni Parola che Lui fa giungere al suo orecchio.  Mentre ogni altra cosa animata e inanimata è da Dio e per Lui per natura, l’uomo – ed è qui la differenza sostanziale tra un uomo, un albero, un animale – deve volere la volontà di Dio, deve con volontà perenne e ininterrotta, fare sua volontà la volontà del suo Dio, Creatore, Signore. Dio ha fatto l’uomo con volontà con un solo fine: perché voglia la divina volontà come sua propria volontà e si lasci condurre da essa dal primo istante del concepimento per tutta l’eternità, che è senza fine. Questo è l’uomo e questa la sua natura. Poiché tutto è per volontà e non per natura, così come avviene nelle cose inanimate, nelle piante, negli animali, la volontà dell’uomo è sottoposta a perenne prova. Ogni altro elemento della creazione e lo stesso uomo potrebbe divenire causa di tentazione. Lo potrebbe tentare perché sia dalla sua natura o dalla sua volontà. Se l’uomo cade in questa tentazione, è la morte per lui. Lui vive solo se rispetta la legge eterna della sua natura: volere la volontà di Dio come sua unica volontà, sua unica legge di natura, sua unica legge di vita. 
Ecco la croce della natura umana: volere Dio come suo alito di vita. Essendo Dio alito di vita, l’uomo deve volere accogliere la donna come sua alito di vita e la donna deve accogliere l’uomo come suo alito di vita. L’uomo e la donna devono volere essere alito di vita per dare vita ad altri uomini e ad altre donne con la generazione. In più attingendo il loro alito perennemente da Dio, devono essere alito di vita per tutta la terra. Ecco allora la croce della natura umana: sottomettere la propria volontà alla volontà di Dio. Essere strumento per volontà per il compimento della divina volontà. Questa sottomissione alla volontà di Dio potrebbe anche chiedere la perdita della propria vita. Ma è proprio in questa perdita che la natura dell’uomo raggiunge il sommo della sua verità. Creata per fare la volontà di Dio, essa si annienta per essere solo di Dio. Da questo annientamento il Signore Dio, che è il Creatore di ogni vita, darà pienezza di vita alla vita che si è lasciata annientare per essere del suo Dio. 
È verità eterna, universale, oggettiva, immutabile: Chi rimane alito di vita, attingendo senza alcuna interruzione l’alito di vita dal suo Dio, Creatore, Signore, diviene alito di vita per la terra e per ogni altro uomo. Chi non rimane alito di vita attinto perennemente in Dio, si trasforma in alito di morte. Mai potrà essere per la terra e per l’umanità alito di vita, sarà sempre alito di morte. Questa verità va ribadita: Se la natura è alito di vita dall’alito di vita del suo Dio, Creatore, Signore, essa sarà alito di vita per la terra e per l’umanità. Se la natura è alito di morte, sempre sarà alito di morte per la terra e per l’umanità. Oggi l’uomo ha deciso di separarsi dall’alito di vita del suo Dio. Quali sono i frutti che questa decisione ha prodotto e produrrà? Morte della terra e morte dell’umanità. È questo oggi il grande progresso dell’uomo: universale morte della terra e dell’umanità. Nessun uomo potrà mai generare e produrre una ecologia di vita, né ecologia umana e né ecologia della terra e del cosmo se il suo alito di vita è stato reciso dal suo Creatore e Signore ed è nella morte. Scrivevamo tempo fa sulla natura dell’uomo:
“È verità immortale, universale, perenne. L’uomo non si è fatto. Mai si potrà fare da sé. Neanche è il frutto di un evoluzionismo cieco. La materia mai potrà produrre un’anima razionale, spirituale, immortale. L’uomo però non è solo fatto dal Signore, dal Dio che è il Creatore di tutte le cose visibili e invisibili. È anche colui che sempre dovrà essere conservato in vita dal suo Dio, Creatore, Signore, attingendo da Lui l’alito della vita allo stesso modo che un albero attinge l’alito della sua vita vegetale dal terreno, dal sole, dall’aria, dall’acqua. L’uomo, essendo materia, attinge la materia della terra. Essendo spirito, attinge la vita per il suo spirito solo dal suo Creatore e Signore. Le modalità per attingere la vita non sono scritte dall’uomo, sono invece stabilite con legge eterna, legge di creazione, dal suo Signore, Creatore, Dio. Nella sua superbia l’uomo ha voluto sottrarsi alle leggi stabilite da Dio per lui. Si è posto su un cammino di morte. Da se stesso mai più potrà ritornare nella vita ricevuta dal suo Dio e Signore. Gli occorre una nuova creazione. Questa nuova creazione è dono di Dio, ma costa la vita al suo Figlio Unigenito. Neanche la vita del suo Figlio unigenito basta. È necessario che il dono di Dio venga annunciato, accolto secondo le leggi dettate da Dio per l’accoglienza, e ancora che il dono venga vissuto secondo le leggi anche esse scritte da Dio. Dono, leggi, vita del dono sono e rimangono in eterno una cosa sola. La vera umanità è perenne creazione del suo Creatore, Signore, Dio. Eco ora nei particolari qualche scintilla di questo divino mistero creato, che è il mistero-uomo. 
Polvere impastata e alito divino. L’uomo, fatto da Dio a sua immagine e somiglianza, è creatura impastata con un duplice codice ontico. È creta o polvere del suolo senza alito di vita. Questo è il primo vuoto ontico. Dio spira nelle sue narici e l’uomo diviene un essere vivente. L’uomo è vuoto ontico perché l’alito della vita che riceve da Dio al momento stesso del suo concepimento – e da questo istante che diviene persona umana – necessita di attingere ogni nutrimento in Dio per vivere. Se Dio non diviene il suo perenne nutrimento, l’alito della vita cade nella morte spirituale e non è più capace di condurre l’uomo verso il compimento perfetto della sua umanità.  È verità di fede – la Chiesa ha condannato il traducianesimo –: l’anima viene creata direttamente da Dio al momento del concepimento. I genitori donano “la polvere del suolo”, non donano l’alito della vita. Esso è dato direttamente da Dio per immediata creazione e vive ricevendo sempre dal Signore la sua vita. Oggi, avendo l’uomo dichiarato guerra al suo Signore, Dio e Creatore, ha deciso con questa sua dichiarazione di fare dell’umanità una distesa di cenere che dichiara guerra ad ogni altra cenere. Sempre la cenere non alimentata dall’alito divino che discende direttamente dal suo Creatore e Signore, si trasforma in cenere di superbia, avarizia, lussuria, ira, gola, invidia, accidia, concupiscenza, immoralità, delinquenza, cattiveria, malvagità, diviene cenere capace di qualsiasi delitto, qualsiasi abominio, qualsiasi nefandezza. Oggi questa cenere sta giungendo a dichiarare diritto ogni frutto di male che l’umanità produce, perché priva dell’alito della vita, che è o addormentato o assopito o nella morte perché non più alimentato direttamente nel suo Creatore e Signore. Tutta la confusione morale e antropologica che oggi sta devastando l’umanità è il frutto di questa non alimentazione del suo soffio vitale nel Signore per una scelta voluta e imposta dall’uomo che giunge a negare la stessa esistenza del vero Dio. Questo alito di vita una volta caduto nella morte, potrà ritornare nell’uomo come purissimo dono di Dio solo nell’osservanza delle leggi che il Signore ha scritto sia per avere di nuovo il dono e sia per far vivere il dono ricevuto perché porti molto frutto. 
Unità indissolubile di maschio e di femmina. Vi è un secondo codice che va messo in luce. Nel Capitolo secondo della Genesi, dopo che Dio ha creato l’uomo, lo vede in un vuoto ontico che avvolge tutto il suo essere. È il vuoto che non permette all’uomo, creato per dare la vita, di dare la sua vita. Chi è in questo vuoto ontico è proprio lui, l’uomo, che è stato creato per generare la vita, concepire la vita, far crescere la vita. Questo vuoto ontico il Signore lo annulla attraverso la creazione della donna. Ma anche la donna è creata nel suo vuoto ontico. Se l’uomo e la donna vogliono vincere questo loro vuoto di creazione, vuoto del loro essere, devono fare dei loro due soffi di vita, un solo soffio. Chi deve creare dei due soffi un solo soffio di vita, ancora una volta è il Signore. L’uomo e la donna possono decidere di rimanere nel loro vuoto ontico o di natura per tutta la vita. Ma non possono decidere di separare il solo alito di vita creato dal loro Dio e Signore, nel momento stesso in cui manifestano a Lui la volontà di divenire un solo soffio di vita. La creazione del Signore è sempre irreversibile, allo stesso modo che è irreversibile la nuova creazione che avviene in Cristo e si vive con Cristo e per Cristo, nuova creazione che è particolare per ogni sacramento che si riceve. 
Ora due puntualizzazioni si impongono. Il primo vuoto ontico o di natura della singola persona umana non viene annullato dalla decisione di abbandonare il Signore. L’alito personale della vita va sempre alimentato attingendo vita nel vero Dio, nel vero Signore, nel vero Creatore dell’uomo. Oggi l’uomo è senza alito di vita perché ha deciso di non volere il Signore come suo principio di vita. Ha deciso di farsi da se stesso. Da se stesso l’uomo si può fare solo essere per la morte, che dona morte ad ogni altro essere creato da Dio. Mai senza il vero Dio l’uomo potrà farsi alito di vita per dare vita. Il secondo vuoto ontico, quello della natura incapace di generare vita fisica, non può essere vinto e superato, creando un solo alito di vita da un uomo con un altro uomo e da una donna con un’altra donna. Prima di tutto Dio non creerà mai un alito di vita tra due uomini e tra due donne. Donna con donna sono e rimangono sempre vuoto ontico e così dicasi uomo con uomo. Questo solo alito di vita uomo con uomo e donna con donna non appartiene alla creazione fatta da Dio. Se non appartiene alla creazione, Dio neanche lo potrà creare. Se lo creasse, introdurrebbe nella creazione la più grande falsità e la più grande menzogna. Introdurrebbe il più grande dei disordini. Farebbe dell’uomo un essere per la morte, mentre Lui lo ha creato un essere per la vita. In secondo luogo anche se lo creasse – questa possibilità non esiste perché è più che impossibilità metafisica – due uomini non potrebbero concepire e neanche due donne lo potrebbero. Solo l’uomo con la donna e la donna con l’uomo possono concepire e solo la donna può gestire e partorire. Se Dio tra due uomini e tra due donne non può creare il solo alito per impossibilità di natura o per impossibilità ontica, lo potrà mai creare questo solo alito di vita un pubblico funzionario? Mai. Lo potrà creare un ministro del Signore? Mai. Solo Dio può creare il solo alito di vita e lui lo crea solo tra una donna e un uomo, indissolubilmente uniti in un solo corpo e in una sola vita.  Perché allora tu, ministro dell’Altissimo, inganni i tuoi fratelli benedicendo un alito di vita inesistente? La tua benedizione è grande simulazione. Tu sai che Dio non può benedire. Sai che mai benedirà l’inesistente e tu in suo nome benedici ciò che mai potrà esistere. Puoi benedire nel tuo nome se vuoi, mai nel nome del Signore, e mai facendo il segno della croce. Se fai il segno della croce, ti servi di essa per dare energia e prepotenza al peccato, al disordine ontico, alla disobbedienza alla volontà del tuo Signore. Il segno di croce che tu fai, è la croce di Cristo Gesù, è la croce dell’Agnello immolato che toglie il peccato del mondo. Con questa simulazione esponi il segno della croce a grande sacrilegio. 
La morte dei due codici ontici. Questa mirabile creatura che porta nella sua natura l’immagine e la somiglianza con il suo Dio, che è quasi un Dio creato e sempre da creare dal suo Dio e Signore, ha voluto non rimanere un Dio creato e sempre da essere creato dal suo Dio e Signore. Ha voluto, lasciandosi sedurre dal principe della menzogna e dell’inganno, essere come Dio, ma senza essere fatto dal suo Dio, ma facendosi da se stesso Dio. Rotto il legame vitale con Dio, con Colui che lo ho fatto quasi un Dio creato, è precipitato nella morte che è separazione e dissolvimento della mirabile unità di cenere e di alito di vita. Non solo. Anche l’alito di vita si è dissolto nei suoi componenti, ognuno dei quali cammina per suo conto. Poiché la vita di ogni elemento del soffio vitale è dalla vita degli altri, agendo ognuno per se stesso, agisce, ma senza la sua verità. Non può agire se non nella falsità e nella menzogna. Essendosi fatto un falso Dio, tutto ciò che lui farà, sarà il frutto di questa falsità ontica.  La natura falsa mai potrà produrre frutti di verità, frutti di vita nel rispetto della legge della vita data dal Signore Dio. Ecco allora il primo grido della falsità ontica, prima dell’Incarnazione del Verbo della vita e dopo l’Incarnazione, nella non conoscenza di essa. La falsità ontica, cioè l’uomo, prima dell’Incarnazione del Verbo del Padre, deve chiedere perennemente al suo Dio che gli dia sempre un poco di alito di vita per poter almeno non produrre frutti di morte. È questa la grazia sempre da chiedere con grido accorato. Dio sempre ascolterà questo grido e sempre darà all’uomo quel poco di alito di vita necessario per non sprofondare nel male. Se l’uomo persevera nella sua superbia di volere essere lui Dio senza Dio, facendosi lui stesso i suoi Dèi da adorare, sempre secondo la sua volontà, si sprofonderà sempre più in un abisso di morte, creatrice di ogni disordine veritativo e morale, spirituale e materiale. Per conoscere questi frutti di morte è sufficiente leggere qualche brano della Divina Rivelazione. Essa (Cfr. ad esempio Sap cc. XIII –XIV; Rm cc. I-II) ci dona la perfetta fotografia e anche radiografia di quest’uomo che si è fatto Dio ed ha elevato la sua mente a legge di vita. Mai una mente che è nella morte potrà scrivere una legge di vita. È metafisicamente impossibile come è metafisicamente impossibile che la morte da se stessa generi la vita. Dalla morte nasce la morte. Dalla vita nasce la vita.
Se oggi lo Spirito Santo venisse e facesse la radiografia dell’odierna umanità, da essa apparirebbe che il male si sta moltiplicando all’infinito. Oggi l’uomo ha deciso di elevare il codice della morte a codice di vita, il codice dell’immoralità a codice di perfetta moralità, il codice del peccato a codice di grazia, il codice del vuoto e della nullità ontica a codice di perfezione dell’uomo. Oggi l’uomo ha deciso di essere Dio non come Dio, Dio non con Dèi da adorare, anche se fatti da lui. Oggi l’uomo ha deciso di essere il solo Dio dell’uomo. Poiché ogni uomo ha deciso di essere Dio di se stesso e anche degli altri, esso è condannato a vivere in una guerra di morte spirituale, sociale, politica, morale, economica, antropologica, ecologica. Questa guerra mai potrà finire per leggi di menti morte. Potrà essere diminuita ma solo da coloro che da questa guerra si lasceranno crocifiggere perché decisi a rimanere nella Legge scritta per essi dal loro Dio, Signore, Creatore. Ma oggi le menti di morte pensano che i loro pensieri di morte possano abolire il codice della morte. Questo codice di morte potrà essere cancellato solo dal Signore Dio, infondendo nell’uomo nuovamente il codice della vita. Con la decisione dell’uomo di farsi Dio e, oggi, Dio creatore e signore di se stesso, anche l’altro codice, quella della sua solitudine ontica che è stato colmato da Dio con la creazione della donna, è stato rotto, frantumato. Per legge eterna questo vuoto ontico può essere colmato solo con il ritorno dell’uomo nella volontà del suo Signore. L’uomo si compie nella donna. La donna si compie nell’uomo. Non ci sono altre leggi scritte dal Signore.  Con la sua dichiarazione di essere come Dio, uguale a Lui, senza di Lui, l’uomo è ritornato nella sua solitudine di origine, nel suo vuoto di solitudine prima della creazione della donna. Con una differenza. Prima era vuoto ontico nella vita. Dopo si è fatto vuoto ontico nella morte. Dalla morte come pensa oggi l’uomo di risolvere il suo vuoto ontico? Attraverso l’abolizione di ogni Legge del Signore: Legge scritta nella natura, Legge della razionalità, Legge del discernimento, Legge della sana analogia, Legge della coscienza, Legge della deduzione e dell’argomentazione, Legge della lettura della storia. Ecco oggi come l’uomo pensa di superare il suo vuoto ontico: uomo con uomo, uomo con bambini e con bambine, padre con figlia, fratello con sorella e sorella con fratello, donna con donna, donna con bambini, donna con figlio, uomo con più donne, donna con più uomini, orge di ogni genere, scambio dell’uomo e della donna all’interno di più coppie. 
Poiché tutto questo disordine sessuale e morale non colma il vuoto ontico, l’uomo e la donna hanno bisogno sempre più di nuove trasgressioni, nuovi disordini sessuali e per questo oggi giorno sono come condannati da questo vuoto ontico di morte a immergersi sempre più nella morte. Il disordine accresce il vuoto e accresce l’immoralità all’infinito. Mentre si accresce l’immoralità si accresce anche il vuoto. È un abisso che scava un altro abisso. L’abisso del vuoto scava l’abisso dell’immoralità, l’abisso dell’immoralità scava un abisso più profondo del vuoto ontico di morte. Oggi questi abissi stanno raggiungendo profondità inaudite, impensabili qualche anno addietro. L’uomo è questo: un creatore di vuoto ontico creatore a sua volta di immoralità così grande da non potersi neanche più descrivere.
Il codice divino eterno. Il Padre celeste nel suo decreto eterno ha stabilito come unico e solo vero codice ontico per ogni uomo il suo Verbo eterno, il suo Figlio Unigenito. Per Lui ha creato l’universo. Per lui ha creato l’uomo. Lui è la Sapienza eterna di tutto ciò che è esiste. Ogni essere da Lui creato porta l’impronta della sua Sapienza. Dell’uomo la Sapienza eterna o il Verbo eterno è luce e vita. La Sapienza e la vita che è Cristo Gesù, ogni uomo senza alcuna interruzione, senza alcuna sosta deve chiederle a Dio, che è il suo Creatore e Signore, se vuole vivere, allo stesso modo che deve attingere aria se vuole respirare per conservare la sua vita fisica del corpo. Questo unico e solo codice ontico ogni uomo è chiamato a rispettare. In questo codice realizzarsi. In questo codice ontico immergersi senza mai uscire da esso.  Quando l’uomo esce da questo codice ontico e vi esce con ogni trasgressione della Legge del Signore, che stabilisce il retto e perfetto uso della sua umanità, l’uomo precipita nella morte. Morte dell’anima che diviene all’istante morte dello spirito che lentamente si consuma anche come morte fisica. Spesso la morte fisica è istantanea alla stessa trasgressione della Legge che sempre regola l’uso del codice ontico. Essendo questo codice ontico oggettivo e universale, nessuno lo potrà disattendere. La storia sempre certifica che ogni disattesa del codice ontico soprannaturale genera morte. Genera morte anche se lo si disattende involontariamente. Certo, non c’è il peccato quando lo si disattende involontariamente, c’è pero sempre una conseguenza di morte e a volte morte fisica negli altri e anche in chi non pone attenzione perché esso venga sempre rispettato in ogni sua parte.
Per Cristo in vista di Cristo. Questo codice ontico universale e oggettivo è rivelato in tutto il suo splendore e magnificenza, bellezza e perfezione nel Nuovo Testamento. Nell’Antico Testamento è nascosto nelle parole della Legge, della Profezia, dei Salmi. Nel Nuovo tutto viene messo in pienissima luce. Ogni cosa e anche l’uomo è stato creato per Cristo in vista di Cristo. Il Padre, Dio, ha stabilito con decreto eterno di creare ogni cosa per mezzo del suo Verbo Eterno, per mezzo del suo Figlio Unigenito, facendone a Lui dono. È questo il codice ontico soprannaturale, divino, immutabile, dell’uomo: essere sempre da Cristo Gesù per essere sempre di Cristo Gesù. Se non è da Cristo per non volontà e per non accoglienza della sua vita, mai potrà essere di Cristo. Se non è di Cristo, mai potrà essere di se stesso. L’uomo è di se stesso secondo verità se è di Cristo secondo verità. Se non è di Cristo secondo verità, mai potrà essere di se stesso secondo verità. Potrà essere di se stesso ma dalla falsità. Se è dalla falsità per se stesso, sarà per la falsità per ogni uomo e per l’intera creazione.  Se oggi il cristiano afferma e sostiene che non c’è più bisogno di Cristo perché l’uomo sia se stesso, altro non fa che dichiarare nullo il decreto eterno del Padre, Dio. Significa dichiarare non più necessario all’uomo il suo unico e solo codice ontico che è Cristo Gesù. Significa sottrare a Cristo Gesù ciò che è suo. Significa anche condannare l’uomo ad una falsità di morte che poi si consumerà nella morte eterna. Significa infine che il cristiano ha rinnegato se stesso, si è spogliato della sua missione che è solo una: condurre ogni uomo a Cristo perché lo rivesta nuovamente del suo codice ontico perché la sua vita ritorni ad essere vita veramente umana. 
C’è un solo uomo oggi sulla terra che possa attestare che la vita dell’uomo sia vita veramente umana? Se lo attesta è un cieco e un miope, è uno che ha smarrito l’uso della sua più elementare razionalità e del più semplice discernimento nella separazione del bene dal male. Se lo afferma allora per lui vita umana è quella che si vive in ogni disordine morale e spirituale. Vita umana è la schiavitù del potente esercitata sui deboli, del ricco sui poveri, della scienza sulla non scienza, della guerra sulla pace, di ogni ingiustizia sulla giustizia, della cattiveria e della malvagità, della prepotenza e della superbia che disprezza ogni dignità dell’uomo. Di certo non è vita umana quella vita che viene depressa, disprezzata, violentata, uccisa, perseguitata. Neanche è vita umana quella vita che neppure può confessare la sua vera fede, perché crocifissa dalla non fede. Avendo oggi il mondo perso il suo codice ontico, si è condannato alla più grande disumanità. La colpa di questa universale disumanità è del cristiano che non solo non annuncia più il codice ontico dell’uomo, ha anche stabilito che esso non debba avere più valore e questo lo ha fatto in nome dell’amore verso l’uomo. Si è giunti a tanto perché il cristiano oggi è obbligato a giustificare la perdita nella sua natura del codice ontico. Avendolo rinnegato per la sua vita, è obbligato a rinnegarlo per ogni altra vita. Sarebbe un assurdo razionale distruggere il codice ontico per sé e poi predicarlo come obbligatorio per gli altri uomini. È questo oggi il disegno perverso del cristiano: dichiarare non necessario e non obbligatorio per l’uomo accogliere il suo codice ontico, perché deve giustificare la sua volontà di non accoglienza. Questa è vera perversione, azione veramente diabolica. Tutte le battaglie che oggi i cristiani stanno combattendo per abolire la moralità evangelica e tutta la moralità biblica, trovano la loro motivazione in questa loro volontà di non essere più soggetti al rispetto del codice ontico. Come camuffare questa loro satanica volontà? La camuffano dichiarando velatamente e ipocritamente non obbligatorio per nessun altro uomo questo unico e solo codice ontico dato a noi per la nostra vera vita e per l’edificazione sulla terra della nostra vera umanità. Camuffamento veramente perfetto! Così il cristiano, chiamato ad essere luce del mondo, si è trasformato in portatore delle più fitte tenebre. Le tenebre che oggi sparge il cristiano nel mondo non sono per nulla paragonabili alle tenebre sparse dal mondo stesso. Veramente è grande oggi la tenebra del cristiano, perché è tenebra finalizzata a creare ogni tenebra e anche a giustificare ogni tenebra al fine di giustificare le sue tenebre. Vestendosi con la lana dell’amicizia e del rispetto per ogni uomo, il cristiano si rivela essere il nemico più crudele e spietato, perché condanna l’uomo a rimanere nella morte oggi e a consumare domani nella morte eterna tutta la sua vita. La crudeltà dei criminali di questo mondo riguarda il corpo e il tempo. La crudeltà del cristiano riguarda anima e corpo per l’eternità che è senza fine. 
La nuova creazione in Cristo, con Cristo, per Cristo. La nuova creazione, che è opera del Padre, per mezzo di Cristo Gesù e del suo Santo Spirito, si compie in Cristo, si vive con Cristo e per Cristo. Padre, Figlio e Spirito Santo non possono operare la nuova creazione senza la triplice opera affidata da Cristo Gesù ai suoi Apostoli e in comunione gerarchica con loro, ad ogni altro membro del suo corpo, ad ognuno secondo il suo ministero e il suo particolare carisma. Questa triplice opera consiste nel fare discepoli tutti i popoli, predicando il Vangelo di Cristo Gesù, nella retta e santa amministrazione dei sacramenti, la cui porta per ogni altro sacramento è il battesimo, nell’insegnare fedelmente, senza nulla aggiungere e nulla togliere, il Vangelo così come Cristo Gesù lo ha insegnato in ogni purezza di verità, dottrina, santità. È questo il decreto che riguarda il codice ontico soprannaturale e divino, che è insieme codice ontico cristologico, pneumatologico ed ecclesiologico. Questo decreto non è soggetto ad umana interpretazione. Nessun discepolo di Gesù lo potrà mai abrogare, cancellare, alterare, modificare, trasformare. Nessuno mai dovrà aggiungere ad esso e nessuno potrà mai togliere ad esso. È nell’osservanza di questo codice ontico divino ed eterno, cristologico e pneumatologico, ecclesiale e soteriologico che si compie l’unità nell’uomo. Questa unità si compie nel genere umano tra tutti gli uomini che diventano corpo di Cristo per sacramento. 
Questa unità va poi conservata e fatta crescere per tutta la loro vita, vivendo come vero corpo di Cristo attraverso la stessa obbedienza che fu di Gesù Signore sulla nostra terra. È nel corpo di Cristo che si vive la nuova creazione. Pensare di creare la nuova creazione escludendo Cristo e il suo corpo, è inganno di Satana per la rovina di tutti gli uomini. La natura umana non diviene nuova per legge degli uomini o per loro volontà. Diviene nuova solo se rispetta il codice ontico soprannaturale dato da Dio per la salvezza della sua creatura. Purtroppo oggi nella Chiesa del Dio vivente molti sono i discepoli di Cristo Gesù che lavorano da nemici di Cristo. Chi lavora da nemico di Cristo lavorerà sempre da nemico dell’uomo. Un amore per l’uomo contro il decreto eterno del Padre è solo ipocrisia, menzogna, inganno. Chi uccide Cristo dal mistero della fede, sempre ucciderà l’uomo. Lo Spirito Santo crea unità, unione, comunione, riunificazione, ricomposizione, quando noi siamo con Cristo una sola cosa. Siamo una cosa sola, quando cresciamo in Lui fino alla perfetta conformazione a Lui. Giungiamo alla perfetta conformazione a Lui, quando come Lui e in Lui, per Lui e con Lui ci annientiamo, facendoci obbedienti a Lui come Lui si è fatto obbediente al Padre. Siamo in Cristo, per essere con Cristo. Siamo con Cristo per essere per Cristo. Come il Padre nulla opera, nulla dice, nulla realizza se non per mezzo di Cristo, così anche il discepolo di Gesù nulla deve operare, nulla dire, nulla realizzare, se non per Cristo. Non solamente come causa finale, ma anche come causa strumentale. Cristo Gesù deve essere per il cristiano causa agente, causa modale, causa finale, causa strumentale. Causa prima e non causa seconda. Agente principale e non agente secondario. Queste quattro cause non potranno essere vissute se non si diviene una cosa sola con Cristo Gesù. La conformazione a Lui dovrà essere così forte, tanto forte da divenire noi con lui una cosa sola, tanto forte da non potersi più distinguere Cristo Gesù dal cristiano e il cristiano da Cristo Gesù. 
È questa una verità disconosciuta se non misconosciuta ai nostri giorni, tempo in cui in nome di una falsa concezione della salvezza e della redenzione, si vuole togliere Cristo come cuore della rivelazione, cuore della missione, cuore della fede, cuore della religione, cuore dell’ascetica e della mistica e al suo posto porre come cuore un Dio senza cuore, perché senza volontà e senza Parola. Un Dio creato dall’uomo – oggi anche il cristiano si sta creando il suo Dio – è sempre un idolo. Un idolo mai potrà salvare chi lo crea. Chi crea è superiore a colui che viene creato. Urge reagire. La reazione è chiesta ad ogni cristiano. Tutti siamo chiamati a reagire se vogliamo dare vero vigore alla nostra fede. Senza Cristo, il nostro Dio è un idolo muto, perché il nostro Dio tutto opera per Cristo. Per reagire secondo purezza di verità al cristiano è chiesto il totale annientamento in Gesù Signore, la totale consegna a Lui, lo stesso annientamento e la stessa consegna fatta da Lui al Padre suo. 
Lo Spirito Santo opera se si è con Cristo. Si è con Lui, se si è con tutto il corpo di Cristo. Si è con il corpo di Cristo, se si forma un solo corpo e una sola vita, nella comunione dello Spirito Santo, con ogni membro del corpo di Cristo. Non è con Cristo il cristiano che non crede che per lui tutto il corpo di Cristo risplende di più grande luce, ma anche viene avvolto, sempre per lui, da fitte tenebre. Non è con Cristo chi non vede realmente le altre parti del corpo come vera essenza della sua anima, del suo spirito, della sua mente, del suo cuore, del suo stesso corpo. Non si è con Cristo se la comunione sacramentale non si fa anche comunione reale. Si è con Cristo, se ci si spezza con i fratelli allo stesso modo che Gesù si spezza per noi. Uno è il corpo, mai due, mai molti. Essere con Cristo ancora non è sufficiente. Si deve essere anche in Cristo. Come ogni animale acquatico per vivere deve essere immerso nell’acqua, come ogni corpo sulla terra vive se è avvolto dall’aria, immerso in essa, così dicasi del cristiano. Lui vive se è immerso tutto in Cristo Gesù. È necessario che siamo immersi in Cristo Gesù, perché il Padre tutto opera in Cristo. Nulla opera fuori di Lui. Infatti la prima opera nuova che lo Spirito Santo compie è quella di farci corpo di Cristo, immergendoci in Lui come sua propria vita. Non due vite, la sua e la nostra. Ma una sola vita: la nostra nella sua, la sua nella nostra. Questo è il grande miracolo che quotidianamente siamo chiamati a vivere. Ecco allora la nostra missione: lasciare, permettere che Cristo possa svolgere, nello Spirito Santo con la nostra vita, la sua missione per la salvezza di ogni uomo. Oggi purtroppo questa missione non esiste più. Ci si vuole riferire a Dio, escludendo Cristo Signore. Ma escludendo Cristo Signore, non c’è più alcuna missione di salvezza. Il Padre compie la sua missione di salvezza e di redenzione solo in Cristo. Senza Cristo il Padre non è più il Salvatore e il Redentore. Senza il cristiano neanche più Cristo è il Salvatore e il Redentore. Manca la vita con la quale vivere la sua missione. Cristo vita del Padre, il cristiano vita di Cristo. 
Con l’immersione nelle acque del battesimo, per la potenza dello Spirito Santo, viene generata la nuova creatura. Questa nuova creatura che è nata da acqua e da Spirito Santo, ha bisogno di un “terreno fertile” nel quale essere piantata e questo “terreno” è solo il corpo di Cristo, il cuore di Cristo, l’anima di Cristo, lo spirito di Cristo, il pensiero di Cristo. Il battesimo è questa piantagione della nuova creatura nel cuore di Gesù Signore. Non solo si diviene nuove creature per i meriti di Cristo Gesù e invocando il suo santissimo nome. Si vive come nuove creature solo se piantati in Cristo e finché si rimane piantati in Lui, allo stesso modo che i tralci sono inseriti nella vite vera. Se il tralcio viene tagliato dalla vite vera o si taglia da sé con il peccato, per questo tralcio è la morte. A meno che per il sacramento della riconciliazione non venga reinnestato nuovamente nella vite vera. Si diviene nuova creatura per Cristo, si vive come nuova creatura in Cristo. Cristo è il seno nel quale il rigenerato da acqua e da Spirito Santo deve abitare, in esso crescere e svilupparsi per essere alla fine partorito per il regno eterno del Padre. Se si esce da questo seno dopo essere stati trapiantati in esso dallo Spirito Santo, si precipita negli abissi della morte e ci si incammina verso la morte eterna, se non ci pentiremo e dagli Apostoli non otterremo il perdono dei nostri peccati. Il seno di Cristo Gesù è il solo seno della vita. Verità immortale ed eterna.
Non basta però essere nel seno di Cristo per essere partoriti nel regno eterno del Padre. Nel seno di Cristo dobbiamo vivere una vita interamente governata dai doni, dai carismi, dalle missioni che lo Spirito Santo affida ad ogni membro del corpo di Cristo. In questo seno ogni nuova creatura deve essere creatrice di vita per ogni altra creatura. Se questo non avviene, se non siamo creatori di vita, saremo sempre creatori di morte, creeremo la nostra morte e creeremo anche la morte di molti nostri fratelli. Nel seno di Cristo, ogni nuova creatura deve portare al sommo della crescita la sua nuova natura. Farà questo se sempre si lascerà governare dallo Spirito del Signore che la conduce da una obbedienza incipiente al sommo dell’obbedienza che può produrre il frutto anche della consegna a Cristo Gesù della propria vita in olocausto per la conversione di molti cuori. Tutto però avviene nel seno di Cristo per opera dello Spirito Santo. Senza Cristo e senza lo Spirito all’istante si ritorna ad essere natura di morte.  Ma non basta essere nel seno di Cristo e non è sufficiente lasciarsi condurre dallo Spirito Santo vivendo una vita interamente consacrata a dare vita a tutti coloro che sono nel seno di Cristo Gesù. La vita della nuova creatura è vera vita se lavora per portare nel seno di Cristo, affinché sia perennemente mosso dallo Spirito Santo, ogni altro uomo. Siamo vero corpo di Cristo quando lavoriamo per formare il corpo di Cristo, sia facendolo crescere nella più alta santità e sia aggiungendo ogni giorno nuove membra, nuove creature attraverso l’opera della nostra evangelizzazione e della testimonianza della nostra vita. Se il corpo di Cristo non viene fatto crescere nella più alta santità e ad esso per nostra opera non viene aggiunto dallo Spirito Santo nessun altro uomo, è il segno che non siamo membra vive del corpo di Cristo. Non siamo membra vive perché non generiamo vita. La vera vita sempre genera vera vita. La morte mai è generatrice di vita. La morte genera soltanto morte.  Dal momento che noi oggi diciamo che il corpo di Cristo non serve più per fare nuovo l’uomo, perché l’uomo è già nuovo e non ha bisogno di altro, attestiamo che noi siamo già nella morte. È la nostra natura di falsità, di menzogna, di inganno che profetizza falsità, menzogna e inganno. La natura nuova, vivente nel seno di Cristo e mossa dallo Spirito Santo, mai dirà una parola di falsità né su Cristo e né sul suo Vangelo. Se noi diciamo parole false su Cristo e sul suo Vangelo, è segno evidente che siamo natura vecchia, dal cuore di pietra, natura di peccato, natura di falsità. La natura produce sempre secondo la sua natura. Natura di falsità, frutti di falsità. Natura di verità frutti di verità, luce, vita eterna in Cristo, per Cristo, con Cristo”. 
Tutto è dalla volontà dell’uomo. Avendo l’uomo portato la sua natura nella morte, poiché si è separato dal suo alito divino, la sua natura è alito di morte. Solo Dio può ridare l’alito della vita all’uomo. Questa volta però non glielo dona per natura come in principio, quando lo ha creato. Glielo dona per volontà, per accoglienza. All’uomo viene annunciata la via per divenire alito divino per nuova creazione. Se l’uomo vuole e accoglie la via di Dio che è Cristo Gesù, diviene per nuova creazione alito di vita. Se non accoglie la via di Dio, rimane alito di morte nella morte. Questa volta però il dono dell’alito della vita non è Dio direttamente che lo dona. Nella seconda creazione, l’alito della vita è l’uomo che lo deve donare all’uomo. Come l’uomo ha dato l’alito della morte all’uomo, così ora l’uomo deve dare, su comando Dio, l’alito della vita all’uomo e questo alito è Cristo Gesù. Poiché oggi l’uomo incaricato di dare l’alito della vita all’uomo ha deciso e stabilito che questo alito non debba essere donato, con questa decisione decreta che l’uomo debba rimanere per sempre nella morte. È questa la più triste delle decisioni prese dall’uomo. Nessuna decisione produce più morte di questa. Questa decisione condanna a rimanere nella morte tutta l’umanità e anche gli stessi che questa decisione hanno preso. Con questa decisione si condanna l’umanità e la terra ad una croce di morte. Mentre sia la terra che l’umanità sono chiamate ad una croce di vita. Questa verità deve conoscere ogni discepolo di Gesù: lui è chiamato e mandato per dare l’alito di vita ad ogni uomo, perché ogni uomo dia l’alito di vita ad ogni cosa. Se il cristiano non dona l’alito di vita, nessun uomo potrà dare l’alito della vita alle cose e questa sono per noi alito di morte. Questa è la grande responsabilità del cristiano: per lui la terra e l’umanità vivono con il loro nuovo alito di vita. Per lui la terra e l’umanità rimangono della morte, a causa del non dono dell’alito della vita. Ma oggi vi è qualcosa di abominevole che dobbiamo denunciare: il cristiano dona l’alito della morte come alito di vita. Ciò significa che lui stesso è alito di morte per la terra e per l’umanità. Sotterra la natura  e l’umanità nella morte e dichiara questo sotterramento opera di grande amore per l’uomo.

LA CROCE DEL PECCATO
Il peccato genera e produce croci di morte. Mai esso potrà produrre una sola croce di vita. Essendo oggi l’uomo nella morte, perché si è separato dal l’alito della sua vita che è Dio e Dio è suo alito di vita nel suo Alito Eterno che è Cristo Gesù, il suo Figlio Unigenito, dalla morte ha pensieri di morte. Non può avere pensieri di vita chi è nella morte. Ecco il pensiero di morte dell’uomo: vuole dare la vita all’uomo che è nella morte attraverso opere di morte. Quali sono queste opere di morte? Tutte quelle opere che sono frutto di disobbedienza alla Parola di Dio, che oggi per l’uomo è la Parola di Cristo Gesù. Cristo Gesù, verità e grazia, luce e carità, Parola e Vira eterna, è l’alito di vita per ogni uomo. In Cristo, con Cristo, per Cristo, ogni croce è croce di vita. Senza Cristo, non in Cristo, non con Cristo, non per Cristo, ogni croce è croce di morte. Poiché il peccato dell’uomo è uno solo: la negazione di Dio come suo alito di vita e della via che Dio ci ha donato per ritornare noi ad essere vero alito di vita, questo peccato è il creatore sulla terra di ogni croce ci morte. Per ogni disobbedienza alla Parola di Cristo, vi è una particolare croce di peccato che si innalza nel cuore dell’uomo, dell’umanità, della stessa terra. Qual è allora la stoltezza dell’uomo? È quella di pensare e anche di credere che permettendo all’uomo il peccato padre di ogni altro peccato, si indichi una via di vera vita. Tutte le vie che si reggono sul peccato sono vie di morte, mai possono essere vie di vita: la negazione di Dio e di Cristo Gesù è via di morte. La superstizione è via di morte. L’idolatria è via di morte. L’aborto è via di morte. L’eutanasia è via di morte. L’adulterio è via di morte. Ogni unione fuori del matrimonio e il matrimonio è solo quella che si costituisce tra un uomo e una donna, tra un maschio e una femmina, è via di morte. Ogni furto, dolo, rapina, ogni appropriazione indebita di quanto appartiene agli altri è via di morte. Ogni falsa testimonianza, ogni calunnia, ogni inganno è via di morte. Ogni desiderio impuro è via di morte. Ogni Parola di Dio che viene negata, trasformata, alterata è via di morte. Sono vie di morte che generano croci di morte. Qual è la più grande stoltezza e insipienza degli uomini? Si vogliono abolire questi croci di morte con leggi umane, mentre si continua a disprezzare la sola Legge divina che impedisce che queste croci di peccato vengano innalzate sulla terra, nell’uomo, nell’intera umanità. Siamo simili ad un uomo che si lascia allagare la casa da un fiume stracolmo d acqua e come rimedio usa una spugna di qualche centimetro per asciugare l’acqua dalla sua casa che continua ad entrare in essa in grandissima quantità. Se non impedisce che l’acqua del fiume entri nella sua casa, il suo lavoro è vano. Per ogni goccia di acqua che asciuga diecimila ettolitri entrano in essa fino a sommergerla interamente. Questa è la stoltezza dell’uomo di oggi: incrementa sempre più il fiume del peccato e poi con leggi umane pensa di obbligare la natura di peccato a produrre frutti di non peccato. Con il pensiero oggi l’uomo produce e genera ogni separazione dall’alito della vita. Con le sue leggi sancisce questa separazione e questa morte. Poi quando vede i frutti di morte che la natura di peccato produce, lasciando intatta la natura di peccato, anzi incrementando e concimandola bene perché rimanga sempre natura di peccato, pensa stoltamente che per una sua legge di stoltezza la natura possa smettere di produrre i suoi frutti di morte. Un esempio ci aiuterà. L’uomo di oggi è in tutto simile ad un uomo che nel suo giardino lascia vivere ogni serpente velenoso. Poiché i serpenti mordono chiunque li calpesta o arreca loro un qualche fastidio, cosa fa quest’uomo? Scrive un cartello nel quale viene imposto ai serpenti di non mordere alcuno. Può un cartello cambiare la natura di un serpente? Mai. Può una legge umana impedire alla natura di peccato di produrre frutti di peccato? Mai. L’uomo invece è convinto – ed questa convinzione di chi ha perso l’alito della vita – che basta una legge alla natura di morte perché essa produca frutti di vita. Alito di morte, pensiero di morte, leggi di morte, decisioni di morte, frutti di morte. 
Ogni uomo è rivestito dal suo Signore e Dio di tre grandi responsabilità. Prima responsabilità: non creare né per sé e né per alcun altro croci di peccato. Come è possibile non creare alcuna croce di peccato? Prestando obbedienza ad ogni sua Parola, ogni suo Comando, ogni suo Statuto, ogni sua Legge ogni sua Norma, ogni sua Prescrizione, ogni suo Precetto. Per ogni Parola, Comando, Statuto, Legge, Norma, Prescrizione, Precetto da lui trasgredito, altro non fa che creare non una croce, ma moltissime croci di peccato per se stesso e per gli altri. Seconda responsabilità: vincere ogni croce di peccato. Come si vince ogni croce di peccato? La si vince rimanendo noi sempre nella Parola, nel Comando, nello Statuto, nella Legge, nella Norma, nella Prescrizione, nel Precetto a noi dati dal Signore senza mai uscire da essi. Si vince la croce di peccato creata per noi da altri, rimanendo sempre noi nella più alta obbedienza a quanto il Signore ci ha comandato. Comando del Signore è rispondere ad ogni male con il sommo bene. Mai si risponde al male con il male, alle ingiustizie con le ingiustizie, alla violenza con la violenza, alle croci di peccato con altre croci di peccato. Terza responsabilità: trasformare ogni croce di morte generata dal peccato in croce di vita che genera vita per ogni uomo e anche per l’intera terra e universo. Come questo potrà avvenire? Vivendo noi ogni croce di peccato nella più alta carità e nel più alto amore e facendone a Dio un’offerta perché sia Lui a trasformare la nostra obbedienza in grazia di salvezza e di redenzione per ogni uomo. Quanto il padre ha fatto con Cristo Gesù sempre lo opera con quanti vivono la loro croce frutto del peccato dei loro fratelli nell’amore, nella santità, nella pazienza, nella sopportazione, nell’assunzione di essa senza rispondere al male neanche con un solo pensiero di male verso chi questa croce ha generato e creato per noi. Queste tre responsabilità si possono vivere solo con la grazia di Cristo Gesù e per mozione e conduzione della nostra vita dello Spirito Santo. Senza una visione soprannaturale della croce, ci si immerge nei pensieri della terra ed è allora che ogni croce viene vanificata, perché non vissuta secondo i principi soprannaturali dati a noi da Dio per trasformare ogni croce di peccato “in sacramento di salvezza”, in Cristo, con Cristo, per Cristo, per noi e per il mondo intero. Altra responsabilità è quella che vuole che noi annunciano ad ogni uomo la via perché non si creino croci di peccato per nessun altro uomo e anche la via perché tutti trasformino la croce di peccato in “sacramento di salvezza” per il mondo intero. 
Se il cristiano non vive queste quattro responsabilità, la sua presenza nella storia non solo è vana, è anche gravissimo peccato di omissione, creatore a sua volta di infinite croci per i suoi fratelli. Per ogni peccato che lui commette diviene un creatore di croce di morte per i suoi fratelli. Per ogni croce che non trasforma in “sacramento di salvezza” condanna il mondo a vivere sotto il giogo di ogni croce di peccato. Per ogni silenzio da lui vissuto in ordine alla missione ricevuta di indicare ad ogni uomo la via per non creare croci di peccato per nessun altro uomo e anche la via per trasforma ogni croce di peccato in “sacramento di salvezza”, lui altro non fa che trasformarsi non solo in un creatore di croci di peccato, ma anche in una persona che condanna l’umanità intera sia a produrre croci di peccato e anche a sotterrare l’umanità in croci di peccato sempre più grandi. Il sotterramento poi diviene eterno con la dannazione e la perdizione per sempre. Oggi tutto il mondo è condannato a vivere e a creare croci di peccato a causa del cristiano che si è svestito di queste altissime responsabilità con le quali il Signore lo ha rivestito. Lui, il cristiano può svestirsi, ma le sue responsabilità dureranno per l’eternità. Genera tristezza infinita quando si assiste ad un dialogo tra un cristiano e un non cristiano e il cristiano parla da non cristiano invece che parlare da cristiano, indicando vie di peccato per togliere il peccato del mondo, anziché manifestare le vie dateci da Dio per vincere il peccato e alleggerire le croci di peccato sulle spalle degli uomini. Un cristiano che parla da non cristiano con un non cristiano attesta di aver rinnegato la fede, la carità, la speranza, il Vangelo dal quale lui sempre deve parlare. Chi si è separato da Cristo mai potrà parlare dal Vangelo di Cristo. Chi è pagano nel cuore e nella mente sempre farà discorsi da pagano di mente e di cuore. Ed è questa oggi la grande falsa profezia che sta conducendo il mondo nelle tenebre più fitte e in una universale idolatria e amoralità: si fanno discorsi vestititi da abiti cristiani ma con un cuore e un pensiero da pagani. Ecco la falsa profezia: solo l’abito è cristiano. Il cuore è pagano. Il pensiero è pagano. La Parola è pagana. I frutti mai potranno essere di vita eterna. Saranno sempre frutti di morte che conducono alla morte eterna. 

LA CROCE DEL PROPRIO LAVORO
Ogni lavoro è croce. Perché ogni lavoro è croce? Ogni lavoro è croce perché se l’uomo vuole produrre con esso in frutto di vita per se stesso e per i suoi fratelli, lo deve irrorare con il suo sudore. Lui deve dare al suo lavoro il suo soffio di vita, la sua “bava” così come il bue quando ara la terra. Consumando se stesso nel suo lavoro, dal suo lavoro attinge nuovo soffio di vita  e nuova “bava” per consumarli di nuovo nel suo lavoro e così per tutti i giorni della sua vita. Il lavoro è la croce che l’uomo dovrà portare per tutti i giorni della sua vita, croce necessaria per la redenzione di se stesso. Il lavoro è materiale ed è spirituale. Esso è croce che produce vita se è vissuto secondo la legge del suo Dio e Signore. È invece croce che produce morte se è vissuto senza e contro la legge del suo Dio e Signore. A nessun uomo è lecito produrre un lavoro che produce morte, né lavoro materiale né lavoro spirituale. Quando un uomo è chiamato produrre un lavoro che dona morte sia morte fisica che morte spirituale, sia attraverso un lavoro materiale e sia attraverso un lavoro spirituale, questo lavoro di morte va assolutamente non operato, non vissuto. A questo lavoro si deve dire un no eterno. 
Di ogni lavoro che produce morte, sia morte fisica che morte spirituale, l’uomo è responsabile dinanzi a Dio. Poiché moltissimi lavori sono fatti con la collaborazione di molti, tutti coloro che in qualche modo vi partecipano, sono tutti responsabili dei frutti di morte che esso produce. Una guerra produce molti croci di morte non solo fisica ma anche spirituale. Di questi frutti di morte non è responsabile solo chi la guerra dichiara. Sono responsabili tutti coloro che la combattono. Tutti coloro che fabbricano le armi. Tutti coloro che le usano. Ma anche tutti coloro che rispondono alla guerra con la guerra. Nella logica umana alla guerra si risponde con la guerra. Nella logica divina al male mai si deve rispondere con il male. Nella logica divina il male si vince restando noi nel più grande bene. Nella logica divina si prega il Signore perché sia Lui a liberarci da ogni male. Nella logica divina l’uomo rimane sempre nella Legge della fede, nella Legge della Parola, nella Legge dell’obbedienza. In questa Legge è la sua vita. Nelle altre leggi che sono leggi di empietà, leggi di cattiveria, leggi di malvagità, leggi di morte vi è solo morte sia nel tempo e anche morte eterna. È questa la ragione per cui nessun soffio vitale e nessuna “bava” vanno versati per un lavoro che è di morte e non di vita. La logica divina non è soggetta ad interpretazioni umane. La si accoglie, la si vive, si è nella vita. Costasse anche la nostra morte fisica. Non la si accoglie, non la si vive, si è nella morte. Si è nella morte spirituale dalla quale nasce ogni morte fisica e anche eterna.
Dovendo l’uomo versare il suo alito di vita e fare cadere a terra la propria “bava” frutto della sua fatica, solo per produrre vita, dove vi fosse anche il sospetto che dal suo lavoro sia materiale che spirituale dovesse nascere anche una sola morte, da questo lavoro l’uomo deve stare lontano. Lo esige la Legge della sua croce, che è Legge della sua umanità. Il suo lavoro è croce dalla quale sempre deve nascere la vita. Se dalla croce del suo lavoro viene prodotta anche una sola morte, questo lavoro è contro la Legge della sua croce e mai va eseguito, vale sia per il lavoro materiale e sia per il lavoro spirituale. Anche una sola sua parola che dovesse provocare o una morte fisica o una morte spirituale, questa parola mai potrà essere proferita e mai scritta. Dalla bocca dell’uomo deve sempre venire fuori una parola generatrice di vita, mai una parola generatrice di morte. La vigilanza deve essere somma. 
Posta queste Legge che è Legge della natura, è anche Legge della natura che l’uomo metta a frutto del suo lavoro razionalità, intelligenza, sapienza, scienza, arte. Questo significa che non solo deve apprendere un lavoro con ogni impegno della mente e del cuore, significa anche che lui è chiamato ad aggiungere ogni sviluppo possibile al suo lavoro. Il lavoro non è solo frutto del sudore del suo corpo, deve essere frutto anche del sudore della sua sapienza, intelligenza, scienza, apprendimento, arte, studio. Per questo deve portare al sommo dello sviluppo ogni dono che il Signore gli ha elargito. L’uomo è come un albero. Più l’albero cresce e più frutto produce. Ma anche più si sviluppa bene e più buono è il suo frutto. Mettere a frutto ogni dono di Dio è obbligo perché Legge della natura. Chi non mette a frutto ogni dono di Dio pecca contro la Legge della sua natura. Per questo l’ozio è peccato. Perché disattende due Leggi della natura: la Legge di guadagnarsi il pane con il sudore della sua fronte e la Legge dello sviluppo dei doni ricevuti per produrre sempre frutti più buoni. Uomo e lavoro sono una cosa sola, non due cose. È il lavoro che ci fa ad immagine e a somiglianza del nostro Dio Creatore. Con il lavoro l’uomo deve manifestare quanto è grande l’onnipotenza creatrice a lui partecipata dal suo Dio, Signore, Creatore. Ecco perché l’ozio è intrinsecamente disordine nell’ordine della creazione. L’ozio non permette che il Signore nostro Dio venga manifestato nella sua universale onnipotenza creatrice. Tutto l’uomo deve vedere e tutto deve fare secondo logica soprannaturale e mai secondo logiche umane di peccato. 
Ecco perché nessuno deve mangiare il soffio vitale dell’altro. Mette nella creazione di Dio un grave disordine. Ognuno deve nutrirsi con il soffio vitale dell’altro. Ma anche l’altro deve nutrirsi con il nostro soffio vitale. Ognuno ha ricevuto da Dio tanta sapienza e tanta intelligenza da sapersi e potersi creare un suo particolare lavoro. Ma anche per la Legge della comunione, ognuno è chiamato ad aiutare ogni altro perché possa vivere la Legge della croce del lavoro che è essenza della natura umana. Chi non vive ogni Legge stabilita da Dio nella natura dell’uomo crea un disordine nella natura e questo disordine è un male intrinseco. Se è un male, ogni uomo è chiamato ad eliminarlo dalla sua vita, altrimenti alimenterà il disordine che è disordine non solo per se stesso ma per ogni altro uomo e per l’intera creazione. A nessuno è lecito creare disordini nella natura di Dio. Ogni disordine è sempre creatore di altro disordine. Ma anche ogni disordine crea morte, non crea vita. L’uomo è chiamato a creare vita. Questa è la sua vocazione. Mai lui deve essere creatore di morte.
Anche nello svolgimento del suo lavoro, l’uomo è obbligato a mettere ogni intelligenza e ogni sapienza, ogni scienza e ogni tecnica, perché dal lavoro che svolge non riceva alcun danno. Anche questa è Legge della natura. Dal lavoro l’uomo deve ricevere vita non morte. Ma l’uomo senza Cristo vive sotto la pensate schiavitù del peccato che in lui si manifesta come cupidigia, alimentata dalla concupiscenza degli occhi e della carne e dalla superbia della vita. La concupiscenza di profitti maggiori spesso fa dimenticare che colui che presta un lavoro è un uomo e che il lavoro è per l’uomo, non l’uomo per il lavoro. La cupidigia di profitti maggiori non si cura dell’uomo, ma solo dei profitti e sacrifica l’uomo al profitto. Ma anche chi lavora spesso per un profitto maggiore sfida se stesso, omette le regole della saggia prudenza e intelligenza e incorre nella morte. La natura ha le sue Leggi. Ogni Legge non rispettata è creatrice di disordine e anche di morte. Nessuna Legge della natura rispetterà l’uomo se l’uomo non rispetta la Legge della natura. Possiamo noi scrivere duecentomila leggi al giorno perché si eviti la morte nei luoghi di lavoro. Non è la legge che libera dalla morte. È l’uomo che deve divenire uomo e osservare la Legge della sua natura. Ma l’uomo diviene uomo solo in Cristo, con Cristo, per Cristo e rispetterà la Legge della sua natura nella misura della sua crescita in Cristo. Chi rispetta la Legge di Cristo rispetterà anche la Legge della sua natura. Senza Cristo, la cupidigia governerà sempre la natura di peccato. I mali che la cupidigia crea sono incalcolabili. Tutta la corruzione è frutto della cupidigia. La speculazione è frutto della cupidigia. Tutte le leggi invisibili dei mercati sono governate dalla cupidigia. I frutti visibili della cupidigia sono una goccia d’acqua dinanzi ai frutti invisibili che sono un oceano sconfinato.
[bookmark: _GoBack]Ogni lavoro è croce. Ogni croce va portata con infinito amore. Ma per questo occorre l’uomo di amore e quest’uomo viene creato in Cristo dallo Spirito Santo. L’uomo di peccato vivrà un lavoro nel peccato. Mancherà sempre di quell’amore necessario per se stesso e per gli altri. È nell’assenza del vero amore che viene oltraggiata la Legge della giustizia. Giustizia nel dare e giustizia nel riceve. Oggi tutti gridano la giustizia nel ricevere. Nessuno grida la giustizia nel dare. Chi deve creare l’uomo di amore in Cristo, con Cristo, per Cristo, per opera dello Spirito Santo è ogni membro del corpo di Cristo. Ad ogni membro del suo corpo, nello Spirito Santo, Gesù Signore ha dato un nobilissimo lavoro da compiere. Questa lavoro è fatto di due Leggi. Prima Legge: fare l’uomo di amore. Seconda Legge: fare l’uomo d’amore secondo le Leggi consegnate da Cristo ad ogni membro del suo corpo perché mosso e guidato dallo Spirito Santo le osservi tutte con obbedienza perfettissima. Avendo oggi molti membri del corpo di Cristo decretato l’adattamento al pensiero delle leggi del mondo e l’abbandono delle Leggi di Cristo Gesù, l’uomo di amore non potrà più essere creato. Lasciare l’uomo nel suo disordine di peccato è il più grave dei disordini che si possa creare oggi in seno all’umanità. Ecco perché è grande ipocrisia poi parlare di amore verso l’uomo. Quale amore si potrà dare ad un uomo lasciato e abbandonato nell’inferno del suo peccato? Quando un cristiano non compie il suo nobilissimo lavoro, i danni che si arrecano all’umanità sono di abbandono ad ogni immoralità, oggi alla piena amoralità, e ad ogni idolatria generatrice di ogni disordine esistente nel mondo. La Madre di Dio ci liberi da tanta stoltezza e insipienza. 
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