SABATO 27 NOVEMBRE – XXXIV SETTIMANA T. O. [B]

PRIMA LETTURA

Io intanto stavo guardando e quel corno muoveva guerra ai santi e li vinceva, finché venne il vegliardo e fu resa giustizia ai santi dell’Altissimo e giunse il tempo in cui i santi dovevano possedere il regno.
Essendo la visione vera rivelazione di Dio, del suo Dio, Daniele non comprende. Il turbamento manifesta che ci si trova dinanzi a vere rivelazioni da parte dell’Onnipotente Signore e Dio. Dio gli sta svelando il cammino della storia. Se le rivelazioni e le visioni vengono da Dio, solo Dio o chi è della sua sfera celeste potrà spiegarle al suo cuore e alla sua mente. Nessun uomo è in grado. Come fare per comprendere ciò che il Signore gli sta rivelando? Daniele ancora non è uscito né dal sogno né dalla visione. È ancora nel mondo di Dio. Essendo ancora in quel mondo può chiedere spiegazione. Uno del Cielo gli svela le cose del Cielo. 
Le quattro bestie sono quattro re che sorgeranno dalla terra. Sono re, ma sono anche bestie. Sono re-bestie perché senza alcuna relazione con il Dio del cielo e della terra. Sono re che consumano i loro giorni nell’idolatria e nell’immoralità. Ma il Signore guarderà con benevolenza i suoi santi. A loro darà il suo regno. I santi di Dio possederanno il regno per sempre, in eterno.  Per questa interpretazione, legata ad un momento storico particolare, sorge l’identificazione del popolo di Dio con “Colui che è simile ad un figlio d’uomo”. Lo Spirito Santo, con Cristo Gesù, supera questa interpretazione che serviva per creare speranza in questo momento storico, e va infinitamente oltre. Uno simile ad un figlio d’uomo è il Figlio dell’uomo, Cristo Gesù, che sale al Padre attraverso la via della Croce. È la croce la nube che porta al Padre. Non viene però abrogata l’interpretazione data a Daniele, ma anche questa portata nella sua piena verità. È in Cristo che si ricevono i poteri di Cristo. È in Cristo che si ricevono poteri, gloria, regno, onore, benedizione. In Cristo, come solo corpo, ciò che è Cristo, è ogni suo discepolo. 
Cristo diviene così il vero centro della storia della salvezza. Ma questa interpretazione è dalla storia futura che la si può trarre. Al tempo di Daniele pensare ad un Dio incarnato e per di più ad un Dio Crocifisso, ad un Figlio Eterno del Padre, era cosa inconcepibile. Tutte le antiche profezie, interpretazioni, spiegazioni, illuminazioni, solo in Cristo ricevono, nello Spirito Santo, pienezza di comprensione e di attuazione. Nessuna parola né antica né nuova può essere compresa senza Cristo, compiuta in Lui, e senza la luce attuale dello Spirito Santo. Non c’è luce vera senza lo Spirito di Dio e senza Cristo Gesù. Lo Spirito legge perennemente Cristo e sempre lo spiega a quanti vogliono conoscere. 
Daniele è stato colpito in modo del tutto singolare, speciale, dalla quarta bestia, la più terribile e spaventosa, quella che stritola e tutto mette sotto i piedi. È anche colpito dal corno che proferisce parole arroganti. Le corna sono simbolo di potenza. Il corno spunta e abbatte tre corna, distrugge tre potenze. Ne prende il posto. È questa la storia: corna contro corna. Il corno che spunta non si limita a questo. I suoi occhi sono avidi di conquista. La sua bocca proferisce parole arroganti per atterrire ogni altra potenza. Questo corno si crede potenza invincibile, potenza capace di abbattere ogni altra potenza. La sua però è solo stolta arroganza. Non sa che la storia è sotto l’occhio vigile del Signore, il quale in un solo istante si siede, convoca la corte, pronunzia ed esegue la sentenza. 

LEGGIAMO Dn 7,15-27
Io, Daniele, mi sentii agitato nell’animo, tanto le visioni della mia mente mi avevano turbato; mi accostai a uno dei vicini e gli domandai il vero significato di tutte queste cose ed egli me ne diede questa spiegazione: «Le quattro grandi bestie rappresentano quattro re, che sorgeranno dalla terra; ma i santi dell’Altissimo riceveranno il regno e lo possederanno per sempre, in eterno». Volli poi sapere la verità intorno alla quarta bestia, che era diversa da tutte le altre e molto spaventosa, che aveva denti di ferro e artigli di bronzo, che divorava, stritolava e il rimanente se lo metteva sotto i piedi e lo calpestava, e anche intorno alle dieci corna che aveva sulla testa e intorno a quell’ultimo corno che era spuntato e davanti al quale erano cadute tre corna e del perché quel corno aveva occhi e una bocca che proferiva parole arroganti e appariva maggiore delle altre corna. Io intanto stavo guardando e quel corno muoveva guerra ai santi e li vinceva, finché venne il vegliardo e fu resa giustizia ai santi dell’Altissimo e giunse il tempo in cui i santi dovevano possedere il regno.
Dalla quarta bestia sorgeranno dieci re. Dopo i dieci re, ne verrà un altro. Questo re sarà diverso dai precedenti. La sua forza ora è rivolta contro il popolo di Dio. Vuole fare del popolo di Dio, popolo del cielo, un popolo della terra, idolatra e infedele al suo Signore. Vuole distruggere Dio e il popolo di Dio. Il Signore permette che i santi gli siano dati per un tempo, tempi e metà del tempo. Cioè per un tempo assai limitato, breve. Poi verrà il giudizio. Anche questa verità dovranno conoscere i superbi e gli arroganti della storia. Dio concede loro il tempo perché manifestino la loro cattiveria e malvagità. Poi Lui interviene e in un istante opererà il suo giudizio senza appello. Solo Lui è il Signore. Nessun altro è il Signore. La storia sempre conferma questa verità. 
Passato il tempo concesso alla bestia, subito vi sarà il giudizio e ogni potere sarà tolto alla bestia e la bestia stessa sarà sterminata. Ogni potere che Dio concede alla bestia, è sempre un potere limitato. Nel mondo non regna solo il Signore, ma anche il principe delle tenebre esercita il suo potere di morte e lo eserciterà sino alla consumazione dei secoli. Gesù ci rivela che grano e zizzania crescono assieme. Non è il male, la sua crudeltà, malvagità, cattiveria, universalità che la rivelazione oggi vuole insegnarci. È invece la Signoria di Dio sulla storia. La rivelazione è per i santi perché rimangano fedeli, anche nel martirio, se è loro richiesto. Dopo verrà per essi una grande luce. Ma anche la bestia deve sapere che può scomparire dalla storia in un istante. Oggi il suo regno è potente. Domani, anzi stasera non esiste più. È la vanità della superbia e della cattiveria che il Signore vuole rivelare. 
Altra verità da mettere nel cuore è la eterna separazione tra il regno del male e quello del bene. Con l’avvento dei cieli nuovi i due regni saranno separati. La separazione è definitiva e irreversibile. Fino all’avvento dei cieli nuovi e della terra nuova male e bene conviveranno sempre, senza alcuna separazione. La verità contenuta in questa profezia rivela che sulla terra il male è il frutto di persone malvage, crudeli, spietate, idolatre, senza timore di Dio. Nonostante queste persone siano il male personificato, il loro potere è sempre sotto il controllo del Creatore e Signore del cielo, della terra, della storia, dei popoli e delle nazioni. Come si vincono questa potenze di male? Rimanendo noi sempre nella giustizia, nella verità, nei Comandamenti, nella Legge del Signore.  Ecco cosa rivela il Signore nel Libro dell’Apocalisse: “Il perverso continui pure a essere perverso, l'impuro continui ad essere impuro e il giusto continui a praticare la giustizia e il santo si santifichi ancora”. Verità sconvolgente.  Il Vangelo è purissima libertà dinanzi ad ogni uomo, dinanzi al perverso e all’impuro, ma anche dinanzi al giusto e al santo. Il Vangelo è questa libertà, perché oltre il Vangelo, prima e dopo di esso, c’è la responsabilità eterna dell’uomo. Dinanzi a questa responsabilità eterna il Vangelo si arrende. Non ha più alcun potere. Neanche Dio ha potere dinanzi alla responsabilità eterna dell’uomo. Dio ha il potere di donare la vita eterna ad ogni uomo. Non ha invece il potere di costringere ogni uomo ad accogliere la sua vita eterna. Ecco perché ognuno può continuare ad essere quello che vuole essere. Può continuare, però si assumerà la sua responsabilità eterna, che sarà di morte o di vita, di salvezza o di perdizione, di paradiso o di stagno di fuoco e zolfo. Può continuare, purché non pensi di costringere Dio a donargli ciò che lui ha rifiutato in vita, rifiutando la sua Parola. La Madre di Dio ci innesti nel Vangelo. 
LETTURA DEL VANGELO
State attenti a voi stessi, che i vostri cuori non si appesantiscano in dissipazioni, ubriachezze e affanni della vita e che quel giorno non vi piombi addosso all’improvviso.
Le dissipazioni sono la rovina della nostra esistenza cristiana perché quando un cuore si lascia prendere da esse, viene come spappolato, frammentato, polverizzato, ed ogni minuscola particella di esso è conquistata da ciò che avviene nel mondo e poiché nel mondo avvengono molte ed infinite cose, il cuore diviene un vagabondo dietro di esse. Ora vaga per di qua ed ora per di là. Nelle dissipazioni l’uomo non è più padrone del suo cuore, non lo può governare, né dirigere verso una qualche meta. Appunto perché è dissipato, il cuore neanche c’è nell’uomo, perché esso è nelle cose; ma non è nelle cose in modo totalitario, esso anche nelle cose è dissipato, spezzato, frammentato e con un cuore che non è dentro l’uomo, ma nelle cose, non c’è cammino verso Dio, c’è solo qualche formalità, vissuta di tempo in tempo, o come necessità sociale, o come cultura, struttura cioè della vita sociale.

Con le ubriachezze invece non si possiede lo spirito dell’uomo, il quale è reso inservibile, inefficace, inefficiente. È uno spirito che si esaurisce nell’attimo e quindi impossibile costituirlo a strumento e a timone perché orienti e diriga la nostra vita verso il regno dei cieli. Con le ubriachezze l’uomo perde anche il senso del tempo, delle cose, delle relazioni, perde lo stesso senso della vita, che annega ed uccide in un attimo. Perché si possa vigilare, stare attenti, porre ogni attenzione è necessario che si abbia sempre la più alta padronanza del proprio spirito, che deve essere sveglio, capace di discernimento, attento al da farsi ora e subito, sollecito nelle decisioni della salvezza. Con le ubriachezze l’uomo vive solamente una vita animale, vegetativa, non intellettiva, volitiva, libera; è uno schiavo ed un prigioniero del suo vizio, uno su cui non si può contare per un qualche aiuto né materiale e né spirituale. Ecco perché le ubriachezze sono così pericolose in ordine alla salvezza della nostra anima, perché per esse si perde anche il senso di avere un’anima da salvare ed un regno dei cieli cui tendere, ponendo ogni attenzione ed ogni cura.

Negli affanni della vita invece si possiede sia la padronanza dello spirito come anche del cuore; l’uno e l’altro tuttavia sono stornati, dirottati, sequestrati per fini non propriamente loro; la terra li ha resi prigionieri di essa e tutto quanto essi fanno, lo fanno per la terra e per vivere e rimanere in essa. La terra è tutto per loro, e senza la terra niente esiste per loro. Negli affanni pertanto è difficile iniziare un vero ed autentico cammino spirituale, di crescita sapienziale, di immersione del cuore nelle cose che riguardano Dio; è difficile perché le cose del Cielo neanche esistono, sono come dimenticate, obliate, cancellate dalla propria esistenza. Come si fa allora a pensare al Cielo se il cielo non esiste nel cuore e nella mente? Come si fa a condurre l’uomo in alto, se l’alto non è visto neanche come un problema assai remoto? Ecco perché Gesù ci mette in guardia affinché non ci lasciamo prendere dagli affanni per le cose di questo mondo. Quando l’affanno prende un cuore ed una mente, essi non sono più liberi, sono prigionieri di esso per tutto il tempo in cui esso rimane nel cuore e nella mente. È veramente la fine per la spiritualità dell’uomo. Resta tuttavia qualche pulviscolo di religiosità, che sovente si manifesta e si esprime solo nel culto. Almeno così era un tempo. Oggi si sta perdendo anche questo e rimane solo quel culto strettamente necessario, richiesto da un ambiente e da un mondo che la vive come substrato culturale. Niente di più. Il cuore e la mente non sono nel culto. Nel culto c’è solo il corpo e la tradizione storica, che viene vissuta perché ancora è vissuta. Se domani qualcuno inizierà a non più viverla, la si abbandonerà senza gravi danni, anzi con un senso di liberazione e di sollievo. Finalmente liberi dal cielo e dai suoi residui... Questa la mentalità corrente, in buona parte. Oggi si vuole togliere ogni traccia di Dio dalla nostra terra. Nulla che fa ricordare Dio dovrà esistere. 
LEGGIAMO IL TESTO DI Lc 21,34-36
State attenti a voi stessi, che i vostri cuori non si appesantiscano in dissipazioni, ubriachezze e affanni della vita e che quel giorno non vi piombi addosso all’improvviso; come un laccio infatti esso si abbatterà sopra tutti coloro che abitano sulla faccia di tutta la terra. Vegliate in ogni momento pregando, perché abbiate la forza di sfuggire a tutto ciò che sta per accadere e di comparire davanti al Figlio dell’uomo».
Come rimedio Gesù chiede la vigilanza e la preghiera. Con la vigilanza lo spirito è sempre in stato di attesa; è come la sentinella che teme la venuta del nemico per distruggere, rapinare, sconfiggere, rubare e la teme in ogni momento e per questo vigila, è all’erta, non si concede neanche un attimo di distrazione, perché un solo attimo di disattenzione potrebbe essere per lui di grande rovina e con lui per tutti gli altri. Questa è legge della storia, deve essere anche legge dello spirito. Sovente però ci si lascia cullare pensando che per lo spirito valgano altre leggi, o che la legge della vigilanza venga sospesa del tutto, tanto ci pensa il Signore a rimediare ogni nostra disattenzione. Questo è falso, assai falso e le disattenzioni hanno sempre delle conseguenze eterne.

Con la preghiera invece si ottiene da Dio quella forza e quella luce necessaria che ci permette non solo di stare vigili e attenti, ma anche di camminare spediti verso l’appuntamento con l’eternità. La preghiera libera il cuore dalle imperfezioni, dai vizi, dalle possibili stanchezze, da ogni tentazione che potrebbe ergersi sul nostro cammino al fine di farlo deviare. La preghiera prepara il cuore e lo spirito all’azione santa e dona all’anima la resistenza nella perseveranza. Come il cibo è per la vita del corpo così la preghiera è per la vita dell’anima; senza preghiera l’anima si indebolisce, deperisce, muore e l’uomo è preda e conquista della sua concupiscenza che è abbandono della via del regno per immettersi sui sentieri del male in cammino verso la morte eterna.

Poiché il regno dei cieli è il bene più caro, il tesoro nascosto, la perla preziosa, la gemma dall’inestimabile valore, l’uomo deve porre ogni attenzione a che non vada perduto a causa di una sua disattenzione, di una distrazione, di un momento di svago e di abbandono della legge della vigilanza. Come per le cose della terra, in certe situazioni di rischio elevato, un solo attimo di distrazione potrebbe mettere in pericolo la vita di una intera città – si pensi alla responsabilità di una sentinella in tempo di guerra, o posta in luoghi assai strategici –, così è anche per la vita dello spirito: una sola tentazione che bussa alla nostra porta e alla quale noi diamo immediato ascolto, potrebbe essere per noi causa di rovina eterna. Noi non vigiliamo per un motivo assai semplice: non crediamo nella verità della Parola di Gesù che afferma la reale possibilità di andare a finire nella dannazione eterna, di perdere per sempre la vita futura, quella gioia che è stare con Dio nella sua dimora. Finché non si riprenderà la via della fede, finché ognuno di noi pensa che la Parola di Gesù è detta ma mai si compirà per noi, allora a che serve la vigilanza? Vigilare ha senso se il pericolo è reale, vero, imminente; se non c’è pericolo, se la vita è solo una sceneggiata, se l’inferno è vuoto e tutti sono salvi nel cielo, allora a che pro vigilare, stare attenti? Il problema vero che dobbiamo porre al nostro spirito è: la Parola di Gesù è vera, oppure è una parola d’uomo; essa dice realmente la nostra realtà futura di perdizione eterna, oppure questa non esiste, non esisterà, non può esistere? La Parola di Gesù è parola di Dio, quindi garantita dalla sua veridicità, oppure è parola di circostanza? Ma che senso avrebbe una parola di circostanza, se tutta la sua vita è orientata e finalizzata a che nessun uomo si perda? Sarebbe veramente il controsenso assoluto. Gesù dona la sua vita perché l’uomo, accogliendo la sua verità e la sua grazia, non vada a finire nella perdizione, e poi si dice non vera la parola che ci invita e ci esorta a stare in guardia, a vigilare per non perdere la vita eterna. È veramente una strana logica quella che muove il nostro spirito. La logica è strana, perché frutto di una mente corrotta dal peccato, o non governata dal pensiero di Dio. Quando la mente è governata dal pensiero di Dio essa sa che la Parola di Gesù è vera, tremendamente vera, perché l’uomo possa minimamente pensare ad una parola di circostanza. Madre di Dio, aiutaci. Facci di fede vera. 
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