[bookmark: _Toc280730931][bookmark: _Toc94189630]SABATO DELLE BEATA VERGINE MARIA
Ave, Domina Angelorum
Un tempo abbiamo scritto: Abbiamo salutato la Vergine Maria: “Ave, Regina dei Cieli”. Ora ci rivolgiamo a Lei, salutandola: “Ave, Signora degli Angeli”. La Madre di Dio è Regina e Signora degli Angeli. È questa la gloria con la quale il Signore vuole che Lei sia onorata per i secoli eterni. La “Signora”  è la Padrona di casa, Colei che ha il governo di essa. Questa verità la possiamo comprendere da un brano del Libro dei Proverbi. “Una donna forte chi potrà trovarla? Ben superiore alle perle è il suo valore. In lei confida il cuore del marito e non verrà a mancargli il profitto. Gli dà felicità e non dispiacere per tutti i giorni della sua vita. Si procura lana e lino e li lavora volentieri con le mani. È simile alle navi di un mercante, fa venire da lontano le provviste. Si alza quando è ancora notte, distribuisce il cibo alla sua famiglia e dà ordini alle sue domestiche. Pensa a un campo e lo acquista e con il frutto delle sue mani pianta una vigna. Si cinge forte i fianchi e rafforza le sue braccia. È soddisfatta, perché i suoi affari vanno bene; neppure di notte si spegne la sua lampada. Stende la sua mano alla conocchia e le sue dita tengono il fuso. Apre le sue palme al misero, stende la mano al povero. Non teme la neve per la sua famiglia, perché tutti i suoi familiari hanno doppio vestito. Si è procurata delle coperte, di lino e di porpora sono le sue vesti. Suo marito è stimato alle porte della città, quando siede in giudizio con gli anziani del luogo. Confeziona tuniche e le vende e fornisce cinture al mercante. Forza e decoro sono il suo vestito e fiduciosa va incontro all’avvenire. Apre la bocca con saggezza e la sua lingua ha solo insegnamenti di bontà. Sorveglia l’andamento della sua casa e non mangia il pane della pigrizia. Sorgono i suoi figli e ne esaltano le doti, suo marito ne tesse l’elogio: «Molte figlie hanno compiuto cose eccellenti, ma tu le hai superate tutte!». Illusorio è il fascino e fugace la bellezza, ma la donna che teme Dio è da lodare. Siatele riconoscenti per il frutto delle sue mani e le sue opere la lodino alle porte della città” (Pro 31,10-31). 
La “Signora” è la Donna attiva, responsabile, intraprendente, audace, forte, capace di dirigere tutta la casa. Dicendo che la Vergine Maria è la Signora degli Angeli, noi crediamo con fermezza di fede anzi vediamo e contempliamo Lei a capo delle Schiere celesti, tutte ai suoi ordini, allo stesso modo che il generale supremo possiede il controllo di tutti gli eserciti del paese, del regno, della nazione. La Madre di Dio è a capo di tutti gli Angeli di Dio e tutti sono pronti ad eseguire i suoi ordini al primo cenno della sua mano. Tanto grande è la gloria di cui il Signore l’ha rivestita. La storia ci conferma questa verità: sempre la Vergine Maria interviene nella vita dei suoi figli con le sue Schiere celesti e mai li abbandona. Quanti l’hanno invocata e la invocano, hanno sperimentato e sperimentano la presenza di Maria nella loro vita.  Vergine Maria, Madre della Redenzione, aiutaci a riconoscere sempre la presenza de tuoi Angeli nella nostra vita. Santi del Signore veniteci incontro e aprite i nostri occhi perché vedano gli Angeli della Madre celeste quando essi vengono per recarci i suoi messaggi di salvezza.                        
Oggi aggiungiamo: Dobbiamo confessare che la Vergine Maria non solo è Signora degli Angeli, è anche, così come la fede della Chiesa la invoca nelle Litanie Lauretane: Signora dei patriarchi, Signora dei profeti, Signora degli Apostoli, Signora dei martiri, Signora dei confessori della fede, Signora delle vergini, Signora di tutti i santi, è Signora concepita senza peccato, Signora assunta in cielo, Signora del Santo Rosario, Signora della famiglia, Signora della pace. Ora chiediamo, se la Vergine Maria è Signore degli Apostoli e di conseguenza anche dei presbiteri, vi potrà mai esiste un solo vescovo e un solo presbitero che disattenda un solo suo desiderio, un solo suo invito, un solo suo suggerimento, una sola aspirazione del suo cuore? Se questo vescovo, se questo presbitero, se questo papa dovesse esistere, attesta che la Vergine Maria non è sua Signora, non è la Padrona della sua casa. Ma se la Vergine Maria non è la Signora della casa episcopale e della casa presbiterale, signore di quella casa è il principe del mondo, il serpente infernale, il drago che fu menzognero fin dall’inizio. Questo vale per ogni discepolo di Gesù e per ogni famiglia. Se la Vergine Maria non è la Signora di ogni cristiano e non è Signora del padre e della madre di famiglia e per loro tramite, Signora di ogni loro figlio, sia il cristiano che il padre e la madre di famiglia hanno un altro signore e questo signore è il diavolo che ne governa il cuore e la mente, i pensieri e i desideri. 
Se la Vergine Maria è la Signora della pace, può un papa, un vescovo, un presbitero, ogni altro cristiano, dimenticare questa verità e rivolgersi direttamente a un Dio che non è il Signore e Padre del Signore nostro Gesù Cristo e neanche il Signore della Vergine Maria e chiedere la pace, potrà anche pregare come pregavano i falsi profeti del dio Baal, ma il fuoco della pace mai scenderà sulla nostra terra. Se la Vergine Maria è Regina della pace, a Lei dobbiamo rivolgere la nostra preghiera e sarai Lei a pregare Cristo Signore nello Spirito Santo e sarà Cristo Gesù a chiedere al Padre suo che la pace scenda in molti cuori. Gesù chiede la pace dell’anima, dello spirito, del corpo per ogni uomo di buona volontà, poi sarà l’uomo di buona volontà a portare la pace nei cuori di quanti vivono accanto a lui. La Vergine Maria è venuta e noi non solo non l’abbiamo ascoltata, abbiamo detto che a noi parlava il diavolo. Basta questa affermazione per attestare quanto si è schiavi di Satana. È lui che ha parlato per bocca nostra facendo scaturire dalle nostre labbra solo parole di odio contro la Vergine Maria. Queste parole diaboliche e infernali da sole bastano a rivelare la nostra miseria spirituale e la nostra schiavitù sotto il potere di Satana. Ma se lavoriamo come schiavi di Satana nella Chiesa di Cristo Gesù, quali frutti di salvezza possiamo noi produrre? Produciamo invece frutti di perdizione eterna con le nostre parole di odio contro la Vergine Maria, contro la Divina Rivelazione, contro Cristo Gesù, contro il Padre celeste. Non è forse parola di Satana e del suo odio la cancellazione dalle menti e dai cuori del Dio Trinità e la sua sostituzione con il Dio unico? La Vergine Maria, ci strappi dal cuore di Satana e ci riporti nel cuore suo e nel cuore del suo Figlio Cristo Gesù, nostro Redentore, Salvatore, Dio.
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