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Madre castissima
Un tempo abbiamo scritto: Nella Scrittura è assente la parola “castità”. Essa neanche esiste. Troviamo però due volte l’aggettivo: “casta” , in San Paolo e in San Pietro.  San Paolo parla di vergine casta: “Se soltanto poteste sopportare un po’ di follia da parte mia! Ma, certo, voi mi sopportate. Io provo infatti per voi una specie di gelosia divina: vi ho promessi infatti a un unico sposo, per presentarvi a Cristo come vergine casta. Temo però che, come il serpente con la sua malizia sedusse Eva, così i vostri pensieri vengano in qualche modo traviati dalla loro semplicità e purezza nei riguardi di Cristo. Infatti, se il primo venuto vi predica un Gesù diverso da quello che vi abbiamo predicato noi, o se ricevete uno spirito diverso da quello che avete ricevuto, o un altro vangelo che non avete ancora sentito, voi siete ben disposti ad accettarlo. Ora, io ritengo di non essere in nulla inferiore a questi superapostoli! E se anche sono un profano nell’arte del parlare, non lo sono però nella dottrina, come abbiamo dimostrato in tutto e per tutto davanti a voi” (2Cor 11,1-6).  
San Pietro invece parla di condotta casta: “Allo stesso modo voi, mogli, state sottomesse ai vostri mariti, perché, anche se alcuni non credono alla Parola, vengano riguadagnati dal comportamento delle mogli senza bisogno di discorsi, avendo davanti agli occhi la vostra condotta casta e rispettosa. Il vostro ornamento non sia quello esteriore – capelli intrecciati, collane d’oro, sfoggio di vestiti – ma piuttosto, nel profondo del vostro cuore, un’anima incorruttibile, piena di mitezza e di pace: ecco ciò che è prezioso davanti a Dio. Così un tempo si ornavano le sante donne che speravano in Dio; esse stavano sottomesse ai loro mariti, come Sara che obbediva ad Abramo, chiamandolo signore. Di lei siete diventate figlie, se operate il bene e non vi lasciate sgomentare da alcuna minaccia” (1Pt 3,1-6). 
Casto appare subito come il non contaminato, il non corrotto, il non inquinato, il non malizioso, il non complesso. Casto è ciò che è puro, semplice, netto, pulito, lindo, limpido. La persona umana è casta quando il suo corpo, i suoi pensieri, la sua anima sono conservati nella loro verità creaturale, nel rispetto del fine per cui sono stati chiamati  all’esistenza. Il fine del corpo è quello di essere a servizio della vita secondo le forme stabilite dal Signore. Il fine dello spirito è quello di lasciarsi inabitare solo dal pensiero di Dio. Il fine dell’anima è quello di essere casa della grazia e dello stesso Dio. Se questo fine naturale, creaturale, che è poi anche fine soprannaturale, non è rispettato, allora la persona non è casta. Si è posta fuori della volontà di Dio. Si sta costruendo un fine che non è quello di Dio.  La Vergine Maria è ora invocata quale Madre castissima. Perché è detta Madre castissima e non Vergine castissima? C’è differenza tra l’essere casta per una vergine e l’essere casta per una madre? In che senso Maria è Madre castissima? La Madre di Dio è castissima prima di tutto come Vergine, poi anche come Madre. È casta come Vergine perché ella mai è appartenuta nel corpo ad un qualche uomo, neanche nei pensieri più legittimi e più santi. È castissima come Madre perché ha vissuto la sua maternità nel rispetto della finalità che il Signore aveva pensato per lei fin dall’eternità.
Non si tratta di una castità solamente in senso sessuale, consistente nel conservarsi pura da ogni desiderio non santo e non legittimo. Dio ha scritto per lei un solo desiderio santo e legittimo: essere e rimanere vergine in eterno. Non essere mai con il so corpo di un qualche uomo, né dentro il matrimonio e né fuori di esso. Ma questa non è tutta l’essenza della sua maternità casta. Maria è castissima perché ha abbracciato in tutto la volontà del suo Signore nel suo essere Madre del Figlio dell’Altissimo e a questa finalità ha consacrato tutta la sua vita. Nessun pensiero, nessun desiderio, nessun anelito che non fossero quelli di Dio. La maternità in lei è stata vissuta al sommo della perfezione. Maria è il modello di ogni madre: modello nel corpo, nello spirito, nell’anima. Modello nei desideri, nei pensieri, nelle azioni, nelle opere. Modello in tutto.  Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli e Santi, fateci casti per il nostro Dio. 
Oggi aggiungiamo. Se Maria è castissima non può concepire per opera dello Spirito Santo nel suo grembo castissimo se non figli castissimi. Apostoli castissima, presbiteri castissimi, diaconi castissimi, cresimati castissimi, battezzati castissimi, profeti, maestri, pastori, evangelisti castissimi, ogni membro del corpo di Cristo Gesù castissimo. V’è e però una verità da mettere bene in luce: Ogni membro del corpo di Cristo deve volere lui essere generato castissimo. Deve volere lui nascere da Lei castissimo e castissimo essere dato alla Chiesa e al mondo. Deve volere lui crescere castissimo in ogni momento della sua vita. In questo vi è eterna e infinita differenza tra noi e Cristo Gesù: Cristo Gesù è stato generato castissimo, è stato dato alla luce castissimo, sempre è vissuto castissimo, sulla croce è morto castissimo. Se noi non poniamo la nostra volontà, rendiamo vana l’opera e della Vergine Maria e dello Spirito Santo.
Lo Spirito Santo e la Vergine Maria operano nella castità purissima, nella castità santissima. Essi però non possono concepire castissimo un battezzato, un cresimato, un diacono, un presbitero, un vescovo che non hanno tagliato con il peccato, né hanno intenzione di smettere con la trasgressione dei comandamenti. Dobbiamo confessare che oggi sia l’opera dello Spirito Santo e sia l’opera della Vergine è esposta a nullità. Viviamo in un tempo senza più il Dio Trinità, senza la Chiesa del Dio Trinità, senza il Vangelo del Dio Trinità. senza la Vergine Maria del Dio Trinità, senza la Sana Dottrina del Dio Trinità, senza la castità divina ed eterna del Dio Trinità. Senza la grazia e la verità del Dio Trinità, ma anche senza la Creazione del Dio Trinità.
Mancando del Soggetto Eterno e dalla Fonte Divina Eterna creante la castità siamo senza alcuna castità. Viviamo in un corpo, in un’anima, in uno spirito inquinato da ogni falsità e immoralità, neanche più considerati inquinamento e immoralità, dal momento che più niente è inquinamento spirituale e niente è immoralità fisica e spirituale. Anziché scegliere come fonte di vita il seno castissimo della vergine Maria, abbiamo scelto la pattumiera di Satana nella quale essere concepiti e dalla quale ogni giorno nascere alla Chiesa e al mondo. La Madre nostra castissima solo Lei potrà tirarci fuori di questa pattumiera di Satana e solo Lei può ottenere dallo Spirito Santo che ci renda casti e nuovamente ci generi come veri figli di Dio nel suo seno castissimo e castissimi ci conservi per tutta la vita. Madre Castissima, opera questo grande prodigio. Noi ti benediciamo e ti ringraziamo in eterno.
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