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Madre del buon consiglio
Un tempo abbiamo scritto: Consigliare possono tutti. Pochi però sono datori di un buon consiglio. Cosa è un consiglio e cosa invece è un buon consiglio? Risponderemo a questa domanda lasciandoci aiutare dal Libro del Siracide: “Ogni consigliere esalta il consiglio che dà, ma c’è chi consiglia a proprio vantaggio. Guàrdati da chi vuole darti consiglio e prima infórmati quali siano le sue necessità: egli infatti darà consigli a suo vantaggio; perché non abbia a gettare un laccio su di te e ti dica: «La tua via è buona», ma poi si tenga in disparte per vedere quel che ti succede. Non consigliarti con chi ti guarda di sbieco e nascondi le tue intenzioni a quanti ti invidiano. Non consigliarti con una donna sulla sua rivale e con un pauroso sulla guerra, con un mercante sul commercio e con un compratore sulla vendita, con un invidioso sulla riconoscenza e con uno spietato sulla bontà di cuore, con un pigro su una iniziativa qualsiasi e con un salariato sul raccolto, con uno schiavo pigro su un lavoro importante. Non dipendere da costoro per nessun consiglio. Frequenta invece un uomo giusto, di cui  sai che osserva i comandamenti e ha un animo simile al tuo, perché se tu cadi, egli saprà compatirti. Attieniti al consiglio del tuo cuore, perché nessuno ti è più fedele. Infatti la coscienza di un uomo talvolta suole avvertire meglio di sette sentinelle collocate in alto per spiare. Per tutte queste cose invoca l’Altissimo, perché guidi la tua via secondo verità” (Sir 37,7-15). 
La Vergine Maria è Madre. Come ogni madre, anche Lei deve dare consigli ai suoi figli, perché percorrano la via della perfetta giustizia, perché amino Cristo Gesù nel modo più bello e più santo. Il vero, giusto, santo consiglio mai potrà sgorgare dal nostro cuore. Esso non è la sede dei santi consigli. Il consiglio uno solo lo possiede: lo Spirito Santo. Il consiglio è uno dei suoi santi sette doni: “Sapienza, intelletto, consiglio, scienza, fortezza, pietà, timore del Signore”.  Altra verità del consiglio e di ogni altro dono dello Spirito Santo è questa: lo Spirito Santo non è come l’albero che produce i suoi frutti, va l’agricoltore, li raccoglie, li porta al mercato, li vende e il compratore può fare di essi l’uso che vuole, come vuole, quando vuole. Questa non è modalità che va predicata o attribuita allo Spirito Santo. Non vi è il dono e lo Spirito Santo, come l’albero e il frutto. Vi è solo lo Spirito Santo che è Spirito di consiglio, Spirito di fortezza, Spirito di sapienza, Spirito di conoscenza, Spirito di Intelletto, Spirito di pietà, Spirito del santo timore del Signore. Questa verità così ci viene insegnata dal profeta Isaia: “Un germoglio spunterà dal tronco di Iesse, un virgulto germoglierà dalle sue radici. Su di lui si poserà lo spirito del Signore, spirito di sapienza e d’intelligenza, spirito di consiglio e di fortezza, spirito di conoscenza e di timore del Signore” (Is 11,1-2). È lo Spirito che si posa con le sue diviene proprietà. 
La Vergine Maria è Madre del buon consiglio, perché Lei è la mistica Sposa dello Spirito Santo. Lei è la tenda nella quale lo Spirito Santo ha posto la sua dimora perenne. Lei e lo Spirito del Signore sono una cosa sola, un solo cuore, un solo desiderio, una sola scienza, una sola volontà, una sola verità, una sola conoscenza, non per natura, ma per partecipazione. Questa comunione perfetta di vita fa sì che lo Spirito del Signore sia perennemente operante in Lei e per mezzo di Lei. Per questo ella è Madre del buon consiglio, perché il suo è sempre un consiglio dato nella più alta verità dello Spirito del Signore. Inoltre Ella è anche Madre del buon consiglio per un’altra ragione. Ella è la Madre che ama nella verità dello Spirito Santo e nella sua santità eterna tutti i suoi figli. Può una Madre che ama così, volere qualcosa per il proprio figlio che non sia il perfetto compimento della sua vocazione e missione, scritte per lui dal Padre dei Cieli fin dall’eternità? Lei può consigliare bene i suoi figli, perché li ama di un purissimo amore di verità. L’amore di verità è uno solo: la realizzazione di tutta la volontà del Padre nella nostra vita e nella vita di quanti ci sono stati affidati. Mai la Vergine Maria ha ingannato uno solo dei suoi figli, mai gli ha dato un consiglio meno buono. Ella ha dato sempre il “vino più buono” a tutti, sempre. Questa è la sua verità. Vergine Maria, Madre della Redenzione, fa’ che noi ci affidiamo e ci consegniamo ai tuoi buoni consigli. Angeli e Santi, aiutateci a chiedere a Lei sempre il buon consiglio. 
Oggi aggiungiamo: Ieri Lei è scesa sulla nostra terra e aveva portato con Sé un buon consiglio: aveva detto che la vita vera della vera Chiesa del vero suo Figlio non aveva vino, il vino della Parola del Figlio suo. La Parola era stata dimenticata e che bisognava ricordarla alla Chiesa perché la Chiesa l’annunciasse al mondo. Coloro che avevano ricevuto questo santo consiglio, solo per in poco lo hanno ascoltato e vissuto. Dopo a poco a poco hanno pensato che si dovevano percorrere altre vie e hanno sostituito il suo Santo Consiglio che scendeva dal cielo con un cattivo consiglio che saliva dalla terra. Lei si è sentita gravemente oltraggiata e si è ritirata. Le conseguenze furono disastrose. Oggi a noi, figli della Madre celeste, serve una fortissima convinzione e solo Lei la  può ottenere dallo Spirito Santo: abbiamo bisogno di convincerci, nella universale confusione che è mille volte superiore alla confusione che regnava nella città di Babele, che ognuno di noi, senza cedere a facili pessimismi o a persistenti desideri di stima, di riconoscimenti, di applausi, di considerazioni umane che sono anche fortissime tentazioni, prenda la Parola, le presti ogni obbedienza e poi inchiodata sulle sue spalle con i chiodi dello Spirito Santo, la testimoni e l’annunci ad ogni uomo che si incontra sui sentieri della Chiesa e del mondo, sempre però con lo Spirito Santo di sapienza, scienza, consiglio, fortezza. Madre Santa, vieni e ottienici questa grazia dallo Spirito Santo. Inizieremo a vivere, a testimoniare, ad annunciare la Parola. Faremo crescere in santità il corpo di Cristo, ad esso aggiungeremo nuovi membri e la Chiesa brillerà di più grande luce.  Madre Santa, ascolta il nostro grido. 
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