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Madre del Creatore
Un tempo abbiamo scritto: Il Creatore, del quale Maria è Madre, non è né il Padre e né lo Spirito Santo. Non è Dio nella sua sostanza eterna e divina, perché Maria è creatura. Lei è stata fatta da Dio anche se in un modo così straordinariamente bello e santo da superare tutta la bellezza del creato messa insieme.  Il Creatore, di cui Lei è Madre, è il Verbo della vita, secondo la verità che viene rivelata dallo Spirito Santo nel l Prologo del Vangelo secondo Giovanni: “In principio era il Verbo, e il Verbo era presso Dio e il Verbo era Dio. Egli era, in principio, presso Dio: tutto è stato fatto per mezzo di lui e senza di lui nulla è stato fatto di ciò che esiste. In lui era la vita e la vita era la luce degli uomini; la luce splende nelle tenebre e le tenebre non l’hanno vinta. Veniva nel mondo la luce vera, quella che illumina ogni uomo. Era nel mondo e il mondo è stato fatto per mezzo di lui; eppure il mondo non lo ha riconosciuto. Venne fra i suoi, e i suoi non lo hanno accolto. A quanti però lo hanno accolto ha dato potere di diventare figli di Dio: a quelli che credono nel suo nome, i quali, non da sangue né da volere di carne né da volere di uomo, ma da Dio sono stati generati. E il Verbo si fece carne e venne ad abitare in mezzo a noi; e noi abbiamo contemplato la sua gloria, gloria come del Figlio unigenito che viene dal Padre, pieno di grazia e di verità. Giovanni gli dà testimonianza e proclama: «Era di lui che io dissi: Colui che viene dopo di me è avanti a me, perché era prima di me». Dalla sua pienezza noi tutti abbiamo ricevuto: grazia su grazia. Perché la Legge fu data per mezzo di Mosè, la grazia e la verità vennero per mezzo di Gesù Cristo. Dio, nessuno lo ha mai visto: il Figlio unigenito, che è Dio ed è nel seno del Padre, è lui che lo ha rivelato” (Cfr. Gv 1,1-18). 
Il Verbo di Dio è il Mediatore unico nella creazione dell’universo e dell’uomo. Dell’universo e dell’uomo è anche la vita, la grazia, la verità. È il solo ed unico Rivelatore vero del Padre, per conoscenza di natura e di persona, sussistendo il Figlio nell’unica e sola natura divina, nella quale sussistono il Padre e lo Spirito Santo. Ma anche per pienezza di Spirito Santo nella sua umanità. Solo Cristo Gesù rivela il Padre nella sua purissima verità. Chi vuole conoscere Dio, deve attingere questa conoscenza in Cristo. La Vergine  Maria del Verbo Eterno, del Figlio Unigenito del Padre, è vera Madre, perché da Lei nasce la Persona, non la carne, non una persona umana, non un’anima solamente unita ad un corpo. Il Verbo ha due nascite: nell’oggi dell’eternità dal Padre. Lo stesso ed unico Verbo che nasce dal Padre nell’eternità, nasce nel tempo dalla Vergine Maria, quando si fa carne nel suo seno. La natura umana completa viene assunta dal Figlio Unigenito del Padre, secondo il mistero che il dogma ha definito “unione ipostatica”. Non due Persona, una umana e l’altra divina, ma due nature, una umana e l’altra divina, in una sola Persona che sussiste in due nature, che fanno di Essa il vero Dio e il vero uomo. Gesù è perfetto Dio e perfetto uomo. Chi nasce però è sempre uno: la Persona eterna del Verbo della vita. Anche chi muore e chi risorge è uno. 
Maria è Madre del Creatore perché tutto ciò che il Padre ha fatto, fa e farà nella sua creazione e nell’uomo, lo ha fatto, lo ha e lo farà sempre per mezzo del suo Verbo. Prima dell’Incarnazione lo ha fatto per mezzo del Verbo solamente. Dopo l’incarnazione lo fa attraverso il Verbo Incarnato. Ora, nella storia dell’umanità, fino alla venuta dei cieli nuovi e della terra nuova, e poi per l’eternità beata non esiste più il Verbo Eterno del Padre. Mai potrà più esistere. Esiste il Verbo Eterno Incarnato. Esiste il Figlio Unigenito del Padre che si è fatto carne, che è divenuto vero e perfetto uomo. Di questa Persona, le cui nature si rapportano l’una all’altra in modo indivisibile, inseparabile, inconfondibile, immutabile, la Vergine Maria è Madre. Dopo il mistero dell’unità e trinità in Dio, il mistero dell’incarnazione è il più impenetrabile. Molte menti naufragano dinanzi ad esso. Tantissimi vivono di perenne confusione tra natura e persona, divinità e vero Dio, umanità e vero uomo. Noi proclamiamo con la fede definita della Chiesa che una è la Persona e che dalla vergine Maria, nasce la Persona e la Persona è Dio, è “Creatore”, è Salvatore, è Redentore, è Eterna. Confessiamo che la Persona è mortale nella sua umanità. La Persona risorge.  Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli e Santi dateci la vera fede in Gesù. 
Oggi aggiungiamo: La verità della Vergine Maria è dalla verità del Figlio suo. Se il Figlio per noi è vero Dio, la Vergine Maria è Madre di Dio. Se noi neghiamo la verità di Gesù Signore, anche la verità della Madre sua viene negata. Se noi siamo atei e neghiamo che il Sole è stato creato da Dio, la verità del solo rimane. Se noi invece neghiamo la verità di Cristo Gesù, vero Figlio Unigenito eterno, perché generato dal Dio eterno nell’oggi dell’eternità, anche la verità della Vergine Maria cada. All’istante ci troviamo dinanzi a una donna come tutte le altre donne. Se io, per ragioni che di certo non vengono dallo Spirito Santo, parlo di un Dio senza Cristo e senza lo Spirito Santo, se parlo della Vergine Maria, di quale Vergine Maria parlo? Non certo della Madre del mio Signore. Il mio Signore non lo conosco. Se non conosco il mio Signore, neanche la mia Signora conosco. A che serve allora amare la Vergine Maria senza la sua verità di essenza e la verità di essenza è essere Lei vera Madre e Madre vera del Creatore, del Salvatore, del Redentore, del Figlio Unigenito del Padre? La nostra purissima fede è logica e consequenziale, Se una verità viene negata, tutte le verità ad essa collegate cadono. Non si può togliere da un palazzo una colonna portante e pensare che il palazzo resti nella sua interezza. Tutto il palazzo crolla. Se si priva Cristo della sua Divinità, tutto l’edificio cristiano crolla. Crolla la Chiesa, crolla il papa, crollano i vescovi, crollano i presbiteri, i diaconi, ogni altro membro del corpo di Cristo. Crolla tutto il dogma trinitario. Nulla resta in piedi. Madre del Creatore, aiutaci a confessare la fede nel tuo Figlio secondo purezza di verità. Anche te confesseremo in purezza di verità. Diremo al mondo intero che solo tua è la gloria eterna di essere la Madre del tuo Creatore.                                                                                                                           13 Settembre 2026
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