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Madre del Salvatore
Un tempo abbiamo scritto: Senza Cristo Gesù, il Padre non potrebbe essere nostro vero Salvatore. Non potrebbe infatti essere vero verso di noi secondo tutte le esigenze della sua eterna verità, che è fatta di somma misericordia e di infinita giustizia. Senza Gesù Signore non vi sarebbe alcuna vera redenzione, alcuna vera salvezza, tutto sarebbe dalla volontà di Dio senza però alcuna verità. Senza verità purissima e santissima, Dio non sarebbe vero Dio e neanche l’uomo sarebbe vero uomo. Dio ha bisogno di un potente Salvatore dell’uomo e questa persona non può non essere se non il suo Figlio Unigenito. Ecco come il Vangelo secondo Luca canta questa verità del Padre e del Figlio, di Colui che vuole la salvezza e di Colui che la salvezza compie nella nostra storia: “Zaccaria, suo padre, fu colmato di Spirito Santo e profetò dicendo: «Benedetto il Signore, Dio d’Israele, perché ha visitato e redento il suo popolo, e ha suscitato per noi un Salvatore potente nella casa di Davide, suo servo, come aveva detto per bocca dei suoi santi profeti d’un tempo: salvezza dai nostri nemici, e dalle mani di quanti ci odiano. Così egli ha concesso misericordia ai nostri padri e si è ricordato della sua santa alleanza, del giuramento fatto ad Abramo, nostro padre, di concederci, liberati dalle mani dei nemici, di servirlo senza timore, in santità e giustizia al suo cospetto, per tutti i nostri giorni. E tu, bambino, sarai chiamato profeta dell’Altissimo perché andrai innanzi al Signore a preparargli le strade, per dare al suo popolo la conoscenza della salvezza nella remissione dei suoi peccati. Grazie alla tenerezza e misericordia del nostro Dio, ci visiterà un sole che sorge dall’alto, per risplendere su quelli che stanno nelle tenebre e nell’ombra di morte, e dirigere i nostri passi sulla via della pace»” (Lc 1,67-79). Senza il sì della Vergine Maria, Cristo non si sarebbe potuto incarnare. Dio sarebbe rimasto senza Salvatore. Cristo, chiamato dal Padre a salvare l’umanità, non avrebbe potuto portare a compimento la sua missione e quindi non avrebbe potuto realizzare nella sua vita la volontà del Padre. Il sì di Maria permette che il Padre possa volere veramente, storicamente, realmente, sostanzialmente la salvezza dell’uomo e Cristo la possa portare a perfetto compimento. Ora alla salvezza nulla manca. Manca solo il sì dell’uomo, che deve essere unito al sì del Padre, al sì del  Figlio, al sì dello Spirito Santo, al sì della Vergine Maria.
È grande oltre misura il sì della Vergine Maria. Ella ha permesso che Dio fosse sempre vero nel suo proposito di salvezza, il Verbo del Padre sempre vero nella realizzazione della volontà del Padre, lo Spirito Santo sempre vero nell’attualizzazione nei cuori della volontà del Padre e dell’opera di Gesù Signore. Possiamo dire che la Vergine Maria in qualche modo è il completamento storico della volontà salvifica, di redenzione, giustificazione e santificazione della Beata Trinità. Senza il suo sì l’eterno ed infinito Dio, nel suo mistero di unità e di trinità, sarebbe un Dio che in nessun caso potrebbe salvare efficacemente l’uomo nel rispetto della verità della sua giustizia e della sua misericordia, del diritto e della pietà. Non è per nulla facile comprendere questa verità. Senza il sì di Maria ogni esigenza della giustizia di Dio sarebbe vanificata in eterno e l’uomo sarebbe rimasto senza alcuna vera salvezza. La salvezza sarebbe stata un atto esclusivo di Dio, non dell’uomo. Dove l’uomo non partecipa realmente e fattivamente alla sua salvezza, lì la salvezza non è mai vera, mai reale, mai capace di dare all’uomo una nuova dimensione del suo essere e del suo operare. Oggi è proprio questa verità che manca all’uomo. Si vuole la salvezza dell’uomo senza la partecipazione dell’uomo alla salvezza di se stesso e di tutti i suoi fratelli. Si vuole salvare l’uomo senza l’uomo per un puro atto dell’onnipotenza divina. Questa non è salvezza vera perché la salvezza è per redenzione, per riscatto, per somma giustizia, per espiazione del debito e della pena, per partecipazione dell’uomo alla sua redenzione eterna. Vergine Maria, Madre della Redenzione, facci comprendere che tutto è nel mistero del tuo sì. Angeli e Santi, fate che non perdiamo la verità della nostra salvezza. 
Oggi dobbiamo aggiungere che la salvezza operata dal Padre, in Cristo, per opera del suo Santo Spirito non è solo remissione della colpa e della pena, ma vera nuova creazione in Cristo, per Cristo, con Cristo. Vera figliolanza adottiva del Padre, in Cristo per lo Spirito Santo. È ancora partecipazione della divina natura, in Cristo, per lo Spirito Santo. È divenire tutti membra del corpo di Cristo e di conseguenza strumenti per la redenzione e la salvezza del mondo. Ieri il Signore ha chiesto il suo Sì alla Vergine Maria. Oggi chiede il suo Sì alla Chiesa di Cristo Gesù. Alla Chiesa oggi il Signore Dio chiede il suo Sì necessario allo Spirito Santo perché per sua opera Cristo Gesù venga quotidianamente concepito nel suo seno e sia essa poi a darlo al mondo intero come suo Salvatore e Redentore. Oggi è impossibile che questo Sì venga dato. Navigano nelle acque della Chiesa grandi navi cariche di ogni falsità e di menzogne e di dottrine perverse. Con questi carichi avvelenati si sta uccidendo la purissima fede in Gesù Signore. Di essa rimane solo un involucro vuoto è una liturgia spesso morta, incapace di svegliare i cuori all’amore per il nostro Salvatore e Signore. Occorrerebbe prima affondare queste enormi navi perché così non giungano al porto del cuore di ogni discepolo di Gesù. Assieme alla parte destruens occorre la parte construens. Occorrerebbe poi una moltitudine di veri profeti con ogni fortezza e sapienza di Spirito Santo per far risuonare la purissima verità di Cristo, nel quale è la verità del Padre e dello Spirito Santo, la verità della Madre di Dio, la verità della Chiesa, ogni altra verità sul nostro Dio e su ogni cosa da lui creata. Madre di Dio, tu che sei Madre della Chiesa, fa’ che essa in quest’oggi così tormentato della sua storia, abbia tanta potenza di Spirito Santo e dica il suo Sì al Padre nostro senza più tardare, dica un sì senza confusione e senza incertezze. Madre Santa, per questa tua intercessione ti diciamo grazie. Vinum non habent. Christum non habemus. 
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