I pubblicani e le prostitute vi passano avanti nel regno di Dio
Sabato dei due figli (24 Settembre 2011)

Carissimo/a

La falsa sicurezza è stata sempre condannata dal Signore. Sempre il nostro Dio ha rivelato al suo popolo l’errore della mente e del cuore. Basta leggere il profeta Isaia: “Guai a voi, che aggiungete casa a casa e unite campo a campo, finché non vi sia più spazio, e così restate soli ad abitare nella terra. Ha giurato ai miei orecchi il Signore degli eserciti: «Certo, molti palazzi diventeranno una desolazione, grandi e belli saranno senza abitanti». Poiché dieci iugeri di vigna produrranno solo un bat e un homer di seme produrrà un’efa. Guai a coloro che si alzano presto al mattino e vanno in cerca di bevande inebrianti e si attardano alla sera. Il vino li infiamma. Ci sono cetre e arpe, tamburelli e flauti e vino per i loro banchetti; ma non badano all’azione del Signore, non vedono l’opera delle sue mani. Perciò il mio popolo sarà deportato senza che neppure lo sospetti. I suoi grandi periranno di fame, il suo popolo sarà arso dalla sete. Pertanto gli inferi dilatano le loro fauci, spalancano senza misura la loro bocca. Vi precipitano dentro la nobiltà e il popolo, il tripudio e la gioia della città. L’uomo sarà piegato, il mortale sarà abbassato, gli occhi dei superbi si abbasseranno. Sarà esaltato il Signore degli eserciti nel giudizio e il Dio santo si mostrerà santo nella giustizia. Allora vi pascoleranno gli agnelli come nei loro prati, sulle rovine brucheranno i grassi capretti. Guai a coloro che si tirano addosso il castigo con corde da tori e il peccato con funi da carro, che dicono: «Faccia presto, acceleri pure l’opera sua, perché la vediamo; si facciano più vicini e si compiano i progetti del Santo d’Israele, perché li conosciamo». Guai a coloro che chiamano bene il male e male il bene, che cambiano le tenebre in luce e la luce in tenebre, che cambiano l’amaro in dolce e il dolce in amaro. Guai a coloro che si credono sapienti e si reputano intelligenti. Guai a coloro che sono gagliardi nel bere vino, valorosi nel mescere bevande inebrianti, a coloro che assolvono per regali un colpevole e privano del suo diritto l’innocente. Perciò, come una lingua di fuoco divora la stoppia e una fiamma consuma la paglia, così le loro radici diventeranno un marciume e la loro fioritura volerà via come polvere, perché hanno rigettato la legge del Signore degli eserciti, hanno disprezzato la parola del Santo d’Israele” (Is 5,8-24). Sempre è falsa sicurezza quella che si costruisce sulla parola dell’uomo, mettendo da parte la Parola del Signore. Questa non è stata data per essere scritta sulle tavole di pietra o sulle pergamene, bensì sulla tavola del nostro cuore, sulla pelle della nostra carne, giorno dopo giorno. 
Anche Gesù condanna la falsa sicurezza di un culto fatto di sole parole: “Non chiunque mi dice: “Signore, Signore”, entrerà nel regno dei cieli, ma colui che fa la volontà del Padre mio che è nei cieli. In quel giorno molti mi diranno: “Signore, Signore, non abbiamo forse profetato nel tuo nome? E nel tuo nome non abbiamo forse scacciato demòni? E nel tuo nome non abbiamo forse compiuto molti prodigi?”. Ma allora io dichiarerò loro: “Non vi ho mai conosciuti. Allontanatevi da me, voi che operate l’iniquità!”. Perciò chiunque ascolta queste mie parole e le mette in pratica, sarà simile a un uomo saggio, che ha costruito la sua casa sulla roccia. Cadde la pioggia, strariparono i fiumi, soffiarono i venti e si abbatterono su quella casa, ma essa non cadde, perché era fondata sulla roccia. Chiunque ascolta queste mie parole e non le mette in pratica, sarà simile a un uomo stolto, che ha costruito la sua casa sulla sabbia. Cadde la pioggia, strariparono i fiumi, soffiarono i venti e si abbatterono su quella casa, ed essa cadde e la sua rovina fu grande»” (Mt 7,21-27). 
Oggi tutta la nostra religione è fondata sulla falsa sicurezza di un pensiero malvagio che attesta la salvezza di ogni uomo, senza alcuna sua conversione e adesione alla Parola del Signore. Di questa falsa sicurezza responsabili sono tutti i predicatori di essa e quanti la giustificano con ogni mezzo, in nome di una falsa verità su Dio che spaventa, tanto essa è universale. 
«Che ve ne pare? Un uomo aveva due figli. Si rivolse al primo e disse: “Figlio, oggi va’ a lavorare nella vigna”. Ed egli rispose: “Non ne ho voglia”. Ma poi si pentì e vi andò. Si rivolse al secondo e disse lo stesso. Ed egli rispose: “Sì, signore”. Ma non vi andò. Chi dei due ha compiuto la volontà del padre?». Risposero: «Il primo». E Gesù disse loro: «In verità io vi dico: i pubblicani e le prostitute vi passano avanti nel regno di Dio. Giovanni infatti venne a voi sulla via della giustizia, e non gli avete creduto; i pubblicani e le prostitute invece gli hanno creduto. Voi, al contrario, avete visto queste cose, ma poi non vi siete nemmeno pentiti così da credergli.

Senza adesione alla Parola, non si compie la volontà del Padre. Senza volontà del Padre compiuta, le porte del Cielo resteranno chiuse in eterno per noi. La chiave per entrare in Paradiso è una sola: la conversione al Vangelo, la fede in esso, una vita conforme alla volontà di Dio. Oggi tutto il mondo invece crede l’esatto contrario. Come si fa a mettere nel cuore di tutti la verità evangelica che la via verso la perdizione è larga e spaziosa mentre quella della salvezza è stretta ed angusta? Se il predicatore, il missionario del Vangelo non crede in questa verità, potranno mai credere gli altri? 
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, insegnateci la vera fede nella Parola di Gesù. 
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