SABATO SACRAMENTALE
Custoditi mediante la fede, in vista della salvezza
Carissimo/a

Il Signore custodisce con la sua potenza quanti sono stati rigenerati in Cristo Gesù. Dio ci custodisce però mediante la fede. Lui mette la sua potenza, noi mettiamo la nostra fede: possiamo avanzare verso la salvezza eterna, che si dovrà rivelare per noi nell’ultimo giorno. Ma cosa significa esattamente custoditi mediante la fede? Cosa è realmente la fede?
Oggi, quando si parla di fede, si intende, da parte di quasi tutti i credenti, un vago sentire di Dio, oppure la professione di qualche verità dogmatica, non tutte in verità, ma solo quelle essenziali: unità e trinità di Dio, incarnazione, passione, morte, risurrezione di nostro Signore Gesù Cristo. Non però come verità che incidono sostanzialmente nella nostra vita, bensì come verità che riguardano l’essenza stessa di Dio. Niente di più. Niente di meno.

Invece quando si parla si fede si intende una cosa ben precisa. Fede è accogliere la Parola di Dio, ogni Parola di Dio, e farne di essa la sostanza, la verità, il presente e il futuro della nostra stessa vita. Custoditi mediante la fede si riveste pertanto di un significato unico, singolare, inequivocabile: vita secondo la Parola, nella Parola, per la Parola. Per cui dove vi è assenza di Parola, lì vi è anche assenza di fede. Questa verità è stata così formulata dallo stesso Gesù Signore, nel Vangelo secondo Matteo: “Non chiunque mi dice: “Signore, Signore”, entrerà nel regno dei cieli, ma colui che fa la volontà del Padre mio che è nei cieli. In quel giorno molti mi diranno: “Signore, Signore, non abbiamo forse profetato nel tuo nome? E nel tuo nome non abbiamo forse scacciato demòni? E nel tuo nome non abbiamo forse compiuto molti prodigi?”. Ma allora io dichiarerò loro: “Non vi ho mai conosciuti. Allontanatevi da me, voi che operate l’iniquità!”. Perciò chiunque ascolta queste mie parole e le mette in pratica, sarà simile a un uomo saggio, che ha costruito la sua casa sulla roccia. Cadde la pioggia, strariparono i fiumi, soffiarono i venti e si abbatterono su quella casa, ma essa non cadde, perché era fondata sulla roccia. Chiunque ascolta queste mie parole e non le mette in pratica, sarà simile a un uomo stolto, che ha costruito la sua casa sulla sabbia. Cadde la pioggia, strariparono i fiumi, soffiarono i venti e si abbatterono su quella casa, ed essa cadde e la sua rovina fu grande». (Mt 7,21-27). Questo significa che senza fede non vi è alcuna salvezza. La salvezza è dalla fede. La fede è porre interamente la nostra vita nella Parola di Cristo Gesù. 
Pietro, apostolo di Gesù Cristo, ai fedeli che vivono come stranieri, dispersi nel Ponto, nella Galazia, nella Cappadòcia, nell’Asia e nella Bitinia, scelti secondo il piano stabilito da Dio Padre, mediante lo Spirito che santifica, per obbedire a Gesù Cristo e per essere aspersi dal suo sangue: a voi grazia e pace in abbondanza. Sia benedetto Dio e Padre del Signore nostro Gesù Cristo, che nella sua grande misericordia ci ha rigenerati, mediante la risurrezione di Gesù Cristo dai morti, per una speranza viva, per un’eredità che non si corrompe, non si macchia e non marcisce. Essa è conservata nei cieli per voi, che dalla potenza di Dio siete custoditi mediante la fede, in vista della salvezza che sta per essere rivelata nell’ultimo tempo. Perciò siete ricolmi di gioia, anche se ora dovete essere, per un po’ di tempo, afflitti da varie prove, affinché la vostra fede, messa alla prova, molto più preziosa dell’oro – destinato a perire e tuttavia purificato con fuoco – torni a vostra lode, gloria e onore quando Gesù Cristo si manifesterà. Voi lo amate, pur senza averlo visto e ora, senza vederlo, credete in lui. Perciò esultate di gioia indicibile e gloriosa, mentre raggiungete la mèta della vostra fede: la salvezza delle anime. Su questa salvezza indagarono e scrutarono i profeti, che preannunciavano la grazia a voi destinata; essi cercavano di sapere quale momento o quali circostanze indicasse lo Spirito di Cristo che era in loro, quando prediceva le sofferenze destinate a Cristo e le glorie che le avrebbero seguite. A loro fu rivelato che, non per se stessi, ma per voi erano servitori di quelle cose che ora vi sono annunciate per mezzo di coloro che vi hanno portato il Vangelo mediante lo Spirito Santo, mandato dal cielo: cose nelle quali gli angeli desiderano fissare lo sguardo (1Pt 1,1-12). 

La potenza di Dio custodisce il cristiano nella salvezza, se il cristiano si custodisce nella fede. Nella fede bisogna custodirsi sempre, anche quando la persecuzione richiede la nostra stessa vita. Come il corpo senz’aria muore, così dicasi per il cristiano: senza fede mai potrà raggiungere la salvezza, perché è salvo chi vive di Parola, nella Parola, per la Parola. Quando ci convinceremo che la Parola è la via della salvezza, allora sapremo veramente cosa è la fede. Poiché oggi questa fede nella Parola è quasi inesistente, è giusto che ogni discepolo di Gesù vi metta tutto il suo impegno per rientrare nella Parola e per aiutare i suoi fratelli a farlo.
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, insegnateci la vera via della fede. 
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