Lo Spirito della verità vi guiderà a tutta la verità
Sabato della Santissima Trinità 
Carissimo/a,
L’uomo, ogni uomo, è dal mistero della Beata Trinità. Siamo dal Padre, dal Figlio, dallo Spirito Santo. Non è dalla Beata Trinità chi è stato battezzato nel nome del Padre e del Figlio e dello Spirito Santo. È dall’unico Creatore e Dio tutta l’umanità. Ogni uomo porta scritto nel suo cuore, nella sua anima, nel suo spirito il mistero del Dio uno e trino. Questa è la prima verità sull’uomo. È la verità dalla quale nasce e si origina ogni altra verità.

Dio disse: «Facciamo l’uomo a nostra immagine, secondo la nostra somiglianza: dòmini sui pesci del mare e sugli uccelli del cielo, sul bestiame, su tutti gli animali selvatici e su tutti i rettili che strisciano sulla terra». E Dio creò l’uomo a sua immagine; a immagine di Dio lo creò:  maschio e femmina li creò.  Dio li benedisse e Dio disse loro: «Siate fecondi e moltiplicatevi, riempite la terra e soggiogatela, dominate sui pesci del mare e sugli uccelli del cielo e su ogni essere vivente che striscia sulla terra». Dio disse: «Ecco, io vi do ogni erba che produce seme e che è su tutta la terra, e ogni albero fruttifero che produce seme: saranno il vostro cibo. A tutti gli animali selvatici, a tutti gli uccelli del cielo e a tutti gli esseri che strisciano sulla terra e nei quali è alito di vita, io do in cibo ogni erba verde». E così avvenne. Dio vide quanto aveva fatto, ed ecco, era cosa molto buona. E fu sera e fu mattina: sesto giorno (Gen 1,26-31). 

Il Dio unico, o l’unico Dio, Creatore del Cielo e della terra, non esiste, non è mai esistito, mai esisterà. L’unico Dio che esiste, l’unico Creatore e Signore che esiste, è il Dio che è Uno nella natura o sostanza divina, e Trino nelle Persone: Padre, Figlio e Spirito Santo. Le tre Persone non sono separate e distinte come se fossero tre entità singole avente in comune solo la natura, che è una sola, nella quale esse sussistono. La tre Persone vivono di relazioni eterne.
Il Padre genera il Figlio. Dio è Padre non perché ha fatto l’uomo. Dell’uomo è Creatore, non Padre. È Padre per creazione, non per generazione. Dio è Padre per generazione perché ha generato il suo Figlio Unigenito. Eternamente, senza principio di tempo, il Figlio è dal Padre: Dio da Dio, luce da luce, generato, non creato, della stessa sostanza del Padre. Questa è la vera fede. Questa è la verità eterna non del nostro Dio, ma di Dio. Lo Spirito Santo è la comunione eterna di verità e di amore tra il Padre e il Figlio. Il Figlio è generato dal Padre nello Spirito Santo. Il Figlio riversa tutto il suo amore e la sua verità nel Padre per mezzo dello Spirito Santo. Lo Spirito Santo è la terza Persona in Dio e procede dal Padre e dal Figlio.

Il Padre è amore e vita eterna che si dona. Il Figlio è amore e vita eterna che riceve. Lo Spirito Santo riceve l’amore e la vita eterna del Padre e la riversa tutta nel Figlio. Riceve tutto l’amore del Figlio e lo riversa sul Padre in una processione eterna, senza principio e senza fine. Il Padre è principio non principiato, senza alcun principio. Il Figlio è invece principio principiato dal Padre. Lo Spirito Santo è procedente dal Padre e dal Figlio. È per Lui che il Padre si dona al Figlio e il Figlio si dona al Padre. Eternamente Dio è così. Quanti non possiedono il mistero della Trinità, adorano un Dio carente della sua verità. Adorano semplicemente un Dio o non vero o non pienamente e perfettamente vero. Addirittura c’è chi lo adora in totale falsità. 
Molte cose ho ancora da dirvi, ma per il momento non siete capaci di portarne il peso. Quando verrà lui, lo Spirito della verità, vi guiderà a tutta la verità, perché non parlerà da se stesso, ma dirà tutto ciò che avrà udito e vi annuncerà le cose future. Egli mi glorificherà, perché prenderà da quel che è mio e ve lo annuncerà. Tutto quello che il Padre possiede è mio; per questo ho detto che prenderà da quel che è mio e ve lo annuncerà (Gv 16,12-15). 

Nel mistero della Redenzione è lo Spirito Santo che ci mette in comunione con il Padre e con il Figlio. È questa la sua missione: darci Cristo nella pienezza della sua verità, farci corpo di Cristo nel Battesimo e conformarci a Lui negli altri sacramenti. Facendoci corpo di Cristo, ci rigenera a vita nuova, ci rende partecipi della natura divina. In Cristo si diviene Figli del Padre, perché Figli nel Figlio, e tempio vivente dello stesso Spirito Santo. È questa la missione e l’opera dello Spirito Santo di Dio: inserirci in Cristo, donandoci sempre la sua verità eterna, conducendoci a tutta la verità di Cristo, nella quale è la pienezza della nostra verità. Non ci ricorda Lui Cristo e non ci parla di Cristo per via intellettiva. Ci ricorda Lui e ci parla di Lui facendoci ogni giorno una cosa sola con Lui, una sola vita, una sola storia. Con Lui Cristo lo conosciamo per perfetta trasformazione in Lui. Conosciamo Cristo divenendo Cristo. Conosciamo Cristo trasformandoci in Lui, divenendo sua vita sulla nostra terra. Questa conoscenza di Cristo per trasformazione in Lui è la perenne opera dello Spirito Santo. È questo un lavoro che mai verrà meno. Se non ci fosse lo Spirito a creare questa comunione, saremmo cristiani senza conoscenza vera di Gesù.
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, otteneteci la conoscenza vera di Gesù. 
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