Buon Anno a te, Movimento Apostolico

Carissimo Movimento Apostolico,

un nuovo anno sta per iniziare. Il Signore ricco di grazia e di misericordia ti concede altro tempo perché tu ti lasci fare da Lui divino strumento per la conversione dei cuori, la salvezza delle anime, la redenzione del mondo. 

La tua missione può essere portata a compimento solo nella più alta libertà da ogni peccato, anche lieve, veniale, e per questo occorre la tua purificazione della mente, del corpo, dello spirito, del cuore, della coscienza, dei pensieri, di ogni sentimento, della tua volontà. 

Tutto di te deve essere sanato, guarito, santificato, liberato da ciò che appartiene alla terra. Tu viene dal Cielo. Il tuo cuore è celeste. La tua mente è celeste. Il tuo corpo è celeste, il tuo spirito e la tua anima sono celesti.

Questa è la tua identità soprannaturale. Per questo ogni giorno ti necessita un’ascesi fuori del comune, perché la tua origine è fuori del comune.

La tua coscienza deve essere perennemente illuminata dallo Spirito Santo e da Lui rischiarata, in modo che tu possa distinguere anche il male più piccolo, invisibile, quasi inesistente. Tu sei lo strumento del perfetto discernimento e devi sempre sapere dove è la luce dello Spirito Santo, così la potrai seguire allontanandoti dalla tenebre anche più lievi, lievissime, quasi luce, ma che non sono luce, perché sono tenebre.

Il tuo cuore deve essere puro. In esso non dovrà abitare nessuna forma di male. Tu devi essere come l’acqua alla sorgente che è limpida, ci si può specchiare dentro, in essa si vede tutto ciò che vi è dentro. Chi vede il tuo cuore deve vedere in esso il Padre dei cieli e la sua infinita carità, Cristo e la sua potente grazia, lo Spirito Santo creatore di una comunione sempre nova, la Vergine Maria, Madre della Redenzione, con il suo ardente desiderio di anime da condurre a Cristo Gesù. Gli Angeli del Cielo con la loro prontezza ad obbedire al Signore in favore della nostra salvezza. Tutti i Santi di Dio con la loro vita evangelica, perfetta esemplarità per tutti noi.

Nel tuo cuore deve abitare un solo desiderio: piacere a Dio in tutto, in ogni cosa, nelle parole e nelle opere, nei pensieri e nelle azioni, nelle decisioni e nei propositi, nelle aspirazioni. Anche la tua fantasia deve essere gradita al Signore. Come essere gradito al Signore deve essere il tuo studio, la tua occupazione perenne. Deve essere il costante frutto della tua preghiera, elevata incessantemente a Dio perché in ogni cosa ti renda a lui gradito. Non puoi piacere a Dio e a te stesso. Non puoi obbedire a Dio e ai tuo gusti umani. Non puoi essere di Lui e allo stesso tempo di te.

Nel tuo cuore deve dimorare Lei, la Vergine Maria, Madre della Redenzione. A Lei deve dare il posto più bello. Se Lei è nel tuo cuore, tutta la tua vita sarà un canto di lode al Signore, perché farai della tua vita una costante e perenne missione di salvezza e di redenzione. Lei ti guiderà, ti sosterrà, ti condurrà, ti prenderà per mano, ti otterrà ogni forza perché tu mai ti allontani da quel sì che un giorno le hai detto e che ha cambiato radicalmente la tua esistenza. Quel giorno sei diventato Movimento Apostolico.

Tu sei suo, di Lei, della Vergine Maria. Porti il sigillo della Madre della Redenzione, sulla tua fronte. Se domani ti dovessi dannare, anche nell’inferno saresti Movimento Apostolico, porteresti il sigillo di Lei e il tormento sarebbe indescrivibile. Il Signore ti aveva fatto suo strumento divino di salvezza. Sei divenuto strumento di perdizione per te stesso e per molti altri. Il tuo dolore sarà inconsolabile per la grazia che hai sciupato per infinita stoltezza e insipienza. Dio ti aveva fatto grande, grandissimo. Ti aveva dato una gloria divina, celeste. Ti aveva associato in modo particolare al suo mistero di vita eterna. Ti aveva elevato alla dignità di essere portatore di Lui nel mondo.

Movimento Apostolico, ricorda, non dimenticare. Sei chiamato ogni giorno a vivere una missione che mai potrà vivere se non sei trasformato tutto in Cristo Gesù, con la potente grazia dello Spirito Santo, con la quotidiana assistenza della Vergine Maria, con l’aiuto degli Angeli dei Santi, con il sostegno di ogni tuo amico e compagno di viaggio.

Ti voglio ricordare in questi auguri per il tuo Nuovo Anno quanto San Paolo insegnava sia ai Corinti che agli Efesini.

Per il resto, rafforzatevi nel Signore e nel vigore della sua potenza. Indossate l’armatura di Dio per poter resistere alle insidie del diavolo. La nostra battaglia infatti non è contro la carne e il sangue, ma contro i Principati e le Potenze, contro i dominatori di questo mondo tenebroso, contro gli spiriti del male che abitano nelle regioni celesti. Prendete dunque l’armatura di Dio, perché possiate resistere nel giorno cattivo e restare saldi dopo aver superato tutte le prove. State saldi, dunque: attorno ai fianchi, la verità; indosso, la corazza della giustizia; i piedi, calzati e pronti a propagare il vangelo della pace. Afferrate sempre lo scudo della fede, con il quale potrete spegnere tutte le frecce infuocate del Maligno; prendete anche l’elmo della salvezza e la spada dello Spirito, che è la parola di Dio. In ogni occasione, pregate con ogni sorta di preghiere e di suppliche nello Spirito, e a questo scopo vegliate con ogni perseveranza e supplica per tutti i santi. E pregate anche per me, affinché, quando apro la bocca, mi sia data la parola, per far conoscere con franchezza il mistero del Vangelo, per il quale sono ambasciatore in catene, e affinché io possa annunciarlo con quel coraggio con il quale devo parlare (Ef 6,10-20). 

Da parte nostra non diamo motivo di scandalo a nessuno, perché non venga criticato il nostro ministero; ma in ogni cosa ci presentiamo come ministri di Dio con molta fermezza: nelle tribolazioni, nelle necessità, nelle angosce, nelle percosse, nelle prigioni, nei tumulti, nelle fatiche, nelle veglie, nei digiuni; con purezza, con sapienza, con magnanimità, con benevolenza, con spirito di santità, con amore sincero, con parola di verità, con potenza di Dio; con le armi della giustizia a destra e a sinistra; nella gloria e nel disonore, nella cattiva e nella buona fama; come impostori, eppure siamo veritieri; come sconosciuti, eppure notissimi; come moribondi, e invece viviamo; come puniti, ma non uccisi; come afflitti, ma sempre lieti; come poveri, ma capaci di arricchire molti; come gente che non ha nulla e invece possediamo tutto! (2Cor 6,1.10). 

È un programma spirituale che richiede il sacrificio di tutto ciò che è tuo, Movimento Apostolico: spirito, anima, corpo, sentimenti, pensieri, desideri, volontà, aspirazioni, progetti di vita. La stessa missione deve essere dalla sua volontà, mai dalla tua. 

Il Signore ti chiede il tuo quotidiano olocausto per la salvezza dei tuoi fratelli. È dalla tua morte in lui e per lui che nasce la vita nuova nei tuoi fratelli. Solo se saprai ogni giorno morire in Cristo e per Cristo, dalla morte di Cristo in te e per te, nascerà il mondo nuovo della luce, della verità, della carità, della speranza vera.

Ti occorre per questo una santità, non però intesa come rinuncia a qualcosa, bensì come purissima libertà da te stesso perché tu possa essere interamente suo, del tuo Signore. Nulla in te deve essere tuo. Tutto in te deve essere suo, del tuo Signore. 

Questa santità va conquistata ogni giorno. Non è mai una acquisizione che si può fare una volta per tutte. Sempre ogni giorno alla conquista della santità, alla conquista della libertà di te stesso, per poter appartenere alla sua volontà, per essere a Lui gradito, per svolgere la missione di salvezza secondo le sue modalità e non secondo le tue.

Movimento Apostolico, il mio augurio per te è semplice. Sii e rimani sempre Movimento Apostolico secondo il cuore del Padre, la Croce di Cristo Signore, la luce dello Spirito Santo, l’amorevolezza della Vergine Maria, la pronta obbedienza degli Angeli, la perfetta esemplarità che ci hanno lasciato i Santi.

Tu il modello di tutto questo lo possiedi. È la tua Ispiratrice e Fondatrice. Lei è stata ed è vero Movimento Apostolico. Nulla di lei è stato suo. Tutto di lei è oggi e sempre di Dio, del suo Signore. Imita questo grandissimo esempio e sarai anche tu secondo Dio.

Ti affido alla Vergine Maria, Madre della Redenzione, e ti auguro Buon Anno 2014.

