IL MONDO VISTO DALLA PAROLA DI DIO
Uno solo anche il mediatore fra Dio e gli uomini
Carissimo/a,
Nella Santa Chiesa del Dio vivente, oggi vi è un linguaggio assai improprio, lacunoso, addirittura falso e menzognero su Dio e su Cristo Gesù. Sono molti coloro che asseriscono che vi è un solo Dio. Ma se vi è un solo Dio, perché vi sono molte parole di Dio? Perché queste parole sono in contraddizione, in contrasto, in opposizione, creatrici di antropologie opposte e contrastanti? Un solo Dio, una sola Parola, una sola verità, una sola antropologia.
Finché vi saranno più parole di Dio e non una sola, è segno che vi sono più Dèi e non uno solo. Neanche in se stesso considerato, analizzato, studiato, compreso vi è un solo Dio. Dire che vi è un solo Dio è la “verità” teologica, di fede, più falsa che si possa immaginare. È una vera aberrazione mentale. Non per coloro che non conoscono il nostro Dio. Loro in qualche modo sono scusati, perché siamo stati noi a non essere capaci di rivelare loro il nostro Dio nella sua più vera costituzione ontologica, divina. Siamo noi a nascondere la sua verità, anziché svelarla.
Il nostro Dio non è un blocco monolitico. È una mirabile unità di natura, è una stupenda unica e sola essenza divina, nella quale sussistono le tre Persone Divine: Padre, Figlio, Spirito Santo. Se diciamo che vi è un solo Dio, Cristo Signore e lo Spirito Santo chi sono? La Chiesa cosa è? Il cristiano cosa diviene? L’uomo stesso in che cosa si trasforma? Le processioni all’intero nella trinità sono fondamentali, essenziali per la nostra antropologia. Noi non siamo da Dio, siamo dal Padre, dal Figlio e dallo Spirito Santo. Se diciamo che vi è un solo Dio, muore in noi la dimensione trinitaria della nostra sussistenza umana. 
Ogni parola che noi aggiungiamo o togliamo dalla costituzione ontologica del nostro unico e vero Dio, è una breccia che apriamo in seno alla stessa umanità, dal momento che noi siamo da Lui, siamo stati fatti da Lui a sua immagine e somiglianza. Proviamo per un istante a pensare Dio senza Cristo Gesù. Finisce in un istante la mediazione. Finisce la Chiesa. Non ha più ragion d’esistere. Essa può esistere, deve esistere in virtù della verità di Cristo Signore. Lui è il Mediatore unico e solo tra Dio e l’umanità intera. Se Cristo non esiste, neanche la sua mediazione esiste, ma se non esiste la sua mediazione, neanche la Chiesa dovrà esistere. È un non senso negare Cristo e far regnare la Chiesa. 

Raccomando dunque, prima di tutto, che si facciano domande, suppliche, preghiere e ringraziamenti per tutti gli uomini, per i re e per tutti quelli che stanno al potere, perché possiamo condurre una vita calma e tranquilla, dignitosa e dedicata a Dio. Questa è cosa bella e gradita al cospetto di Dio, nostro salvatore, il quale vuole che tutti gli uomini siano salvati e giungano alla conoscenza della verità. Uno solo, infatti, è Dio e uno solo anche il mediatore fra Dio e gli uomini, l’uomo Cristo Gesù, che ha dato se stesso in riscatto per tutti. Questa testimonianza egli l’ha data nei tempi stabiliti, e di essa io sono stato fatto messaggero e apostolo – dico la verità, non mentisco –, maestro dei pagani nella fede e nella verità. Voglio dunque che in ogni luogo gli uomini preghino, alzando al cielo mani pure, senza collera e senza polemiche. Allo stesso modo le donne, vestite decorosamente, si adornino con pudore e riservatezza, non con trecce e ornamenti d’oro, perle o vesti sontuose, ma, come conviene a donne che onorano Dio, con opere buone. La donna impari in silenzio, in piena sottomissione. Non permetto alla donna di insegnare né di dominare sull’uomo; rimanga piuttosto in atteggiamento tranquillo. Perché prima è stato formato Adamo e poi Eva; e non Adamo fu ingannato, ma chi si rese colpevole di trasgressione fu la donna, che si lasciò sedurre. Ora lei sarà salvata partorendo figli, a condizione di perseverare nella fede, nella carità e nella santificazione, con saggezza (1Tm 2,1-15). 

Chiesa di Dio, affermando dalla tua stessa bocca che vi è un solo Dio, tu distruggi Cristo, la tua vera vita, distruggendoti. Rinneghi Cristo, rinnegandoti. Tradisci Cristo, tradendoti. Vendi Cristo, vendendoti. Abolisci Cristo Gesù, abolendoti, dichiarandoti essere inutile e vano. Tu sei da Cristo, sei il suo corpo nella storia, la continuazione della sua missione, sei la sua verità, la sua luce, la sua vita per ogni uomo. Se tu dichiari che vi è un solo Dio, dove potrai più attingere la tua verità? Una cosa ti chiedo: se ti ami, se ti vuoi bene, se vuoi il bene dei tuoi figli, grida la differenza tra il tuo Dio e il Dio degli altri popoli. Proclama la differenza tra la tua fede che è anche in Cristo Signore e nello Spirito Santo e quella di ogni altro uomo che vive sulla nostra terra. Se Cristo è il tuo modello, non avere paura di seguirlo fino alla morte. Se Cristo è il mediatore unico tra Dio e l’umanità, prendi sulle tue spalle tutta la mediazione di Cristo e vivila come Lui l’ha vissuta,  senza mai cadere in tentazione. 
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, dateci la vera fede in Dio e in Cristo. 
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