IL MONDO VISTO DALLA PAROLA DI DIO
È un maniaco di questioni oziose e discussioni inutili
Carissimo/a,
È cosa giusta riflettere insieme su una verità proclamata con molto vigore e forza da San Paolo: “Se qualcuno insegna diversamente e non segue le sane parole del Signore nostro Gesù Cristo e la dottrina conforme alla vera religiosità, è accecato dall’orgoglio, non comprende nulla ed è un maniaco di questioni oziose e discussioni inutili”. Per l’Apostolo delle Genti tutta la scienza teologica, ogni argomentazione e deduzione, ogni riflessione e approfondimento che desidera essere proclamato verità di salvezza e di rivelazione, deve iniziare, continuare, finire con le sane parole del Signore nostro Gesù Cristo e con la dottrina conforme alla vera religiosità.
Non vi potrà mai essere vera teologia, vera catechesi, vera morale, vera ascetica, vera mistica, vera elaborazione del pensiero di Dio, vera riflessione sulla stessa Scrittura che possa prescindere dalle sane parole di Gesù Signore. Il Vangelo così viene dichiarato principio esegetico ed ermeneutico essenziale, primario, per analizzare, armonizzare, verificare, decifrare, cogliere la verità in ogni altro ambito e luogo della sua manifestazione, compreso tutto l’Antico e il Nuovo Testamento. Compresa la Tradizione e lo stesso Magistero. Compreso tutto il lavoro bimillenario di teologi, asceti, mistici che si sono susseguiti lungo il corso dei secoli.
Il Vangelo deve essere la Magna Charta, il Metro Assoluto, il Principio Inderogabile, la Misura Immodificabile, la Sapienza Eterna e Divina, la Parola Intramontabile che sempre deve illuminare, verificare, purificare, sanare, correggere ogni più piccola impurità introdotta nella verità di Dio e dell’uomo, del tempo e dell’eternità, del presente, del passato, del futuro. La mente umana sempre si vuole sostituire a Dio, alla sua verità, santità, giustizia, misericordia, fedeltà. È sufficiente modificare un piccolo trattino nella divina Parola e si è catapultati nella più grande falsità. Nessuno ignori che tutte le eresie, tutti gli scismi, tutte le divisioni, tutte le confessioni nascono dalla Parola artificiosamente interpretata.
Perché la mente umana non si sostituisca a Dio, è necessario che sia illuminata, confortata, sorretta, spronata, purificata con azione ininterrotta dallo Spirito Santo. Lo Spirito Santo però non agisce dall’esterno, opera dall’interno. Lui lavora con chi è divenuto con Lui una cosa sola. Solo costui, leggendo la divina Parola di Gesù Signore, potrà trovare in essa la verità di Dio e dell’uomo, della terra e del cielo, della vita e della morte, del presente e dell’eternità. Diviene una cosa sola con lo Spirito Santo chi dimora e abita perennemente nella santità del Vangelo, chi vive alla perfezione le Beatitudini, chi fa dell’obbedienza a Cristo Gesù la sua unica e sola regola di vita. Costui conoscerà la verità. La verità lo renderà libero di camminare nella verità. 
Quelli che si trovano sotto il giogo della schiavitù, stimino i loro padroni degni di ogni rispetto, perché non vengano bestemmiati il nome di Dio e la dottrina. Quelli invece che hanno padroni credenti, non manchino loro di riguardo, perché sono fratelli, ma li servano ancora meglio, proprio perché quelli che ricevono i loro servizi sono credenti e amati da Dio. Questo devi insegnare e raccomandare. Se qualcuno insegna diversamente e non segue le sane parole del Signore nostro Gesù Cristo e la dottrina conforme alla vera religiosità, è accecato dall’orgoglio, non comprende nulla ed è un maniaco di questioni oziose e discussioni inutili. Da ciò nascono le invidie, i litigi, le maldicenze, i sospetti cattivi, i conflitti di uomini corrotti nella mente e privi della verità, che considerano la religione come fonte di guadagno. Certo, la religione è un grande guadagno, purché sappiamo accontentarci! Infatti non abbiamo portato nulla nel mondo e nulla possiamo portare via. Quando dunque abbiamo di che mangiare e di che coprirci, accontentiamoci. Quelli invece che vogliono arricchirsi, cadono nella tentazione, nell’inganno di molti desideri insensati e dannosi, che fanno affogare gli uomini nella rovina e nella perdizione. L’avidità del denaro infatti è la radice di tutti i mali; presi da questo desiderio, alcuni hanno deviato dalla fede e si sono procurati molti tormenti (1Tm 6,1-11). 
Quanti non sono nello Spirito del Signore, perché non vivono nella santità di Cristo Gesù, si trasformano in maniaci di questioni oziose e discussioni inutili. Questo accade più di quanto non si pensi. Spesso molte persone sono precettate, obbligate, minacciate perché partecipino ad incontri definiti di alta formazione spirituale, morale, veritativa, l’oratore però non essendo una cosa sola con lo Spirito di Dio, si immerge nel nulla delle sue disquisizioni e anziché creare verità nei cuori, distrugge anche quel poco che vi trova. Non solo è maniaco di questioni oziose e di discussioni inutili, diviene e si fa maniaco di questioni inquinanti anima e spirito, di discussioni distruttrici di ogni luce che è già in chi lo ascolta. Sovente capita anche che questi maniaci del nulla e della falsità vengano elogiati e dichiarati profeti dei tempi nuovi proprio da coloro che sono preposti alla vigilanza. È il segno che lo Spirito Santo non è in essi. 
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci una cosa sola con lo Spirito Santo. 
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