LA DONNA NELLA SCRITTURA
Servendo Dio notte e giorno con digiuni e preghiere
La prima vedova cui la Scrittura Santa dedica una sua particolare attenzione è Noemi. Morto il marito e i suoi due figli, chiede alle nuore di lasciarla nella sua solitudine, perché è giusto che esse si facciano una vita tutta per loro. Lei non vuole essere di ostacolo alla loro felicità, gioia, speranza di essere madri, mogli, in una propria famiglia. Le sue parole meritano ascolto.

Allora intraprese il cammino di ritorno dai campi di Moab con le sue nuore, perché nei campi di Moab aveva sentito dire che il Signore aveva visitato il suo popolo, dandogli pane. Partì dunque con le due nuore da quel luogo ove risiedeva e si misero in cammino per tornare nel paese di Giuda. Noemi disse alle due nuore: «Andate, tornate ciascuna a casa di vostra madre; il Signore usi bontà con voi, come voi avete fatto con quelli che sono morti e con me! Il Signore conceda a ciascuna di voi di trovare tranquillità in casa di un marito». E le baciò. Ma quelle scoppiarono a piangere e le dissero: «No, torneremo con te al tuo popolo». Noemi insistette: «Tornate indietro, figlie mie! Perché dovreste venire con me? Ho forse ancora in grembo figli che potrebbero diventare vostri mariti? Tornate indietro, figlie mie, andate! Io sono troppo vecchia per risposarmi. Se anche pensassi di avere una speranza, prendessi marito questa notte e generassi pure dei figli, vorreste voi aspettare che crescano e rinuncereste per questo a maritarvi? No, figlie mie; io sono molto più amareggiata di voi, poiché la mano del Signore è rivolta contro di me». Di nuovo esse scoppiarono a piangere. Orpa si accomiatò con un bacio da sua suocera, Rut invece non si staccò da lei. Noemi le disse: «Ecco, tua cognata è tornata dalla sua gente e dal suo dio; torna indietro anche tu, come tua cognata». Ma Rut replicò: «Non insistere con me che ti abbandoni e torni indietro senza di te, perché dove andrai tu, andrò anch’io, e dove ti fermerai, mi fermerò; il tuo popolo sarà il mio popolo e il tuo Dio sarà il mio Dio. Dove morirai tu, morirò anch’io e lì sarò sepolta. Il Signore mi faccia questo male e altro ancora, se altra cosa, che non sia la morte, mi separerà da te» (Rut 1,6-17). 

Altra vedova degna di grande ammirazione è Giuditta. Di lei il Signore si serve per liberare il suo popolo dal potente esercito di Oloferne. Per la sua opera Israele trova la salvezza.

Giuditta era rimasta nella sua casa in stato di vedovanza ed erano passati già tre anni e quattro mesi. Si era fatta preparare una tenda sul terrazzo della sua casa, si era cinta i fianchi di sacco e portava le vesti della sua vedovanza. Da quando era vedova digiunava tutti i giorni, eccetto le vigilie dei sabati e i sabati, le vigilie dei noviluni e i noviluni, le feste e i giorni di gioia per Israele. Era bella d’aspetto e molto avvenente nella persona; inoltre suo marito Manasse le aveva lasciato oro e argento, schiavi e schiave, armenti e terreni che ora continuava ad amministrare. alcuno poteva dire una parola maligna a suo riguardo, perché aveva grande timore di Dio (Gdt 8,4-8). 

Oggi il Vangelo di parla di un’altra santa vedova. Dopo la morte del marito questa donna, Anna, si era interamente consacrata al Signore. Viveva in una perenne celebrazione delle sua lode. Il tempio era divenuto la sua casa di giorno. Quanta differenza con tante vedove dei tempi moderni, la cui casa non è certamente la Chiesa del Dio vivente, ma molti altri luoghi di peccato e di perdizione. Personalmente conosco una vedova interamente consacrata a Cristo Crocifisso, crocifissa assieme a Lui, sulla stessa croce, vita consegnata per la salvezza dei cuori e in modo speciale per la santificazione dei sacerdoti. Questa vedova è immagine visibile del Crocifisso. Da lei, dal suo volto, più che dal volto di Mosè, si irradia una luce che fonde anche i cuori più duri e li rende di carne. Il suo è un mistero di quotidiano olocausto per il nostro Dio, sacrificio di soave odore, di profumo speciale, che si innalza al cielo per la sua gloria. 
C’era anche una profetessa, Anna, figlia di Fanuele, della tribù di Aser. Era molto avanzata in età, aveva vissuto con il marito sette anni dopo il suo matrimonio, era poi rimasta vedova e ora aveva ottantaquattro anni. Non si allontanava mai dal tempio, servendo Dio notte e giorno con digiuni e preghiere. Sopraggiunta in quel momento, si mise anche lei a lodare Dio e parlava del bambino a quanti aspettavano la redenzione di Gerusalemme (Lc 2,36-38).

Anna riconosce nel Bambino il Messia di Israele, non per scienza acquisita dalle Scritture Sante, ma perché sotto costane ispirazione dello Spirito di Dio. Lo riconosce e ne parla. Diffonde la notizia ad ogni uomo di buona volontà. È questa la sapienza di Dio: confonde la dottrina dei superbi e la scienza degli arroganti e presuntuosi per mezzo di queste anime semplici. Una vedova, l’essere più indifeso di questo mondo, diviene potente strumento nelle mani del Signore per rivelare tutta la sua potenza. Una vedova distrugge tutte le nostre manie di grandezza, tutti i nostri apparati di diffusione della fede. I nostri sono apparati artificiali, costruiti, elaborati dalla nostra mente superba. Quelli di Dio invece sono apparati veri, fatti di umiltà, santità, preghiera, molta croce, molta sofferenza, nascondimento dal mondo e dalla storia.
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, aiutate questi strumenti santi. 
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