IL MONDO VISTO DALLA PAROLA DI DIO
L’anticristo è colui che nega il Padre e il Figlio
L’Apostolo Giovanni sa chi è Gesù. È il Cristo di Dio. Non è un Cristo tra i tanti Cristi. Il Padre non ha molti Cristi. Lui ne ha uno solo e il suo solo ed unico Cristo è Gesù. Gesù però non è un Cristo puramente e semplicemente uomo, come sono tutti gli altri Cristi esistenti nel mondo. Tutti questi Cristi del mondo, sono detti Cristi, si dicono Cristi, ma non lo sono, perché Cristo di Dio, del vero Dio, del Dio vivo e vero ne esiste solo uno: Gesù. Ma chi è Gesù? È il Figlio eterno del Dio eterno. È il Figlio da Lui generato nel seno dell’eternità. È il Figlio che è vera luce da vera luce, vero Dio da vero Dio, generato, non creato, della stessa sostanza del Padre. Anzi è la stessa sostanza del Padre. La distinzione è nella Persona, non nella natura.
Gesù è il Cristo, l’Unto, il Messia di Dio. Sappiamo però cosa significa Cristo di Dio? Significa prima di ogni cosa Mediatore unico per creazione, redenzione, salvezza, giustificazione, santificazione, dono di grazia e di verità. Possiamo tradurre tutte queste verità con alcune semplici parole: Gesù è il cuore con il quale il Padre ci ama, gli occhi con i quali ci vede, la mente con la quale ci pensa, le mani con le quali ci afferra, il corpo con il quale si lascia crocifiggere per amore nostro, la vita eterna che lui riversa sulla nostra terra, il suo respiro e alito di Spirito Santo che lui spira su di noi per il nostro rinnovamento e rigenerazione. 

Gesù è il solo, l’unico sacramento, sigillo, verità, luce, carità, misericordia, ogni altro dono divino, che il Padre conosce. Chi diviene una cosa sola con Cristo, diviene anche lui suo sacramento, sigillo, verità, luce, carità misericordia, ogni altro dono divino. Di lui il Signore si serve come si è servito e si serve di Cristo per dare ad ogni uomo la sua verità, santità, luce, vita eterna. Se l’uomo non diviene una cosa sola con Cristo, la sua umanità sarà eternamente senza la divina verità. Non è neanche se stessa, perché l’umanità ritorna ad essere se stessa solo in Gesù Signore. Chi nega Cristo, nulla ha di Dio, perché tutto Dio è in Cristo e si dona attraverso Cristo. Poiché Gesù ha costituito la Chiesa suo sacramento, suo Cristo, suo Messia, chi non è Chiesa, non è nella Chiesa, mai potrà avere accesso al vero Dio. È la Chiesa il Cristo di Gesù. È la Chiesa il Messia di Gesù. Se la Chiesa non è riconosciuta come Cristo di Gesù, Messia di Gesù, che è Cristo, Messia, Unto del Padre, mai si potrà giungere alla conoscenza di Cristo, mai alla conoscenza del Padre.
Figlioli, è giunta l’ultima ora. Come avete sentito dire che l’anticristo deve venire, di fatto molti anticristi sono già venuti. Da questo conosciamo che è l’ultima ora. Sono usciti da noi, ma non erano dei nostri; se fossero stati dei nostri, sarebbero rimasti con noi; sono usciti perché fosse manifesto che non tutti sono dei nostri. Ora voi avete ricevuto l’unzione dal Santo, e tutti avete la conoscenza. Non vi ho scritto perché non conoscete la verità, ma perché la conoscete e perché nessuna menzogna viene dalla verità. Chi è il bugiardo se non colui che nega che Gesù è il Cristo? L’anticristo è colui che nega il Padre e il Figlio. Chiunque nega il Figlio, non possiede nemmeno il Padre; chi professa la sua fede nel Figlio possiede anche il Padre.

Quanto a voi, quello che avete udito da principio rimanga in voi. Se rimane in voi quello che avete udito da principio, anche voi rimarrete nel Figlio e nel Padre. E questa è la promessa che egli ci ha fatto: la vita eterna. Questo vi ho scritto riguardo a coloro che cercano di ingannarvi. E quanto a voi, l’unzione che avete ricevuto da lui rimane in voi e non avete bisogno che qualcuno vi istruisca. Ma, come la sua unzione vi insegna ogni cosa ed è veritiera e non mentisce, così voi rimanete in lui come essa vi ha istruito. E ora, figlioli, rimanete in lui, perché possiamo avere fiducia quando egli si manifesterà e non veniamo da lui svergognati alla sua venuta. Se sapete che egli è giusto, sappiate anche che chiunque opera la giustizia, è stato generato da lui (1Gv 2,18-29). 

Vi sono diversi modi di essere anticristi. Il primo modo è quello attraverso il quale si combatte per distrugge Gesù nella sua unicità di essere il Cristo di Dio, il solo Cristo di Dio. Questo combattimento è diabolico, satanico, infernale, perché sferrato in modo diretto contro Gesù. Distrutto Cristo, tutta la Chiesa è distrutta. Essa non è più il Cristo, il Messia unico e solo di Gesù. Un altro modo, anch’esso subdolo, nascosto, infernale, diabolico, satanico, è quello di distruggere la Chiesa, Cristo di Gesù, Messia di Gesù, unica portatrice nel mondo della sua verità e della sua grazia. Distrutta la Chiesa e i modi per distruggerla sono molteplici e vari, si è nel buio veritativo, non regna più la luce di Cristo. Si è senza la sua grazia di redenzione e salvezza.  Ognuno ritorna a rotolarsi nel suo vomito infernale, che è di morte.
Modo ancora più sottile, ma non meno diabolico e infernale, è la relativizzazione di Cristo e della Chiesa. Cristo è una via di salvezza assieme alle altre e così anche la Chiesa. Tutte le vie sono buone, tutte eccellenti, tutte salvano l’uomo. In verità non vi è falsità più grande di questa, dal momento che uno solo toglie il peccato del mondo e uno solo donala vita eterna.
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci Messia e Cristo di Gesù. 
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