IL MONDO VISTO DALLA PAROLA DI DIO
Non può peccare perché è stato generato da Dio
L’ecologia è quel discorso bene ordinato, ben fatto, bene elaborato, che ci rivela come governare la nostra casa. L’ecologia, per essere efficace, deve poi trasformarsi in economia, cioè in legge obbligatoria, altrimenti il discorso rimane perennemente discorso e la casa va in rovina. Senza leggi obbligatorie, alle quali ognuno si deve sottomettere, mai vi potrà essere vera ecologia. Si esprimono desideri, ma poi tutto rimane invariato, se non addirittura tutto peggiora, si involve, fino a trasformare la casa o in una pattumiera, o in una dimora di blatte. 

Dio dona all’uomo un creato stupendo. Gli dona anche la legge perché possa essere conservato nella sua bellezza: non mangiare dell’albero della conoscenza del bene e del male. Lui disobbedisce. La casa dell’uomo, nella sua complessità di famiglia, fraternità o fratellanza, relazione con Dio e con la stessa terra fa in frantumi. La casa dell’uomo e l’uomo stesso sono irreparabilmente compromessi. È la morte della famiglia, della terra, dell’uomo, dei rapporti sociali e religiosi. Muovere la verità dell’uomo. Imperversa la falsità.
Dio vede che ormai il peccato, cioè la falsità in ogni settore, sta rovinando l’umanità e la terra e pone rimedio con il diluvio universale. La terra è come se fosse stata interamente lavata, purificata. In essa però è rimasto lo stesso uomo di prima e la devastazione, la distruzione continua. L'’omo non può essere lavato con un diluvio universale al giorno. Vi è qualcosa che in lui è stato compromesso per sempre. Altre dovranno essere le vie, se si vuole che egli ritorni ad essere l’uomo creato da Dio e non l’uomo che ogni giorni si crea da se stesso.

Da Abramo Dio si forma un popolo. Questo popolo ha bisogno di una ecologia forte, capace di farlo coabitare nella pace, nella fraternità, capace di mantenerlo in vita. Il desiderio ecologico di Dio si fa economia, legge per lo stesso popolo, legge obbligatoria, sancita sul fondamento di una alleanza inviolabile. L’ecologia è perfetta, l’economia o legge della casa corrisponde all’ecologia pensata da Dio, rimane però sempre lo stesso uomo, con il veleno di morte, distruzione, idolatria, empietà, stoltezza nel suo cuore. Come Dio vede che il diluvio non serve. Così vede che neanche la sua nuova economia serve. Nella sua creazione c’è un uomo falso.
Dio scrive un ulteriore testo di ecologia con una rinnovata legge di accompagnamento o di realizzazione. Questa volta la legge economica, o perfetta divina economia, prevede il cambiamento del cuore dell’uomo per opera dello Spirito Santo, frutto del costato aperto del suo Figlio Unigenito, Crocifisso, fatto pubblico spettacolo sul Golgota, innalzato sul palo. È una legge economica che costa la stessa morte per crocifissione del Figlio del Padre, ma anche costa la crocifissione del suo corpo mistico che è la Chiesa di Cristo Gesù. La Chiesa, corpo vivo di Cristo, nuovo albero della vita, fruttifica dal suo seno lo Spirito Santo, lo dona ad ogni uomo che crede e si lascia fare il cuore nuovo. In questo innesto nasce la nuova ecologia, perché governata dalla nuova economia, o dalla legge dello Spirito che guida e muove il cuore. 
Vedete quale grande amore ci ha dato il Padre per essere chiamati figli di Dio, e lo siamo realmente! Per questo il mondo non ci conosce: perché non ha conosciuto lui. Carissimi, noi fin d’ora siamo figli di Dio, ma ciò che saremo non è stato ancora rivelato. Sappiamo però che quando egli si sarà manifestato, noi saremo simili a lui, perché lo vedremo così come egli è. Chiunque ha questa speranza in lui, purifica se stesso, come egli è puro. Chiunque commette il peccato, commette anche l’iniquità, perché il peccato è l’iniquità. Voi sapete che egli si manifestò per togliere i peccati e che in lui non vi è peccato. Chiunque rimane in lui non pecca; chiunque pecca non l’ha visto né l’ha conosciuto.

Figlioli, nessuno v’inganni. Chi pratica la giustizia è giusto come egli è giusto. Chi commette il peccato viene dal diavolo, perché da principio il diavolo è peccatore. Per questo si manifestò il Figlio di Dio: per distruggere le opere del diavolo. Chiunque è stato generato da Dio non commette peccato, perché un germe divino rimane in lui, e non può peccare perché è stato generato da Dio. In questo si distinguono i figli di Dio dai figli del diavolo: chi non pratica la giustizia non è da Dio, e neppure lo è chi non ama il suo fratello. Poiché questo è il messaggio che avete udito da principio: che ci amiamo gli uni gli altri. Non come Caino, che era dal Maligno e uccise suo fratello. E per quale motivo l’uccise? Perché le sue opere erano malvagie, mentre quelle di suo fratello erano giuste (1Gv 3,1-12). 

Attraverso il suo corpo che è la Chiesa, Cristo Gesù, versa il suo Santo Spirito, il solo che crea il cuore nuovo. Cambia l’uomo che a sua volta dovrà cambiare tutta la vita attorno a sé, divenendo lui stesso, nella Chiesa, effusore di Spirito Santo dal suo costato squarciato di amore per ogni altro uomo che vuole anche lui divenire nuova ecologia e nuova economia di Dio, in Cristo, sulla terra. In Cristo, innestato in Lui, l’uomo nuovo diviene impeccabile. L’impeccabilità lo rende persona dalla vera ecologia, perché gli osservare la vera economia della salvezza.
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci impeccabili in Cristo Gesù. 
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