IL MONDO VISTO DALLA PAROLA DI DIO
Ma sono sinagoga di Satana
Per l’Apostolo chi è Giudeo e chi sinagoga di Satana? Ma anche: chi è Cristiano e chi è sinagoga di Satana? Giudeo è chi, avendo aderito al Patto dell’Alleanza del Sinai, si è obbligato ad ascoltare ogni Parola che esce dalla bocca di Dio, iniziando dal momento della stipula del Patto fino all’ultimo istante della vita dell’uomo sulla terra. Il Giudeo è il figlio dell’Alleanza – non necessariamente figlio di Abramo - che rimane sempre figlio nell’Alleanza, nell’ascolto, nell’obbedienza a Dio che parla. La Legge del Sinai, o Comandamenti, è solo la prima Parola di Dio. Non l’ultima, non la sola. Mosè è un mediatore della Parola di Dio, non l’unico, non il solo. 
Mosè salì verso Dio, e il Signore lo chiamò dal monte, dicendo: «Questo dirai alla casa di Giacobbe e annuncerai agli Israeliti: “Voi stessi avete visto ciò che io ho fatto all’Egitto e come ho sollevato voi su ali di aquile e vi ho fatto venire fino a me. Ora, se darete ascolto alla mia voce e custodirete la mia alleanza, voi sarete per me una proprietà particolare tra tutti i popoli; mia infatti è tutta la terra! Voi sarete per me un regno di sacerdoti e una nazione santa”. Queste parole dirai agli Israeliti» (Es 19,3-6). Per il suo Patto giurato, il Giudeo è chiamato ad ascoltare ogni Parola che il Signore farà giungere al suo orecchio oggi, domani, sempre.

Ora leggiamo l’inizio della Lettera agli Ebrei: Dio, che molte volte e in diversi modi nei tempi antichi aveva parlato ai padri per mezzo dei profeti, ultimamente, in questi giorni, ha parlato a noi per mezzo del Figlio, che ha stabilito erede di tutte le cose e mediante il quale ha fatto anche il mondo.  Egli è irradiazione della sua gloria e impronta della sua sostanza, e tutto sostiene con la sua parola potente. Dopo aver compiuto la purificazione dei peccati, sedette alla destra della maestà nell’alto dei cieli, divenuto tanto superiore agli angeli quanto più eccellente del loro è il nome che ha ereditato (Eb 1,1-4). Chi è Cristo Gesù? È la voce delle voci di Dio.

È il profeta sopra ogni profeta, il messaggero sopra tutti i messaggeri, l’inviato sopra ogni altro inviato. Cristo Gesù è Parola di Dio, è la Parola di Dio, è voce di Dio, è la voce di Dio che dona verità, luce, compimento, realtà, giustizia, santità a tutte le voci antecedenti del Padre, compreso lo stesso Decalogo o Parola primaria della costituzione e fondazione dell’alleanza. Cristo Gesù dona verità a Mosè, Samuele, Natan, Isaia, Geremia, Daniele, Ezechiele, Malachia, Osea, Zaccaria, Amos, Elia, Eliseo. Dona luce e compimento a tutti i Saggi dell’Antico Testamento. Ma sempre come Parola dell’alleanza che obbliga ogni Giudeo ad ascoltarla.
All’angelo della Chiesa che è a Smirne scrivi:  “Così parla il Primo e l’Ultimo, che era morto ed è tornato alla vita. Conosco la tua tribolazione, la tua povertà – eppure sei ricco – e la bestemmia da parte di quelli che si proclamano Giudei e non lo sono, ma sono sinagoga di Satana. Non temere ciò che stai per soffrire: ecco, il diavolo sta per gettare alcuni di voi in carcere per mettervi alla prova, e avrete una tribolazione per dieci giorni. Sii fedele fino alla morte e ti darò la corona della vita. Chi ha orecchi, ascolti ciò che lo Spirito dice alle Chiese. Il vincitore non sarà colpito dalla seconda morte” (Ap 2,8-11). 
Se per Legge e Statuto fondamentale dell’Alleanza l’ascolto della voce di Dio è obbligo perenne, Giudeo è chi ascolta, vive, realizza quanto ascoltato. Vero Giudeo è Paolo di Tarso. Ascolta la voce di Cristo sulla via di Damasco, ascolta e realizza, fa quanto Dio gli comunica per voce profetica. Prima lui era sinagoga di Satana, cioè ascoltatore del suo cuore e della sua mente, della sua tradizione e della sua dottrina, ora diviene vero Giudeo, cioè vero figlio dell’Alleanza che vive secondo la Parola dell’Alleanza. Non è più da se stesso, ma da Dio che gli ha parlato per mezzo di voce profetica, per mezzo del profeta Cristo Gesù. 
Comprendiamo ora cosa l’Apostolo Giovanni, anche lui vero Giudeo, perché ha ascoltato la voce di Dio che gli è giunta per mediazione profetica, intende quando opera questa distinzione tra Giudeo e quanti sono sinagoga di Satana. Sono Giudei quanti oggi, domani, sempre ascolteranno la Parola di Dio che giunge per via profetica. Sono sinagoga di Satana quanti si oppongono con ostinazione alla voce Dio e perseverano nei pensieri del loro cuore. Questa stessa verità vale anche per i discepoli di Gesù. Chi è Cristiano, chi si può dire vero Cristiano e chi invece è sinagoga di Satana? Chi è di Gesù e chi è del diavolo?

Cristiano è chi ascolta gli Apostoli che sono voce profetica di Dio per mezzo di Cristo Gesù. Cristiano è chi vive la Legge dell’Alleanza – anche la Nuova Alleanza è il frutto di quella Antica, in quanto voce della Profezia dettata a Geremia e compiuta, realizzata da Gesù – chi cioè vive di perenne ascolto. Cristo, voce profetica di Dio, ha parlato a Giovanni. Questi, voce profetica di Cristo, parla alle Chiese. Se l’Angelo della Chiesa ascolta, è vero cristiano, se non ascolta è anche lui sinagoga di Satana. La verità è una: si è dalla voce di Dio. L’applicazione è una: sei dalla voce di Dio? Sei Cristiano e sei Giudeo. Non sei dalla voce? Sei sinagoga di Satana. 
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci veri ascoltatori d i Cristo Gesù. 
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