DALLA LUCE DELLA FEDE
E l’ultima condizione di quell’uomo diventa peggiore della prima
Le strategie di Satana superano ogni intelligenza umana. Nessun uomo potrà salvarsi dalla sua tentazione, se non è vitalmente legato allo Spirito Santo. Solo con la sua luce sarà possibile smascherare le insidie di Satana e le sue trappole di morte. Chi si pone fuori dello Spirito Santo non ha alcuna possibilità si conoscere le profondità di Satana e rimarrà catturato nella sua rete. Di tutto e di tutti Satana si serve per raggiungere il suo scopo: Dio, Cristo, lo Spirito Santo, la Chiesa, ogni persona in essa, amici, nemici, vicini, lontani, semplici e dotti, filosofi, scienziati, padre, madre, fratelli, teologi, moralisti, psicologi, catechisti, animatori, professori. Di tutto e di tutti si serve per condurre l’uomo in perdizione.
Nessuno si faccia illusione, nessuno si inganni. Satana è sempre alla conquista del mondo. Il mondo è suo e mai permetterà che qualcuno glielo strappi dalla sua mano. Se Cristo Gesù, per l’opera dei suoi testimoni fedeli, strappa qualche anima a Satana, lui prontamente interviene per riconquistarla e condurla nelle tenebre. Non si dona pace finché l’anima non sarà nuovamente sua. Si narra che due predicatori, giungendo alle porte della città nella quale stavano recandosi per predicare, videro due diavoli sdraiati sotto un albero, a godersi un po’ di fresco. Chiesero loro: “Perché state a prendere il fresco sotto questo albero?”. La risposta: “La città è tutta nostra. Voi siete venuti e la nostra pace è finita. Ora entriamo per riprenderci tutte le anime che voi convertirete con la vostra parola”. I primi che Satana vuole conquistare sono proprio i seminatori della Parola, i missionari del Vangelo, i predicatori della Buona Novella.
Satana vuole conquistare Gesù. Lo tenta direttamente e indirettamente. Si serve di sommi sacerdoti, capi del popolo, scribi, farisei, erodiani, gente semplice e dotta. Anche di Pietro si serve per tentarlo perché non vada a Gerusalemme. Ma Gesù è pieno di Spirito Santo, è ricolmo di Lui in maniera unica. Lo Spirito del Signore è il suo stesso spirito e la sua luce la sua stessa vita. Lui sa dove Satana si annida e sempre lo smaschera. A volte si nasconde anche in una falsa opera di misericordia da compiere. Oggi si nasconde nei falsi diritti, false esigenze, falsi principi, falsa interpretazione della stessa parola di Dio, false pretese dei discepoli del Signore che vogliono avere solo diritti nella Chiesa senza alcun dovere morale. Oggi si nasconde ed è ben mimetizzato in una Chiesa senza Vangelo, senza vera Parola. 
Gesù stava scacciando un demonio che era muto. Uscito il demonio, il muto cominciò a parlare e le folle furono prese da stupore. Ma alcuni dissero: «È per mezzo di Beelzebùl, capo dei demòni, che egli scaccia i demòni». Altri poi, per metterlo alla prova, gli domandavano un segno dal cielo. Egli, conoscendo le loro intenzioni, disse: «Ogni regno diviso in se stesso va in rovina e una casa cade sull’altra. Ora, se anche Satana è diviso in se stesso, come potrà stare in piedi il suo regno? Voi dite che io scaccio i demòni per mezzo di Beelzebùl. Ma se io scaccio i demòni per mezzo di Beelzebùl, i vostri figli per mezzo di chi li scacciano? Per questo saranno loro i vostri giudici. Se invece io scaccio i demòni con il dito di Dio, allora è giunto a voi il regno di Dio. Quando un uomo forte, bene armato, fa la guardia al suo palazzo, ciò che possiede è al sicuro. Ma se arriva uno più forte di lui e lo vince, gli strappa via le armi nelle quali confidava e ne spartisce il bottino. Chi non è con me è contro di me, e chi non raccoglie con me disperde.

Quando lo spirito impuro esce dall’uomo, si aggira per luoghi deserti cercando sollievo e, non trovandone, dice: “Ritornerò nella mia casa, da cui sono uscito”. Venuto, la trova spazzata e adorna. Allora va, prende altri sette spiriti peggiori di lui, vi entrano e vi prendono dimora. E l’ultima condizione di quell’uomo diventa peggiore della prima». Mentre diceva questo, una donna dalla folla alzò la voce e gli disse: «Beato il grembo che ti ha portato e il seno che ti ha allattato!». Ma egli disse: «Beati piuttosto coloro che ascoltano la parola di Dio e la osservano!» (Lc 11,14-28). 
Chiunque cade nella tentazione di Satana e diviene suo regno di tenebre, mai potrà più edificare la vera Chiesa di Gesù Signore. La Chiesa di Gesù è luce, sale, verità, comunione, unione, preghiera, missione, Vangelo, purissima Parola, autentica profezia. La profezia della Chiesa è annunzio della più pura volontà di Dio nell’oggi della storia. La Chiesa è anche discernimento tra diritti veri e diritti falsi, esigenze vere ed esigenze false, pretese vere e pretese false. La Chiesa, in ogni suo figlio, è luce di Cristo che deve risplendere in mezzo alle tenebre di Satana. È questa oggi la grande vittoria di Satana: aver convinto i discepoli di Gesù che è possibile dare al Vangelo significati diversi da quelli posti in esso dallo Spirito Santo. Quando la Chiesa non è più voce dello Spirito Santo, all’istante diviene voce di Satana. Il mondo precipita in un baratro di morte. Nella Chiesa più si è in alto e più si è puntati da Satana. Quando lui conquista una persona in alto, conquista tutti coloro che sono sotto la sua luce. Vengono governate dalla sue tenebre. È giusto che ognuno sappia questo e ponga ogni attenzione perché rimanga sempre immerso nello Spirito Santo.
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, immergeteci nello Spirito del Signore.
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