DALLA LUCE DELLA FEDE
Rendi conto della tua amministrazione
È verità eterna: di ogni attimo, minuto, ora, giorno, settimana, mese, anno, di tutta la vita che il Signore ci ha dato, dobbiamo domani rendere a Lui conto. Di ogni dono conferito al nostro corpo, alla nostra anima al nostro spirito, dobbiamo rendere a Lui conto. Per ogni carisma, talento, grazia ricevuti dobbiamo rendere conto. Di ogni azione, decisione, desiderio, dobbiamo rendere conto. Tutto ciò che siamo e che abbiamo, lo siamo e lo abbiamo ricevuto per manifestare la stupenda divina carità, il suo amore, la sua misericordia e compassione. La nostra vita deve essere tutta a servizio della sua gloria. Nulla per noi, tutto per Lui. Noi diamo sulla terra ogni gloria a Lui, Lui darà nell’eternità ogni gloria a noi. Noi viviamo tutta la vita per Lui, Lui vivrà tutta la sua vita per noi. Gloria per gloria, vita per vita, dono per dono. Tutto però deve essere regolato dalla sua Parola, mai dalla nostra volontà, mai dai nostri pensieri.
Oggi purtroppo si sta costruendo la religione senza più riferimento alla Parola del Signore. Di certo è cosa stupenda, meravigliosa, divina servirsi della parola “Misericordia” per leggere tutta l’opera di Dio, a condizione però che questa parola – Misericordia – sia quella che è contenuta nel suo cuore e non l’altra contenuta nel nostro. Qual è allora la parola “Misericordia” che è contenuta nel cuore di Dio? La misericordia di Dio è il suo amore eterno per l’uomo che mai viene meno, mai si esaurisce, mai si impoverisce, mai si arrende, mai smette di amare l’uomo. Dire che la giustizia di Dio è la sua misericordia è teologicamente perfetto, a condizione che si aggiunga che la giustizia di Dio esige, per donare tutta la misericordia all’uomo, la sua conversione, il suo pentimento, il suo ritorno nella Parola. La Misericordia di Dio è il frutto della giustizia di Dio, ma anche l’inferno è il frutto della giustizia di Dio.
Cosa è allora la misericordia del Signore? È la ricchezza di tutto il suo amore che abbraccia il figlio che torna tra le sue braccia, nella sua casa. È quella festa che si fa nel cielo per ogni peccatore che si converte. È quel perdono che sempre il Padre dona a chi umilmente chiede scusa per i suoi molti peccati. Gesù dice che tutti i peccati contro il Figlio dell’uomo sono perdonati dal Padre celeste. Sono quei peccati per i quali si può chiedere scusa a Dio. Non sono perdonati i peccati contro lo Spirito Santo, cioè tutti quei peccati che attestano la superbia dell’uomo di non volersi pentire, umiliare, chiedere perdono, assieme agli altri peccati che sono la distruzione della grazia e della fonte o sorgente di essa: impugnare la verità conosciuta, invidia della grazia altrui, ostinazione nei peccati, presunzione di salvarsi senza merito, impenitenza finale, disperazione della salute. Questi peccati escludono dalla misericordia.
Diceva anche ai discepoli: «Un uomo ricco aveva un amministratore, e questi fu accusato dinanzi a lui di sperperare i suoi averi. Lo chiamò e gli disse: “Che cosa sento dire di te? Rendi conto della tua amministrazione, perché non potrai più amministrare”. L’amministratore disse tra sé: “Che cosa farò, ora che il mio padrone mi toglie l’amministrazione? Zappare, non ne ho la forza; mendicare, mi vergogno. So io che cosa farò perché, quando sarò stato allontanato dall’amministrazione, ci sia qualcuno che mi accolga in casa sua”. Chiamò uno per uno i debitori del suo padrone e disse al primo: “Tu quanto devi al mio padrone?”. Quello rispose: “Cento barili d’olio”. Gli disse: “Prendi la tua ricevuta, siediti subito e scrivi cinquanta”. Poi disse a un altro: “Tu quanto devi?”. Rispose: “Cento misure di grano”. Gli disse: “Prendi la tua ricevuta e scrivi ottanta”. Il padrone lodò quell’amministratore disonesto, perché aveva agito con scaltrezza. I figli di questo mondo, infatti, verso i loro pari sono più scaltri dei figli della luce. Ebbene, io vi dico: fatevi degli amici con la ricchezza disonesta, perché, quando questa verrà a mancare, essi vi accolgano nelle dimore eterne. Chi è fedele in cose di poco conto, è fedele anche in cose importanti; e chi è disonesto in cose di poco conto, è disonesto anche in cose importanti. Se dunque non siete stati fedeli nella ricchezza disonesta, chi vi affiderà quella vera? E se non siete stati fedeli nella ricchezza altrui, chi vi darà la vostra? (Lc 16,1-12). 

Ogni esclusione non avviene perché Dio esclude. Ma perché l’uomo si esclude. Del rifiuto della grazia domani si deve rendere conto a Dio. Non solo del rifiuto, ma anche dello sciupio di essa, della non perfetta fruttificazione, dei ritardi nella sua maturazione e sviluppo. Questo perché è la grazia di Dio in noi la sorgente sulla terra della misericordia del Signore. Un presbitero che non sviluppa tutta la potenza della grazia, della verità, di ogni altro dono dello Spirito, mai potrà essere vero strumento della misericordia di Dio, non converte nessun cuore al Signore, lo priva della sua vera salvezza. Dio non può essere misericordioso, perché il suo presbitero non è stato suo vero strumento. Anche di questo domani si dovrà rendere conto a Dio. Se invece noi pensiamo che la misericordia discenda su ognuno direttamente dal Cielo, allora possiamo fare ciò che vogliamo. Come noi nulla possiamo fare senza Do, così anche Dio nulla fa senza di noi. È il corpo di Cristo che è la Chiesa il sacramento della sua salvezza. La misericordia di Dio è la pienezza della salvezza che Lui vuole dare ad ogni uomo. Ha però bisogno della Chiesa.
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci vero sacramento di salvezza. 
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