SABATO DEL NUOVO UMANESIMO IN CRISTO
La Sapienza è stata riconosciuta giusta da tutti i suoi figli
La Sapienza è il “Consiglio Eterno” per mezzo del quale il Signore compie ogni cosa nei cieli e sulla terra, nel tempo e nell’eternità. Nulla opera il Signore senza la Sapienza. Tutto è frutto della Sapienza. Giovanni il Battista è frutto della Sapienza. Gesù è la Sapienza Eterna Incarnata. Come vero uomo Lui è Sapienza Incarnata ma anche frutto della Sapienza. 
Il Signore mi ha creato come inizio della sua attività, prima di ogni sua opera, all’origine. Dall’eternità sono stata formata, fin dal principio, dagli inizi della terra. Quando non esistevano gli abissi, io fui generata, quando ancora non vi erano le sorgenti cariche d’acqua; prima che fossero fissate le basi dei monti, prima delle colline, io fui generata, quando ancora non aveva fatto la terra e i campi né le prime zolle del mondo. Quando egli fissava i cieli, io ero là; quando tracciava un cerchio sull’abisso, quando condensava le nubi in alto, quando fissava le sorgenti dell’abisso, quando stabiliva al mare i suoi limiti, così che le acque non ne oltrepassassero i confini, quando disponeva le fondamenta della terra, io ero con lui come artefice ed ero la sua delizia ogni giorno: giocavo davanti a lui in ogni istante, giocavo sul globo terrestre, ponendo le mie delizie tra i figli dell’uomo (Pr 8,22-31).

In lei c’è uno spirito intelligente, santo, unico, molteplice, sottile, agile, penetrante, senza macchia, schietto, inoffensivo, amante del bene, pronto, libero, benefico, amico dell’uomo, stabile, sicuro, tranquillo, che può tutto e tutto controlla, che penetra attraverso tutti gli spiriti intelligenti, puri, anche i più sottili. La sapienza è più veloce di qualsiasi movimento, per la sua purezza si diffonde e penetra in ogni cosa. È effluvio della potenza di Dio, emanazione genuina della gloria dell’Onnipotente; per questo nulla di contaminato penetra in essa. È riflesso della luce perenne, uno specchio senza macchia dell’attività di Dio e immagine della sua bontà. Sebbene unica, può tutto; pur rimanendo in se stessa, tutto rinnova e attraverso i secoli, passando nelle anime sante, prepara amici di Dio e profeti. Dio infatti non ama se non chi vive con la sapienza. Ella in realtà è più radiosa del sole e supera ogni costellazione, paragonata alla luce risulta più luminosa; a questa, infatti, succede la notte, ma la malvagità non prevale sulla sapienza (Sap 7,22-30).

Sono cresciuta come un cedro sul Libano, come un cipresso sui monti dell’Ermon. Sono cresciuta come una palma in Engàddi e come le piante di rose in Gerico, come un ulivo maestoso nella pianura e come un platano mi sono elevata. Come cinnamòmo e balsamo di aromi, come mirra scelta ho sparso profumo, come gàlbano, ònice e storace, come nuvola d’incenso nella tenda. Come un terebinto io ho esteso i miei rami e i miei rami sono piacevoli e belli. Io come vite ho prodotto splendidi germogli e i miei fiori danno frutti di gloria e ricchezza. Io sono la madre del bell’amore e del timore, della conoscenza e della santa speranza; eterna, sono donata a tutti i miei figli, a coloro che sono scelti da lui. Avvicinatevi a me, voi che mi desiderate, e saziatevi dei miei frutti, perché il ricordo di me è più dolce del miele, il possedermi vale più del favo di miele.  Quanti si nutrono di me avranno ancora fame e quanti bevono di me avranno ancora sete. Chi mi obbedisce non si vergognerà, chi compie le mie opere non peccherà» (Sir 24, 13-22). 

Tutte le opere di Giovanni e le opere di Cristo Gesù sono frutto della Sapienza. Chi conosce che in Giovanni e in Gesù opera la sapienza? Solo i suoi figli. Non c’è vero umanesimo che non sia il frutto della Sapienza. Chi è ricolmo di Sapienza divina ed eterna crea vero umanesimo. Chi si distacca dalla Sapienza, mai potrà creare il vero umanesimo. Gli manca l’Autore di esso.
Tutto il popolo che lo ascoltava, e anche i pubblicani, ricevendo il battesimo di Giovanni, hanno riconosciuto che Dio è giusto. Ma i farisei e i dottori della Legge, non facendosi battezzare da lui, hanno reso vano il disegno di Dio su di loro. A chi dunque posso paragonare la gente di questa generazione? A chi è simile? È simile a bambini che, seduti in piazza, gridano gli uni agli altri così: “Vi abbiamo suonato il flauto e non avete ballato, abbiamo cantato un lamento e non avete pianto!”. È venuto infatti Giovanni il Battista, che non mangia pane e non beve vino, e voi dite: “È indemoniato”. È venuto il Figlio dell’uomo, che mangia e beve, e voi dite: “Ecco un mangione e un beone, un amico di pubblicani e di peccatori!”. Ma la Sapienza è stata riconosciuta giusta da tutti i suoi figli» (Lc 7,29-35). 
La storia sempre vede nascere falsi costruttori di umanesimo. E sono tutti falsi costruttori quanti non vivono nella Sapienza, perché non sono suoi figli. Ma come si diviene veri figli della Sapienza, lasciandosi ammaestrare da chi è già figlio della Sapienza. Ogni figlio della Sapienza deve portare ogni uomo alla Sapienza Eterna Incarnata perché diventi suo vero figlio. Sarà vero costruttore di autentico umanesimo. Ma nessuno pensi di fondare l’uomo nuovo senza essere figlio della Sapienza. Dio non fa nulla senza la Sapienza e neanche l’uomo potrà fare qualcosa.
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci veri figli della Sapienza. 
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