DALLA LUCE DELLA FEDE
Predicando nelle loro sinagoghe e scacciando i demòni
Nonostante oggi si parli spesso di possessione diabolica, è giusto asserire che l’uomo non conosce Satana. Non lo conosce perché non conosce il vero Dio, il vero Cristo, il vero Spirito Santo, la vera Vergine Maria, la vera Chiesa, la vera grazia, la vera sorgente della vita eterna, la vera Parola di Dio, il vero Vangelo di Gesù Signore. Non solo l’uomo non vuole conoscere la “Realtà eterna, divina, soprannaturale, incarnata, donata”, dalla quale è ogni vera vita, non solo la rifiuta con ogni mezzo, in più vi mette ogni impegno per distruggerla. Tutto l’uomo oggi fa perché Gesù e goni suo strumento di mediazione storica siano estromessi dal nostro mondo.

Questo attesta una cosa sola: che ormai Satana è divenuto il solo manovratore della mente degli uomini. La sua astuzia è così sottile da governarle tutte ognuna con una sua particolare falsità, menzogna, inganno, superstizione, idolatria. A questo aggiunge l’intimo convincimento perché ciascuno creda che la sua sia la sola vera e così gli Stati, le Nazioni, i Popoli sono ingovernabili e per di più gli uni contro gli altri, in una guerra interrotta che ormai non conosce alcuna sosta. Che sia lui il solo governatore delle menti nessuno lo sospetta ed è questo il motivo per cui pur essendo tutti dalla sua menzogna e falsità, ognuno grida per dare alla propria menzogna più potere. Ognuno cerca di presentare la sua falsità con argomenti più seducenti e accattivanti in modo da ottenere maggiori consensi. Chi ha ingannato di più prende il potere in mano, ma solo per poco tempo. Dalla falsità nessuna promessa potrà essere mantenuta, perché ogni promessa è falsa, e si passa ad altri inganni ancora più seducenti e accattivanti. 
Satana è il principe dell’inganno, della seduzione. Lui sa ben reclamizzare la sua merce. La sua pubblicità è sempre all’avanguardia. Ogni giorno chiama nuovi attori sul suo Set, salvo poi ad abbandonarli per dei nuovi, quando costoro hanno esaurito le loro menzogne e nessuno più crede alle loro parole. È cosa stupenda vedere questi attori di Satana salire sul palcoscenico della storia, gridare le loro falsità e menzogna, promettere ciò che mai potrà essere mantenuto. Poi quando le parole diventano comuni e la faccia ormai non attrae più, subito Satana interviene e cambia attori, così quanti li ascoltano ancora una volta si lasciano ingannare e lui potrà continuare a governare menti, cuori, desideri, volontà, nutrendoli di vizi e ogni dissolutezza. Possiamo dire che oggi lui è la sola autorità di governo della storia. Gli uomini si affannano a combattere il potere degli attori di Satana, ma non sanno che anche loro lo sono.

E subito, usciti dalla sinagoga, andarono nella casa di Simone e Andrea, in compagnia di Giacomo e Giovanni. La suocera di Simone era a letto con la febbre e subito gli parlarono di lei. Egli si avvicinò e la fece alzare prendendola per mano; la febbre la lasciò ed ella li serviva. Venuta la sera, dopo il tramonto del sole, gli portavano tutti i malati e gli indemoniati. Tutta la città era riunita davanti alla porta. Guarì molti che erano affetti da varie malattie e scacciò molti demòni; ma non permetteva ai demòni di parlare, perché lo conoscevano. Al mattino presto si alzò quando ancora era buio e, uscito, si ritirò in un luogo deserto, e là pregava. Ma Simone e quelli che erano con lui si misero sulle sue tracce. Lo trovarono e gli dissero: «Tutti ti cercano!». Egli disse loro: «Andiamocene altrove, nei villaggi vicini, perché io predichi anche là; per questo infatti sono venuto!». E andò per tutta la Galilea, predicando nelle loro sinagoghe e scacciando i demòni (Mc 1,29-39). 
Ci si può liberare dal potere di Satana? Possiamo smettere di essere suo attori nella storia? La via c’è ed è una sola: essere nello Spirito Santo. Ma nello Spirito Santo si può essere in un solo modo: abitare nella Parola di Gesù con cuore, mente, volontà, desideri, pensieri, aspirazioni. Chi è fuori della Parola di Cristo Signore, non è nello Spirito di Dio, è attore sotto il governo dell’infernale regia distruttrice di Satana. Chi può aiutarci ad entrare nella Parola per poter vivere solo di essa e per essa? Aiuto potente viene dalla Vergine Maria, se viene invocata con vera fede, disponendo cuore e mente perché si divenga suoi veri figli. Ma oggi non si crede in Dio, in Cristo, nello Spirito Santo, come si fa a credere nella Madre dell’Altissimo, se esso è cancellato nel suo mistero di unità e trinità? Se si nega che Cristo è il Figlio Unigenito Eterno del Padre? Satana è stato veramente abile. Ha distrutto nei cuori la sola via per la nostra salvezza. Anche la Chiesa ha privato di ogni credibilità. Spesso è la stessa Chiesa che, compiendo scandali e mostrandoli al mondo, dona un aiuto potente a Satana perché la renda non credibile agli uomini, facendola passare come vera sua sinagoga sulla terra. Questa possessione universale di ogni mente nessuna la vede, di essa nessuno sospetta. Nessuno neanche immagina per sbrigliata fantasia che proprio lui potrebbe essere un eccellente attore di Satana sul palcoscenico della storia. Se ne accorgerà, perché così avviene, non appena Satana lo avrà sostituito perché le sue menzogne non attirano più il grande pubblico che ha bisogno di nutrirsi di falsità e di menzogne sempre nuove, aggiornate, all’ultimo grido, rispondenti alle ultime necessità e urgenze del popolo. È grande la possessione delle menti e dei cuori. Satana è riuscito a far credere che lui neanche esiste. Nessuno lo vede e tutti governa. Tutti affermano la sua non esistenza e intanto lui tutti possiede a suo piacimento.
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci abitare nella Parola di Gesù. 
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