DALLA LUCE DELLA FEDE
Non capite ancora e non comprendete?
L’uomo è stato creato ad immagine e a somiglianza di Dio. Il Signore lo ha colmato della sua sapienza. Noi sappiamo che nella sapienza “c’è uno spirito intelligente, santo, unico, molteplice, sottile, agile, penetrante, senza macchia, schietto, inoffensivo, amante del bene, pronto, libero, benefico, amico dell’uomo, stabile, sicuro, tranquillo, che può tutto e tutto controlla, che penetra attraverso tutti gli spiriti intelligenti, puri, anche i più sottili. La sapienza è più veloce di qualsiasi movimento, per la sua purezza si diffonde e penetra in ogni cosa. È effluvio della potenza di Dio, emanazione genuina della gloria dell’Onnipotente; per questo nulla di contaminato penetra in essa. È riflesso della luce perenne, uno specchio senza macchia dell’attività di Dio e immagine della sua bontà. Sebbene unica, può tutto; pur rimanendo in se stessa, tutto rinnova e attraverso i secoli, passando nelle anime sante, prepara amici di Dio e profeti. Dio infatti non ama se non chi vive con la sapienza. Ella in realtà è più radiosa del sole e supera ogni costellazione, paragonata alla luce risulta più luminosa; a questa, infatti, succede la notte, ma la malvagità non prevale sulla sapienza (Sap 7,22-30). Eppure nonostante questa ricchezza di luce, è bastata una parola di menzogna per stuzzicare la superbia della donna e far nascere in lei il desiderio di essere come Dio. La donna poi ha manifesto questo suo desiderio ad Adamo, il quale acconsentì al male per fare felice colei che il Signore gli aveva creato come aiuto a lui corrispondente. Fu il disastro. La luce si trasformò in tenebre, la sapienza in stoltezza, l’intelligenza divenne ottusa. Da quel giorno l’uomo vede, ma nulla comprende.

Forse oggi sta comprendendo che ha trasformato tutti i fini principali in fini secondari e i fini secondari in fini principali? Sta forza comprendendo che ha scalzato il vero Dio, esiliandolo dalla sua vita, e al suo posto ha intronizzato Satana? Sta riflettendo sul fatto che tutta la sua vita è impostata sul vizio e non sulle virtù, sull’egoismo e non sull’amore, sulla falsità e non sulla verità, sull’ingiustizia e non sula giustizia, sulla devastazione del creato e non sulla sua conservazione, sulla scelta della morte come fine primario del suo esistere? Forse l’uomo oggi ha una qualche sapienza, dal momento che concepisce per uccidere, si sposa per non dare vita, vive per chiudersi in una sala attrezzata per darsi la morte? Quale intelligenza vi è oggi in quest’uomo che decise di oscurare il Crocifisso, perché vuole che nulla gli ricordi il dolore e la sofferenza, per la quale non vi è più posto nelle nostre case ma in cliniche attrezzate lontano dai nostri occhi e dalla nostra vista? Vi è un qualche lume di scienza in quest’uomo che costruisce il progresso sulla malattia e spesso anche sull’impoverimento della sua stessa natura umana? Questo è il frutto del peccato: il totale oscuramento della mente, il pieno indurimento del cuore, il lasciare libero spazio al desiderio che viene governato da ogni vizio. E tuttavia Gesù dice che possiamo discernere, possiamo comprendere, possiamo conoscere. Lo dice ai suoi discepoli, valendolo dire anche a noi. Quali sono le ragioni di questa possibilità pur nella condizione di peccato? Se possiamo, allora siamo responsabile di ogni comprensione e ogni discernimento non operati. Quali sono i motivi o le ragioni per cui possiamo?
Vennero i farisei e si misero a discutere con lui, chiedendogli un segno dal cielo, per metterlo alla prova. Ma egli sospirò profondamente e disse: «Perché questa generazione chiede un segno? In verità io vi dico: a questa generazione non sarà dato alcun segno». Li lasciò, risalì sulla barca e partì per l’altra riva. Avevano dimenticato di prendere dei pani e non avevano con sé sulla barca che un solo pane. Allora egli li ammoniva dicendo: «Fate attenzione, guardatevi dal lievito dei farisei e dal lievito di Erode!». Ma quelli discutevano fra loro perché non avevano pane. Si accorse di questo e disse loro: «Perché discutete che non avete pane? Non capite ancora e non comprendete? Avete il cuore indurito? Avete occhi e non vedete, avete orecchi e non udite? E non vi ricordate, quando ho spezzato i cinque pani per i cinquemila, quante ceste colme di pezzi avete portato via?». Gli dissero: «Dodici». «E quando ho spezzato i sette pani per i quattromila, quante sporte piene di pezzi avete portato via?». Gli dissero: «Sette». E disse loro: «Non comprendete ancora?» (Mc 8,11-21). 
Vi è intelligenza nel cristiano, quando sovvertendo tutte le regole dello Spirito Santo, le sole capaci di portare pace, gioia, unità, fratellanza, nel cambiamento e trasformazione della natura umana, lui si presenta all’uomo con teorie di questa terra, le quali, anziché diminuire lo stato miserevole della nostra umanità, lo aggravano? Vi è sapienza nel discepolo di Gesù quando oscura il consiglio e il pensiero eterno del Padre per insegnare i suoi consigli e i suoi pensieri che sono del mondo per il mondo e non del cielo per il cielo? Eppure Cristo Signore dice ai suoi discepoli che possono essere intelligenti, sapienti, accorti, persone dal grande discernimento. Su cosa fonda la sua affermazione Gesù Signore? Per Gesù è sufficiente che i discepoli osservino con attenzione ciò che sta accadendo sotto i loro occhi. Basta che essi si chiedano e la risposta è immediata. Se Gesù ha sfamato cinquemila persone, potrà lasciarli morire di fame? No di certo! Se Gesù insegna una dottrina nuova, in tutto differente da quella vissuta dagli scribi e da Erode, è giusto che essi si guardino da quella dottrina. Questo vale anche per noi. Possiamo noi camminare con la dottrina del mondo e rimanere discepolo di Gesù?
Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci persone sagge nello Spirito Santo.
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