LA PAROLA RIVELA IL GIOVANE
Una volta che non avrò più i miei figli, non li avrò più!
L’amore di Abramo è grande perché dona a Dio il figlio per la salvezza di tutti i figli futuri che Dio vorrà donargli e che sono più numerosi delle stelle del cielo o della sabbia sul lido del mare.
Dopo queste cose, Dio mise alla prova Abramo e gli disse: «Abramo!». Rispose: «Eccomi!». Riprese: «Prendi tuo figlio, il tuo unigenito che ami, Isacco, va’ nel territorio di Mòria e offrilo in olocausto su di un monte che io ti indicherò». Abramo si alzò di buon mattino, sellò l’asino, prese con sé due servi e il figlio Isacco, spaccò la legna per l’olocausto e si mise in viaggio verso il luogo che Dio gli aveva indicato. Qui Abramo costruì l’altare, collocò la legna, legò suo figlio Isacco e lo depose sull’altare, sopra la legna. Poi Abramo stese la mano e prese il coltello per immolare suo figlio. Ma l’angelo del Signore lo chiamò dal cielo e gli disse: «Abramo, Abramo!». Rispose: «Eccomi!». L’angelo disse: «Non stendere la mano contro il ragazzo e non fargli niente! Ora so che tu temi Dio e non mi hai rifiutato tuo figlio, il tuo unigenito». L’angelo del Signore chiamò dal cielo Abramo per la seconda volta e disse: «Giuro per me stesso, oracolo del Signore: perché tu hai fatto questo e non hai risparmiato tuo figlio, il tuo unigenito, io ti colmerò di benedizioni e renderò molto numerosa la tua discendenza, come le stelle del cielo e come la sabbia che è sul lido del mare; la tua discendenza si impadronirà delle città dei nemici. Si diranno benedette nella tua discendenza tutte le nazioni della terra, perché tu hai obbedito alla mia voce» (Cfr. Gen 22,1-18). 

Abramo è vera figura di Dio Padre. Lui dona il suo Figlio Unigenito dalla croce per la salvezza di ogni altro suo figlio per creazione. Dona il suo stesso cuore per avere il cuore degli altri suoi figli.  È un amore immenso, grandissimo, insuperabile. Mai vi sarà amore così sulla terra e nei cieli. Chi vuole amare oggi secondo verità, sempre dovrà confrontarsi con questo amore divino.
E come Mosè innalzò il serpente nel deserto, così bisogna che sia innalzato il Figlio dell’uomo, perché chiunque crede in lui abbia la vita eterna. Dio infatti ha tanto amato il mondo da dare il Figlio unigenito, perché chiunque crede in lui non vada perduto, ma abbia la vita eterna. Dio, infatti, non ha mandato il Figlio nel mondo per condannare il mondo, ma perché il mondo sia salvato per mezzo di lui. Chi crede in lui non è condannato; ma chi non crede è già stato condannato, perché non ha creduto nel nome dell’unigenito Figlio di Dio (Gv 3,14-18).  

Giacobbe ha molti figli da sfamare. Lui deve scegliere tra la vita dei molti figli e la vita del figlio da lui avuto da Rachele, morta durante il parto. Vorrebbe tenere il figlio amato. Ma sarebbe stata la morte degli altri figli. Per la vita degli altri figli, dona il figlio amato. È grande il mistero dell’amore. La vita è da questo sacrificio della cosa più cara che si possiede. 
La carestia continuava a gravare sulla terra. Quand’ebbero finito di consumare il grano che avevano portato dall’Egitto, il padre disse loro: «Tornate là e acquistate per noi un po’ di viveri». Ma Giuda gli disse: «Quell’uomo ci ha avvertito severamente: “Non verrete alla mia presenza, se non avrete con voi il vostro fratello!”. Se tu sei disposto a lasciar partire con noi nostro fratello, andremo laggiù e ti compreremo dei viveri. Ma se tu non lo lasci partire, non ci andremo, perché quell’uomo ci ha detto: “Non verrete alla mia presenza, se non avrete con voi il vostro fratello!”». Israele disse: «Perché mi avete fatto questo male: far sapere a quell’uomo che avevate ancora un fratello?». Risposero: «Quell’uomo ci ha interrogati con insistenza intorno a noi e alla nostra parentela: “È ancora vivo vostro padre? Avete qualche altro fratello?”. E noi abbiamo risposto secondo queste domande. Come avremmo potuto sapere che egli avrebbe detto: “Conducete qui vostro fratello”?». Giuda disse a Israele suo padre: «Lascia venire il giovane con me; prepariamoci a partire per sopravvivere e non morire, noi, tu e i nostri bambini. Io mi rendo garante di lui: dalle mie mani lo reclamerai. Se non te lo ricondurrò, se non te lo riporterò, io sarò colpevole contro di te per tutta la vita. Se non avessimo indugiato, ora saremmo già di ritorno per la seconda volta». Israele, loro padre, rispose: «Se è così, fate pure: mettete nei vostri bagagli i prodotti più scelti della terra e portateli in dono a quell’uomo: un po’ di balsamo, un po’ di miele, resina e làudano, pistacchi e mandorle. Prendete con voi il doppio del denaro, così porterete indietro il denaro che è stato rimesso nella bocca dei vostri sacchi: forse si tratta di un errore. Prendete anche vostro fratello, partite e tornate da quell’uomo. Dio l’Onnipotente vi faccia trovare misericordia presso quell’uomo, così che vi rilasci sia l’altro fratello sia Beniamino. Quanto a me, una volta che non avrò più i miei figli, non li avrò più!» (Gen 43,1-14). 

Abramo per la vita dei suoi figli futuri dona il figlio amato. Giacobbe per la vita dei suoi figli attuali, presenti, dona il figlio amato. Dio per amore dei suoi figli creati, dona il Figlio suo, il suo Primogenito e Unigenito, da Lui generato nell’eternità. Dopo il dono del Padre, chi vuole misurarsi nel vero amore, sempre con il Padre si dovrà confrontare. Abramo è figura di questo amore e anche Giacobbe. La Vergine Maria anche Lei è vero modello nell’amore. Lei è in tutto come il Padre. Ha dato per la vita dei suoi figli futuri, il suo Figlio Unigenito, il suo amato Figlio.
Madre del Salvatore, Angeli, Santi, aiutateci ad amare sul modello del Padre e della Madre. 
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