IL MONDO VISTO DALLA PAROLA DI DIO
Sorgeranno molti falsi profeti e inganneranno molti
I falsi profeti sono la più grande disgrazia per l’umanità. Essi le oscurano la luce della divina verità e la condannano alla falsità, alla menzogna, all’idolatria, ad ogni immoralità. L’Apostolo Pietro ha parole di fuoco contro costoro. Li vede già avvolti dalle fiamme dell’inferno. 
Ci sono stati anche falsi profeti tra il popolo, come pure ci saranno in mezzo a voi falsi maestri, i quali introdurranno fazioni che portano alla rovina, rinnegando il Signore che li ha riscattati. Attirando su se stessi una rapida rovina, molti seguiranno la loro condotta immorale e per colpa loro la via della verità sarà coperta di disprezzo. Nella loro cupidigia vi sfrutteranno con parole false; ma per loro la condanna è in atto ormai da tempo e la loro rovina non si fa attendere. Temerari, arroganti, non temono d’insultare gli esseri gloriosi decaduti, mentre gli angeli, a loro superiori per forza e potenza, non portano davanti al Signore alcun giudizio offensivo contro di loro. Ma costoro, irragionevoli e istintivi, nati per essere presi e uccisi, bestemmiando quello che ignorano, andranno in perdizione per la loro condotta immorale, subendo il castigo della loro iniquità. Essi stimano felicità darsi ai bagordi in pieno giorno; scandalosi e vergognosi, godono dei loro inganni mentre fanno festa con voi, hanno gli occhi pieni di desideri disonesti e, insaziabili nel peccato, adescano le persone instabili, hanno il cuore assuefatto alla cupidigia, figli di maledizione! Abbandonata la retta via, si sono smarriti seguendo la via di Balaam figlio di Bosor, al quale piacevano ingiusti guadagni, ma per la sua malvagità fu punito: un’asina, sebbene muta, parlando con voce umana si oppose alla follia del profeta. Costoro sono come sorgenti senz’acqua e come nuvole agitate dalla tempesta, e a loro è riservata l’oscurità delle tenebre. Con discorsi arroganti e vuoti e mediante sfrenate passioni carnali adescano quelli che da poco si sono allontanati da chi vive nell’errore. Promettono loro libertà, mentre sono essi stessi schiavi della corruzione. L’uomo infatti è schiavo di ciò che lo domina (2Pt 2,1-3.10-19).

L’Apostolo Giovanni ci dice chi è il falso profeta. È colui che nega Cristo Gesù venuto nella carne. “E il Verbo si fece carne ed è venuto ad abitare in mezzo a noi per darci la grazia e la verità”. Il falso profeta impedisce all’umanità di risorgere alla vera vita. La condanna a rimanere nella sua non vera umanità. Il falso profeta non pecca solo con Cristo Signore, pecca anche contro ogni uomo, al quale chiude l’accesso perché non giunga alle sorgenti della vera vita. 
Carissimi, non prestate fede ad ogni spirito, ma mettete alla prova gli spiriti, per saggiare se provengono veramente da Dio, perché molti falsi profeti sono venuti nel mondo. In questo potete riconoscere lo Spirito di Dio: ogni spirito che riconosce Gesù Cristo venuto nella carne, è da Dio; ogni spirito che non riconosce Gesù, non è da Dio. Questo è lo spirito dell’anticristo che, come avete udito, viene, anzi è già nel mondo. Voi siete da Dio, figlioli, e avete vinto costoro, perché colui che è in voi è più grande di colui che è nel mondo. Essi sono del mondo, perciò insegnano cose del mondo e il mondo li ascolta. Noi siamo da Dio: chi conosce Dio ascolta noi; chi non è da Dio non ci ascolta. Da questo noi distinguiamo lo spirito della verità e lo spirito dell’errore (1Gv 4,1-6). 

Gesù lo dice con divina verità. La falsa profezia accompagnerà sempre l’umanità e la stessa Chiesa. Ognuno però è obbligato a non ascoltarli. Il falso profeta oggi dice che l’inferno è vuoto. Gesù dice che sono molti coloro che si perdono e pochi coloro che sono sulla via della salvezza eterna. Ognuno scelga a chi prestare la sua fede. Un cristiano che dice il contrario di quanto Gesù ha detto è un falso profeta. Un cristiano che crede ad un falso profeta, ha rinnegato Cristo Gesù. Non ha perseverato sino alla fine nella verità di Cristo. Non c’è salvezza eterna per lui. 
Allora vi abbandoneranno alla tribolazione e vi uccideranno, e sarete odiati da tutti i popoli a causa del mio nome. Molti ne resteranno scandalizzati, e si tradiranno e odieranno a vicenda. Sorgeranno molti falsi profeti e inganneranno molti; per il dilagare dell’iniquità, si raffredderà l’amore di molti. Ma chi avrà perseverato fino alla fine sarà salvato. Questo vangelo del Regno sarà annunciato in tutto il mondo, perché ne sia data testimonianza a tutti i popoli; e allora verrà la fine. Quando dunque vedrete presente nel luogo santo l’abominio della devastazione, di cui parlò il profeta Daniele – chi legge, comprenda –, allora quelli che sono in Giudea fuggano sui monti, chi si trova sulla terrazza non scenda a prendere le cose di casa sua, e chi si trova nel campo non torni indietro a prendere il suo mantello. In quei giorni guai alle donne incinte e a quelle che allattano! Pregate che la vostra fuga non accada d’inverno o di sabato. Poiché vi sarà allora una tribolazione grande, quale non vi è mai stata dall’inizio del mondo fino ad ora, né mai più vi sarà. E se quei giorni non fossero abbreviati, nessuno si salverebbe; ma, grazie agli eletti, quei giorni saranno abbreviati (Mt 24,9-22). 

Quando vi è divergenza tra la Parola di Gesù e la parola di qualsiasi altro uomo, il cristiano deve sempre scegliere la Parola di Cristo Signore. Se sceglie la parola dell’uomo, anche del più stimato teologo da parte degli uomini, sappia che ha rinnegato Cristo. Ha scelto l’uomo al posto del suo Dio. Da vero cristiano è divenuto un falso discepolo di Cristo Signore. 
Vergine Fedele, Angeli, Santi, aiutateci a perseverare sino alla fine nella Parola di Gesù.
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