IL MONDO VISTO DALLA PAROLA DI DIO
In verità io vi dico: uno di voi mi tradirà
Quando si parla di Giuda, si pensa che lui sia l’unico e solo traditore di Cristo Gesù. Lui invece è uno dei tanti traditori, possiamo anche definirlo il capostipite o il patriarca di una discendenza numerosa. Ieri, oggi, domani, sempre Cristo Gesù sarà tradito. Le modalità sono molteplici. Ma il frutto del tradimento è sempre uno: consegnare Cristo Gesù a coloro che lo vogliono eliminare dalla nostra terra, spegnendo la sua luce, cancellando la sua verità, oscurando la sua mediazione universale, che è mediazione di grazia, vita eterna, rivelazione, via unica perché l’uomo entri nella pienezza del suo essere sulla terra e nei cieli eterni. Ognuno potrà divenire come Giuda. Potrà cioè consegnare Cristo a Satana, la sua luce alle tenebre, la sua verità alla falsità, la sua grazia al peccato. Questo sempre avviene quando la sua Chiesa è spogliata del suo ministero di luce delle genti e di mediatrice universale, come vero corpo di Cristo nel quale deve avvenire la redenzione dell’umanità. Alcuni esempi concreti ci aiuteranno a scoprire se anche noi siamo traditori di Cristo, siamo cioè figli del padre del tradimento e della consegna.
Primo tradimento: pensare che si possa vivere il Vangelo senza essere corpo di Cristo, animato dallo Spirito Santo. La salvezza non solo è per Cristo, è anche in Cristo e con Cristo. Se non si è corpo di Cristo per formare il corpo di Cristo, il tradimento di Cristo è già avvenuto. Secondo tradimento: concepire la verità come pensiero pensato da noi su Cristo, ma non come purissima obbedienza alla Parola di Cristo. Quando si sostituisce la Parola di Cristo con il nostro pensiero su Cristo, il tradimento è già compiuto. Terzo tradimento: separarsi dagli apostoli, incaricati da Cristo Gesù per il dono della Parola, della verità della Parola, della grazia. Quando ci si separa dagli Apostoli, siamo fuori del corpo di Cristo e della sua luce. Il tradimento è stato perpetrato. Quarto tradimento: separazione di Cristo dallo Spirito Santo che deve guidare alla verità tutta intera e Lui guida per mezzo della Tradizione e del Magistero, della Teologia e della Santità. Quando ci si appella alla sola Scrittura, il tradimento è già consumato. Quinto tradimento: si separa la Parola dalla verità della Parola e la grazia dalla verità della grazia. Ognuno dona alla Parola il contenuto secondo il suo cuore. Anche questo è vero tradimento di Cristo Gesù.
Venuta la sera, si mise a tavola con i Dodici. Mentre mangiavano, disse: «In verità io vi dico: uno di voi mi tradirà». Ed essi, profondamente rattristati, cominciarono ciascuno a domandargli: «Sono forse io, Signore?». Ed egli rispose: «Colui che ha messo con me la mano nel piatto, è quello che mi tradirà. Il Figlio dell’uomo se ne va, come sta scritto di lui; ma guai a quell’uomo dal quale il Figlio dell’uomo viene tradito! Meglio per quell’uomo se non fosse mai nato!». Giuda, il traditore, disse: «Rabbì, sono forse io?». Gli rispose: «Tu l’hai detto» (Mt 26,20-25). 

Sesto tradimento: si separa la Parola di Cristo dal corpo di Cristo che è la sua Chiesa. La Parola si può vivere solo nella Chiesa, attingendo la verità di essa dalla Chiesa e anche la grazia che fa sì che la Parola diventi nostra vita. La Parola non può essere vissuto fuori del corpo di Cristo, ma nel corpo di Cristo, con esso, per esso. Nel corpo di Cristo ognuno diviene punto di forza per l’altro, vero sostegno. L’affermazione del Dio unico è il più grande tradimento di Cristo. Si esce dalla Chiesa apostolica, Cristo è tradito. Settimo tradimento: si assume una Parola escludendo la comunione con le altre, necessarie per avere Cristo nella pienezza della sua verità. Avere un Cristo frantumato, parzializzato, ridotto è vero tradimento di Cristo. Ottavo tradimento: si assume la Parola direttamente dalla Scrittura. Come Cristo l’ha assunta dal cuore del Padre, il cristiano la deve assumere dal cuore della Chiesa. Quando la Chiesa non è più la sorgente del dono della Parola, allora Cristo è tradito. Non c’è salvezza. Nono tradimento: si assumere la Parola, ma non secondo la linea gerarchica della sua trasmissione. I ministri della Parola devono essere rispettati nel loro proprio ordine e grado. Se questo non avviene, Cristo è tradito. Non c’è verità. Non c’è salvezza. Non c’è l’ordine attraverso cui la verità giunge al cuore. Decimo tradimento: si dichiara la rivelazione contenuta nella Scrittura non più fondamento dal quale nasce la verità della sana moralità, sulla quale la verità di Cristo va fatta crescere perché produca ogni frutto di redenzione, salvezza, santificazione. Quando questo si verifica, Gesù è tradito, perché consegnato all’immoralità e all’idolatria. In questi tradimenti tutti possiamo cadere. Tutti possiamo trasformare Cristo in un vago sentimento, vago pensiero, vaga idea.
Ognuno è obbligato a non cadere in nessuno di questi tradimenti. Ma oggi dobbiamo confessare che quasi tutti i cristiani, ognuno a modo suo, sta tradendo Cristo Gesù, lo sta consegnando al pensiero del mondo. Alcuni segnali sono altamente preoccupanti. Uno dei più alti tradimenti è il livellamento di Cristo Signore a semplice fondatore di una religione al pari di ogni altra religione. Lui sarebbe un fondatore come gli altri e la sua religione una religione come le altre. Per cui ognuno oggi può entrare nel supermercato delle religioni e prendere il prodotto che è più confacente al suo cuore e alla sua mente. Non credo esista tradimento più grande di questo. Dinanzi a questo tradimento, quello di Giuda è paragonabile al peccato di Sodoma, di gravità assai minore per relazione al peccato delle città in cui Cristo Gesù ha predicato: “Io vi dico che in quel giorno Sòdoma sarà trattata meno duramente di quella città” (Lc 10,12). 

Madre di Dio, Angeli, Santi, aiutateci perché mai diveniamo traditori di Cristo e della sua Croce.
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