È POSSEDUTO DA UNO SPIRITO IMPURO
X DOMENICA DEL TEMPO ORDINARIO – ANNO B
Per abbattere un uomo basta veramente poco. È sufficiente una sola parola vana, stolta, insipiente e lo si uccide nell’anima e nel  spirito. Per rendere Gesù non credibile nelle sue opere e parole, gli scribi dicono che è posseduto da uno spirito impuro. Gesù risponde loro con fortezza e altissima verità, ammonendoli severamente che il loro peccato non è perdonabile, perché contro lo Spirito Santo. Dice anche loro che di ogni parola infondata si dovrà rendere conto a Dio. Il suo ammonimento vale anche per noi: “Io vi dico infatti: se la vostra giustizia non supererà quella degli scribi e dei farisei, non entrerete nel regno dei cieli. Avete inteso che fu detto agli antichi: Non ucciderai; chi avrà ucciso dovrà essere sottoposto al giudizio. Ma io vi dico: chiunque si adira con il proprio fratello dovrà essere sottoposto al giudizio. Chi poi dice al fratello: “Stupido”, dovrà essere sottoposto al sinedrio; e chi gli dice: “Pazzo”, sarà destinato al fuoco della Geènna (Mt 5,20-22). Prendete un albero buono, anche il suo frutto sarà buono. Prendete un albero cattivo, anche il suo frutto sarà cattivo: dal frutto infatti si conosce l’albero. Razza di vipere, come potete dire cose buone, voi che siete cattivi? La bocca infatti esprime ciò che dal cuore sovrabbonda. L’uomo buono dal suo buon tesoro trae fuori cose buone, mentre l’uomo cattivo dal suo cattivo tesoro trae fuori cose cattive. Ma io vi dico: di ogni parola vana che gli uomini diranno, dovranno rendere conto nel giorno del giudizio; infatti in base alle tue parole sarai giustificato e in base alle tue parole sarai condannato» (Mt 12,33-27). 

Il libro del Siracide mette in guardia contro i mali causati dalla lingua. Essi sono più grandi di quelli operati dalla spada. La spada non è capace di uccidere il Figlio di Dio, lo lingua lo ha fatto sia spiritualmente che fisicamente. La lingua di Satana ha condotto l’umanità nella morte.
Maledici il calunniatore e l’uomo che è bugiardo, perché hanno rovinato molti che stavano in pace. Le dicerie di una terza persona hanno sconvolto molti, li hanno scacciati di nazione in nazione; hanno demolito città fortificate e rovinato casati potenti. Le dicerie di una terza persona hanno fatto ripudiare donne forti, privandole del frutto delle loro fatiche. Chi a esse presta attenzione certo non troverà pace, non vivrà tranquillo nella sua dimora. Un colpo di frusta produce lividure, ma un colpo di lingua rompe le ossa. Molti sono caduti a fil di spada, ma non quanti sono periti per colpa della lingua. Beato chi è al riparo da essa, chi non è esposto al suo furore, chi non ha trascinato il suo giogo e non è stato legato con le sue catene. Il suo giogo è un giogo di ferro; le sue catene sono catene di bronzo. Spaventosa è la morte che la lingua procura, al confronto è preferibile il regno dei morti. Essa non ha potere sugli uomini pii, questi non bruceranno alla sua fiamma. Quanti abbandonano il Signore in essa cadranno, fra costoro divamperà senza spegnersi mai. Si avventerà contro di loro come un leone e come una pantera ne farà scempio. Ecco, recingi pure la tua proprietà con siepe spinosa, e sulla tua bocca fa’ porta e catenaccio. Metti sotto chiave l’argento e l’oro, ma per le tue parole fa’ bilancia e peso. Sta’ attento a non scivolare a causa della lingua, per non cadere di fronte a chi ti insidia (Sir 28, 13-28). 

Non solo ieri, anche oggi la lingua dell’uomo sta uccidendo Cristo nella sua unicità di salvezza, redenzione, mediazione, vita eterna, parola di luce e di verità. Come allora non erano i pagani a resistergli con la falsità, la menzogna, la calunnia, cos è oggi. Sono i suoi discepoli i più grandi denigratori e calunniatori di Cristo Gesù in nome della misericordia verso l’uomo.  Per amore si priva l’uomo della sola acqua della vita. Di ogni parola vana contro Cristo Gesù, ognuno domani dovrà rendere conto a Dio. Una sola parola vana contro Gesù può riempire l’inferno di anime. 
Entrò in una casa e di nuovo si radunò una folla, tanto che non potevano neppure mangiare. Allora i suoi, sentito questo, uscirono per andare a prenderlo; dicevano infatti: «È fuori di sé». Gli scribi, che erano scesi da Gerusalemme, dicevano: «Costui è posseduto da Beelzebùl e scaccia i demòni per mezzo del capo dei demòni». Ma egli li chiamò e con parabole diceva loro: «Come può Satana scacciare Satana? Se un regno è diviso in se stesso, quel regno non potrà restare in piedi; se una casa è divisa in se stessa, quella casa non potrà restare in piedi. Anche Satana, se si ribella contro se stesso ed è diviso, non può restare in piedi, ma è finito. Nessuno può entrare nella casa di un uomo forte e rapire i suoi beni, se prima non lo lega. Soltanto allora potrà saccheggiargli la casa. In verità io vi dico: tutto sarà perdonato ai figli degli uomini, i peccati e anche tutte le bestemmie che diranno; ma chi avrà bestemmiato contro lo Spirito Santo non sarà perdonato in eterno: è reo di colpa eterna». Poiché dicevano: «È posseduto da uno spirito impuro». Giunsero sua madre e i suoi fratelli e, stando fuori, mandarono a chiamarlo. Attorno a lui era seduta una folla, e gli dissero: «Ecco, tua madre, i tuoi fratelli e le tue sorelle stanno fuori e ti cercano». Ma egli rispose loro: «Chi è mia madre e chi sono i miei fratelli?». Girando lo sguardo su quelli che erano seduti attorno a lui, disse: «Ecco mia madre e i miei fratelli! Perché chi fa la volontà di Dio, costui per me è fratello, sorella e madre».
Vegliare sulla propria lingua è obbligo di salvezza eterna. Chi allontana da Cristo Gesù, allontana dalla salvezza eterna. Si assumerà dinanzi a Dio tutte le conseguenze eterne.

Madre di Dio, Angeli, Santi, non permettete che una sola nostra parola allontani d Cristo Gesù.
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