

IN DIALOGO CON GESÙ 
Trovata una perla di grande valore
Il tesoro nascosto, la perla preziosa per l’uomo di Dio anticamente era la sapienza. Leggiamo quanto viene detto sulla sapienza, meditando ogni parola e custodendola nel cuore con amore: “Per questo pregai e mi fu elargita la prudenza, implorai e venne in me lo spirito di sapienza. La preferii a scettri e a troni, stimai un nulla la ricchezza al suo confronto, non la paragonai neppure a una gemma inestimabile, perché tutto l’oro al suo confronto è come un po’ di sabbia e come fango sarà valutato di fronte a lei l’argento. L’ho amata più della salute e della bellezza, ho preferito avere lei piuttosto che la luce, perché lo splendore che viene da lei non tramonta. Insieme a lei mi sono venuti tutti i beni; nelle sue mani è una ricchezza incalcolabile. Ho gioito di tutto ciò, perché lo reca la sapienza, ma ignoravo che ella è madre di tutto questo. Ciò che senza astuzia ho imparato, senza invidia lo comunico, non nascondo le sue ricchezze. Ella è infatti un tesoro inesauribile per gli uomini; chi lo possiede ottiene l’amicizia con Dio, è a lui raccomandato dai frutti della sua educazione. Mi conceda Dio di parlare con intelligenza e di riflettere in modo degno dei doni ricevuti, perché egli stesso è la guida della sapienza  e dirige i sapienti. Nelle sue mani siamo noi e le nostre parole, ogni sorta di conoscenza e ogni capacità operativa. Egli stesso mi ha concesso la conoscenza autentica delle cose, per comprendere la struttura del mondo e la forza dei suoi elementi, il principio, la fine e il mezzo dei tempi, l’alternarsi dei solstizi e il susseguirsi delle stagioni, i cicli dell’anno e la posizione degli astri, la natura degli animali e l’istinto delle bestie selvatiche, la forza dei venti e i ragionamenti degli uomini, la varietà delle piante e le proprietà delle radici. Ho conosciuto tutte le cose nascoste e quelle manifeste, perché mi ha istruito la sapienza, artefice di tutte le cose.

In lei c’è uno spirito intelligente, santo, unico, molteplice, sottile, agile, penetrante, senza macchia, schietto, inoffensivo, amante del bene, pronto, libero, benefico, amico dell’uomo, stabile, sicuro, tranquillo, che può tutto e tutto controlla, che penetra attraverso tutti gli spiriti intelligenti, puri, anche i più sottili. La sapienza è più veloce di qualsiasi movimento, per la sua purezza si diffonde e penetra in ogni cosa. È effluvio della potenza di Dio, emanazione genuina della gloria dell’Onnipotente; per questo nulla di contaminato penetra in essa. È riflesso della luce perenne, uno specchio senza macchia dell’attività di Dio e immagine della sua bontà. Sebbene unica, può tutto; pur rimanendo in se stessa, tutto rinnova e attraverso i secoli, passando nelle anime sante, prepara amici di Dio e profeti. Dio infatti non ama se non chi vive con la sapienza. Ella in realtà è più radiosa del sole e supera ogni costellazione, paragonata alla luce risulta più luminosa; a questa, infatti, succede la notte, ma la malvagità non prevale sulla sapienza. La sapienza si estende vigorosa da un’estremità all’altra e governa a meraviglia l’universo. È lei che ho amato e corteggiato fin dalla mia giovinezza, ho bramato di farla mia sposa, mi sono innamorato della sua bellezza. Ella manifesta la sua nobile origine vivendo in comunione con Dio, poiché il Signore dell’universo l’ha amata; infatti è iniziata alla scienza di Dio e discerne le sue opere. Se la ricchezza è un bene desiderabile in vita, che cosa c’è di più ricco della sapienza, che opera tutto? Se è la prudenza ad agire, chi più di lei è artefice di quanto esiste? Se uno ama la giustizia,  le virtù sono il frutto delle sue fatiche. Ella infatti insegna la temperanza e la prudenza, la giustizia e la fortezza, delle quali nulla è più utile agli uomini durante la vita. Se uno desidera anche un’esperienza molteplice, ella conosce le cose passate e intravede quelle future, conosce le sottigliezze dei discorsi e le soluzioni degli enigmi, comprende in anticipo segni e prodigi e anche le vicende dei tempi e delle epoche. Ho dunque deciso di dividere con lei la mia vita, certo che mi sarebbe stata consigliera di buone azioni e conforto nelle preoccupazioni e nel dolore” (Cfr Sap. 7,1—8,21). Chi è il tesoro nascosto e la perla preziosa per noi? Per noi sono Cristo Gesù e lo Spirito Santo. Nella verità dello Spirito Santo è il Vangelo, l’Eucaristia, la Chiesa. Sì, anche la Chiesa è il nostro tesoro nascosto. 
Il regno dei cieli è simile a un tesoro nascosto nel campo; un uomo lo trova e lo nasconde; poi va, pieno di gioia, vende tutti i suoi averi e compra quel campo. Il regno dei cieli è simile anche a un mercante che va in cerca di perle preziose; trovata una perla di grande valore, va, vende tutti i suoi averi e la compra. (MT 13,44-46). 
La condizione per entrare in possesso di Cristo Gesù, dello Spirito Santo, dell’Eucaristia, del Vangelo, della Chiesa, è il totale rinnegamento di noi stessi, la vendita di tutto ciò che appartiene alla terra, la consegna anche del nostro corpo alla croce e alla spada. Cristo e lo Spirito sono il tutto per noi. Se abbiamo bisogno di altre cose, attestiamo che Cristo Gesù non è il tutto per noi. Gesù vuole essere il tutto. Se Lui è il tutto per noi, in Lui sarà il tutto per noi anche il Padre e lo Spirito Santo. In Lui sarà il tutto per noi anche la Madre sua. Ma quando Cristo è il tutto per noi? Quando il suo Vangelo è il tutto per noi. Cristo Gesù, il Vangelo, lo Spirito Santo, la verità, la Parola, la Chiesa sono una cosa indivisibile. Chi divide Cristo o dal Vangelo, o dallo Spirito Santo, o dalla verità, o dalla Parola, o dalla Chiesa, non ha il vero Cristo. Il suo è di sicuro un idolo. Oggi molti cristiani non cernano più il tesoro nascosto e la perla preziosa che è solo Gesù Signore. Cercano invece idoli dinanzi ai quali prostrarsi.
Madre di Dio, Angeli, Santi, fate che solo Cristo sia il tutto per noi e nessun’altra cosa.
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