PAROLA VERITÀ FEDE 

Vi guiderà a tutta la verità
La Verità del Padre è il Figlio, nello Spirito Santo. La verità del Figlio è il Padre, nello Spirito Santo. La verità dello Spirito Santo è il Padre nel Figlio e il Figlio nel Padre. La Beata Trinità è la verità del nostro Dio, dell’unico e solo vero Dio, dell’unico Signore e Creatore del cielo e della terra e di quanto vi è in essi. Significa che senza il Padre, Cristo e lo Spirito Santo mai potranno esistere. Così senza Cristo Gesù, il Padre e lo Spirito Santo mai potranno esistere. Senza lo Spirito Santo, il Padre e Cristo Signore mai potranno esistere. La Beata Trinità esiste in una comunione eterna delle tre Divine Persone e la comunione si vive sussistendo le tre Divine persone nell’unica e sola natura divina. La prima verità che il discepolo dovrà confessare è il mistero dell’unità e della trinità del suo Dio. Uno nella natura divina eterna. Trino nelle Persone divine eterne. Lo Spirito è venuto lungo il corso dei primi secoli e realmente ci ha condotto a tutta la verità di questo mistero eterno. Chi dovesse negare questo mistero, chi dovesse fare professione del Dio unico, sappia che ha rinnegato la sua fede ed è ritornato nell’idolatria. Il mistero della Beata Trinità è tutto per il discepolo di Gesù. Da questo mistero, come da sorgente eterna, “nasce” nel tempo tutto l’universo, creato dalla Parola onnipotente del nostro Dio. Eterno è solo Dio nel suo mistero di unità e di trinità. Ogni altra cosa ha iniziato ha esistere per creazione e non da materia preesistente. Questa verità oggi è negata. È negata come purissima verità del nostro Dio ed è negata come purissima verità dell’intera creazione.
Se dichiariamo nullo, falso, inesistente o affermiamo di credere nel Dio unico, all’istante viene dichiarata nulla, inesistente, falsa tutta l’intera Scrittura, l’Intera Tradizione, l’Intero Magistero. Cristo Gesù, senza il mistero della Beata Trinità, non è il Figlio Eterno del Padre. Non è Colui per il quale e in vista del quale tutto è stato creato. Non Colui per il quale e in vista del quale l’uomo è stato redento, salvato, giustificato, chiamato alla figliolanza adottiva del Padre, per opera dello Spirito Santo. La Chiesa non è più il corpo di Cristo. Neanche lo Spirito Santo esisterebbe e di conseguenza tutte le verità della nostra fede sarebbero trasformate in pensiero degli uomini e non più rivelazione e ispirazione della Terza Persona della Santissima Trinità. Scomparirebbe dalla Chiesa l’Eucaristia, il mistero dei misteri. Sarebbero nel giusto tutti coloro che affermano che non vi è nessuna superiorità del Dio dei cristiani difronte agli altri Dèi e neanche alcuna superiorità della religione cattolica dinanzi alle altre religioni. Ogni Dio sarebbe uguale ad ogni altro Dio. Ogni religione uguale ad ogni altra religione. Ci dimentichiamo però che la nostra fede è provata dalla storia, è testimoniata dalla risurrezione di Gesù, che è purissimo evento della storia, è anche certificata da milioni e milioni di martiri e di confessori della fede che hanno vissuto il comandamento dell’amore pregando per i loro carnefici.
Vi ho detto queste cose perché non abbiate a scandalizzarvi. Vi scacceranno dalle sinagoghe; anzi, viene l’ora in cui chiunque vi ucciderà crederà di rendere culto a Dio. E faranno ciò, perché non hanno conosciuto né il Padre né me. Ma vi ho detto queste cose affinché, quando verrà la loro ora, ve ne ricordiate, perché io ve l’ho detto. Non ve l’ho detto dal principio, perché ero con voi. Ora però vado da colui che mi ha mandato e nessuno di voi mi domanda: “Dove vai?”. Anzi, perché vi ho detto questo, la tristezza ha riempito il vostro cuore. Ma io vi dico la verità: è bene per voi che io me ne vada, perché, se non me ne vado, non verrà a voi il Paràclito; se invece me ne vado, lo manderò a voi. E quando sarà venuto, dimostrerà la colpa del mondo riguardo al peccato, alla giustizia e al giudizio. Riguardo al peccato, perché non credono in me; riguardo alla giustizia, perché vado al Padre e non mi vedrete più; riguardo al giudizio, perché il principe di questo mondo è già condannato. Molte cose ho ancora da dirvi, ma per il momento non siete capaci di portarne il peso. Quando verrà lui, lo Spirito della verità, vi guiderà a tutta la verità, perché non parlerà da se stesso, ma dirà tutto ciò che avrà udito e vi annuncerà le cose future. Egli mi glorificherà, perché prenderà da quel che è mio e ve lo annuncerà. Tutto quello che il Padre possiede è mio; per questo ho detto che prenderà da quel che è mio e ve lo annuncerà (Gv 16,1-15). 
Un giorno una persona mi chiese: “Perché dovrei credere che il Vangelo è la sola verità dell’uomo, di ogni uomo?” La mia risposta è stata immediata: “Perché non esiste un altro Libro che ti insegna e ti mostra come si ama l’uomo fino alla morte di croce, non un solo uomo, ma ogni uomo, tutta l’umanità. In questo Libro non c’è posto per il male, per alcun male. Non c’è posto per la vendetta, la faida, l’invidia, la superbia, la prepotenza, l’arroganza, il vizio. Perché il Vangelo è il solo Libro dove si insegna e si mostra la più alta verità dell’uomo”  Oggi a quale verità dovrebbe condurci lo Spirito Santo? A rimettere nel cuore ogni discepolo di Gesù tutta la purezza del Vangelo secondo la sua purissima verità cui Lui ci ha condotto in circa duemila anni di ispirazione e di mozione. Come secondo momento, dovrebbe condurci a portare nella sua verità, che è la verità di Cristo e della Chiesa, tutto il mondo. Invece oggi si sta lavorando per abolire tutta la verità alla quale Lui ci ha condotto e anche ad abbandonare il mondo nella sua falsità e menzogna. È evidente che abbiamo smarrito i legami con lo Spirito del Signore. Lo Spirito à la verità. Il cristiano nello Spirito è la verità. Un cristiano senza verità è senza lo Spirito.
Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fate che venga o Spirito e ci conduca a tutta la verità.
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