PAROLA VERITÀ FEDE 

Abbiate coraggio: io ho vinto il mondo!
Leggiamo con sapienza e intelligenza di Spirito Santo quanto l’Apostolo Giovanni scrive nella sua Prima Lettera: “Chiunque crede che Gesù è il Cristo, è stato generato da Dio; e chi ama colui che ha generato, ama anche chi da lui è stato generato. In questo conosciamo di amare i figli di Dio: quando amiamo Dio e osserviamo i suoi comandamenti. In questo infatti consiste l’amore di Dio, nell’osservare i suoi comandamenti; e i suoi comandamenti non sono gravosi. Chiunque è stato generato da Dio vince il mondo; e questa è la vittoria che ha vinto il mondo: la nostra fede. E chi è che vince il mondo se non chi crede che Gesù è il Figlio di Dio? Egli è colui che è venuto con acqua e sangue, Gesù Cristo; non con l’acqua soltanto, ma con l’acqua e con il sangue. Ed è lo Spirito che dà testimonianza, perché lo Spirito è la verità. Poiché tre sono quelli che danno testimonianza: lo Spirito, l’acqua e il sangue, e questi tre sono concordi. Se accettiamo la testimonianza degli uomini, la testimonianza di Dio è superiore: e questa è la testimonianza di Dio, che egli ha dato riguardo al proprio Figlio. Chi crede nel Figlio di Dio, ha questa testimonianza in sé. Chi non crede a Dio, fa di lui un bugiardo, perché non crede alla testimonianza che Dio ha dato riguardo al proprio Figlio. E la testimonianza è questa: Dio ci ha donato la vita eterna e questa vita è nel suo Figlio. Chi ha il Figlio, ha la vita; chi non ha il Figlio di Dio, non ha la vita. Questo vi ho scritto perché sappiate che possedete la vita eterna, voi che credete nel nome del Figlio di Dio” (1Gv 5,1-13). Queste parole, che sono date a noi dallo Spirito Santo, per bocca dell’Apostolo, sono una condanna di tutta la nostra stoltezza e insipienza, della nostra falsità e menzogna, che sia cosciente o incosciente, voluta o non voluta, scientifica o semplicemente volgare, studiata e non studiata, non ha alcuna importanza.

Lo Spirito Santo dice alla Chiesa, e per la Chiesa ad ogni altro uomo che il peccato che governa il mondo, che tiene schiavo e prigioniero il cuore dell’uomo, in un solo modo si può togliere, si può vincere, si può debellare: divenendo con Cristo un solo corpo, una sola vita. Gesù ha vinto il mondo perché sempre è stato con il Padre una sola vita, un solo cuore, un solo pensiero, una sola volontà. Se il cristiano vuole vincere il mondo deve essere con Cristo una sola vita, un sol corpo, un solo Spirito, un solo cuore, una sola volontà, la sua in noi. Ma come Gesù fu tentato da Satana affinché si separasse dal Padre e dallo Spirito Santo, così il cristiano ogni giorno è tentato perché si separi di Cristo Signore e dallo Spirito Santo. Quando questo avviene, è la fine del cristiano. Lui mai più potrà vincere il mondo. Anzi il mondo già lo ha vinto perché lo ha fatto separare da Cristo Gesù e dallo Spirito Santo. Oggi non abbiamo più bisogno della tentazione di Satana. Siamo come ai primi tempi quando eravamo nel Giardino dell’Eden. Satana ha tentato potenti maestri e dottori. Questo maestri e dottori hanno tentato apostoli e profeti. Questa caduta nella tentazione sta facendo sì che molti figli della Chiesa sono come Eva. Eva tentata, Eva vinta dal serpente, ha tentato l’uomo e lo ha vinto. Oggi molti cristiano stanno tentando la Chiesa, i loro fratelli, insegnando loro che essere corpo di Cristo, Chiesa di Dio, non serve per la salvezza. Non c’è vittoria più schiacciante di questa. Con Cristo Gesù Satana non è riuscito. Con molti figli della Chiesa sta riuscendo alla grande. Li ha privati della vera fede.
In verità, in verità io vi dico: se chiederete qualche cosa al Padre nel mio nome, egli ve la darà. Finora non avete chiesto nulla nel mio nome. Chiedete e otterrete, perché la vostra gioia sia piena. Queste cose ve le ho dette in modo velato, ma viene l’ora in cui non vi parlerò più in modo velato e apertamente vi parlerò del Padre. In quel giorno chiederete nel mio nome e non vi dico che pregherò il Padre per voi: il Padre stesso infatti vi ama, perché voi avete amato me e avete creduto che io sono uscito da Dio. Sono uscito dal Padre e sono venuto nel mondo; ora lascio di nuovo il mondo e vado al Padre». Gli dicono i suoi discepoli: «Ecco, ora parli apertamente e non più in modo velato. Ora sappiamo che tu sai tutto e non hai bisogno che alcuno t’interroghi. Per questo crediamo che sei uscito da Dio». Rispose loro Gesù: «Adesso credete? Ecco, viene l’ora, anzi è già venuta, in cui vi disperderete ciascuno per conto suo e mi lascerete solo; ma io non sono solo, perché il Padre è con me. Vi ho detto questo perché abbiate pace in me. Nel mondo avete tribolazioni, ma abbiate coraggio: io ho vinto il mondo!»..(Gv 16,23-33). 
È verità divina, celeste, soprannaturale, rivelata, consegnata dallo Spirito Santo alla sua Chiesa e al mondo. Solo Cristo è la salvezza del mondo, perché solo Lui ha vinto il mondo. Solo Lui lo vince. Se il cristiano vuole vincere il mondo deve divenire vero corpo di Cristo. Si diviene vero corpo di Cristo divenendo con Cristo un solo cuore, una sola anima, una sola volontà. Satana conosce questa verità. Sa che solo Cristo vince il mondo e solo chi è in Lui, perché divenuto con Lui un solo corpo, una sola vita, lo potrà vincere. Si comprende perché oggi si sta scatenando contro Cristo la più cruenta delle battaglie. Satana da deciso di conquistarsi tutto il mondo. Come sa che potrà riuscire in questa sua lotta? Allontanando i cristiani da Cristo e convincendoli che vivere in Cristo, con Cristo, per Cristo a nulla serve. La salvezza è già acquisita. Governando con la falsità la loro mente e insegnando loro che nessuna missione evangelizzatrice serve. Da veri missionari di Satana pensiamo e crediamo di servire l’uomo.
Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fate che ritorniamo tutti alla purezza della nostra fede.
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