L’UOMO NUOVO IN CRISTO
I loro occhi erano impediti a riconoscerlo
Vie e modalità attraverso le quali il Signore parla agli uomini sono infinite. La sua sapienza divina ed eterna per ogni uomo ne conosce molte. Ecco cosa dicono Elifaz e Eliu nel Libro di Giobbe: “A me fu recata, furtiva, una parola e il mio orecchio ne percepì il lieve sussurro. Negli incubi delle visioni notturne, quando il torpore grava sugli uomini, terrore mi prese e spavento, che tutte le ossa mi fece tremare; un vento mi passò sulla faccia, sulla pelle mi si drizzarono i peli. Stava là uno, ma non ne riconobbi l'aspetto, una figura era davanti ai miei occhi. Poi udii una voce sommessa: “Può l’uomo essere più retto di Dio, o il mortale più puro del suo creatore? Ecco, dei suoi servi egli non si fida e nei suoi angeli trova difetti, quanto più in coloro che abitano case di fango, che nella polvere hanno il loro fondamento! Come tarlo sono schiacciati, sono annientati fra il mattino e la sera, senza che nessuno ci badi, periscono per sempre. Non viene forse strappata la corda della loro tenda, sicché essi muoiono, ma senza sapienza?” (Gb 4,11-21). “Dio può parlare in un modo o in un altro, ma non vi si presta attenzione. Nel sogno, nella visione notturna, quando cade il torpore sugli uomini, nel sonno sul giaciglio, allora apre l’orecchio degli uomini e per la loro correzione li spaventa, per distogliere l’uomo dal suo operato e tenerlo lontano dall’orgoglio, per preservare la sua anima dalla fossa e la sua vita dal canale infernale. Talvolta egli lo corregge con dolori nel suo letto e con la tortura continua delle ossa. Il pane gli provoca nausea, gli ripugnano anche i cibi più squisiti, dimagrisce a vista d’occhio e le ossa, che prima non si vedevano, spuntano fuori, la sua anima si avvicina alla fossa e la sua vita a coloro che infliggono la morte” (Gb 33,14-22). Ai discepoli che hanno perso la speranza in Gesù a causa della sua crocifissione e morte, il Signore parla loro facendosi vedere come un comune viandante, un pellegrino che percorre la loro stessa strada. Qual è la via di cui si serve Gesù? Si fa viandante con i viandanti. Si serve dei loro cuori per entrare nei loro cuori con uso sapiente e intelligente della Scrittura. I due discepoli entrano nella verità di Cristo Gesù, ma non hanno Cristo Gesù. Cristo Gesù e la sua verità sono una cosa sola. A nulla serve Cristo Gesù senza la sua verità. A nulla serve la sua verità senza Cristo Gesù. 
Ed ecco, in quello stesso giorno due di loro erano in cammino per un villaggio di nome Èmmaus, distante circa undici chilometri da Gerusalemme, e conversavano tra loro di tutto quello che era accaduto. Mentre conversavano e discutevano insieme, Gesù in persona si avvicinò e camminava con loro. Ma i loro occhi erano impediti a riconoscerlo. Ed egli disse loro: «Che cosa sono questi discorsi che state facendo tra voi lungo il cammino?». Si fermarono, col volto triste; uno di loro, di nome Clèopa, gli rispose: «Solo tu sei forestiero a Gerusalemme! Non sai ciò che vi è accaduto in questi giorni?». Domandò loro: «Che cosa?». Gli risposero: «Ciò che riguarda Gesù, il Nazareno, che fu profeta potente in opere e in parole, davanti a Dio e a tutto il popolo; come i capi dei sacerdoti e le nostre autorità lo hanno consegnato per farlo condannare a morte e lo hanno crocifisso. Noi speravamo che egli fosse colui che avrebbe liberato Israele; con tutto ciò, sono passati tre giorni da quando queste cose sono accadute. Ma alcune donne, delle nostre, ci hanno sconvolti; si sono recate al mattino alla tomba e, non avendo trovato il suo corpo, sono venute a dirci di aver avuto anche una visione di angeli, i quali affermano che egli è vivo. Alcuni dei nostri sono andati alla tomba e hanno trovato come avevano detto le donne, ma lui non l’hanno visto». Disse loro: «Stolti e lenti di cuore a credere in tutto ciò che hanno detto i profeti! Non bisognava che il Cristo patisse queste sofferenze per entrare nella sua gloria?». E, cominciando da Mosè e da tutti i profeti, spiegò loro in tutte le Scritture ciò che si riferiva a lui.  Quando furono vicini al villaggio dove erano diretti, egli fece come se dovesse andare più lontano. Ma essi insistettero: «Resta con noi, perché si fa sera e il giorno è ormai al tramonto». Egli entrò per rimanere con loro. Quando fu a tavola con loro, prese il pane, recitò la benedizione, lo spezzò e lo diede loro. Allora si aprirono loro gli occhi e lo riconobbero. Ma egli sparì dalla loro vista. Ed essi dissero l’un l’altro: «Non ardeva forse in noi il nostro cuore mentre egli conversava con noi lungo la via, quando ci spiegava le Scritture?». Partirono senza indugio e fecero ritorno a Gerusalemme, dove trovarono riuniti gli Undici e gli altri che erano con loro, i quali dicevano: «Davvero il Signore è risorto ed è apparso a Simone!». Ed essi narravano ciò che era accaduto lungo la via e come l’avevano riconosciuto nello spezzare il pane (Lc 24,13-35). 
I due discepoli hanno nel cuore la verità di Cristo Gesù. Non hanno ancora Cristo Gesù. Giungono nel villaggio. Il viandante fa come se dovesse continuare. Viene invitato a trascorrere la notte nella loro casa a causa del giorno che ormai si è inclinato. In casa appena inizia la cena Gesù dona un segno della sua verità. Viene riconosciuto. Lui sparisce. Quanto è avvenuto sulla via di Emmaus deve avvenire ogni giorno con ogni cristiano. Lui deve farsi viandante assieme agli altri viandanti. Con la sapienza e l’intelligenza dello Spirito Santo deve entrare nei cuori dei suoi fratelli al fine di porre in essi la verità di Gesù Signore. Ma questo non basta. Si deve aggiungere un segno che lo distingue come vero discepolo di Gesù. Verità di Cristo e verità del cristiano devono essere una sola verità. L’altro deve vedere Cristo nel cristiano. Nasce la fede.
Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fate che il cristiano imiti Cristo Gesù in ogni cosa.
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