LA FEDE NELLA PAROLA
Sento compassione per la folla
Chi vuole conoscere quanto grande è la compassione del nostro Dio, che Gesù è venuto a vivere in mezzo a noi fino alla creazione dei cieli nuovi e della terra nuova, è sufficiente che legga due brani dell’antica profezia. Il primo brano è del profeta Ezechiele, il secondo è del profeta Osea. Così il profeta Ezechiele: “Mi fu rivolta questa parola del Signore: «Così dice il Signore Dio a Gerusalemme: Tu sei, per origine e nascita, del paese dei Cananei; tuo padre era un Amorreo e tua madre un’Ittita. Alla tua nascita, quando fosti partorita, non ti fu tagliato il cordone ombelicale e non fosti lavata con l’acqua per purificarti; non ti fecero le frizioni di sale né fosti avvolta in fasce. Occhio pietoso non si volse verso di te per farti una sola di queste cose e non ebbe compassione nei tuoi confronti, ma come oggetto ripugnante, il giorno della tua nascita, fosti gettata via in piena campagna. Passai vicino a te, ti vidi mentre ti dibattevi nel sangue e ti dissi: Vivi nel tuo sangue e cresci come l’erba del campo. Crescesti, ti facesti grande e giungesti al fiore della giovinezza. Il tuo petto divenne fiorente ed eri giunta ormai alla pubertà, ma eri nuda e scoperta. Passai vicino a te e ti vidi. Ecco: la tua età era l’età dell’amore. Io stesi il lembo del mio mantello su di te e coprii la tua nudità. Ti feci un giuramento e strinsi alleanza con te – oracolo del Signore Dio – e divenisti mia. Ti lavai con acqua, ti ripulii del sangue e ti unsi con olio. Ti vestii di ricami, ti calzai di pelle di tasso, ti cinsi il capo di bisso e ti ricoprii di stoffa preziosa. Ti adornai di gioielli. Ti misi braccialetti ai polsi e una collana al collo; misi al tuo naso un anello, orecchini agli orecchi e una splendida corona sul tuo capo. Così fosti adorna d’oro e d’argento. Le tue vesti erano di bisso, di stoffa preziosa e ricami. Fior di farina e miele e olio furono il tuo cibo. Divenisti sempre più bella e giungesti fino ad essere regina. La tua fama si diffuse fra le genti. La tua bellezza era perfetta. Ti avevo reso uno splendore. Oracolo del Signore Dio (Ez 16,1-14). Ecco la bellezza e grandezza della compassione del Signore nostro Dio: Lui, per amore, eleva l’uomo così tanto fino a renderlo partecipa della sua natura divina. Lo fa suo vero figlio di adozione. Lo riveste di Cristo. Lo colma di Spirito Santo.  
Il profeta Osea rivela invece che l’intimo del Signore freme di compassione ed è per questa compassione che sempre il Signore continuerà ad amare senza mai stancarsi: “Quando Israele era fanciullo, io l’ho amato e dall’Egitto ho chiamato mio figlio. Ma più li chiamavo, più si allontanavano da me; immolavano vittime ai Baal, agli idoli bruciavano incensi. A Èfraim io insegnavo a camminare tenendolo per mano, ma essi non compresero che avevo cura di loro. Io li traevo con legami di bontà, con vincoli d’amore, ero per loro come chi solleva un bimbo alla sua guancia, mi chinavo su di lui per dargli da mangiare. Non ritornerà al paese d’Egitto, ma Assur sarà il suo re, perché non hanno voluto convertirsi. La spada farà strage nelle loro città, spaccherà la spranga di difesa, l’annienterà al di là dei loro progetti. Il mio popolo è duro a convertirsi: chiamato a guardare in alto, nessuno sa sollevare lo sguardo. Come potrei abbandonarti, Èfraim, come consegnarti ad altri, Israele? Come potrei trattarti al pari di Adma, ridurti allo stato di Seboìm? Il mio cuore si commuove dentro di me, il mio intimo freme di compassione. Non darò sfogo all’ardore della mia ira, non tornerò a distruggere Èfraim, perché sono Dio e non uomo; sono il Santo in mezzo a te e non verrò da te nella mia ira. Seguiranno il Signore ed egli ruggirà come un leone: quando ruggirà, accorreranno i suoi figli dall’occidente, accorreranno come uccelli dall’Egitto, come colombe dall’Assiria e li farò abitare nelle loro case. Oracolo del Signore (Os 11,111). Quando verrà meno la compassione di Dio? Mai. Essa sarà sempre nuova per l’uomo da salvare, sarà sempre nuova in Cristo Gesù e nello Spirito Santo. 
In quei giorni, poiché vi era di nuovo molta folla e non avevano da mangiare, chiamò a sé i discepoli e disse loro: «Sento compassione per la folla; ormai da tre giorni stanno con me e non hanno da mangiare. Se li rimando digiuni alle loro case, verranno meno lungo il cammino; e alcuni di loro sono venuti da lontano». Gli risposero i suoi discepoli: «Come riuscire a sfamarli di pane qui, in un deserto?». Domandò loro: «Quanti pani avete?». Dissero: «Sette». Ordinò alla folla di sedersi per terra. Prese i sette pani, rese grazie, li spezzò e li dava ai suoi discepoli perché li distribuissero; ed essi li distribuirono alla folla. Avevano anche pochi pesciolini; recitò la benedizione su di essi e fece distribuire anche quelli. Mangiarono a sazietà e portarono via i pezzi avanzati: sette sporte. Erano circa quattromila. E li congedò. Poi salì sulla barca con i suoi discepoli e subito andò dalle parti di Dalmanutà. (Mc 8,1-10). 
Il pane che Gesù dona da mangiare nel deserto è figura, segno dell’altro pane che sempre darà all’uomo: il pane della sua Parola, il pane del suo Corpo. La compassione del Padre è stata fatta interamente sua da Cristo Gesù. Ora la compassione di Cristo Gesù deve essere fatta propria da ogni membro del corpo di Cristo, ognuno secondo il dono di grazia che gli è stato donato dallo Spirito Santo. Se il cristiano non vive la compassione del Padre, che è compassione di Cristo, secondo le regole dello Spirito Santo, la sua verità, la sua luce, la sua sapienza e intelligenza, l’umanità rimane priva della compassione del Padre. Oggi noi, separati da Cristo e dallo Spirito Santo, diamo all’uomo una nostra compassione. Ma questa è inefficace, anzi è compassione vana. Non è compassione che eleva l’uomo a dignità divina. 
Madre di Dio, vieni in nostro soccorso. Insegna ad ogni tuo figlio a vivere di vera compassione.
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