IL CAMMINO DELLA CHIESA NEL TEMPO
Siamo diventati come la spazzatura del mondo
Nella Lettera ai Filippesi l’Apostolo considera spazzatura tutta la sua vita vissuta prima di conoscere Cristo Gesù: “Per il resto, fratelli miei, siate lieti nel Signore. Scrivere a voi le stesse cose, a me non pesa e a voi dà sicurezza. Guardatevi dai cani, guardatevi dai cattivi operai, guardatevi da quelli che si fanno mutilare! I veri circoncisi siamo noi, che celebriamo il culto mossi dallo Spirito di Dio e ci vantiamo in Cristo Gesù senza porre fiducia nella carne, sebbene anche in essa io possa confidare. Se qualcuno ritiene di poter avere fiducia nella carne, io più di lui: circonciso all’età di otto giorni, della stirpe d’Israele, della tribù di Beniamino, Ebreo figlio di Ebrei; quanto alla Legge, fariseo; quanto allo zelo, persecutore della Chiesa; quanto alla giustizia che deriva dall’osservanza della Legge, irreprensibile. Ma queste cose, che per me erano guadagni, io le ho considerate una perdita a motivo di Cristo. Anzi, ritengo che tutto sia una perdita a motivo della sublimità della conoscenza di Cristo Gesù, mio Signore. Per lui ho lasciato perdere tutte queste cose e le considero spazzatura, per guadagnare Cristo ed essere trovato in lui, avendo come mia giustizia non quella derivante dalla Legge, ma quella che viene dalla fede in Cristo, la giustizia che viene da Dio, basata sulla fede: perché io possa conoscere lui, la potenza della sua risurrezione, la comunione alle sue sofferenze, facendomi conforme alla sua morte, nella speranza di giungere alla risurrezione dai morti. Non ho certo raggiunto la mèta, non sono arrivato alla perfezione; ma mi sforzo di correre per conquistarla, perché anch’io sono stato conquistato da Cristo Gesù. Fratelli, io non ritengo ancora di averla conquistata. So soltanto questo: dimenticando ciò che mi sta alle spalle e proteso verso ciò che mi sta di fronte, corro verso la mèta, al premio che Dio ci chiama a ricevere lassù, in Cristo Gesù (Fil 3,1-14). La vita vissuta prima di conoscere Cristo per Paolo è da gettare via come si getta la spazzatura. Essa non ha alcun valore ai suoi occhi. Il valore della vita è solo Cristo Gesù. Si vive la vita di Cristo, la nostra vita si riveste di valore. Non si vive la vita di Cristo in noi, la nostra vita è senza alcun valore. È una spazzatura. Cristo è tutto per l’Apostolo Paolo e tutto per lui è in Cristo Gesù. Tutto acquisisce valore se viene vissuto per Lui, con Lui, in Lui. Nella Prima Lettera ai Corinzi l’Apostolo Paolo si vede spazzatura nelle mani del mondo. Ma cosa significa vedersi spazzatura nelle mani del mondo? Significa essere visto dagli uomini come un rifiuto, un resto da gettare via, una persona senza valore, senza importanza, meno che un granello di polvere portato via dal vento e gettato di qua e di là. L’Apostolo per Cristo Gesù è pronto non solo ad essere considerato spazzatura da parte del mondo, ma anche ad essere calpestato, umiliato, beffeggiato, oltraggiato, denigrato, maltrattato, torturato, lapidato, decollato.
Voi siete già sazi, siete già diventati ricchi; senza di noi, siete già diventati re. Magari foste diventati re! Così anche noi potremmo regnare con voi. Ritengo infatti che Dio abbia messo noi, gli apostoli, all’ultimo posto, come condannati a morte, poiché siamo dati in spettacolo al mondo, agli angeli e agli uomini. Noi stolti a causa di Cristo, voi sapienti in Cristo; noi deboli, voi forti; voi onorati, noi disprezzati. Fino a questo momento soffriamo la fame, la sete, la nudità, veniamo percossi, andiamo vagando di luogo in luogo, ci affatichiamo lavorando con le nostre mani. Insultati, benediciamo; perseguitati, sopportiamo; calunniati, confortiamo; siamo diventati come la spazzatura del mondo, il rifiuto di tutti, fino ad oggi. Non per farvi vergognare vi scrivo queste cose, ma per ammonirvi, come figli miei carissimi. Potreste infatti avere anche diecimila pedagoghi in Cristo, ma non certo molti padri: sono io che vi ho generato in Cristo Gesù mediante il Vangelo. Vi prego, dunque: diventate miei imitatori! Per questo vi ho mandato Timòteo, che è mio figlio carissimo e fedele nel Signore: egli vi richiamerà alla memoria il mio modo di vivere in Cristo, come insegno dappertutto in ogni Chiesa. Come se io non dovessi venire da voi, alcuni hanno preso a gonfiarsi d’orgoglio. Ma da voi verrò presto, se piacerà al Signore, e mi renderò conto non già delle parole di quelli che sono gonfi di orgoglio, ma di ciò che veramente sanno fare. Il regno di Dio infatti non consiste in parole, ma in potenza. Che cosa volete? Debbo venire da voi con il bastone, o con amore e con dolcezza d’animo? (1Cor 4,8-21). 

Se Cristo Gesù è il disprezzato, il rifiutato, l’oltraggiato, il deriso, il beffeggiato, il crocifisso dal mondo e dai suoi, potrà un suo discepolo pensare di essere accolto, lodato, osannato dal mondo? Il mondo riconosce ed esalta ciò che gli appartiene. Poiché tra il mondo e Cristo Gesù mai potrà essere comunione – la comunione è nella conversione e nella fede nel Vangelo, è nell’accoglienza di Cristo come nostra vita e nostro tutto – se un discepolo di Gesù è accolto dal mondo, dal mondo che rimane mondo, è segno che il discepolo di Gesù è divenuto mondo con il mondo. Ma se il discepolo diviene mondo con il mondo non è più discepolo del Signore. È discepolo del mondo e per questo il mondo lo osanna e lo esalta. Lo stile di Paolo deve essere lo stile di ogni discepolo del Signore: “Insultati, benediciamo; perseguitati, sopportiamo; calunniati, confortiamo; siamo diventati come la spazzatura del mondo, il rifiuto di tutti, fino ad oggi”. Quando un discepolo diviene mondo, per lui diviene spazzatura e fiuto chi rimane fedele al suo Maestro e Signore. È questa la logica e lo stile del peccato. Chi da discepolo diviene mondo, penserà come il mondo e come il mondo agirà. Rifiuterà quanti sono fedeli a Cristo.
Vergine Fedele, ottienici la grazia di rimanere fedeli a Cristo Signore oggi, domani, sempre. 
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