L’UOMO NUOVO IN CRISTO
Allora è giunto a voi il regno di Dio
È cosa giusta che ci chiediamo: Quando un uomo entra me regno di Dio? Un uomo entra nel regno di Dio quando lascia il mondo delle tenebre ed entra in quello della luce. Quando si compie in lui la promessa che Dio ha fatto al serpente: “Allora il Signore Dio disse al serpente: «Poiché hai fatto questo, maledetto tu fra tutto il bestiame e fra tutti gli animali selvatici! Sul tuo ventre camminerai e polvere mangerai per tutti i giorni della tua vita. Io porrò inimicizia fra te e la donna, fra la tua stirpe e la sua stirpe: questa ti schiaccerà la testa e tu le insidierai il calcagno» (Gen 3,14-15). Cristo Gesù ha schiacciato la testa al serpente in modo definitivo ed eterno con la sua morte in croce e la sua gloriosa risurrezione. Ogni uomo è chiamato anche lui a schiacciare la testa al serpente divenendo vero corpo di Cristo e vivendo in Lui, con Lui, per Lui, governato dal suo Santo Spirito, perché dimori sempre nella Parola del Vangelo. Il Vangelo è la casa della luce. Si esce dal Vangelo. Si ritorna nelle tenebre. La verità e la necessità del battesimo è purissima rivelazione fatta da Cristo Gesù nel Vangelo secondo Giovanni: “Vi era tra i farisei un uomo di nome Nicodèmo, uno dei capi dei Giudei. Costui andò da Gesù, di notte, e gli disse: «Rabbì, sappiamo che sei venuto da Dio come maestro; nessuno infatti può compiere questi segni che tu compi, se Dio non è con lui». Gli rispose Gesù: «In verità, in verità io ti dico, se uno non nasce dall’alto, non può vedere il regno di Dio». Gli disse Nicodèmo: «Come può nascere un uomo quando è vecchio? Può forse entrare una seconda volta nel grembo di sua madre e rinascere?». Rispose Gesù: «In verità, in verità io ti dico, se uno non nasce da acqua e Spirito, non può entrare nel regno di Dio. Quello che è nato dalla carne è carne, e quello che è nato dallo Spirito è spirito. Non meravigliarti se ti ho detto: dovete nascere dall’alto. Il vento soffia dove vuole e ne senti la voce, ma non sai da dove viene né dove va: così è chiunque è nato dallo Spirito».  Gli replicò Nicodèmo: «Come può accadere questo?». Gli rispose Gesù: «Tu sei maestro d’Israele e non conosci queste cose? In verità, in verità io ti dico: noi parliamo di ciò che sappiamo e testimoniamo ciò che abbiamo veduto; ma voi non accogliete la nostra testimonianza. Se vi ho parlato di cose della terra e non credete, come crederete se vi parlerò di cose del cielo? Nessuno è mai salito al cielo, se non colui che è disceso dal cielo, il Figlio dell’uomo. E come Mosè innalzò il serpente nel deserto, così bisogna che sia innalzato il Figlio dell’uomo, perché chiunque crede in lui abbia la vita eterna (GV 3,1-15). 

Ecco alcune parti del rito del battesimo attraverso le quali si prepara un uomo perché dalle tenebre passi nella luce e da regno di Satana diventi vero regno di Dio, in Cristo, con Cristo, per Cristo, come vero membro del suo corpo. “Dio onnipotente ed eterno, tu hai mandato nel mondo il tuo Figlio per distruggere il potere di satana, spirito del male, e trasferire l'uomo dalle tenebre nel tuo regno di luce infinita; umilmente ti preghiamo: libera questi bambini dal peccato originale, e consacrali tempio della tua gloria, dimora dello Spirito Santo. Per Cristo nostro Signore. Cari genitori, padrini e madrine, i bambini che voi presentate stanno per ricevere il Battesimo. Nel suo amore Dio darà loro una vita nuova e rinasceranno dall'acqua e dallo Spirito Santo. A voi il compito di educarli nella fede, perché la vita divina che ricevono in dono sia preservata dal peccato e cresca di giorno in giorno. Se dunque, in forza della vostra fede, siete pronti ad assumervi questo impegno, memori delle promesse del vostro Battesimo, rinunciate al peccato, e fate la vostra professione di fede in Cristo Gesù: è la fede della Chiesa nella quale i vostri figli vengono battezzati.  Rinunciate a satana? Rinuncio. E a tutte le sue opere? Rinuncio. E a tutte le sue seduzioni? Rinuncio. Credete in Dio, Padre onnipotente, creatore del cielo e della terra? Credo. Credete in Gesù Cristo, suo unico Figlio, nostro Signore, che nacque da Maria vergine, morì e fu sepolto, è risuscitato dai morti e siede alla destra del Padre? Credo. Credete nello Spirito Santo, la santa Chiesa cattolica, la comunione dei santi, la remissione dei peccati, la risurrezione della carne e la vita eterna? Credo. Questa è la nostra fede. Questa è la fede della Chiesa. E noi ci gloriamo di professarla, in Cristo Gesù nostro Signore. Amen.
Se questa è la fede della Chiesa e se noi ci gloriamo di professarla in Cristo Gesù nostro Signore, perché oggi vi sono molti discepoli di Gesù che attestano che battezzare e non battezzare sono la stessa cosa? Se sono la stessa cosa significa che per queste persone abitare nel regno delle tenebre e della morte e abitare nel regno della luce e della vita sono la stessa cosa. Ma anche significa che la celebrazione del sacramento è solamente un rito inutile, così come riti inutili sono tutti gli altri sacramenti. Significa altresì che non si crede più nel Vangelo come vera Parola del Signore. Il Vangelo per queste persone è divenuto un libro di favole o di racconti mitologici come mille altri racconti che esistono nei libri di questo mondo. Ma questo significa che il fariseismo ipocrita è entrato a pieno titolo nel campo della fede con l’intento di distruggerla. 
Gesù stava scacciando un demonio che era muto. Uscito il demonio, il muto cominciò a parlare e le folle furono prese da stupore. Ma alcuni dissero: «È per mezzo di Beelzebùl, capo dei demòni, che egli scaccia i demòni». Altri poi, per metterlo alla prova, gli domandavano un segno dal cielo. Egli, conoscendo le loro intenzioni, disse: «Ogni regno diviso in se stesso va in rovina e una casa cade sull’altra. Ora, se anche Satana è diviso in se stesso, come potrà stare in piedi il suo regno? Voi dite che io scaccio i demòni per mezzo di Beelzebùl. Ma se io scaccio i demòni per mezzo di Beelzebùl, i vostri figli per mezzo di chi li scacciano? Per questo saranno loro i vostri giudici. Se invece io scaccio i demòni con il dito di Dio, allora è giunto a voi il regno di Dio. Quando un uomo forte, bene armato, fa la guardia al suo palazzo, ciò che possiede è al sicuro. Ma se arriva uno più forte di lui e lo vince, gli strappa via le armi nelle quali confidava e ne spartisce il bottino. Chi non è con me è contro di me, e chi non raccoglie con me disperde. Quando lo spirito impuro esce dall’uomo, si aggira per luoghi deserti cercando sollievo e, non trovandone, dice: “Ritornerò nella mia casa, da cui sono uscito”. Venuto, la trova spazzata e adorna. Allora va, prende altri sette spiriti peggiori di lui, vi entrano e vi prendono dimora. E l’ultima condizione di quell’uomo diventa peggiore della prima». Mentre diceva questo, una donna dalla folla alzò la voce e gli disse: «Beato il grembo che ti ha portato e il seno che ti ha allattato!». Ma egli disse: «Beati piuttosto coloro che ascoltano la parola di Dio e la osservano!» (Mt 11,14-28). 
Quanti dicono che battezzare e non battezzare sono la stessa cosa, altro non sono che gente conquistata da Satana e mandata tra noi con un fine ben preciso: distruggere il corpo di Cristo che è la sua Chiesa una, santa, cattolica, apostolica. Satana sa che solo la Chiesa una, santa, cattolica, apostolica da lui mai potrà essere distrutta. Ecco cosa allora ha pensato: Se non posso prevalere sulla Chiesa fondata su Pietro, posso sempre impedire che essa si rinnovi con l’aggiunta di nuovi membri. Come posso riuscire in questo? Mi metterò sulla bocca di molti figli della Chiesa trasformandomi in spirito di verità, spirito di modernità, spirito di pensiero secondo il mondo. Essi neanche se ne accorgeranno che sono io a parlare tramite la loro bocca e così potrò lavorare indisturbato. Chi ha paura di un cristiano che pensa come il mondo? Nessuno. Se questa astuzia di Satana non viene smascherata presto, i danni che essa produrrà saranno veramente grandi. Ci aiuti a smascherare questo inganno Lei, la Madre della Redenzione, che ha schiacciato la testa al serpente. 
06 Giugno 2021
