LA FEDE NELLA PAROLA
A chi è come loro infatti appartiene il regno di Dio 
Il Signore Dio è il Signore di ogni vita e ogni vita è sua prima di essere nel grembo materno, quando è nel grembo materno, quando nasce, mentre è sulla terra, quando è nell’eternità. Lui è il Signore perché Lui è il Creatore e Lui crea la vita per affidarle una sua particolare missione. Ecco cosa accade con Abramo e Sara: “Poi gli dissero: «Dov’è Sara, tua moglie?». Rispose: «È là nella tenda». Riprese: «Tornerò da te fra un anno a questa data e allora Sara, tua moglie, avrà un figlio». Intanto Sara stava ad ascoltare all’ingresso della tenda, dietro di lui. Abramo e Sara erano vecchi, avanti negli anni; era cessato a Sara ciò che avviene regolarmente alle donne. Allora Sara rise dentro di sé e disse: «Avvizzita come sono, dovrei provare il piacere, mentre il mio signore è vecchio!». Ma il Signore disse ad Abramo: «Perché Sara ha riso dicendo: “Potrò davvero partorire, mentre sono vecchia”? C’è forse qualche cosa d’impossibile per il Signore? Al tempo fissato tornerò da te tra un anno e Sara avrà un figlio». Allora Sara negò: «Non ho riso!», perché aveva paura; ma egli disse: «Sì, hai proprio riso» (Gen 18,9-15). Anche Sansone viene chiamato alla vita per una missione particolare: “C’era allora un uomo di Sorea, della tribù dei Daniti, chiamato Manòach; sua moglie era sterile e non aveva avuto figli. L’angelo del Signore apparve a questa donna e le disse: «Ecco, tu sei sterile e non hai avuto figli, ma concepirai e partorirai un figlio. Ora guàrdati dal bere vino o bevanda inebriante e non mangiare nulla d’impuro. Poiché, ecco, tu concepirai e partorirai un figlio sulla cui testa non passerà rasoio, perché il fanciullo sarà un nazireo di Dio fin dal seno materno; egli comincerà a salvare Israele dalle mani dei Filistei» (Gdc 13,2-5). Samuele invece è chiesto al Signore e al Signore viene offerto dalla madre quando esso ancora neanche esisteva: “Anna si alzò, dopo aver mangiato e bevuto a Silo; in quel momento il sacerdote Eli stava seduto sul suo seggio davanti a uno stipite del tempio del Signore. Ella aveva l’animo amareggiato e si mise a pregare il Signore, piangendo dirottamente. Poi fece questo voto: «Signore degli eserciti, se vorrai considerare la miseria della tua schiava e ricordarti di me, se non dimenticherai la tua schiava e darai alla tua schiava un figlio maschio, io lo offrirò al Signore per tutti i giorni della sua vita e il rasoio non passerà sul suo capo» (1Sam 1,9-11). Il Signore Dio è il Signore di ogni vita. Questa verità oggi sta scomparendo anche dalla fede dei discepoli di Gesù. Ormai l’antropologia atea ci sta consumando mente e cuore. I nostri pensieri non sono più quelli di Dio. 
Il Signore rivela a Geremia che la sua vocazione è da quando era nel seno della madre: “«Prima di formarti nel grembo materno, ti ho conosciuto, prima che tu uscissi alla luce, ti ho consacrato; ti ho stabilito profeta delle nazioni». Risposi: «Ahimè, Signore Dio! Ecco, io non so parlare, perché sono giovane». Ma il Signore mi disse: «Non dire: “Sono giovane”. Tu andrai da tutti coloro a cui ti manderò e dirai tutto quello che io ti ordinerò. Non aver paura di fronte a loro, perché io sono con te per proteggerti». Oracolo del Signore. Il Signore stese la mano  e mi toccò la bocca, e il Signore mi disse: «Ecco, io metto le mie parole sulla tua bocca. Vedi, oggi ti do autorità sopra le nazioni e sopra i regni per sradicare e demolire, per distruggere e abbattere, per edificare e piantare» (Ger 1,5-10). Giovanni il Battista neanche esisteva e la sua vocazione è già stata stabilita dal Signore: “«Non temere, Zaccaria, la tua preghiera è stata esaudita e tua moglie Elisabetta ti darà un figlio, e tu lo chiamerai Giovanni. Avrai gioia ed esultanza, e molti si rallegreranno della sua nascita, perché egli sarà grande davanti al Signore; non berrà vino né bevande inebrianti, sarà colmato di Spirito Santo fin dal seno di sua madre e ricondurrà molti figli d’Israele al Signore loro Dio. Egli camminerà innanzi a lui con lo spirito e la potenza di Elia, per ricondurre i cuori dei padri verso i figli e i ribelli alla saggezza dei giusti e preparare al Signore un popolo ben disposto» (Lc 1,13.17). Anche l’Apostolo Paolo rivela che la sua vocazione è dal seno della madre, anche se poi storicamente è passato attraverso la via che lo ha fatto divenire persecutore della Chiesa di Dio: “Ma quando Dio, che mi scelse fin dal seno di mia madre e mi chiamò con la sua grazia, si compiacque di rivelare in me il Figlio suo perché lo annunciassi in mezzo alle genti, subito, senza chiedere consiglio a nessuno, senza andare a Gerusalemme da coloro che erano apostoli prima di me, mi recai in Arabia e poi ritornai a Damasco.(Gal 1,15-17). Questa verità va rimessa nel cuore di ogni uomo. Anzi, va detto molto di più: il Signore nostro Dio fin dall’eternità ha un solo progetto: che ogni uomo divenga corpo del suo Figlio Unigenito fattosi carne. È divenendo corpo del Figlio suo incarnato che si compie la realizzazione della nostra vocazione. La nostra vita riceve la sua verità se è portata in Cristo, vissuta con Cristo, vissuta per Cristo, oggi e nell’eternità beata.
Gli presentavano dei bambini perché li toccasse, ma i discepoli li rimproverarono. Gesù, al vedere questo, s’indignò e disse loro: «Lasciate che i bambini vengano a me, non glielo impedite: a chi è come loro infatti appartiene il regno di Dio. In verità io vi dico: chi non accoglie il regno di Dio come lo accoglie un bambino, non entrerà in esso». E, prendendoli tra le braccia, li benediceva, imponendo le mani su di loro. (Mc 10,13-16). 

I Bambini possono essere benedetti da Cristo. I regno di Dio appartiene a loro e a chi diviene come loro, perché essi sono il frutto di un amore perenne ad essi dato gratuitamente. Madre Santa, vogliamo lasciarci fare da Dio come tu ti sei lasciata fare giorno per giorno. Aiutaci.  
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