IL CAMMINO DELLA CHIESA NEL TEMPO
Diventate miei imitatori, come io lo sono di Cristo
Questa regola che dona ad ogni discepolo di Gesù l’Apostolo Paolo – Diventate miei imitatori, come io lo sono di Cristo – obbliga chi è posto in alto ad essere imitabile nella fede, nella carità, nella speranza, nella prudenza, nella fortezza, nella giustizia, nella temperanza, in ogni altra virtù. Un solo vizio e non si è più imitabili. Nella non imitazione regna la contraddizione tra ciò che si insegna e ciò che si vive. Invece sempre deve regnare la perfetta conformità tra insegnamento, dottrina, verità, fede e vita. L’Apostolo Paolo può chiedere di essere imitato perché Lui è perfetto imitatore di Cristo Gesù. Ecco la sua vita così come è manifestata ai Corinzi: “Da parte nostra non diamo motivo di scandalo a nessuno, perché non venga criticato il nostro ministero; ma in ogni cosa ci presentiamo come ministri di Dio con molta fermezza: nelle tribolazioni, nelle necessità, nelle angosce, nelle percosse, nelle prigioni, nei tumulti, nelle fatiche, nelle veglie, nei digiuni; con purezza, con sapienza, con magnanimità, con benevolenza, con spirito di santità, con amore sincero, con parola di verità, con potenza di Dio; con le armi della giustizia a destra e a sinistra; nella gloria e nel disonore, nella cattiva e nella buona fama; come impostori, eppure siamo veritieri; come sconosciuti, eppure notissimi; come moribondi, e invece viviamo; come puniti, ma non uccisi; come afflitti, ma sempre lieti; come poveri, ma capaci di arricchire molti; come gente che non ha nulla e invece possediamo tutto! (2Cor 6,3-10). Se uno volesse trovare anche un solo istante della vita dell’Apostolo e dichiararlo per questo solo istante non imitabile, non potrebbe. Non c’è un attimo, un solo attimo della vita dell’Apostolo che non possa essere imitato. Paolo è imitabile sempre, in tutto.
Ecco le virtù che Lui chiede perché uno possa essere elevato alla dignità di Vescovo o di Diacono: “Questa parola è degna di fede: se uno aspira all’episcopato, desidera un nobile lavoro. Bisogna dunque che il vescovo sia irreprensibile, marito di una sola donna, sobrio, prudente, dignitoso, ospitale, capace di insegnare, non dedito al vino, non violento ma benevolo, non litigioso, non attaccato al denaro. Sappia guidare bene la propria famiglia e abbia figli sottomessi e rispettosi, perché, se uno non sa guidare la propria famiglia, come potrà aver cura della Chiesa di Dio? Inoltre non sia un convertito da poco tempo, perché, accecato dall’orgoglio, non cada nella stessa condanna del diavolo. È necessario che egli goda buona stima presso quelli che sono fuori della comunità, per non cadere in discredito e nelle insidie del demonio. Allo stesso modo i diaconi siano persone degne e sincere nel parlare, moderati nell’uso del vino e non avidi di guadagni disonesti, e conservino il mistero della fede in una coscienza pura. Perciò siano prima sottoposti a una prova e poi, se trovati irreprensibili, siano ammessi al loro servizio. Allo stesso modo le donne siano persone degne, non maldicenti, sobrie, fedeli in tutto. I diaconi siano mariti di una sola donna e capaci di guidare bene i figli e le proprie famiglie. Coloro infatti che avranno esercitato bene il loro ministero, si acquisteranno un grado degno di onore e un grande coraggio nella fede in Cristo Gesù (1Tm 3,1-13). Per l’Apostolo Paolo, un Vescovo o un Diacono non imitabili sono anche non credibili nell’esercizio del loro ministero. L’imitabilità è per tutto per un servo di Cristo Gesù, un amministratore dei misteri di Dio, un custode e un testimone della verità, un predicatore del Vangelo. 
Diventate miei imitatori, come io lo sono di Cristo. Vi lodo perché in ogni cosa vi ricordate di me e conservate le tradizioni così come ve le ho trasmesse. Voglio però che sappiate che di ogni uomo il capo è Cristo, e capo della donna è l’uomo, e capo di Cristo è Dio. Ogni uomo che prega o profetizza con il capo coperto, manca di riguardo al proprio capo. Ma ogni donna che prega o profetizza a capo scoperto, manca di riguardo al proprio capo, perché è come se fosse rasata. Se dunque una donna non vuole coprirsi, si tagli anche i capelli! Ma se è vergogna per una donna tagliarsi i capelli o radersi, allora si copra. L’uomo non deve coprirsi il capo, perché egli è immagine e gloria di Dio; la donna invece è gloria dell’uomo. E infatti non è l’uomo che deriva dalla donna, ma la donna dall’uomo; né l’uomo fu creato per la donna, ma la donna per l’uomo. Per questo la donna deve avere sul capo un segno di autorità a motivo degli angeli. Tuttavia, nel Signore, né la donna è senza l’uomo, né l’uomo è senza la donna. Come infatti la donna deriva dall’uomo, così l’uomo ha vita dalla donna; tutto poi proviene da Dio. Giudicate voi stessi: è conveniente che una donna preghi Dio col capo scoperto? Non è forse la natura stessa a insegnarci che è indecoroso per l’uomo lasciarsi crescere i capelli, mentre è una gloria per la donna lasciarseli crescere? La lunga capigliatura le è stata data a modo di velo. Se poi qualcuno ha il gusto della contestazione, noi non abbiamo questa consuetudine e neanche le Chiese di Dio. (1Cor 11,1-16).. 
Ogni discepolo di Gesù deve essere vero modello da imitare nelle parole e nelle opere. Mai nessuna parola che non sia purissima e mai nessuna opera che non sia conforme alla Parola di Cristo Signore e incarnazione di essa. Una sola parola o una sola opera non perfettamente evangelica potrebbe allontanare molte anime dalla fede in Cristo Gesù. Noi non crediamo solo per noi stessi, crediamo per il mondo intero. Dalla nostra fede nasce dalla fede di quanti non conoscono Cristo Gesù. Essere sempre imitabili è dovere di giustizia oltre che di santità.
Vergine Maria, Modello di ogni virtù, fa’ che ogni cristiano sia sempre imitabile in ogni cosa.
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