IL CAMMINO DELLA CHIESA NEL TEMPO
Distribuendole a ciascuno come vuole
Il corpo di Cristo, che è la Chiesa, è un grande giardino nel quale vengono piantati e curati dallo Spirito Santo infiniti alberi, ognuno dei quali deve produrre un frutto speciale da offrire per la vita di tutto il corpo. Lo Spirito del Signore è la vita del corpo di Cristo, della Chiesa, lui però la vita la dona non in modo diretto, ma indiretto: attraverso ogni albero da Lui piantato e coltivato. Vi è però una grande differenza tra gli alberi di un giardino naturale e gli alberi di questo giardino soprannaturale. Gli alberi di un giardino naturali vengono curati secondo la scienza, la perizia, l’arte, l’esperienza dell’agricoltore ed essi non possono opporre alcuna resistenza. L’agricoltore decide, pota, taglia, sradica secondo la sua volontà governata dalla sua razionalità, sapienza, saggezza, esperienza. Gli alberi del giardino soprannaturale che è il corpo di Cristo possono opporre resistenza allo Spirito Santo, addirittura possono anche spegnere lo Spirito del Signore nel loro cuore, possono non vivificarlo e non rafforzarlo. Qual è il risultato di questa resistenza allo Spirito di Dio? Si diviene tralci secchi, pronti per essere tagliati e poi gettati nel fuoco. Il corpo di Cristo vive bene se ogni albero, ogni tralcio, ogni ramo, si consegna allo Spirito e si lascia da Lui coltivare. Senza una consegna piena e ininterrotta allo Spirito di Dio, l’albero può anche riprendere la sua natura selvaggia e produrre frutti di morte per tutto il corpo di Cristo e anche per il mondo intero. Quanto Stefano dice ai figli d’Israele che mai sia detto per un discepolo di Gesù: “Testardi e incirconcisi nel cuore e nelle orecchie, voi opponete sempre resistenza allo Spirito Santo. Come i vostri padri, così siete anche voi. Quale dei profeti i vostri padri non hanno perseguitato? Essi uccisero quelli che preannunciavano la venuta del Giusto, del quale voi ora siete diventati traditori e uccisori, voi che avete ricevuto la Legge mediante ordini dati dagli angeli e non l’avete osservata» (At 7,51-53). Purtroppo dobbiamo confessare che spessissime volte anche nel corpo di Cristo da molti discepoli di Gesù vi è questa resistenza allo Spirito Santo. Si vuole e ci si ostina ad essere dalla propria volontà schiava del peccato, dell’errore, della falsità, della menzogna, anziché lasciarsi coltivare dallo Spirito Santo.

Riguardo ai doni dello Spirito, fratelli, non voglio lasciarvi nell’ignoranza. Voi sapete infatti che, quando eravate pagani, vi lasciavate trascinare senza alcun controllo verso gli idoli muti. Perciò io vi dichiaro: nessuno che parli sotto l’azione dello Spirito di Dio può dire: «Gesù è anàtema!»; e nessuno può dire: «Gesù è Signore!», se non sotto l’azione dello Spirito Santo. Vi sono diversi carismi, ma uno solo è lo Spirito; vi sono diversi ministeri, ma uno solo è il Signore; vi sono diverse attività, ma uno solo è Dio, che opera tutto in tutti. A ciascuno è data una manifestazione particolare dello Spirito per il bene comune: a uno infatti, per mezzo dello Spirito, viene dato il linguaggio di sapienza; a un altro invece, dallo stesso Spirito, il linguaggio di conoscenza; a uno, nello stesso Spirito, la fede; a un altro, nell’unico Spirito, il dono delle guarigioni; a uno il potere dei miracoli; a un altro il dono della profezia; a un altro il dono di discernere gli spiriti; a un altro la varietà delle lingue; a un altro l’interpretazione delle lingue. Ma tutte queste cose le opera l’unico e medesimo Spirito, distribuendole a ciascuno come vuole. Come infatti il corpo è uno solo e ha molte membra, e tutte le membra del corpo, pur essendo molte, sono un corpo solo, così anche il Cristo. Infatti noi tutti siamo stati battezzati mediante un solo Spirito in un solo corpo, Giudei o Greci, schiavi o liberi; e tutti siamo stati dissetati da un solo Spirito. (1Cor 12,1-13). 
Come ci si lascia coltivare dallo Spirito Santo? Prima di tutto accogliendo la sua volontà su di noi. È lui che distribuisce i suoi doni secondo la sua volontà, sempre governata dalla sua sapienza divina ed eterna. Se lui vuole fare di noi un umile filo d’erba, noi dobbiamo  accoglierci come umile filo d’erba. Perché a lui serve un filo d’erba a noi non è dato di saperlo, a meno che non sia Lui stesso a rivelarcelo. Noi però sappiamo che a Lui serviamo come umile filo d’erba e da Lui ci lasciamo coltivare come filo d’erba. Se altri vuole che siano querce maestose, che querce maestose siano! Sia la maestosa quercia che l’umile filo d’erba servono a fare bello e santo il corpo di Cristo Signore. È questo il mistero che regna nel corpo di Cristo. Tutto ciò che lo Spirito pianta e coltiva serve per la vita del corpo di Cristo. Il singolo, chiunque esso sia, si deve annullare perché solo la bellezza del corpo di Cristo venga messa in luce. La bellezza della Chiesa di Cristo Gesù chiede anche il mio totale rinnegamento e annientamento. Ecco cosa insegna l’Apostolo Paolo ai Colossesi: “Scelti da Dio, santi e amati, rivestitevi dunque di sentimenti di tenerezza, di bontà, di umiltà, di mansuetudine, di magnanimità, sopportandovi a vicenda e perdonandovi gli uni gli altri, se qualcuno avesse di che lamentarsi nei riguardi di un altro. Come il Signore vi ha perdonato, così fate anche voi. Ma sopra tutte queste cose rivestitevi della carità, che le unisce in modo perfetto. E la pace di Cristo regni nei vostri cuori, perché ad essa siete stati chiamati in un solo corpo. E rendete grazie! La parola di Cristo abiti tra voi nella sua ricchezza. Con ogni sapienza istruitevi e ammonitevi a vicenda con salmi, inni e canti ispirati, con gratitudine, cantando a Dio nei vostri cuori. E qualunque cosa facciate, in parole e in opere, tutto avvenga nel nome del Signore Gesù, rendendo grazie per mezzo di lui a Dio Padre” (Col 3,12-17). Ecco cosa occorre perché questo avvenga: liberarci da una visione secondo la carne del corpo di Cristo e assumere una visione sapientemente soprannaturale. La Madre della Chiesa ci aiuti ad acquisire una retta visione secondo la fede del corpo di Cristo. 

05 Settembre 2021
