IL CAMMINO DELLA CHIESA NEL TEMPO
Progredendo sempre più nell’opera del Signore
Ecco l’esortazione che l’Apostolo Paolo rivolge ai Corinzi: “Fratelli miei carissimi, rimanete saldi e irremovibili, progredendo sempre più nell’opera del Signore, sapendo che la vostra fatica non è vana nel Signore”. Come potrà avvenire questo? Come si rimane saldi e irremovibili? Come si progredisce sempre più nell’opera del Signore? Come si sa che la nostra opera non è vana nel Signore? La risposta a tutte queste domande l’ho trovata in uno scritto risalente al 23 Ottobre 2017, che viene riproposto alla riflessione e alla meditazione di ogni discepolo di Gesù che vuole essere di buona volontà e desidera che nessuna sua opera sia vana, inutile, dannosa. 
COLTIVATORI E COLTIVATI. Ogni persona è chiamata a “coltivare se stessa facendosi coltivare”. Due sono i “Coltivatori”: Dio e Satana. Il Creatore e l’usurpatore. Chi si lascia coltivare da Dio, coltiva se stesso in Cristo Gesù, nella mozione e conduzione dello Spirito Santo. Gesù ci coltiva per mezzo della sua Chiesa una, santa, cattolica, apostolica, che è il suo corpo. Essa ci coltiva nutrendoci di grazia e verità. La Chiesa non può coltivarci se non ci lasciamo coltivare da essa. Ma anche la sua coltivazione è vana se ognuno non coltiva se stesso. Come ognuno coltiva se stesso? Allontanandosi dal vizio, dal peccato, da ogni trasgressione dei Comandamenti sia in materia grave che lieve. Ognuno si coltiva crescendo di giorno in giorno nella piena conoscenza di Cristo. Anzi volendo crescere nella piena conoscenza di Cristo. COLTIVATORI SPECIALIZZATI. Nella Chiesa coltivatori sono il Papa, i Vescovi, i Presbiteri in ordine al dono della grazia e della verità che sono in Cristo Gesù. Coltivatori della carità di Cristo sono i diaconi. Ad essi è stato affidato il mandato di occuparsi del nutrimento materiale. Ai diaconi spetta anche la coltivazione dell’evangelizzazione e della testimonianza da rendere a Cristo Signore. Coltivatori, come veri testimoni di Cristo Gesù, sono i cresimati. Sono essi che devono manifestare la bellezza di Gesù nel mondo. Anche i battezzati sono coltivatori. Essi devono rivelare al mondo tutta la potenza della paternità di Dio che agisce in loro. I genitori sono i coltivatori della loro famiglia. Essi con l’esempio e la parola devono mostrare ai figli la bellezza dell’essere Chiesa di Gesù. È legge eterna. Nessuno può coltivare gli altri, se non pone mano alla coltivazione di sé. Più si cresce in sapienza e grazia, più ci si coltiva. Più ci si coltiva e più si possono coltivare gli altri. Chi non si coltiva, non coltiva. Chi non coltiva, non rende onore al suo ministero. Chi è chiamato a coltivare gli altri, sempre troverà ostacoli sul suo cammino. Dovrà necessariamente trovarli. Guai se non li trovasse.

COLTIVAZIONE E SOFFERENZA. Deve necessariamente trovarli, perché Satana, il secondo coltivare dell’uomo, farà sempre di tutto per scoraggiarlo perché abbandoni. Satana non vuole che il suo regno venga distrutto e con ogni mezzo si adopererà per distruggere colui che vuole distruggerlo. Chi vuole non stancarsi in questa lotta fino al sangue contro Satana, deve porre ogni cura di crescere, crescere, crescere in sapienza e grazia. Con la sapienza si vedono le astuzie di Satana o trappole poste sul nostro cammino. Con la grazia si superano e si continua nella lotta. La sofferenza sempre è la via sulla quale camminano i coltivatori del regno di Dio sulla nostra terra. È il prezzo da pagare per ogni anima. Cristo Gesù non pagò il riscatto di ogni anima con la sua Crocifissione? L’ha pagato Lui. In Lui, con Lui, per Lui dobbiamo pagarlo anche noi. Satana coltiva la sua vigna piantando in essa ogni vizio, ogni trasgressione, ogni peccato, ogni nefandezza e abominio. Per ogni vizio che si coltiva è il segno che ancora siamo nella sua vigna, o non del tutto fuori di essa. Urge coltivarsi nella grazia e nella verità.

COLTIVATORI ASSOCIATI. Nella Chiesa una, santa, cattolica, apostolica, coltivatori sono anche gruppi, associazioni, movimenti. Cosa essi sono chiamati a coltivare? Vale per associazioni, gruppi, movimenti la regola generale della coltivazione: un non coltivato mai potrà coltivare. Posto questo principio di ordine universale, ogni gruppo, associazione, movimento è prima di ogni cosa obbligato a coltivare i propri aderenti. Come li deve coltivare? Secondo le regole della coltivazione che è propria della Chiesa una, santa, cattolica, apostolica. Il Papa dovrà coltivarli da Papa. Il Vescovo da Vescovo. Il Presbitero da Presbitero. Il Diacono da Diacono. Il Cresimato da Cresimato. Il Battezzato da Battezzato. Il Padre e la Madre da Padre e Madre. Il Fratello da Fratello. L’Amico da Amico. Il Responsabile da Responsabile. Essendo questi gruppi ecclesiali, sempre dovranno rispettare le regole della retta coltivazione che è legge divina nella Chiesa di Cristo Gesù. Senza la coltivazione nel pieno rispetto della legge divina della coltivazione, non c’è vita né per gruppi, né per associazioni o movimenti. La vita di un movimento, associazione, gruppo ecclesiale è dalla loro quotidiana, ininterrotta coltivazione. Essa va fatta secondo le leggi di Dio. LA FINE DEL FINE. Mentre ogni associazione, gruppo, movimento coltiva i propri aderenti, deve porre ogni attenzione perché si coltivi il fine specifico. Senza la coltivazione del fine specifico, gruppo, movimento, associazione non ha ragion d’essere. Nella Chiesa tutto esiste per un fine specifico. Se il fine di un gruppo, un’associazione, un movimento è l’annunzio del Vangelo e il Vangelo non viene annunziato, è la fine del fine. Se invece il fine è la carità materiale ed essa non viene esercitata secondo forme e vie proprie, anche per questo non esercizio è la fine del fine. La coltivazione ecclesiale è per tutti uguale. La coltivazione per il fine da raggiungere varia da gruppo a gruppo e da movimento a movimento. Mai l’aderente ad un gruppo, un movimento, un’associazione deve dimenticare il fine per cui esso vive in quella determinata associazione.

IL FINE ECCLESIALE. Quando un’associazione, un movimento, un gruppo sono ecclesiali? Quando perseguono il fine stesso della Chiesa. Qual è il fine della Chiesa: la costruzione del regno di Dio sulla terra. Questo è il fine universale, che vale per ogni gruppo o movimento. Cosa differenzia un movimento da un altro movimento? Le vie particolari da essi percorse per la realizzazione del fine. Ad esempio: la via del papa, la via del vescovo, del presbitero, del diacono, del profeta, del dottore, del maestro, non sono la stessa via. Il fine è lo stesso, le vie sono proprie di ciascuno. Le vie sono ecclesiali, se sono ordinate all’edificazione del regno di Dio sulla nostra terra. Una via che non edifica il regno di Dio mai potrà dirsi ecclesiale. Manca il suo fine specifico. Le vie possono essere quante sono le persone. San Paolo ci insegna che ognuno edifica il corpo di Cristo secondo il suo personale carisma. Il carisma è dono dello Spirito Santo. Di solito, tutti i movimenti, i gruppi e le associazioni ecclesiali, si reggono su uno statuto approvato dalla competenti autorità della Chiesa. Una verità mai va dimenticata: nessuno potrà lavorare perché altri costruiscano o si costruiscano il regno di Dio, se lui non è regno di Dio. Nessuno può indicare ad un altro il Vangelo come regola di vita, se il Vangelo non è la sua regola di vita. Si parla dalla pienezza del cuore. È grande stoltezza pensare di lavorare per il fine specifico del proprio movimento o associazione, senza una accurata coltivazione personale. VOLONTÀ DI LASCIARSI COLTIVARE. Ogni fallimento di gruppi, associazioni, movimenti ha la sua origine nella mancata coltivazione personale di ogni aderente. Vale per l’aderente quanto detto per il cristiano. Dio può anche coltivare, ma tutto fallisce senza la volontà si lasciarsi coltivare. Ma anche tutto fallisce se nel singolo vi è la volontà di lasciarsi coltivare, ma poi i coltivatori mandati dal Signore si occupano di altre cose. Tutto fallisce se il coltivatore coltiva, ma il coltivando non si lascia coltivare. È il fallimento del movimento, dell’associazione, del gruppo ecclesiale. LE REGOLE DELLA COLTIVAZIONE. Ma è anche il fallimento se il coltivando chiede di essere coltivato e il coltivatore abbandona le regole di Dio per darsi regole proprie. Le regole della coltivazione mai potranno venire dall’uomo. Esse devono necessariamente venire sempre dallo Spirito Santo. Se vengono dallo Spirito Santo producono frutti di salvezza, se applicate secondo le modalità dello Spirito, altrimenti è il fallimento pieno. Ogni coltivatore è obbligato a chiedersi: mai io sto coltivando la vigna del Signore, secondo le regole del Signore, le modalità dello Spirito Santo? Se la vigna non produce frutti, allora è giusto mettersi in questione. Sono io che la sto coltivando male o è la vigna che non vuole produrre? Nella preghiera umile, ma soprattutto con un solo desiderio nel cuore di fare solo il bene per la vigna, si chiede ogni luce allo Spirito Santo.

ECCLESIALITÀ VERA, ECCLESIALITÀ FALSA. Quando un Movimento, un’Associazione, un Gruppo è di vera ecclesialità e quando invece è di falsa ecclesialità? Ma cosa è l’ecclesialità? Questa domanda vale per ogni cristiano. Quando un cristiano vive di vera ecclesialità e quando invece trascina se stesso in una falsa ecclesialità? La vera ecclesialità è l’appartenenza con amore vivo, vivificante, vivificatore all’unico corpo di Cristo che è la Chiesa. Se siamo nel corpo di Cristo con amore vivo, vivificante, vivificatore, la nostra ecclesialità è vera, perché siamo cellule vive del corpo di Cristo. Se siamo con amore stanco, depresso, ingiallito, anche la nostra ecclesialità è stanca, depressa, ingiallita, appesantisce il corpo. Se invece siamo dall’amore morto, anche la nostra ecclesialità è morta. Non aiutiamo il corpo di Cristo a crescere di vita in vita producendo vita. Portiamo il corpo di Cristo nella morte, lo appesantiamo con i nostri peccati, ne rallentiamo il cammino con le nostre trasgressioni. Rendiamo il corpo di Cristo fonte di scandalo e non di bellezza spirituale con i nostri molteplici vizi. La nostra ecclesialità è morta. Ogni aderente a gruppi, associazioni, movimenti deve porre ogni impegno ad essere un membro vivo, vivificante, vivificatore del corpo di Cristo. Perché questo avvenga è necessario che lui viva nel corpo di Cristo con vera comunione e la vera comunione è sempre obbedienza gerarchica. Obbedienza gerarchica significa sempre obbedire all’altro secondo il ministero, la vocazione, il carisma di cui l’altro è portatore nel corpo. Al Vescovo si obbedisce perché Vescovo. Al Parroco perché Parroco. Al Diacono perché Diacono. Al Papa perché Papa. Ma anche al Catechista perché Catechista. A chi esercita un ministero perché incaricato di quel ministero. L’obbedienza gerarchica è universale. Oggi la vera ecclesialità è fortemente in crisi, perché si è distrutta la verità dell’obbedienza gerarchica. Qual è la verità dell’obbedienza gerarchica? L’obbedienza vera inizia con l’obbedire a chi l’obbedienza è dovuta. Si dice di obbedire, senza obbedire, a chi l’obbedienza non è dovuta. Ecco l’ordine della vera obbedienza gerarchica: il fedele laico deve obbedienza al Parroco, il Parroco al Vescovo, il Vescovo al Papa. Il Papa chiede obbedienza al Vescovo, il Vescovo chiede obbedienza al Parroco, il Parroco chiede obbedienza al fedele laico. Saltare la mediazione del Vescovo, del Parroco, e definirsi di obbedienza al Papa, è porsi fuori della vera obbedienza gerarchica. Non si vive di vera ecclesialità. Se un membro di un Movimento entra in una Parrocchia per partecipare alla sua vita, l’obbedienza è al Parroco. L’obbedienza gerarchica nella comunione è la croce che sempre va portata da ogni membro del corpo di Cristo. È la croce della salvezza. Poiché oggi ognuno vuole vivere scardinato da ogni comunione gerarchica, con questa volontà si decreta la morte della vera ecclesialità. Senza obbedienza gerarchica si potrà vivere solo di falsa ecclesialità. Le carte dell’ecclesialità possono essere anche perfette. Le carte non creano la vera ecclesialità. La dichiarano possibile. La vera ecclesialità è fatta di purissima e ininterrotta obbedienza gerarchica. L’obbedienza gerarchica richiede il rinnegamento dei nostri pensieri, l’annientamento della nostra volontà. L’obbedienza è tutto nella Chiesa. Ecclesialità è anche obbedire al proprio carisma, senza mai uscire dall’obbedienza ad esso, portandolo al sommo della sua fruttificazione. Ecclesialità è anche esercitare il proprio ministero secondo la sua perfetta verità, senza deviare né a destra, né a sinistra. Ecclesialità è rispettare il carisma e il ministero dell’altro. Calpestare il ministero dell’altro non è mai ecclesialità. È falsa ecclesialità. 

SINGOLO E PARROCCHIA, SINGOLO NELLA PARROCCHIA. Pensiamo per un attimo la Parrocchia come un giardino nel quale sono piantati molte specie di alberi, ognuno con la sua peculiarità di natura. Pensiamo al Parroco come al contadino che deve vigilare su ogni albero, perché produca secondo la sua natura ottimi frutti. Pensiamoci ognuno di noi come una pianta particolare, unica, che si pianta in questo giardino, nel quale vivono già altra piante. Qual è l’unico modo per lavorare bene in parrocchia? La prima cosa è piantarsi nel giardino della Parrocchia. La piantagione dice stabilità. La seconda cosa è lasciarsi coltivare dal contadino, perché possiamo crescere secondo la propria natura e secondo la propria natura dare frutti. Un albero per produrre buoni frutti deve essere ben coltivato. Un albero lasciato a se stesso, è incapace di qualsiasi frutto. Dove risiede il fallimento pieno di un appartenente ad un gruppo, un’associazione, un movimento quando si presenta in parrocchia? Il fallimento pieno è nella sua presunzione di essere albero ben coltivato, bisognoso solo di piantarsi in parrocchia così come esso è. Nella presunzione ci si presenta in parrocchia da alberi selvatici, rognosi, dai rami secchi, non potati, non curati, pieni di ogni altra malformazione. Solo perché si appartiene ad un movimento, gruppo, associazione, ci si presume perfetti, santi, immacolati, puri, giusti, non bisognosi di cure. Ognuno può anche lasciarsi curare da altri e non dal parroco. Ma la cura è necessaria. Nei movimenti non ci si lascia curare e neanche in parrocchia. Ogni singolo aderente sia nel suo movimento di appartenenza che nella parrocchia nella quale si pianta, deve sempre essere albero ben curato. Anche questa è obbedienza gerarchica: lasciarsi curare, anzi chiedere, esigere che si è curati con ogni scienza e sapienza di Spirito Santo. Presentarsi in parrocchia con vizi, nella trasgressione dei comandamenti, con la presunzione di essere qualcuno, è modo non vero di appartenenza. Un cristiano falso non può produrre frutti veri. È necessario che dalla falsità entri nella verità e che dalla superbia passi nell’umiltà.
Ora applichiamo all’Apostolo Paolo e ai Corinzi quanto è in questo scritto del 2017. L’Apostolo Paolo vede, nel suo spirito, che il tempio di Dio, cioè la Chiesa che vive in Corinto, è distrutta, totalmente distrutta. Della bellezza di un tempo di questa Chiesa nulla è rimasto. Neanche vi è una pietra su un’altra pietra. Ogni pietra è stata sbriciolata e ridotta in polvere. Non c’è unità, non c’è comunione, non c’è moralità, non è autorità, non c’è verità. Non si conoscono neanche i misteri principali di Cristo Gesù. Si vive male la Cena del Signore. Nelle assemblee regna il disordine. Non si conoscono le regole che governano il corpo di Cristo. Anche la verità della risurrezione viene negata. Cosa fa l’Apostolo Paolo? Con ogni sapienza, fortezza, conoscenza, intelligenza, consiglio, pietà e timore del Signore, con ogni dottrina e con infinita pazienza si mette a ricostruire questa Chiesa di Dio che è crollata, che è stata distrutta dal suo interno. Solo alla fine, dopo aver collocato ogni pietra e cioè ogni verità e ogni mistero nel suo giusto posto, dopo aver illuminato ogni mente e riscaldato con il fuoco dello Spirito Santo ogni cuore, può rivolgersi ad ogni singolo membro di questa Chiesa con queste parole: “Fratelli miei carissimi, rimanete saldi e irremovibili, progredendo sempre più nell’opera del Signore, sapendo che la vostra fatica non è vana nel Signore”. Essi devono rimanere saldi nel suo insegnamento, nella verità, nel mistero che lui ha riposizionato nel loro cuore e nella loro mente. Nessuno potrà mai dire ad un altro cristiano di rimanere saldo e irremovibile, se prima non pianta in Lui Cristo Signore in pienezza di verità e di carità. Questa è purissima via suggerita dallo Spirito Santo. 
Ecco, io vi annuncio un mistero: noi tutti non moriremo, ma tutti saremo trasformati, in un istante, in un batter d’occhio, al suono dell’ultima tromba. Essa infatti suonerà e i morti risorgeranno incorruttibili e noi saremo trasformati. È necessario infatti che questo corpo corruttibile si vesta d’incorruttibilità e questo corpo mortale si vesta d’immortalità. Quando poi questo corpo corruttibile si sarà vestito d’incorruttibilità e questo corpo mortale d’immortalità, si compirà la parola della Scrittura: La morte è stata inghiottita nella vittoria. Dov’è, o morte, la tua vittoria? Dov’è, o morte, il tuo pungiglione? Il pungiglione della morte è il peccato e la forza del peccato è la Legge. Siano rese grazie a Dio, che ci dà la vittoria per mezzo del Signore nostro Gesù Cristo! Perciò, fratelli miei carissimi, rimanete saldi e irremovibili, progredendo sempre più nell’opera del Signore, sapendo che la vostra fatica non è vana nel Signore  (1Cor 15,51-58). 
Conosco una persona che volendo riedificare un particolare tempio di Dio che vedeva distrutto, devastato, incendiato, depredato di ogni sua bellezza soprannaturale, così parlava a quanti erano stati chiamati a fare bella la Chiesa del Signore, la sua Casa: “Mi voglio soffermare con voi su quanto abbiamo ascoltato nella Prima Lettura tratta da Esdra 1,1-6. Cosa è avvenuto? Il popolo del Signore, disobbediente e ribelle fu estirpato, secondo la Parola di Dio, dalla terra: “Se voi non vi convertirete, io vi strapperò dalla terra e vi condurrò in mezzo ai popoli”! E così è avvenuto! Poi la parola del Profeta Geremia ha profetizzato il ritorno degli esiliati in Sion e, come il Profeta aveva detto, compiuti i “settant’anni”, il Signore volle che la sua Parola si realizzasse e suscitò non “un nuovo Mosè” che liberasse il popolo con segni e prodigi grandi, ma lo stesso re di Babilonia, il quale diede al popolo questo comando: “Chi di voi appartenga ad Israele, si alzi e parta!” Però fu un comando preciso. E qual era questo comando? “Costruite il tempio del vostro Dio! Al materiale ci penserò io, non è che voi dovete pensare al materiale. il materiale lo metto io” – disse il re. E allora tutti partirono con gioia! Cosa avviene? Avviene che, tra la gioia iniziale e la storia, occorre il lavoro dell’uomo! Cosa disse a noi il Signore? E cosa dice? Dice: “Costruite la mia Casa! Edificate il mio Corpo! Fate bella la mia Chiesa! Lavorate per me!” Tra questa Parola accolta con gioia e, poi, l’edificazione della Casa … c’è il lavoro quotidiano che va messo! C’è l’impegno, c’è il sacrificio, c’è il sudore, c’è la nostra conversione! Perché? Perché voi non potete costruire la Casa di Dio se non costruite voi stessi come “vera Casa di Dio”! Se noi non ci costruiamo come “vera Casa di Dio”, io non posso, noi non possiamo costruire la Casa del Signore! Se io non mi costruisco come “suo vero Ministro”, con la sua vera autorità nella Grazia e nella Parola, non posso costruire la Casa! Perché non sono io “costruito” nella Grazia, nella Verità, nel Ministero, nell’Autorità! Perché voi sapete che il Signore agisce sempre con “Autorità”! Chi ha un’Autorità profetica, con questa Autorità profetica, deve costruire la Casa del Signore! Però l’Autorità profetica non basta. Occorre l’Autorità teologica! Anche questa Autorità è necessaria per costruire la Casa del Signore! E se voi siete “allergici all’Autorità teologica”, allora capirete che di “case” non ne costruiamo a causa di questa vostra “allergia” all’Autorità teologica. L’Autorità è necessaria perché la Casa venga ben costruita! È come l’architetto che progetta. Se poi chi deve eseguire i lavori non ha l’Autorità, voi capite che Tempio non se ne costruisce, né case, né casupole, né capanne! C’è dispersione di forze e di energie! Il popolo si è smarrito, si è confuso, non ha edificato il Tempio del Signore! E allora il Signore manda un’altra persona, con altrettanta Autorità. manda il Profeta Ageo che grida al suo popolo: “Mettetevi ad edificare la Casa del Signore, se volete che la benedizione del vostro Dio ricada su di voi! Altrimenti resterete senza benedizione e senza la sua benedizione la terra diviene di rame ed il cielo di ghisa! Lavorerete, ma consumerete invano le vostre energie. Non concluderete nulla!” E poi il Signore sfida il suo popolo e dice così: “Osservate bene. Avete seminato molto e avete raccolto poco. Avete seminato per cinquanta quintali di grano e ne avete portato a casa venticinque. lo mettete in un sacco, il sacco è bucato, e viene seminato lungo la strada.  E a casa cosa portate? Un sacco vuoto! Avete lavorato invano! Ora, iniziate a costruire la mia Casa e poi vedrete che benedizioni vi darà il Signore!” Ecco, la stessa cosa vale per noi! Iniziamo a costruire la Casa del Signore. Iniziamo a formare bella la sua Chiesa. Iniziamo a rivitalizzare le parrocchie, secondo il nostro carisma. Iniziamo a dare questo splendore alla Chiesa di Dio e vedrete che, poi, il Signore benedirà tutto di voi! Benedirà il vostro Catechismo. benedirà la vostra Catechesi. Benedirà le vostre attività di altro genere. Tutto benedirà il Signore! Ma perché? Perché voi consumate la vostra vita per fare bella la sua Chiesa! Capite? Il fine della nostra missione è “fare bella la Chiesa del Signore. Edificare questa Casa di Dio in modo mirabile”! Questo è il suo desiderio! Il Signore vuole la nostra missione bella. La vuole bella perché possa fare bella la sua Chiesa. Per questo a noi è chiesto di farci santi, farci puri, farci immacolati! Dobbiamo liberarci dai vizi. Dobbiamo assumere una mentalità evangelica! Dobbiamo credere, secondo Verità, in modo che possiamo portare questa ricchezza di Cristo nella sua Chiesa, nel suo mondo. portando tutto il mondo nella Casa del Signore! Questo non lo dimentichiamo! 
Ecco perché vi dicevo, poc’anzi, che la nostra missione è un grande mistero! A mio giudizio, è uno dei più grandi misteri che il Signore ha suscitato nella sua Chiesa! Credeteci! Io non parlo mai invano. Dico sempre la Verità di Dio, perché io non ho nessun interesse, di nessun genere! A me interessa una sola cosa. Mi interessa che ognuno di voi si dedichi ad obbedire alla Vergine Maria. Ad obbedire a Cristo Gesù, secondo la Verità dello Spirito Santo! E quando vi parlo, non vi parlo perché ho qualcosa da dire a voi, ma vi parlo perché il Signore ha qualcosa da dire a voi, perché io non ho nulla da dire a nessuno! È il Signore che mi ha chiamato e mi ha detto: “Va’ ed esponi la Verità a tutti i miei figli che ho chiamato perché realizzino questo grande mistero”. Crediamoci in questo! Anche la fede in chi vi parla è essenza di questo mistero. “Io trionferò, se avrete fede!” Ma se voi non avete fede in chi vi parla, non potete realizzare questo grande mistero. Siete senza la Verità che vi conduce! Credeteci in questo! Crediamoci! Perché il Signore ha bisogno di noi! Ha bisogno di me e ha bisogno di voi! Ha bisogno del vostro ministero e ha bisogno del mio! Ha bisogno della vostra autorità laicale e ha bisogno della mia Autorità sacerdotale! Ne ha bisogno per edificare la sua Chiesa! Ma, ditemi voi, quale corpo sociale può mai esistere senza l’autorità? Nessuno! L’autorità non è privazione della vostra libertà, è invece sostegno, orientamento, guida nella Verità dello Spirito Santo “per l’esecuzione del progetto che Dio ha stabilito che noi realizzassimo” e che io sono chiamato a manifestarvi, perché voi lo possiate realizzare secondo Giustizia, secondo Verità, secondo il modello che è nel Cielo! Tutto qui. Basta. Nient’altro! Crediamoci! Che la Madre di Dio, questa sera, venga in mezzo a noi e dia la luce ai nostri occhi perché vediamo la nostra missione secondo il suo mistero e la realizziamo secondo il progetto celeste. Amen”. I risultati furono ben pochi. Molti vedevano bellissimo questo tempio devastato e dichiaravano che non vi era alcun bisogno di alcuna ricostruzione. Era il 23 Settembre 2019. 
Vi fu forse rassegnazione a questa cecità spirituale da parte di quella persona? Nient’affatto. Il discorso fu ripreso qualche mese dopo, con queste altre parole: “Da oggi, fino al martedì prima delle Sacre Ceneri, ogni giorno leggeremo il Vangelo secondo Marco, poi lo riprenderemo dopo la Pentecoste e si arriverà fino a giugno. Il Vangelo di Marco è un Vangelo “essenziale”. Dice poche cose ma che sono la vita di Cristo, vissuta in mezzo alla vita degli uomini, vita imperfetta, vita sempre bisognosa di riparazione, perché la vita dell’uomo è così: è bisognosa di molta riparazione! “Ecco, il tempo è compiuto, il Regno di Dio è vicino. Convertitevi e credete nel Vangelo!” Così inizia Marco la sua narrazione sulla missione di Gesù: con questo invito potente alla conversione. Perché? Perché l’uomo ha bisogno di “riparazione”.  Perché si è frantumato. Si è un poco rotto! E allora bisogna ripararlo! E si ripara in due modi: con l’annuncio del Vangelo e con la Grazia del Signore! E chi deve riparare l’uomo? Lo deve riparare l’uomo, in Cristo e nello Spirito Santo! Allora, voi capite che la nostra missione ha questa vocazione: “riparare questo mondo” che è senza la Parola. È senza la Grazia. È senza lo Spirito Santo! E questo compito, il Signore lo ha affidato a noi. O meglio: La Vergine Maria lo ha affidato a noi! Poi, anche Cristo Gesù è intervenuto ed ha confermato le parole della Madre Sua. Voi sapete che noi da soli non possiamo svolgere la missione che ci è stata affidata. Perché? Perché, necessariamente, abbiamo bisogno della Chiesa! Senza la Chiesa nessuno potrà mai “riparare l’uomo”, perché l’uomo ha bisogno di Grazia, di Verità, di Spirito Santo! L’uomo ha bisogno dei Sacramenti. Ha bisogno di essere immerso nello Spirito. E questo lo può fare “solo” la Chiesa: Una, Santa, Cattolica, Apostolica! Allora, voi capite che: se noi non ci “ripariamo” non possiamo riparare nessuno! E al mondo ci dobbiamo presentare da “riparati”! Ecco, allora, a cosa noi siamo chiamati. Siamo chiamati a dare a questo nostro mistero – che viene da Dio e non viene da noi – pienezza di obbedienza, pienezza di Vita! Se noi ci separiamo dalla Chiesa, falliamo! E ognuno di noi è obbligato a servirlo a modo di Dio, di Cristo Gesù, dello Spirito Santo e non a modo nostro! Vedete, questo “servire a modo del Padre” vale anche per Cristo Gesù, sapete? 
Anche per Cristo Gesù! Anche Gesù fu tentato a servire il Padre a modo degli uomini! Ecco, fra dopo, scorrendo questa pagina di Vangelo che abbiamo ascoltato, voi troverete che Gesù e dove? Gesù è a Cafarnao, ed è sabato e di sabato non si può guarire! Allora, tutti gli ammalati vengono, invadono la città e Gesù se ne va sul monte a pregare, in un luogo solitario! Pietro e altri vanno alla ricerca di Gesù, lo trovano e gli dicono due parole: “Signore, vedi che tutta la città è invasa da ammalati. Vieni, guariscili! Così poi loro tornano a casa nella pace e nella gioia!” E cosa risponde Gesù? Gesù risponde: “Devo servire il Padre mio a modo del Padre, non a modo degli ammalati e neanche a modo della vostra volontà! Ecco, io devo andare in altri luoghi a predicare e parto subito, perché il Padre mi ha dato questo comando!” Questo significa “a modo del Padre e non a modo nostro”! Allora, voi capite che questo è importante per noi! Siamo chiamati a dare al Signore tutto il nostro cuore e non solamente una parte di esso! Ecco, il Signore non ama il “cuore diviso”. O è tutto per Lui o non lo è per nulla! Le mezze misure, il Signore non le vuole! O tutto, e Lui lavora con noi. Si ritira e noi lavoriamo con noi stessi, per noi stessi! Allora, questa sera iniziamo a ricordare la Parola! Iniziamo a dirla, tutti! Però presentiamoci da “persone rifatte dalla Chiesa”! O ci lasciamo “rifare dalla Chiesa” o la nostra missione è vana! Non c’è salvezza! Meditiamo! Allora, crediamo e iniziamo, da questa sera, questa grande missione di “riparazione dell’uomo che è stato deformato e che vive deformato dalla disobbedienza al Vangelo”. Che la Madre di Gesù ci aiuti in questo ministero, arduo ma possibile, sempre, con la Grazia di Dio! Amen”. Era il 13 Gennaio 2020. Il risultato non fu meno catastrofico. Il tempio era visto perfettissimo e non aveva bisogno di alcun lavoro.
Dinanzi a Dio, per l’edificazione e la riparazione della sua Chiesa, ognuno è responsabile nella misura della sua autorità. Ogni membro del corpo di Cristo partecipa una porzione dell’autorità di Cristo Gesù in relazione del sacramento che ha ricevuto e anche del carisma e della missione che gli sono stati conferiti. L’autorità del papa non è quella del vescovo. L’autorità del vescovo non è quella del presbitero. L’autorità del presbitero non è quella del diacono. L’autorità del diacono non è quella del cresimato. L’autorità del cresimato non è quella di un battezzato. L’autorità di un profeta non è l’autorità di un Maestro, di un Professore di teologia. L’autorità di una “missio canonica” e differente da ogni altra autorità per “missio canonica” ed anche differente dalla “missio canonica” non ricevuta. La differenza è da persona a persona. Ognuno secondo la partecipazione dell’autorità e dello Spirito di Cristo Gesù ricevuti è responsabile sia della distruzione che dell’edificazione del Corpo di Cristo. Ognuno è responsabile per la sua parte. Ognuno è obbligato ad esaminare la sua coscienza dinanzi a Dio e anche agli uomini, riconoscere qual è stata la sua responsabilità in ordine alla distruzione della Casa di Dio e chiedere umilmente perdono sia a Dio che agli uomini. Al tempo del profeta Geremia il tempio del Signore fu distrutto a casa delle molte false profezie. Basta una sola falsa profezia per far crollare una casa di Dio. Non perché la falsa profezia abbia un così grande potere, ma perché se la falsa profezia viene creduta da molti, sono i molti che lavorano ed operano perché la casa di Dio crolli. Ma anche in questo caso ognuno è responsabili per la sua parte. Per la sua parte deve chiedere perdono al Signore. Riconoscere le proprie responsabilità e confessarle dinanzi a Dio e agli uomini, anche questo è Vangelo. Quando si è fuori dal Vangelo, allora la responsabilità è sempre degli altri. Noi siamo candidi come la neve caduta dal cielo sulla più alta montagna della terra. Chi così pensa è sempre fuori dalla Parola di Dio. Ognuno è obbligato ad esaminare se stesso secondo la verità di Dio, non secondo i propri pensieri. È il pensiero dell’uomo la falsa profezia che distrugge Cristo nei cuori e nelle menti. Il peccato del cuore oscura le proprie responsabilità e inventa per gli altri responsabilità inesistenti. Il peccato sempre discolpa la propria coscienza, accusa con accuse infamanti la coscienza altrui. Madre di Gesù, aiutaci. Facci veri costruttori sapienti della Chiesa di Dio. 
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