IL MONDO VISTO DALLA PAROLA DI DIO
Sarà simile a un uomo saggio, che ha costruito la sua casa sulla roccia
[bookmark: _Hlk146558377]Gesù chiude il Discorso della Montagna con un sigillo di verità eterna. Quanti costruiscono la casa sulla sua Parola, che è purissima Parola di Dio, la costruiscono sulla roccia. La casa rimane stabile in eterno. Nessuna forza esistente nella creazione la potrà fare cadere. Quanti invece costruiscono la loro casa sulla falsa profezia degli uomini o di Satana, la costruiscono sulla sabbia. Questa casa crolla al promo scroscio di pioggia o al primo alito di vento. Non ha un fondamento sicuro. Ora chiediamoci: chi è il vero amico dell’uomo. colui che gli annuncia e gli insegna come si costruisce una casa che rimanga stabile in eterno o colui che gli annuncia stabilità e sicurezza per una casa costruita su un fondamento di sabbia? Annunciando la vera Parola di Dio, Gesù è amico dei re, dei principi, dei giudici, di quanti governano e di quanti sono governati. È amico di scribi, farisei, sadducei, erodiano e zeloti, perché a tutti indica come si costruisce una casa stabile in eterno. È amico dei ricchi e dei poveri, dei malati e dei sani, dei giusti e degli ingiusti, dei vicini e dei lontani. È amico di ogni uomo. Ogni uomo dopo aver ascoltato il Discorso della Montagna, se vuole, può costruire la sua casa sulla roccia.
La scriba, il fariseo, il sadduceo, l’erodiano, lo zelota, un capo dei sacerdoti, un anziano del popolo è invece nemico di ogni altro scriba, ogni fariseo, ogni sadduceo, ogni erodiano, ogni zelota, ogni capo dei sacerdoti, ogni anziano del popolo. È nemico dei sani ed è nemico degli ammalati. È nemico dei poveri ed è nemico dei ricchi. È nemico dei re e dei principi. È nemico di chi governa e di chi è governato. È nemico di ogni uomo che vive sulla terra, non solo per il presente ma anche per il futuro. La stessa cosa va detta per ogni fariseo, sadduceo,  erodiano, zelota. capo  dei sacerdoti, anziano del popolo che insegna o propone o annuncia o lascia che la casa venga costruita sulla sabbia della loro parola o della parola di ogni altro uomo. Parliamo di queste persone, perché al tempo di Gesù erano loro i falsi profeti e i falsi maestri del popolo. Erano loro i grandi lottatori conto la missione evangelizzatrice di Gesù Signore. Erano loro che hanno decretato la morte di Cristo Signore per crocifissione. Ogni falso profeta è nemico e del Padre e del Figlio e dello Spirito Santo. È nemico della Vergine Maria. È nemico della Chiesa. È nemico del mondo. È nemico di chi governa e di chi è governato. È nemico dei ricchi ed è nemico dei poveri. È nemico di chi è sano e di chi è ammalato. È nemico di chi ha fame e di è sazio. È nemico di chi crede nel vero Dio e di chi nel vero Dio non crede, perché lui adora  i suoi idoli.
[bookmark: _Hlk171800865][bookmark: _Hlk171916722]Non chiunque mi dice: “Signore, Signore”, entrerà nel regno dei cieli, ma colui che fa la volontà del Padre mio che è nei cieli. In quel giorno molti mi diranno: “Signore, Signore, non abbiamo forse profetato nel tuo nome? E nel tuo nome non abbiamo forse scacciato demòni? E nel tuo nome non abbiamo forse compiuto molti prodigi?”. Ma allora io dichiarerò loro: “Non vi ho mai conosciuti. Allontanatevi da me, voi che operate l’iniquità!”. Perciò chiunque ascolta queste mie parole e le mette in pratica, sarà simile a un uomo saggio, che ha costruito la sua casa sulla roccia. Cadde la pioggia, strariparono i fiumi, soffiarono i venti e si abbatterono su quella casa, ma essa non cadde, perché era fondata sulla roccia. Chiunque ascolta queste mie parole e non le mette in pratica, sarà simile a un uomo stolto, che ha costruito la sua casa sulla sabbia. Cadde la pioggia, strariparono i fiumi, soffiarono i venti e si abbatterono su quella casa, ed essa cadde e la sua rovina fu grande». Quando Gesù ebbe terminato questi discorsi, le folle erano stupite del suo insegnamento: egli infatti insegnava loro come uno che ha autorità, e non come i loro scribi. (Mt 5,21-29).
Oggi dobbiamo confessare che molti cristiani si sono trasformati in falsi profeti. Sono divenuti nemici del papa, dei vescovi, dei presbiteri, dei diaconi, dei cresimati, dei battezzati. Sono divenuti nemici dell’intera umanità, ma prima ancora dono divenuti nemici di tuttala Chiesa. Noi che scriviamo, abbiamo sempre vissuto in un mare di falsi profeti, non però falsi profeti pacifici, bensì falsi profeti divenuti cattivi nemici della purissima verità del Vangelo. Questi falsi profeti sono  nemici del papa, nemici dei vescovi, nemici dei presbiteri, nemici dei diaconi, nemici di ogni battezzato e cresimato, nemici di ogni uomo, sia religioso che non religioso, sia di vera fede che di falsa fede, sia posto in alto e sia posto in basso. Questi falsi profeti, accaniti nemici della purissima verità della Parola di Gesù, nemici della Vergine Maria, si sono coalizzati in un potente esercito schierato contro quanti annunciavano e facevano sentire all’uomo la vera Parola del Signore. Chi impedisce che la vera Parola di Dio venga annunciata, è nemico dell’umanità.
Quando un falso profeta riceve una missione da svolgere, la svolgerà sempre da falso profeta. Infatti quanti sono stati mandati da Gerusalemme nel deserto dove Giovanni stava predicando e battezzando, hanno vissuto la loro missione da falsi profeti. Qual fu il risultato di questa missione vissuta da falsi profeti? L’inganno. Hanno ingannato il Papa. Hanno ingannato le Congregazioni della Chiesa, hanno ingannato tutta la Chiesa. Hanno ingannato il mondo intero. In più hanno dato vigore satanico a tutti i falsi profeti, che da accaniti sono divenuti acerrimi accaniti contro la verità del Vangelo. Ora sulla falsa profezia vogliono edificare una nuova chiesa. Sarà però una Chiesa senza futuro, costruiranno una Chiesa morta prima ancora che venga alla luce. Alla Vergine Maria chiediamo di avere ancora pietà di noi. Chiediamo che scenda visibilmente in mezzo a noi e faccia crollare  tutti i vitelli di Samaria che questi falsi profeti stanno costruendo. Chi costruisce sulla sabbia della falsa profeta, costruisce per la distruzione e non per la stabilità.
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