I DOMENICA DI QUARESIMA [A]
Di ogni parola che esce dalla bocca di Dio
Signore dell’uomo è il suo Dio, il suo Dio è il Signore perché è il suo Creatore. Dio, Signore e Creatore è uno solo: il Dio di Abramo, il Dio di Isacco, il Dio di Giacobbe, il Dio che è il Padre del Signore nostro Gesù Cristo. L’uomo vive se ascolta la Parola del suo Dio. Se non ascolta la Parola del suo Dio, l’uomo muore. La Parola di Dio è tutta scritta nei Libri dell’Antico e del Nuovo Testamento. La Parola di Dio va compresa nello Spirito Santo e sempre per mozione dello Spirito Santo essa va vissuta. Chi vuole vivere deve avere pertanto come suo Maestro lo Spirito del Signore. Deve però avere come Libro da leggere solo la Scrittura Canonica. Scrittura Canonica e Spirito Santo ci fanno stare sempre sotto la Signoria del nostro Dio. Spirito Santo da solo e Scrittura Canonica da sola ci sottraggono alla Signoria di Dio. Lo Spirito Santo mai opera senza la Scrittura. La Scrittura, senza lo Spirito Santo, dall’uomo può essere contraffatta, trasformata, elusa, interamente modificata, letta con i nostri pensieri e non con il pensiero di Dio. Anche Gesù come vero e perfetto uomo, come vero figlio di Dio e della Vergine Maria per opera dello Spirito Santo, è chiamato a porre tutta la sua purissima umanità sotto la Signoria del Padre suo. Ecco in cosa consistono le tre tentazioni: separarsi dal Padre e vivere senza il Padre e in disobbedienza al Padre. Non può compiere la redenzione dell’umanità. Vivere la Parola non però interpretata dallo Spirito Santo, bensì interpretata da Satana. Ogni interpretazione di Satana sempre conduce alla morte spirituale e anche fisica. Non può compiere la redenzione dell’umanità. Porsi a servizio di Satana con profonda adorazione o totale obbedienza alla sua volontà. Neanche per questa via lui potrà compiere la redenzione dell’umanità. La redenzione è liberazione dal maligno, non adorazione o schiavitù sotto il potere del diavolo. Gesù non cade in nessuna delle tentazioni. Lo Spirito Santo che colma il suo cuore, sempre gli dona sapienza e intelligenza per vedere la tentazione, anche quella più nascosta e più subdola e lo colma di tutta la sua forza perché Lui risulti sempre vittorioso. 
In quel tempo, Gesù fu condotto dallo Spirito nel deserto, per essere tentato dal diavolo. Dopo aver digiunato quaranta giorni e quaranta notti, alla fine ebbe fame. Il tentatore gli si avvicinò e gli disse: «Se tu sei Figlio di Dio, di’ che queste pietre diventino pane». Ma egli rispose: «Sta scritto: “Non di solo pane vivrà l’uomo, ma di ogni parola che esce dalla bocca di Dio”». Allora il diavolo lo portò nella città santa, lo pose sul punto più alto del tempio e gli disse: «Se tu sei Figlio di Dio, gèttati giù; sta scritto infatti: “Ai suoi angeli darà ordini a tuo riguardo ed essi ti porteranno sulle loro mani perché il tuo piede non inciampi in una pietra”». Gesù gli rispose: «Sta scritto anche: “Non metterai alla prova il Signore Dio tuo”». Di nuovo il diavolo lo portò sopra un monte altissimo e gli mostrò tutti i regni del mondo e la loro gloria e gli disse: «Tutte queste cose io ti darò se, gettandoti ai miei piedi, mi adorerai». Allora Gesù gli rispose: «Vàttene, satana! Sta scritto infatti: “Il Signore, Dio tuo, adorerai: a lui solo renderai culto”». Allora il diavolo lo lasciò, ed ecco degli angeli gli si avvicinarono e lo servivano.
Oggi la condizione del cristiano è veramente miserevole. Per lui non esiste più la tentazione. Se non esiste, neanche la si deve vincere. Perché non esiste la tentazione? Perché essa si può vedere solo se lo Spirito Santo illumina la nostra mente e il nostro spirito con la sua divina luce soprannaturale. Con la sapienza e intelligenza dello Spirito Santo la vediamo e con la sua forza la vinciamo. Lo si è già detto: lo Spirito Santo cammina sempre con la Scrittura Canonica. Anche l’uomo deve camminare con lo Spirito Santo e con la Scrittura canonica. Gesù cammina con lo Spirito Santo e con la Scrittura Canonica. Inatti ad ogni tentazione di Satana, sempre lui risponde con la Scrittura Canonica, cioè con la volontà del Padre suo. Oggi il cristiano non vede la tentazione perché ha ridotto la Scrittura Canonica a menzogna. Non la vince perché è privo dello Spirito Santo e della sua fortezza. Non solo. Avendo ridotto la Scrittura Canonica a menzogna, neanche più per il cristiano esiste il male e se il male non esiste, perché esiste solo il bene, neanche la tentazione esiste. Ma c’è anche un’altra verità che va messa in luce. Non avendo lo Spirito Santo come Maestro, Satana ha preso il suo posto. Ci fa leggere la Scrittura, però è lui che ci dona la sua interpretazione. Dice lo Spirito Santo nella Prima Lettera dell’Apostolo Giovanni: “In questo l’amore ha raggiunto tra noi la sua perfezione: che abbiamo fiducia nel giorno del giudizio, perché come è lui, così siamo anche noi, in questo mondo. Nell’amore non c’è timore, al contrario l’amore perfetto scaccia il timore, perché il timore suppone un castigo e chi teme non è perfetto nell’amore” (1Gv 4,17-28). Ecco come Satana sta interpretano questa Parola di Dio : “Tu, donna, ami un’altra donna? La puoi amare perché nell’amore non c’è alcun timore”. Satana volutamente nasconde la verità di creazione dell’uomo. Dio non ha creato due femmine. Non ha creato due maschi. Ha creato l’uomo che nella sua dualità è maschio ed è femmina. Il solo corpo si deve formare, si può formare solo tra un maschio e una femmina, perché solo con un maschio e una femmina si compie il fine della loro stessa creazione. Essere un solo corpo e come solo corpo dare la vita ad atri maschi e ad altre femmine. Possiamo attestare che oggi Satana sta divenendo l’esegeta e l’ermeneuta, il teologo e il maestro, di moltissimi discepoli di Gesù. Se il cristiano vuole conoscere e vincere la tentazione deve divenire una cosa sola con lo Spirito Santo e con la Scrittura. Se si separa o dalla Scrittura Canonica o dallo Spirito Santo, sempre sarà vittima della menzogna di Satana. Conosco molte persone che si dicono ispirate dallo Spirito Santo e calpestano la Scrittura Canonica sotto il loro piedi. Calpestando la Scrittura Canonica anche lo Spirito Santo calpestano.  Sono  cristiani il cui maestro è Satana. Madre tutta santa, fa che il nostro unico Maestro sia per noi lo Spirito Santo e il nostro Libro la Scrittura Canonica.
