IL MONDO VISTO DALLA PAROLA DI DIO
Ma per servire e dare la propria vita in riscatto per molti
[bookmark: _Hlk146558377]Il mistero di Cristo Gesù, in Cristo, con Cristo, per Cristo, sempre nello Spirito Santo, con Lui, per Lui, dovrà essere il Mistero degli Apostoli. Il Mistero degli Apostoli, in loro, con loro, per loro, dovrà essere il  Mistero di ogni membro del corpo i Cristo, sempre però nel rispetto della vocazione personale, della missione particolare, dei doni o carismi ricevuti, dei sacramenti celebrati per noi. Ogni sacramento infatti conferisci poteri che sono specifici e particolari in esso contenuti. Altri i poteri di un vescovo, altri i poteri di un presbitero, altri i poteri di un diacono, altri i poteri di un cresimato, altri i poteri di un battezzato. Come il Padre nello Spirito Santo ha conferito ogni potere al Figlio suo, così il Figlio suo ha conferito ogni potere ai suoi discepoli.  Nel Vangelo secondo Matteo abbiamo quattro poteri: andare, fare discepoli, battezzare, insegnare. Leggiamo il testo sacro in Italiano, in Latino e in Greco: “Gli undici discepoli, intanto, andarono in Galilea, sul monte che Gesù aveva loro indicato. Quando lo videro, si prostrarono. Essi però dubitarono. Gesù si avvicinò e disse loro: «A me è stato dato ogni potere in cielo e sulla terra. Andate dunque e fate discepoli tutti i popoli, battezzandoli nel nome del Padre e del Figlio e dello Spirito Santo, insegnando loro a osservare tutto ciò che vi ho comandato. Ed ecco, io sono con voi tutti i giorni, fino alla fine del mondo» (Mt 28,16-20). “Undecim autem discipuli abierunt in Galilaeam, in montem ubi constituerat illis Iesus, et videntes eum adoraverunt; quidam autem dubitaverunt. Et accedens Iesus locutus est eis dicens: “ Data est mihi omnis potestas in caelo et in terra. Euntes ergo docete omnes gentes, baptizantes eos in nomine Patris et Filii et Spiritus Sancti,  docentes eos servare omnia, quaecumque mandavi vobis. Et ecce ego vobiscum sum omnibus diebus usque ad consummationem saeculi ” (Mt 28,16-20).  Οἱ δὲ ἕνδεκα μαθηταὶ ἐπορεύθησαν εἰς τὴν Γαλιλαίαν εἰς τὸ ὄρος οὗ ἐτάξατο αὐτοῖς ὁ Ἰησοῦς, καὶ ἰδόντες αὐτὸν ⸀προσεκύνησαν, οἱ δὲ ἐδίστασαν. καὶ προσελθὼν ὁ Ἰησοῦς ἐλάλησεν αὐτοῖς λέγων· Ἐδόθη μοι πᾶσα ἐξουσία ἐν οὐρανῷ καὶ ἐπὶ ⸀τῆς γῆς· πορευθέντες ⸀οὖν μαθητεύσατε πάντα τὰ ἔθνη, ⸀βαπτίζοντες αὐτοὺς εἰς τὸ ὄνομα τοῦ πατρὸς καὶ τοῦ υἱοῦ καὶ τοῦ ἁγίου πνεύματος, διδάσκοντες αὐτοὺς τηρεῖν πάντα ὅσα ἐνετειλάμην ὑμῖν· καὶ ἰδοὺ ἐγὼ μεθ’ ὑμῶν εἰμι πάσας τὰς ἡμέρας ἕως τῆς συντελείας τοῦ ⸀αἰῶνος. (Mt 28,16-20). 
È questo il servizio che gli Apostoli dovranno rendere ad ogni linga, popolo, nazione, tribù. Essendo questi poteri anche quattro comandi di Cristo Gesù, a nessuno è lecito modificarli. A nessuno è consentito né aggiungere e né togliere neanche un solo trattino o uno iota. Se gli Apostoli vogliano servire alla maniera di Cristo Gesù, devono obbedire a questi quattro comandi con piena e perfetta obbedienza per tutti i giorni della loro vita. Solo la morte libera dall’osservanza di essi. Molti maestri e dottori nella Chiesa prima hanno declassato questi comandi a consigli non più praticabili. Oggi neanche sono più consigli, ma solo parole di una favola antica alla quale nessuno deve dare più credito. Fare discepoli è proselitismo. Predicare il Vangelo è offensivo per l’uomo. Battezzare è inutile. Quanto Gesù ci ha insegnato lo si può anche insegnare, ma alle pietre o alla sabbia. Agli uomini oggi bisogna insegnare il nuovo Vangelo che Satana scrive aggiornandolo momento per momento. Basta che sorga un pensiero di verità in un cuore e subito Lui interviene con il suo nuovo Vangelo. Lui sa come inoculare la falsità nei cuori e nelle menti. La sua astuzia è sempre nuova  Le sue menzogne sono sempre di ragionamento ad hominem. Oggi ha inventato due nuove infernali menzogne: il politicamente e il linguisticamente corretto. Seguendo questo due nuove infernali menzogne, neanche più si può pronunciare il nome di Cristo Gesù. Fra poco scompariranno i nomi come: papa, vescovo, presbitero, diacono, Vangelo, Divina Rivelazione, Chiesa Cattolica. Scomparirà tutto ciò dice identità, specificazione, differenza, particolarità. Fra poco anche il nome cristiano scomparirà. Della Chiesa del Dio vivente se ne farà una succursale dell’inferno. Non si deve attendere questo evento in un domani lontano. Già si è a costruzione bene avviata e i lavori procedono speditamente perché diretti da ingegneri di Satana espertissimi.
[bookmark: _Hlk194677961]Mentre saliva a Gerusalemme, Gesù prese in disparte i dodici discepoli e lungo il cammino disse loro: «Ecco, noi saliamo a Gerusalemme e il Figlio dell’uomo sarà consegnato ai capi dei sacerdoti e agli scribi; lo condanneranno a morte e lo consegneranno ai pagani perché venga deriso e flagellato e crocifisso, e il terzo giorno risorgerà». Allora gli si avvicinò la madre dei figli di Zebedeo con i suoi figli e si prostrò per chiedergli qualcosa. Egli le disse: «Che cosa vuoi?». Gli rispose: «Di’ che questi miei due figli siedano uno alla tua destra e uno alla tua sinistra nel tuo regno». Rispose Gesù: «Voi non sapete quello che chiedete. Potete bere il calice che io sto per bere?». Gli dicono: «Lo possiamo». Ed egli disse loro: «Il mio calice, lo berrete; però sedere alla mia destra e alla mia sinistra non sta a me concederlo: è per coloro per i quali il Padre mio lo ha preparato». Gli altri dieci, avendo sentito, si sdegnarono con i due fratelli. Ma Gesù li chiamò a sé e disse: «Voi sapete che i governanti delle nazioni dóminano su di esse e i capi le opprimono. Tra voi non sarà così; ma chi vuole diventare grande tra voi, sarà vostro servitore e chi vuole essere il primo tra voi, sarà vostro schiavo. Come il Figlio dell’uomo, che non è venuto per farsi servire, ma per servire e dare la propria vita in riscatto per molti». (Mt 20,1-16).
Oggi moltissimi membri del corpo di Cristo hanno scelto di abbandonare questi quattro comandi di Cristo e di servire non più con i poteri conferiti loro da Gesù Signore. Essi hanno deciso di servire secondo regole fornite loro dal principe di questo mondo. Già negli anni ’70 del secolo scorso, la Chiesa veniva accusata di parlare al ventre e non allo spirito, all’anima, al cuore. Oggi dobbiamo dire che siano andati ben oltre. Oggi parliamo al peccato dal peccato al fine di giustificarlo, donandogli la cittadinanza e il passaporto perché sia dichiarato chiesa a tutti gli effetti. Nessuna distinzione tra chi crede e chi non crede, nessuna tra chi è battezzato e chi non lo è, nessuna differenza tra chi è presbitero o vescovo e chi non è presbitero o vescovo. Nessuna differenza tra chi è papa e chi papa non è. Ecco il nuovo Vangelo di Satana: siamo tutti uguali. Quale differenza di parola, se tutti diciamo con parole dotte o con parole semplici lo stesso e unico Vangelo di Satana nella sua formulazione già aggiornata a domani? Madre di Dio, da questa confusione e da questo caos infernale solo tu ci potrai liberare. Vieni e libera la Chiesa di cui tu sei Madre da ogni Vangelo che Satana ogni giorno scrive per noi.  Aiutaci. Vogliono ritornare al Vecchio, Immutabile, Eterno Vangelo del Figlio tuo. Grazie Madre tutta santa e benedetta.                            12 Aprile 2026
