L’UOMO NUOVO IN CRISTO
Non è possibile che un profeta muoia fuori di Gerusalemme
Perché per Gesù non è possibile che Lui muoia fuori di Gerusalemme?  Perché Gesù essendo la purissima vera religione, la purissima vera fede, la purissima Parola eterna del Padre, la purissima Vita del Padre, non può essere ucciso da questo o da quell’altro uomo. Lui dovrà essere ucciso dalla falsa religione, dalla falsa fede, dalla falsa parola di Dio, dalla morte del vero Dio che regnava in Gerusalemme. È la religione falsa vissuta nel nome del vero Dio, è la legge falsa insegnata nel nome della Legge vera e della vera Legge, che uccidono Cristo Gesù. Gesù deve morire in Gerusalemme perché lì abitava il rappresentante della falsità del mondo. Chi deve uccidere Gesù sono la falsità della religione e la falsità del mondo. Gesù deve espiare i peccati del mondo e sono i peccati della religione falsa insegnate come religione vera e la falsità del mondo annunciata come sapienza vera. A tal proposito insegna l’Apostolo Paolo:
“Anch’io, fratelli, quando venni tra voi, non mi presentai ad annunciarvi il mistero di Dio con l’eccellenza della parola o della sapienza. Io ritenni infatti di non sapere altro in mezzo a voi se non Gesù Cristo, e Cristo crocifisso. Mi presentai a voi nella debolezza e con molto timore e trepidazione. La mia parola e la mia predicazione non si basarono su discorsi persuasivi di sapienza, ma sulla manifestazione dello Spirito e della sua potenza, perché la vostra fede non fosse fondata sulla sapienza umana, ma sulla potenza di Dio. Tra coloro che sono perfetti parliamo, sì, di sapienza, ma di una sapienza che non è di questo mondo, né dei dominatori di questo mondo, che vengono ridotti al nulla. Parliamo invece della sapienza di Dio, che è nel mistero, che è rimasta nascosta e che Dio ha stabilito prima dei secoli per la nostra gloria. Nessuno dei dominatori di questo mondo l’ha conosciuta; se l’avessero conosciuta, non avrebbero crocifisso il Signore della gloria. Ma, come sta scritto: Quelle cose che occhio non vide, né orecchio udì, né mai entrarono in cuore di uomo, Dio le ha preparate per coloro che lo amano.
Ma a noi Dio le ha rivelate per mezzo dello Spirito; lo Spirito infatti conosce bene ogni cosa, anche le profondità di Dio. Chi infatti conosce i segreti dell’uomo se non lo spirito dell’uomo che è in lui? Così anche i segreti di Dio nessuno li ha mai conosciuti se non lo Spirito di Dio. Ora, noi non abbiamo ricevuto lo spirito del mondo, ma lo Spirito di Dio per conoscere ciò che Dio ci ha donato. Di queste cose noi parliamo, con parole non suggerite dalla sapienza umana, bensì insegnate dallo Spirito, esprimendo cose spirituali in termini spirituali. Ma l’uomo lasciato alle sue forze non comprende le cose dello Spirito di Dio: esse sono follia per lui e non è capace di intenderle, perché di esse si può giudicare per mezzo dello Spirito. L’uomo mosso dallo Spirito, invece, giudica ogni cosa, senza poter essere giudicato da nessuno. Infatti chi mai ha conosciuto il pensiero del Signore in modo da poterlo consigliare? Ora, noi abbiamo il pensiero di Cristo (1Cor 3,1-16). Il falso dio uccide il vero Dio. La falsa religione uccide la vera religione, la falsa fede uccide la vera fede. La falsa legge uccidere la vera Legge. La creatura falsa uccide il vero Creatore e il vero Signore dell’uomo, il vero e solo Signore dell’uomo e dell’universo. . 
[bookmark: _Hlk194745538]In quel momento si avvicinarono alcuni farisei a dirgli: «Parti e vattene via di qui, perché Erode ti vuole uccidere». Egli rispose loro: «Andate a dire a quella volpe: “Ecco, io scaccio demòni e compio guarigioni oggi e domani; e il terzo giorno la mia opera è compiuta. Però è necessario che oggi, domani e il giorno seguente io prosegua nel cammino, perché non è possibile che un profeta muoia fuori di Gerusalemme”. Gerusalemme, Gerusalemme, tu che uccidi i profeti e lapidi quelli che sono stati mandati a te: quante volte ho voluto raccogliere i tuoi figli, come una chioccia i suoi pulcini sotto le ali, e voi non avete voluto! Ecco, la vostra casa è abbandonata a voi! Vi dico infatti che non mi vedrete, finché verrà il tempo in cui direte: Benedetto colui che viene nel nome del Signore!». (Lc 13,31-35). 
Anche ai nostri giorni da chi è ucciso Gesù, il vero Gesù, il vero Cristo Dio, il vero Salvatore, il vero Signore? È ucciso dal falso Gesù, dal falso cristo, dal falso salvatore, dal falso  signore, dal falso Dio che sono stati intronizzato nella vera Chiesa del Dio vivente. Oggi ai nostri giorni chi sta uccidendo la vera Chiesa, il vero Sacramento della salvezza e della redenzione dei popoli e delle nazioni, la vera Luce del mondo e il vero Sale della terra? Li sta uccidendo la falsa chiesa, la falsa teologia, la falsa cristologia, la falsa soteriologia, la falsa ecclesiologia, la falsa antropologia, la falsa escatologia, la falsa cosmologia che per decenni sono state insegnate nel cuore della vera chiesa dai suoi falsi apostoli, falsi maestri, falsi dottori, falsi pastori. Sono i falsi figli della Chiesa che stanno radendo al suolo la vera Chiesa. Ed è dal cuore della vera Chiesa, dal cuore di Gerusalemme che il vero Cristo è stato dichiarato un falso Cristo e ogni falso Cristo è stato ed oggi giorno innalzato e intronizzato come vero Cristo. Oggi si compie per noi la profezia di Geremia: “Dice il Signore degli eserciti, Dio d’Israele: Aggiungete pure i vostri olocausti ai vostri sacrifici e mangiatene la carne! Io però non parlai né diedi ordini sull’olocausto e sul sacrificio ai vostri padri, quando li feci uscire dalla terra d’Egitto, ma ordinai loro: “Ascoltate la mia voce, e io sarò il vostro Dio e voi sarete il mio popolo; camminate sempre sulla strada che vi prescriverò, perché siate felici”. Ma essi non ascoltarono né prestarono orecchio alla mia parola; anzi, procedettero ostinatamente secondo il loro cuore malvagio e, invece di rivolgersi verso di me, mi hanno voltato le spalle. Da quando i vostri padri sono usciti dall’Egitto fino ad oggi, io vi ho inviato con assidua premura tutti i miei servi, i profeti; ma non mi hanno ascoltato né prestato orecchio, anzi hanno reso dura la loro cervìce, divenendo peggiori dei loro padri. Dirai loro tutte queste cose, ma non ti ascolteranno; li chiamerai, ma non ti risponderanno. Allora dirai loro: Questa è la nazione che non ascolta la voce del Signore, suo Dio, né accetta la correzione. La fedeltà è sparita, è stata bandita dalla loro bocca” (Ger 7, 21-28).  Questa è una Chiesa che non ascolta la voce del suo Cristo, né accetta la correzione, Cristo è stato bandito  dalla loro bocca. Madre di Gesù, fa che il nome del Figlio tuo mai venga bandito della nostra bocca e sempre colmi senza misura il nostro cuore.   19 Aprile 2026
