IL MONDO VISTO DALLA PAROLA DI DIO
La pietra che i costruttori hanno scartato è diventata la pietra d’angolo
[bookmark: _Hlk146558377]Cristo è la Pietra che dona stabilità di verità, dio grazia, di luce  eterna sia all’Antico che al Nuovo Testamento. I costruttori della religione del vero Dio scartano questa Pietra. Non sano che senza questa Pietra tutto va in rovina. Senza queta Pietra Antico e Nuovo Testamento collassano su se stessi e diventano un cumulo di macerie e una nuvola di polvere che acceca tutta l’umanità. Oscura il sole di Dio e l’umanità diviene una massa ghiacciata, incapace di amare, pronta solo a odiare. 
L’Apostolo Pietro così parla di questa Pietra: “Allontanate dunque ogni genere di cattiveria e di frode, ipocrisie, gelosie e ogni maldicenza. Come bambini appena nati desiderate avidamente il genuino latte spirituale, grazie al quale voi possiate crescere verso la salvezza, se davvero avete gustato che buono è il Signore. Avvicinandovi a lui, pietra viva, rifiutata dagli uomini ma scelta e preziosa davanti a Dio, quali pietre vive siete costruiti anche voi come edificio spirituale, per un sacerdozio santo e per offrire sacrifici spirituali graditi a Dio, mediante Gesù Cristo. Si legge infatti nella Scrittura: Ecco, io pongo in Sion una pietra d’angolo, scelta, preziosa, e chi crede in essa non resterà deluso.  Onore dunque a voi che credete; ma per quelli che non credono la pietra che i costruttori hanno scartato è diventata pietra d’angolo e sasso d’inciampo, pietra di scandalo. Essi v’inciampano perché non obbediscono alla Parola. A questo erano destinati. Voi invece siete stirpe eletta, sacerdozio regale, nazione santa, popolo che Dio si è acquistato perché proclami le opere ammirevoli di lui, che vi ha chiamato dalle tenebre alla sua luce meravigliosa. Un tempo voi eravate non-popolo, ora invece siete popolo di Dio; un tempo eravate esclusi dalla misericordia, ora invece avete ottenuto misericordia (1Pt 2,1-10). Ogni discepolo di Gesù che non resta incastonato e incollato e cementato dallo Spirito Santo in questa Pietra inganna se stesso e inganna il mondo intero. Cristo Gesù è la fonte della sua verità e il cristiano deve essere piantato in Cristo dallo Spirito Santo allo stesso modo che un alto albero deve affondare le sue radici nella terra. I Giudei hanno del tempo di Gesù hanno scartato questa Pietra. Poiché è questa Pietra che dona vita, verità, luce, stabilità alla vera fede, senza questa Pietra fede è vana e ogni religione manca della vera luce, vera grazia, vera conoscenza.
[bookmark: _Hlk195452027]Ascoltate un’altra parabola: c’era un uomo che possedeva un terreno e vi piantò una vigna. La circondò con una siepe, vi scavò una buca per il torchio e costruì una torre. La diede in affitto a dei contadini e se ne andò lontano. Quando arrivò il tempo di raccogliere i frutti, mandò i suoi servi dai contadini a ritirare il raccolto. Ma i contadini presero i servi e uno lo bastonarono, un altro lo uccisero, un altro lo lapidarono. Mandò di nuovo altri servi, più numerosi dei primi, ma li trattarono allo stesso modo. Da ultimo mandò loro il proprio figlio dicendo: “Avranno rispetto per mio figlio!”. Ma i contadini, visto il figlio, dissero tra loro: “Costui è l’erede. Su, uccidiamolo e avremo noi la sua eredità!”. Lo presero, lo cacciarono fuori dalla vigna e lo uccisero. Quando verrà dunque il padrone della vigna, che cosa farà a quei contadini?». Gli risposero: «Quei malvagi, li farà morire miseramente e darà in affitto la vigna ad altri contadini, che gli consegneranno i frutti a suo tempo». E Gesù disse loro: «Non avete mai letto nelle Scritture: La pietra che i costruttori hanno scartato è diventata la pietra d’angolo; questo è stato fatto dal Signore ed è una meraviglia ai nostri occhi? Perciò io vi dico: a voi sarà tolto il regno di Dio e sarà dato a un popolo che ne produca i frutti. Chi cadrà sopra questa pietra si sfracellerà; e colui sul quale essa cadrà, verrà stritolato». Udite queste parabole, i capi dei sacerdoti e i farisei capirono che parlava di loro. Cercavano di catturarlo, ma ebbero paura della folla, perché lo considerava un profeta (Mt 21, 33-46).
Il Salmo ci rivela una altissima verità. Chi ha generato la Pietra è il Signore e il Signore è il Dio Abramo, il Dio di Isacco, il Dio di Giacobbe, il Dio dei Giudei. Chi ha stabilito come suo Messia questa Pietra è sempre il Dio di Abramo. Chi ha chiesto a questa Pietra eterna e divina di farsi uomo nel seno della Vergine Maria per opera della Spirito Santo è sempre il Dio di Abramo. Chi scarta questa Pietra inchiodandola sulla croce sono i figli di Abramo. Chi innalza questa Pietra e la pone come testata d’angolo o come Pietra angolare  non è un Dio straniero. È il Dio di Abramo, il Dio di Giacobbe, il Dio di Isacco, il Dio dei Giudei, il Dio di coloro che uccidono il Figlio di Dio. Poiché la casa, ogni casa spirituale, ogni casa antropologica, ogni casa ecclesiale riceve stabilità e vita da questa Pietra, quanto rifiutano questa Pietra immolata e Risorta, non hanno alcuna speranza di vita né spirituale e né fisica. Si condannano ad una morte sia spirituale che fisica. Poiché il Signore Dio non vuole che il suo popolo perisca nella morte spirituale e anche fisica, Gesù dopo la sua gloriosa risurrezione ordina ai suoi Apostoli di vivere la missione loro affidata, iniziando proprio da Gerusalemme. Loro la Pietra l’hanno appesa al legno. Il Dio di Abramo ha risuscitato la sua Pietra e l’ha costituita unica e sola sorgente di vita per il mondo intero, iniziando da Gerusalemme. Veramente grande è l’amore di Dio per ogni uomo.
Rendete grazie al Signore perché è buono, perché il suo amore è per sempre. Dica Israele: «Il suo amore è per sempre». Dica la casa di Aronne: «Il suo amore è per sempre». Dicano quelli che temono il Signore: «Il suo amore è per sempre». Nel pericolo ho gridato al Signore: mi ha risposto, il Signore, e mi ha tratto in salvo. Il Signore è per me, non avrò timore: che cosa potrà farmi un uomo? Il Signore è per me, è il mio aiuto, e io guarderò dall’alto i miei nemici. È meglio rifugiarsi nel Signore che confidare nell’uomo. È meglio rifugiarsi nel Signore che confidare nei potenti. Tutte le nazioni mi hanno circondato, ma nel nome del Signore le ho distrutte. Mi hanno circondato, mi hanno accerchiato, ma nel nome del Signore le ho distrutte. Mi hanno circondato come api, come fuoco che divampa tra i rovi, ma nel nome del Signore le ho distrutte. 
Mi avevano spinto con forza per farmi cadere, ma il Signore è stato il mio aiuto. Mia forza e mio canto è il Signore, egli è stato la mia salvezza. Grida di giubilo e di vittoria nelle tende dei giusti: la destra del Signore ha fatto prodezze, la destra del Signore si è innalzata, la destra del Signore ha fatto prodezze. Non morirò, ma resterò in vita e annuncerò le opere del Signore. Il Signore mi ha castigato duramente, ma non mi ha consegnato alla morte. Apritemi le porte della giustizia: vi entrerò per ringraziare il Signore. È questa la porta del Signore: per essa entrano i giusti. Ti rendo grazie, perché mi hai risposto, perché sei stato la mia salvezza. 
La pietra scartata dai costruttori è divenuta la pietra d’angolo. Questo è stato fatto dal Signore: una meraviglia ai nostri occhi. Questo è il giorno che ha fatto il Signore: rallegriamoci in esso ed esultiamo! Ti preghiamo, Signore: dona la salvezza! Ti preghiamo, Signore: dona la vittoria! Benedetto colui che viene nel nome del Signore. Vi benediciamo dalla casa del Signore. Il Signore è Dio, egli ci illumina. Formate il corteo con rami frondosi fino agli angoli dell’altare. Sei tu il mio Dio e ti rendo grazie, sei il mio Dio e ti esalto. Rendete grazie al Signore, perché è buono, perché il suo amore è per sempre (Sal 118,1-29). 
Il Padre ha innalzato questa Pietra e l’ha costituita Pietra angolare, o Pietra posta a testata d’angolo. Questo evento, questo innalzamento operato dal Padre deve essere annunciato ad ogni uomo, così che ognuno possa convertirsi, credere in Cristo Gesù, accogliere la Parola, nascendo da acqua e Spirito Santo del sacramento del Battesimo. Solo così l’uomo passa dalla morte alla vita e sempre incastonato in questa Pietra e in essa inchiodato con i chiodi dello Spirito Santo, possa divenire pietra di conversione e di salvezza per ogni altro uomo. Senza l’annuncio la Pietra non è conosciuta e l’uomo resta nei suoi peccati e nella sua morte. Anche questa verità oggi è stata scartata. 
Ecco oggi cosa sta accadendo nella Chiesa del Dio vivente: non solo questa Pietra non viene più fatta conoscere agli uomini, non solo si proibisce che questa vada data agli uomini, in più questa Pietra la si vuole addirittura togliere come Pietra Angolare della stessa Chiesa. Questo significa condannare la Chiesa al collasso. Se non vegliasse sulla Chiesa lo Spirito Santo, il Padre dei cieli, Cristo Gesù, la Vergine Maria e quanti sono pietre incastonate e inchiodate nella Pietra Angolare che è Gesù Signore, anche la Chiesa oggi collasserebbe e di essa resterebbe solo polvere. Madre della Chiesa, volgi il tuo sguardo misericordioso verso i tuoi figli e suscita nei loro cuori un fortissimo desiderio di riportare Cristo Gesù al posto che il Padre dei cieli gli ha assegnato; essere la Pietra Angolare di ogni uomo. Vieni e incastona in questa Pietra tutti i tuoi figli, facendoli divenire pietre vive per il mondo intero. Solo in questa Pietra è la vita. 
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