IL MONDO VISTO DALLA PAROLA DI DIO
Lo rendete degno della Geènna due volte più di voi
[bookmark: _Hlk146558377]Se oggi venisse una persona non credente in Cristo Signore e chiedesse a un cristiano: quali sono le ragioni per le quali io mo dovrei lascare fare come te? Ora ti dico cosa tu mostri a me di te: Sei  nemico di Cristo perché getti fango di falsità sulla sua croce santissima. Dalla croce Gesù ha versato il sangue e l’acqua che creano la vita nuova. Tu attesti al mondo intero l’inutilità di quel sangue e di quell’acqua. Dichiari che essi sono inefficaci. Non possiedono nessuna forza di sanificare.  Come posso io per te credere nella verità di quel sangue e di quell’acqua? Vedendo te, devo pensare che a nulla serve divenire discepoli di Gesù. Vedo anche che oggi voi tutti avete un modo più sofisticato, più scientifico, più teologico, frutto di una modalità nuova di leggere e di interpretare i vostri Libri Sacri. Voi siete nemici Cristo anche perché dichiarate, per via di una moderna ermeneutica e di una aggiornata esegesi, la non esistenza del male. La vostra moderna ermeneutica e aggiornata esegesi hanno creato una nuovissima antropologia secondo la quale l’uomo deve seguire i suoi impulsi, perché è negli impulsi che la sua vita si vive. Reprimere gli impulsi sarebbe disumano. Poiché gli impulsi della carne sono tutti impulsi di peccato, essi vanno dichiarati non più peccato e per questo viene in aiuto a questo nuovo uomo la nuova esegesi e la nuova ermeneutica. A che serve allora che io mi converta. 
Ecco cosa, io non cristiano sto vedendo: una molteplice varietà di cristiani: vedo il cristiano adultero, il cristiano divorziato, il cristiano sodomita, il cristiano lussurioso, il cristiano che convive non solo con la moglie del padre, ma anche con la figlia e la sorella, il cristiano capace di ogni calunnia, il cristiano dalla falsa testimonianza, il cristiano ladro, il cristiano rapinatore, il cristiano omicida, il cristiano che vive di ogni forma di superstizione, il cristiano superbo, il cristiano avaro, il cristiano goloso, il cristiano invidioso, il cristiano accidioso, il cristiano mercante di uomini, il cristiano sfruttatore dei suoi fratelli, il cristiano violento. Per ogni specie di vizio e di peccato vedo un particolare cristiano. Per questo cristiano la sua coscienza è monda, purissima, senza alcuna trasgressione, senza nessun peccato, senza alcuna imperfezione. Vedo che siete ben oltre ciò che Paolo, il grande Apostolo di Cristo: “Sono uomini che soffocano la verità nell’ingiustizia”. Vedo che oggi non avete alcun soffocamento. Non esiste semplicemente il male per cristiani. Siete finanche riusciti a liberarvi anche dall’idea che qualcosa possa essere male morale. Non essendoci più il peccato per voi, neanche avete bisogno di un Redentore. Perché allora io che non sono cristiano avrei bisogno del vostro Redentore e del vostro Salvatore? 
Ecco ancora ancora un altro motivo per cui io non devo farmi cristiano. Voi avete dichiarato l’uguaglianza di tutte le religioni esistenti sulla terra in ordine alla salvezza. Poiché per voi  siamo senza peccato, per voi siamo tutti uguali per natura. Poiché per voi siamo tutti tutti senza peccato, io posso anche costruire sulla terra la fratellanza universale. Poiché per voi senza peccato posso commettere qualsiasi ingiustizia: posso innalzare la falsità a purissima luce, l’odio a santissimo amore. Ma posso anche dichiarare la verità tenebra e odio l’amore purissimo. Nulla mi è vietato. Qualsiasi cosa io faccio è un bene per me e per l’umanità. A che serve allora convertirsi alla vostra religione? Essa è bene inferiore alla mia. Almeno nella mia esiste anche un male oggettivo. Nella vostra niente è oggettivo, neanche i Testi Sacri nei quali voi dite di credere. Voi neanche più credete nel vostro Crocifisso. Ora se voi non credete, perché dovrei credere io? 
[bookmark: _Hlk196055725]Guai a voi, scribi e farisei ipocriti, che chiudete il regno dei cieli davanti alla gente; di fatto non entrate voi, e non lasciate entrare nemmeno quelli che vogliono entrare. [14]. Guai a voi, scribi e farisei ipocriti, che percorrete il mare e la terra per fare un solo prosèlito e, quando lo è divenuto, lo rendete degno della Geènna due volte più di voi. Guai a voi, guide cieche, che dite: “Se uno giura per il tempio, non conta nulla; se invece uno giura per l’oro del tempio, resta obbligato”. Stolti e ciechi! Che cosa è più grande: l’oro o il tempio che rende sacro l’oro? E dite ancora: “Se uno giura per l’altare, non conta nulla; se invece uno giura per l’offerta che vi sta sopra, resta obbligato”. Ciechi! Che cosa è più grande: l’offerta o l’altare che rende sacra l’offerta? Ebbene, chi giura per l’altare, giura per l’altare e per quanto vi sta sopra; e chi giura per il tempio, giura per il tempio e per Colui che lo abita. E chi giura per il cielo, giura per il trono di Dio e per Colui che vi è assiso. Guai a voi, scribi e farisei ipocriti, che pagate la decima sulla menta, sull’aneto e sul cumino, e trasgredite le prescrizioni più gravi della Legge: la giustizia, la misericordia e la fedeltà. Queste invece erano le cose da fare, senza tralasciare quelle. Guide cieche, che filtrate il moscerino e ingoiate il cammello! Guai a voi, scribi e farisei ipocriti, che pulite l’esterno del bicchiere e del piatto, ma all’interno sono pieni di avidità e d’intemperanza. Fariseo cieco, pulisci prima l’interno del bicchiere, perché anche l’esterno diventi pulito! (Mt 22,13-26).
Ieri queste parole di Gesù erano purissima verità. Oggi si rivelano di una verità infinitamente più pura. Dovremmo tutti riflette e meditare. Basta un solo non cristiano dichiarare nullità la nostra fede. Grande è oggi la trasformazione della nostra verità in grande falsità e menzogna. Questo disastro teologia e soteriologico è potuto avvenire e avviene perché si è costituita la Scrittura Santa portatrice di verità non consegnate ad essa dallo Spirito Santo. Anzi le verità della Scrittura Santa sono state abrogate. Al loro posto è subentrato il pensiero dell’uomo fatto passare come purissima rivelazione. Privando la Scrittura della sua verità, anche Cristo abbiamo privato della sua verità. Siamo divenuti nemici di Gesù Signore. La Madre di Dio ci liberi da tanto disastro teologico, cristologico, ecclesiale, antropologico, morale, spirituale. Chiediamo questa liberazione perché necessaria per dare vera credibilità alla Chiesa del Dio vivente. Madre Tutta Santa ascolta il mio grido. 12 Luglio 2026
