L’UOMO NUOVO IN CRISTO
Chiunque cadrà su quella pietra si sfracellerà e colui sul quale essa cadrà verrà stritolato
Oggi questa verità non si annuncia più. Ce lo impedisce il Dio che ormai si predica e che è solo misericordia, solo compassione, solo amore, solo perdono, solo pietà. Diciamo subito che questo Dio è un Dio falso, perché è un Dio senza Parola. A questo Dio il cristiano è come se gli avesse espiantato il cuore sostituendolo con il suo e anche gli avesse tagliata la lingua, innestando la sua. Così questo Dio pensa con il cuore del cristiano e parla con la sua bocca. È però un cuore nel quale non abita lo Spirito Santo, ma il peccato e sovente anche Satana, ed  una lingua che sa dire solo parole di falsità e di menzogna. È un cuore nel quale non abita Cristo Signore ed è una lingua che neanche sa chi è Cristo Gesù. Se ne parla, ne parla in una liturgia morta. Ne parla perché costretto a leggere i sacri testi. Basta leggere due soli Salmi e questa verità emerge in tuta la sua potenza di luce. Mai noi questi Salmi li recitiamo con la bocca, perché obbligati, ma il nostro cuore è assai lontano dalla verità e dalla luce che essi gettano su Gesù Signore. 
Perché le genti sono in tumulto e i popoli cospirano invano? Insorgono i re della terra e i prìncipi congiurano insieme contro il Signore e il suo consacrato: «Spezziamo le loro catene, gettiamo via da noi il loro giogo!». Ride colui che sta nei cieli, il Signore si fa beffe di loro. Egli parla nella sua ira, li spaventa con la sua collera: «Io stesso ho stabilito il mio sovrano sul Sion, mia santa montagna». Voglio annunciare il decreto del Signore. Egli mi ha detto: «Tu sei mio figlio, io oggi ti ho generato. Chiedimi e ti darò in eredità le genti e in tuo dominio le terre più lontane. Le spezzerai con scettro di ferro, come vaso di argilla le frantumerai». E ora siate saggi, o sovrani;  lasciatevi correggere, o giudici della terra; servite il Signore con timore e rallegratevi con tremore. Imparate la disciplina, perché non si adiri e voi perdiate la via: in un attimo divampa la sua ira. Beato chi in lui si rifugia (Sal 2,1.12). 
Di Davide. Salmo. Oracolo del Signore al mio signore: «Siedi alla mia destra finché io ponga i tuoi nemici a sgabello dei tuoi piedi». Lo scettro del tuo potere stende il Signore da Sion: domina in mezzo ai tuoi nemici! A te il principato nel giorno della tua potenza  tra santi splendori; dal seno dell’aurora, come rugiada, io ti ho generato. Il Signore ha giurato e non si pente: «Tu sei sacerdote per sempre al modo di Melchìsedek». Il Signore è alla tua destra! Egli abbatterà i re nel giorno della sua ira, sarà giudice fra le genti, ammucchierà cadaveri, abbatterà teste su vasta terra; lungo il cammino si disseta al torrente, perciò solleva alta la testa (Sal 110,1-7). 
Come fare per non cadere su questa Pietra che è Gesù Signore e come evitare che questa Pietra cada su di noi?  Ponendola a testata d’angolo della nostra vita di fede, di speranza, di carità. Uniti vitalmente a questa Pietra, anzi cementati in questa Pietra, con questa Pietra, per questa Pietra con il cemento dello Spirito Santo, di sicuro non saremo né sfracellati e né stritolati.  Questa verità appartiene però al Vecchio Dio, al Dio con cuore e bocca divina, non può essere predicata per il nuovo Dio, il Dio dal cuore e dalla lingua dell’uomo. Ecco allora un altro inganno di cui ci si serve per condurre ogni uomo nel mondo della falsità e della menzogna. Ci si serve dei poteri conferiti dal Vecchio Dio e si usano per abbattere il Vecchio Dio, ponendoli a servizio del Nuovo Dio. Così facendo, si lavora per consegnare al nuovo Dio con il potere del Vecchio Dio, quanti ancora sono rimasti fedeli al Vecchio Dio. Questa è vera astuzia diabolica e satanica. Satana si fa usare con il potere del Vecchio Dio, per imporre se stesso come Nuovo Dio della Chiesa e dell’umanità. Questa astuzia va smascherata e posta in piena luce per il bene dei veri credenti. 
[bookmark: _Hlk197018510]Poi prese a dire al popolo questa parabola: «Un uomo piantò una vigna, la diede in affitto a dei contadini e se ne andò lontano per molto tempo. Al momento opportuno, mandò un servo dai contadini perché gli dessero la sua parte del raccolto della vigna. Ma i contadini lo bastonarono e lo mandarono via a mani vuote. Mandò un altro servo, ma essi bastonarono anche questo, lo insultarono e lo mandarono via a mani vuote. Ne mandò ancora un terzo, ma anche questo lo ferirono e lo cacciarono via. Disse allora il padrone della vigna: “Che cosa devo fare? Manderò mio figlio, l’amato, forse avranno rispetto per lui!”. Ma i contadini, appena lo videro, fecero tra loro questo ragionamento: “Costui è l’erede. Uccidiamolo e così l’eredità sarà nostra!”. Lo cacciarono fuori della vigna e lo uccisero. Che cosa farà dunque a costoro il padrone della vigna? Verrà, farà morire quei contadini e darà la vigna ad altri». Udito questo, dissero: «Non sia mai!». Allora egli fissò lo sguardo su di loro e disse: «Che cosa significa dunque questa parola della Scrittura: La pietra che i costruttori hanno scartato è diventata la pietra d’angolo? Chiunque cadrà su quella pietra si sfracellerà e colui sul quale essa cadrà verrà stritolato».  (Lc 20,9-18). 
Noi però rimaniamo e vogliamo rimanere con il Vecchio Dio, il Vecchio Vangelo, la Vecchia Chiesa, il Vecchio Cristo, il Vecchio Spirito Santo, la Vecchia Dottrina. Vogliamo essere pieta angolare della verità della Salvezza. cementati in Cristo e nello Spirito Santo. Vogliamo dimorare sempre nel cuore della nostra Vecchia Madre di Gesù e Madre nostra. Abbiamo la certezza di non essere né sfracellati e né stritolati nel fuoco eterno dell’inferno. Il Nuovo Dio non ha inferno. Cosa assai strana è questa. Nonostante oggi si predichi e si annunci questo Nuovo Dio e una Nuova Chiesa, non sono poi molte le persone che si convertono e credono in Lui per entrare nella Nuova Chiesa. Questo Nuovo Dio è sol per quei pochi cristiani che stanchi del Vecchio Dio, annunciato loro e manifestato senza alcuna vera vita, hanno pensato di costruirsi questo Nuovo Dio. Questo Nuovo Dio è stato già rifiutato dal mondo e da tutte le religioni. Né si dica che questo Dio accoglie i peccatori, perché i peccatori non ascoltano nessun Dio, né vero e né falso. Madre di Gesù e Madre nostra, vieni e metti in luce tutti gli inganno di questo Nuovo Dio. 
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