[bookmark: _Toc280730931][bookmark: _Toc94189630]SABATO DELLE BEATA VERGINE MARIA
Tempio dello Spirito Santo
Un tempo abbiamo scritto: Il tempio di Gerusalemme era la casa di Dio sulla nostra terra. Dio aveva due dimore: una nel cielo. Era la sua tenda tutta spirituale. L’altra sulla terra. Era la sua casa in mezzo ai figli del suo popolo. Quando Salomone consacrò il tempio che aveva costruito in onore del Signore, ecco cosa confessa e proclama: “Avvenne che, quando i suonatori e i cantori fecero udire all’unisono la voce per lodare e celebrare il Signore e il suono delle trombe, dei cimbali e degli altri strumenti si levò per lodare il Signore perché è buono, perché il suo amore è per sempre, allora il tempio, il tempio del Signore, si riempì di una nube, e i sacerdoti non poterono rimanervi per compiere il servizio a causa della nube, perché la gloria del Signore riempiva il tempio di Dio. Allora Salomone disse: «Il Signore ha deciso di abitare nella nube oscura. Ti ho costruito una casa eccelsa, un luogo per la tua dimora in eterno»… Ma è proprio vero che Dio abita con gli uomini sulla terra? Ecco, i cieli e i cieli dei cieli non possono contenerti, tanto meno questa casa che io ho costruito! Volgiti alla preghiera del tuo servo e alla sua supplica, Signore, mio Dio, per ascoltare il grido e la preghiera che il tuo servo innalza davanti a te! Siano aperti i tuoi occhi giorno e notte verso questa casa, verso il luogo dove hai promesso di porre il tuo nome, per ascoltare la preghiera che il tuo servo innalza in questo luogo. Ascolta le suppliche del tuo servo e del tuo popolo Israele, quando pregheranno in questo luogo. Ascoltali dal luogo della tua dimora, dal cielo; ascolta e perdona!” (Cfr. 2Cro 5,11-6.42). 
La Vergine Maria è tempio dello Spirito Santo. Questa verità ci viene rivelata dall’Angelo Gabriele nel Vangelo secondo Luca: “Al sesto mese, l’angelo Gabriele fu mandato da Dio in una città della Galilea, chiamata Nàzaret, a una vergine, promessa sposa di un uomo della casa di Davide, di nome Giuseppe. La vergine si chiamava Maria. Entrando da lei, disse: «Rallégrati, piena di grazia: il Signore è con te». A queste parole ella fu molto turbata e si domandava che senso avesse un saluto come questo. L’angelo le disse: «Non temere, Maria, perché hai trovato grazia presso Dio. Ed ecco, concepirai un figlio, lo darai alla luce e lo chiamerai Gesù. Sarà grande e verrà chiamato Figlio dell’Altissimo; il Signore Dio gli darà il trono di Davide suo padre e regnerà per sempre sulla casa di Giacobbe e il suo regno non avrà fine». Allora Maria disse all’angelo: «Come avverrà questo, poiché non conosco uomo?». Le rispose l’angelo: «Lo Spirito Santo scenderà su di te e la potenza dell’Altissimo ti coprirà con la sua ombra. Perciò colui che nascerà sarà santo e sarà chiamato Figlio di Dio. Ed ecco, Elisabetta, tua parente, nella sua vecchiaia ha concepito anch’essa un figlio e questo è il sesto mese per lei, che era detta sterile: nulla è impossibile a Dio». Allora Maria disse: «Ecco la serva del Signore: avvenga per me secondo la tua parola». E l’angelo si allontanò da lei” (Lc 1,26-38). 
Da questo istante, lo Spirito Santo avvolge la Vergine Maria con la sua ombra di luce e rimane in Lei e sopra di Lei, ricolmandola e avvolgendola in maniera stabile, duratura, per sempre. La Madre di Gesù viene costituita Dimora dello Spirito del Signore, sua Casa, sua Abitazione, suo Tempio. In questo Tempio e da esso Lui opera ed agisce. In questo Tempio, come sua prima opera, attua il concepimento del Verbo della vita. È per sua virtù che il Figlio Unigenito del Padre si fa carne, divenendo vero Figlio dell’uomo. È da esso che irrompe sopra Elisabetta, la costituisce profeta che canta e rivela il mistero della Madre di Dio, ricolmando di sé il bambino che era nel suo grembo. È sempre da questo Tempio o Dimora che prende l’intera vita della Madre di Dio e la muove per il raggiungimento della più alta perfezione consentita ad una creatura. Da questa Dimora ispira e conduce la sua mistica Sposa a vedere tutte le necessità della nostra povera e misera umanità. Così come ha fatto alle nozze di Cana. La Vergine Maria, anche oggi, nel Cielo, può vivere la sua missione materna, solo in virtù dello Spirito Santo che è in Lei e agisce per mezzo di Lei, costituendola suo tramite eterno per ogni intervento di vita, necessario perché la nostra storia si incammini sulla via della verità e della grazia. Vergine Maria, Madre della Redenzione, vieni a visitarci così come hai visitato Elisabetta e riversa su di noi lo Spirito Santo che dimora nel tuo cuore, così anche noi canteremo al mondo intero la tua verità e la verità di Cristo Gesù. Angeli e Santi, fatevi interpreti presso la Madre di Gesù. 
Oggi aggiungiamo: In Maria, con Maria, per Maria, anche noi nati da acqua e da Spirito Santo, siamo divenuti una cosa sola con Cristo. Anche noi siamo tempio dello Spirito Santo. Ora come possibile essere allo stesso momento, tempio dello Spirito Santo, portatori della Spirito Santo e compiere le opere del diavolo e dire alla Chiesa e al mondo la parola di Satana, che è parola di falsità e non di verità, di tenebre e non di luce, di perdizione eterna e non vi vita eterna? Questo è possibile perché noi siamo divenuti tempio sconsacrato, tempio del peccato, tempio del mondo, tempio d Satana. Ogni parola che esce dalla nostra bocca rivela e manifesta se siamo vero tempio dello Spirito Santo o tempio di Satana. Ogni opera che facciamo manifesta se siamo condotti dallo Spirito del Signore o se invece siamo sotto il dominio della carne. Chi riduce in menzogna la verità del Padre, la verità del Figlio, la verità dello Spirito Santo, la verità delle Vergine Maria, la verità della Chiesa, la verità delle Sacre Scritture, attesta di essere tempo sconsacrato, divenuto dimora di Satana e della sua menzogna e falsità, delle sue tenebre e oscurità infernali. Ecco cosa sono oggi divenuti moltissimi discepoli di Gesù: portatori di Satana nel mondo per versare Satana sul mondo così che Satana confermi il mondo in ogni sua falsità, in ogni tenebra e menzogna. Ecco cosa sono divenuti moltissimi cristiani: portatori di Satana nella Chiesa per spazzare via da essa ogni verità soprannaturale, divina, eterna, verità incarnata, verità storica. Portato dai cristiani nella Chiesa, Satana sta riducendo la Chiesa a una spelonca di ladri, a un mercato di falsità e di menzogna. Ecco oggi chi è il cristiano, tempio sconsacrato: un portatore e un intronizzatore di Satana nella Chiesa e nel mondo. Terrificante realtà! Lui che è chiamato a togliere Satana dalla Chiesa e dal mondo, si è trasformato in uno che porta e intronizza Satana nella Chiesa e nel mondo, donandogli la sua voce al fine di ingannare e la Chiesa e il mondo. L’ha detto lui! Ma chi è lui, voce dello Spirito Santo o voce di Satana? Portatore dello Spirito Santo o portatore di Satana? Tempio purissimo dello Spirito Santo o tempio sconsacrato di Satana? Madre, Tu che sei tempio santissimo dello Spirito Santo, vieni e convinci tutti i portatori e gli intronizzatori di Satana nella Chiesa e nel mondo perché si convertano e diventino portatori e intronizzatori dello Spirito Santo e nella Chiesa e nel mondo. Per questa tua altissima grazia, ti benediciamo per i secoli eterni. 
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