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PRESENTAZIONE 

La filosofia classica o scolastica insegna questa verità: “Omnis agens, agit propter finem”. Colui che agisce, agisce per il perseguimento di un fine ben determinato e preciso. 
Qual è il fine che ci siamo prefissati in questo nuovo lavoro che dovrà accompagnarci giorno per giorno facendoci passare attraverso tutte le pagine del Vangelo, anzi attraverso tutti i versetti e le parole in esse contenuti?

Il fine in se stesso è semplice. L’Ispiratrice – Fondatrice del Movimento Apostolico è da sempre che ci rivolge un invito accorato: “Leggete ogni giorno una paginetta di Vangelo. Leggetela. Mettetela nel cuore. Se qualcosa non la comprendete, vi lascerete aiutare dal Sacerdote, preposto da Dio per offrire al suo popolo l’intelligenza delle Scritture e in modo particolare del Vangelo”. 
Come aiutare il Movimento Apostolico, chiamato ed inviato proprio per ricordare la Parola di Gesù, ad innamorarsi di questa pia pratica della lettura, della comprensione, intelligenza, interiorizzazione e vita nella e secondo la Parola di Gesù?
Il popolo di Dio è in se stesso assai pigro, svogliato, si appisola facilmente, si stanca con rapidità, è incostante. Inizia, ma l’entusiasmo dura per un giorno. Il secondo giorno già si pensa ad altro. 

Come fare per aiutare questo popolo ad uscire da questa specie di disinteresse per le cose di Dio e in modo del tutto speciale per la sua Parola?

Ecco l’idea: perché non offrire un piccolo aiuto? Perché non scrivere una paginetta semplice sul Vangelo della Liturgia del giorno? Perché non creare una comunione di interessi, che spinge gli uni a farsi promotori verso gli altri di questa iniziativa semplice?

Ognuno che riceve “Il Vangelo del giorno” si dovrebbe impegnare ad inviarlo a qualche suo amico e conoscente, nella libertà… Se l’altro vuole ed accoglie il dono.

Oggi si fanno tanti doni inutili, alcuni anche dannosi, altri addirittura letali. Questo è un dono di vita, perché dono di verità. È dono di vero amore, perché è il dono della Parola di Cristo Gesù che salva, redime, converte, attrae verso il bene vero, quello che è fatto nella santità di Cristo Gesù e nella sua infinita carità.

Il bene può essere fatto, si deve fare, noi siamo chiamati a farlo nella forma e nell’essenza del Vangelo. Per questo è più che urgente che il Vangelo venga conosciuto, amato, annunziato, predicato, donato. Le vie e le modalità sono molteplici e variano da persona a persona. La nostra è una iniziativa semplice, facile e per di più senza alcun costo. Basta un semplice gesto di amore e l’altro è messo in comunione con il Vangelo di Gesù Signore.
Poiché è una sola paginetta, la si può rapidamente stampare e offrire. La si può anche mettere a disposizione di coloro che partecipano alla Santa Messa quotidiana.

Ognuno troverà metodi e forme, vie e modalità perché l’iniziativa riesca e porti qualche frutto di vita eterna. A noi è richiesta la buona volontà. Il Signore completerà l’opera e la porterà a maturazione.

La Vergine Maria, Madre della Redenzione, ci aiuti perché attraverso la nostra piccola collaborazione un grande numero di persone possa giungere alla conoscenza del Vangelo del suo Divin Figlio. Gli Angeli e i Santi ci guidino su questa via della diffusione della Parola di Gesù.
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