Tu sei Pietro e su questa pietra edificherò la mia Chiesa 

21 AGOSTO (Mt 16,13-20)

Molte sono le chiese, una è però quella vera nella quale sussiste la pienezza della verità e della grazia di Cristo Gesù. Questa unica chiesa vera è quella fondata su Pietro, la roccia viva che riesce a superare tutte le intemperie. A questa unica chiesa vera si può applicare la similitudine di Cristo Gesù sull’uomo stolto e l’uomo saggio: “Perciò chiunque ascolta queste mie parole e le mette in pratica, sarà simile a un uomo saggio, che ha costruito la sua casa sulla roccia. Cadde la pioggia, strariparono i fiumi, soffiarono i venti e si abbatterono su quella casa, ma essa non cadde, perché era fondata sulla roccia. scolta queste mie parole e non le mette in pratica, sarà simile a un uomo stolto, che ha costruito la sua casa sulla sabbia. Cadde la pioggia, strariparono i fiumi, soffiarono i venti e si abbatterono su quella casa, ed essa cadde e la sua rovina fu grande” (Mt 7,24-27). Quella fondata su Pietro è chiesa saggia, vera, santa. Quelle non fondate su Pietro non possono dirsi sagge, perché sono carenti in molte cose.

Nella Chiesa vera è esistita, esiste, esisterà sempre la pienezza della verità e della grazia di Cristo Gesù. Nella verità camminerà ed ogni giorno avanzerà verso la verità tutta intera. Inoltre questa Chiesa si nutre con la grazia che scaturisce dai sacramenti. Le porte degli inferi mai potranno prevalere contro di essa. La verità la illuminerà sempre e sempre crescerà di verità in verità, sotto la guida sapiente, perché divina, dello Spirito Santo. Quante invece non sono fondate su Pietro, sono chiese che vengono sballottate dalle eresie, falsità, menzogne, inganni su Cristo, sullo Spirito Santo, su Dio, sulla nostra umanità, sul presente e sul futuro. Sono chiese sulle quali prevalgono le potenze degli inferi. Alcune mancano di ogni forza e dono di grazia, altre sono carenti della pienezza della verità, possiedono delle verità, ma non la pienezza e completezza di essa e neanche la sua attualità, che è solo dono dello Spirito Santo a quella Chiesa che è fondata su Pietro. 

Gesù, giunto nella regione di Cesarèa di Filippo, domandò ai suoi discepoli: «La gente, chi dice che sia il Figlio dell’uomo?». Risposero: «Alcuni dicono Giovanni il Battista, altri Elia, altri Geremia o qualcuno dei profeti». Disse loro: «Ma voi, chi dite che io sia?». Rispose Simon Pietro: «Tu sei il Cristo, il Figlio del Dio vivente». E Gesù gli disse: «Beato sei tu, Simone, figlio di Giona, perché né carne né sangue te lo hanno rivelato, ma il Padre mio che è nei cieli. E io a te dico: tu sei Pietro e su questa pietra edificherò la mia Chiesa e le potenze degli inferi non prevarranno su di essa. A te darò le chiavi del regno dei cieli: tutto ciò che legherai sulla terra sarà legato nei cieli, e tutto ciò che scioglierai sulla terra sarà sciolto nei cieli». Allora ordinò ai discepoli di non dire ad alcuno che egli era il Cristo.

La promessa che Gesù oggi fa a Pietro è semplice nella sua formulazione e comprensione: durante tutto il corso della storia, fino alla consumazione dei secoli, Pietro saprà sempre chi è Cristo Gesù e sempre lo darà al mondo nella sua pienezza di grazia e di verità. Mai le potenze degli inferi potranno prevalere su Pietro e sul suo insegnamento con il quale nutre i discepoli di Gesù. Mai potranno oscurare la verità che è fatta insieme di dono della Parola e dono della grazia, dono del Cristo Parola e dono del Cristo nel sangue e nell’acqua che sono usciti dal suo costato aperto sulla croce. Tutto questo avviene non per merito di Pietro, ma per promessa divina. Così Gesù insegna ad ogni uomo, che se vuole, potrà sempre sapere dov’è la vera Chiesa e dove regnano la sua grazia e la sua verità in modo pieno, perfetto, senza equivoci, senza alcun errore. Pietro è garanzia di verità e di autentica grazia non solo per la Chiesa, ma per tutto il genere umano. Ogni ora sa dove poter trovare la verità di Gesù.

Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli e Santi, fateci vera Chiesa con Pietro. 
