Sarete odiati da tutti a causa del mio nome
23 NOVEMBRE (Lc 21,12-19)

Con la Nuova Alleanza cambia lo statuto del popolo del Signore: si passa dalla protezione alla persecuzione, alle prigioni, al martirio, alla morte. Nell’Antico Testamento il Signore questo aveva promesso ai figli di Israele: “Ecco, io mando un angelo davanti a te per custodirti sul cammino e per farti entrare nel luogo che ho preparato. Abbi rispetto della sua presenza, da’ ascolto alla sua voce e non ribellarti a lui; egli infatti non perdonerebbe la vostra trasgressione, perché il mio nome è in lui. Se tu dai ascolto alla sua voce e fai quanto ti dirò, io sarò il nemico dei tuoi nemici e l’avversario dei tuoi avversari. Quando il mio angelo camminerà alla tua testa e ti farà entrare presso l’Amorreo, l’Ittita, il Perizzita, il Cananeo, l’Eveo e il Gebuseo e io li distruggerò, tu non ti prostrerai davanti ai loro dèi e non li servirai; tu non ti comporterai secondo le loro opere, ma dovrai demolire e frantumare le loro stele. Voi servirete il Signore, vostro Dio. Egli benedirà il tuo pane e la tua acqua. Terrò lontana da te la malattia. Non vi sarà nella tua terra donna che abortisca o che sia sterile. Ti farò giungere al numero completo dei tuoi giorni. Manderò il mio terrore davanti a te e metterò in rotta ogni popolo in mezzo al quale entrerai; farò voltare le spalle a tutti i tuoi nemici davanti a te. Manderò i calabroni davanti a te ed essi scacceranno dalla tua presenza l’Eveo, il Cananeo e l’Ittita. Non li scaccerò dalla tua presenza in un solo anno, perché non resti deserta la terra e le bestie selvatiche si moltiplichino contro di te. Li scaccerò dalla tua presenza a poco a poco, finché non avrai tanti discendenti da occupare la terra” (Es 23-20-30). Dio era per il suo popolo fortezza inespugnabile.

Ora invece tutto cambia: quando il discepolo di Gesù vive in purezza di coscienza, obbedienza, santità, verità attuale il Vangelo, lui sarà crocifisso, perseguitato, calunniato, ingiuriato, mortificato, trascinato davanti ai tribunali, messo in carcere, tradito, venduto, ucciso. La persecuzione per il Vangelo attesterà per lui. Lui è di Gesù. Se è veramente di Gesù è giusto che il mondo intero lo sappia, perché da questa scienza e conoscenza può nascere tanta altra conversione. La persecuzione è il modo di Dio per glorificare Gesù Signore attraverso la vita dei suoi discepoli. 
Ma prima di tutto questo metteranno le mani su di voi e vi perseguiteranno, consegnandovi alle sinagoghe e alle prigioni, trascinandovi davanti a re e governatori, a causa del mio nome. Avrete allora occasione di dare testimonianza. Mettetevi dunque in mente di non preparare prima la vostra difesa; io vi darò parola e sapienza, cosicché tutti i vostri avversari non potranno resistere né controbattere. Sarete traditi perfino dai genitori, dai fratelli, dai parenti e dagli amici, e uccideranno alcuni di voi; sarete odiati da tutti a causa del mio nome. Ma nemmeno un capello del vostro capo andrà perduto. Con la vostra perseveranza salverete la vostra vita.

Offerta a Dio, la vita del discepolo di Gesù, è custodita gelosamente dal Padre e gli sarà donata tutta intera, nella pienezza della gloria il giorno della risurrezione. Ora si tratta semplicemente di un prestito. Noi diamo la vita a Dio perché attraverso di essa renda la più alta, vera, eccelsa ed elevata, inconfutabile testimonianza a Gesù Signore, al suo essere Messia, Redentore, Salvatore dell’uomo e Dio se ne serve secondo la sua imperscrutabile scienza e sapienza. Se occorre la morte lascia che moriamo. Se necessita la vita permette che viviamo, ma sempre perché attraverso di noi Cristo Gesù venga glorificato, esaltato, creduto, adorato. Poi essa ci sarà donata per intero, neanche un capello del nostro capo sarà andato perduto. Tutto ci sarà riconsegnato, ma trasformato in gloria, in spirito, in santità, divinizzato, cristificato, spiritualizzato. È un prestito questo che vale proprio la pena fare. È tutto vantaggioso per noi.

Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci dono per il nostro Dio.
