Chi è mia madre e chi sono i miei fratelli?
Martedì 24 GENNAIO (Mc 3,31-35)

Oggi la Madre di Gesù con alcuni dei suoi parenti vanno a trovare il Signore. Questo episodio avviene subito dopo i due eventi precedentemente esaminati, quello riguardante i suoi che lo aveva dichiarato fuori di sé e l’altro dell’accusa infamante dei farisei che lo accusavano di essere posseduto da Beelzebùl: “Entrò in una casa e di nuovo si radunò una folla, tanto che non potevano neppure mangiare. Allora i suoi, sentito questo, uscirono per andare a prenderlo; dicevano infatti: «È fuori di sé». Gli scribi, che erano scesi da Gerusalemme, dicevano: «Costui è posseduto da Beelzebùl e scaccia i demòni per mezzo del capo dei demòni»” (Mc 3,20-22). Conosciamo la risposta di Gesù su questa falsa testimonianza. Per chi pecca contro lo Spirito Santo non vi è perdono né sulla terra e né nei cieli. Si è rei di morte eterna. 

Sappiamo che la Vergine Maria è sempre mossa dallo Spirito Santo. Non fa nulla che non sia ascolto interiore della sua voce. Perché desideri vedere Gesù non lo sappiamo. Ignoriamo i motivi di questa sua presenza. Lei sapeva bene che Gesù era chiamato a fare solo la volontà del Padre. Gesù questo insegnamento glielo aveva dato quando aveva dodici anni, nel tempio di Gerusalemme: “Dopo tre giorni lo trovarono nel tempio, seduto in mezzo ai maestri, mentre li ascoltava e li interrogava. E tutti quelli che l’udivano erano pieni di stupore per la sua intelligenza e le sue risposte. Al vederlo restarono stupiti, e sua madre gli disse: «Figlio, perché ci hai fatto questo? Ecco, tuo padre e io, angosciati, ti cercavamo». Ed egli rispose loro: «Perché mi cercavate? Non sapevate che io devo occuparmi delle cose del Padre mio?». Ma essi non compresero ciò che aveva detto loro” (Lc 2,47-50). Da questo istante Gesù fu lasciato sempre libero perché potesse fare solo la volontà del Padre suo. Gesù può essere mosso solo dallo Spirito Santo di Dio. Nessun altro potrà mai avere potere su di Lui. Questo è il suo statuto eterno e questa la sua unica e sola legge. 

Giunsero sua madre e i suoi fratelli e, stando fuori, mandarono a chiamarlo. Attorno a lui era seduta una folla, e gli dissero: «Ecco, tua madre, i tuoi fratelli e le tue sorelle stanno fuori e ti cercano». Ma egli rispose loro: «Chi è mia madre e chi sono i miei fratelli?». Girando lo sguardo su quelli che erano seduti attorno a lui, disse: «Ecco mia madre e i miei fratelli! Perché chi fa la volontà di Dio, costui per me è fratello, sorella e madre».

Essi stanno fuori. Non entrano. Mandano però a chiamare Gesù. Una folla era seduta attorno a Lui e gli dicono: “Ecco, tua madre, i tuoi fratelli e le tue sorelle stanno fuori e ti cercano”. Poiché nessuno era in grado di potersi avvicinare a Gesù e portare la notizia con discrezione, la richiesta della madre e dei suoi fratelli venne gridata al Signore. Così tutti erano a conoscenza di questo loro desiderio. La risposta di Gesù è immediata: “Chi è mia madre e chi sono i miei fratelli? Mia madre e i miei fratelli siete voi che fate la volontà di Dio”. Cosa ci vuole significare Gesù con questa risposta? Forse Lui rinnega la Madre sua? Forse la ripudia come Madre? Nulla di tutto questo.

La logica di Gesù è una sola ed essa vale per tutti, nessuno escluso, compresa la Madre sua: “Chi ama padre o madre più di me, non è degno di me; chi ama figlio o figlia più di me, non è degno di me; chi non prende la propria croce e non mi segue, non è degno di me. Chi avrà tenuto per sé la propria vita, la perderà, e chi avrà perduto la propria vita per causa mia, la troverà” (cfr Mt 10,34-39). In Gesù prima viene la volontà di Dio. Nella volontà di Dio lui stabilisce ogni rapporto con le persone. Ma chi fa la volontà di Dio? Chi permette a Gesù di poter compiere solo e sempre la volontà del Padre suo. Chi dovesse ostacolarlo, non lo ama, perché non fa la volontà di Dio. In questa circostanza non è la Vergine Maria che manda a chiamare Gesù. Sono i suoi parenti. Questi però non sono mossi dallo Spirito Santo, Sono governati dal proprio cuore. Maria sa che deve rispettare Gesù Signore e lo rispetta con silenzio adorante. 

Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci veri fratelli di Gesù.
