Così è chiunque è nato dallo Spirito
Lunedì 16 APRILE (Gv 3,1-8)

Possiamo applicare allo Spirito Santo ciò che la Scrittura dice della Sapienza di Dio, anzi possiamo dire che è proprio lo Spirito Santo l’anima della divina sapienza: “Ella è infatti un tesoro inesauribile per gli uomini; chi lo possiede ottiene l’amicizia con Dio, è a lui raccomandato dai frutti della sua educazione. Mi conceda Dio di parlare con intelligenza e di riflettere in modo degno dei doni ricevuti, perché egli stesso è la guida della sapienza  e dirige i sapienti. Nelle sue mani siamo noi e le nostre parole, ogni sorta di conoscenza e ogni capacità operativa. Egli stesso mi ha concesso la conoscenza autentica delle cose, per comprendere la struttura del mondo e la forza dei suoi elementi, il principio, la fine e il mezzo dei tempi, l’alternarsi dei solstizi e il susseguirsi delle stagioni, i cicli dell’anno e la posizione degli astri, la natura degli animali e l’istinto delle bestie selvatiche, la forza dei venti e i ragionamenti degli uomini, la varietà delle piante e le proprietà delle radici. Ho conosciuto tutte le cose nascoste e quelle manifeste, perché mi ha istruito la sapienza, artefice di tutte le cose. In lei c’è uno spirito intelligente, santo, unico, molteplice, sottile, agile, penetrante, senza macchia, schietto, inoffensivo, amante del bene, pronto, libero, benefico, amico dell’uomo, stabile, sicuro, tranquillo, che può tutto e tutto controlla, che penetra attraverso tutti gli spiriti intelligenti, puri, anche i più sottili. La sapienza è più veloce di qualsiasi movimento, per la sua purezza si diffonde e penetra in ogni cosa. È effluvio della potenza di Dio, emanazione genuina della gloria dell’Onnipotente; per questo nulla di contaminato penetra in essa. È riflesso della luce perenne, uno specchio senza macchia dell’attività di Dio e immagine della sua bontà. Sebbene unica, può tutto; pur rimanendo in se stessa, tutto rinnova e attraverso i secoli, passando nelle anime sante, prepara amici di Dio e profeti. Dio infatti non ama se non chi vive con la sapienza. Ella in realtà è più radiosa del sole e supera ogni costellazione, paragonata alla luce risulta più luminosa; a questa, infatti, succede la notte, ma la malvagità non prevale sulla sapienza” (Sap 7,14-30). Chi nasce dallo Spirito, vive la divina carità con una intelligenza sempre viva, attuale. Non ha alcuna legge che lo guida, perché unica e solo Legge è lo Spirito di Dio, che abita in lui. 
Vi era tra i farisei un uomo di nome Nicodèmo, uno dei capi dei Giudei. Costui andò da Gesù, di notte, e gli disse: «Rabbì, sappiamo che sei venuto da Dio come maestro; nessuno infatti può compiere questi segni che tu compi, se Dio non è con lui». Gli rispose Gesù: «In verità, in verità io ti dico, se uno non nasce dall’alto, non può vedere il regno di Dio». Gli disse Nicodèmo: «Come può nascere un uomo quando è vecchio? Può forse entrare una seconda volta nel grembo di sua madre e rinascere?». Rispose Gesù: «In verità, in verità io ti dico, se uno non nasce da acqua e Spirito, non può entrare nel regno di Dio. Quello che è nato dalla carne è carne, e quello che è nato dallo Spirito è spirito. Non meravigliarti se ti ho detto: dovete nascere dall’alto. Il vento soffia dove vuole e ne senti la voce, ma non sai da dove viene né dove va: così è chiunque è nato dallo Spirito». 

Nicodemo è un fariseo, schiavo, prigioniero, carcerato in mille prescrizioni umane. È sottoposto ad un “diritto” dove tutto è classificato, determinato, stabilito. Tutto viene dall’esterno. Nulla dalla mozione dello Spirito Santo. Gesù con due sole parole distrugge questo mondo. In questo mondo Lui non potrà mai abitare. In esso non c’è spazio per lo Spirito Santo e quindi neanche per il Padre celeste. In questo mondo di diritto esterno l’uomo è mortificato, ucciso, dilaniato, torturato nella sua immagine e somiglianza di Dio. Viene privato della sua fondamentale relazione con la libertà dei figli di Dio. Gesù è venuto per creare un nuovo mondo: un mondo di libertà nella carità, di sapienza nella verità, di intelligenza nel diritto, di saggezza nella stessa Parola del Padre suo. Gesù viene per dare allo Spirito del Signore il suo posto alla guida di ogni uomo. Quando è lo Spirito di Dio che guida, lì vi è la vera libertà umana.

Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, ricolmateci di Spirito Santo. 
