Nel mondo avete tribolazioni, ma abbiate coraggio: io ho vinto il mondo!

Lunedì 21 MAGGIO (Gv 16,29-33)

Quando l’Apostolo Giovanni vuole rassicurare i discepoli di Gesù, annunzia loro che è possibile vincere il mondo: “Chiunque crede che Gesù è il Cristo, è stato generato da Dio; e chi ama colui che ha generato, ama anche chi da lui è stato generato. In questo conosciamo di amare i figli di Dio: quando amiamo Dio e osserviamo i suoi comandamenti. In questo infatti consiste l’amore di Dio, nell’osservare i suoi comandamenti; e i suoi comandamenti non sono gravosi. Chiunque è stato generato da Dio vince il mondo; e questa è la vittoria che ha vinto il mondo: la nostra fede. E chi è che vince il mondo se non chi crede che Gesù è il Figlio di Dio? Egli è colui che è venuto con acqua e sangue, Gesù Cristo; non con l’acqua soltanto, ma con l’acqua e con il sangue. Ed è lo Spirito che dà testimonianza, perché lo Spirito è la verità. Poiché tre sono quelli che danno testimonianza: lo Spirito, l’acqua e il sangue, e questi tre sono concordi. Se accettiamo la testimonianza degli uomini, la testimonianza di Dio è superiore: e questa è la testimonianza di Dio, che egli ha dato riguardo al proprio Figlio. Chi crede nel Figlio di Dio, ha questa testimonianza in sé. Chi non crede a Dio, fa di lui un bugiardo, perché non crede alla testimonianza che Dio ha dato riguardo al proprio Figlio. E la testimonianza è questa: Dio ci ha donato la vita eterna e questa vita è nel suo Figlio. Chi ha il Figlio, ha la vita; chi non ha il Figlio di Dio, non ha la vita. Questo vi ho scritto perché sappiate che possedete la vita eterna, voi che credete nel nome del Figlio di Dio” (1Gv 5,1-13). Non vi è altra possibilità. Chi vuole vincere il mondo deve possedere la più pura, la più santa, la più elevata fede in Cristo Gesù, nella sua verità divina ed umana, celeste e terrena, morte e risurrezione, Parole e grazia, Vangelo e vita eterna. Oggi il cristiano non vince il mondo perché manca di questa purissima fede in Gesù Signore. 

L’Apocalisse, il Libro della vera speranza, questo ci annuncia: la vittoria di Gesù sull’intera storia: “E vidi, nella mano destra di Colui che sedeva sul trono, un libro scritto sul lato interno e su quello esterno, sigillato con sette sigilli. Vidi un angelo forte che proclamava a gran voce: «Chi è degno di aprire il libro e scioglierne i sigilli?». Ma nessuno né in cielo, né in terra, né sotto terra, era in grado di aprire il libro e di guardarlo. Io piangevo molto, perché non fu trovato nessuno degno di aprire il libro e di guardarlo.  Uno degli anziani mi disse: «Non piangere; ha vinto il leone della tribù di Giuda, il Germoglio di Davide, e aprirà il libro e i suoi sette sigilli»” (Ap 5,1-5). Ma anche Gesù vinse il mondo per la sua fede. Fede in Chi? Fede purissima nel Padre suo, nella sua Parola, in ogni suo comando, nella sua volontà, nei suoi desideri di amore e di pace, di redenzione e di croce. Se Gesù non avesse avuto fede in ogni Parola uscita dalla bocca del Padre, anche Lui sarebbe stato vittima del tentatore.
Gli dicono i suoi discepoli: «Ecco, ora parli apertamente e non più in modo velato. Ora sappiamo che tu sai tutto e non hai bisogno che alcuno t’interroghi. Per questo crediamo che sei uscito da Dio». Rispose loro Gesù: «Adesso credete? Ecco, viene l’ora, anzi è già venuta, in cui vi disperderete ciascuno per conto suo e mi lascerete solo; ma io non sono solo, perché il Padre è con me. Vi ho detto questo perché abbiate pace in me. Nel mondo avete tribolazioni, ma abbiate coraggio: io ho vinto il mondo!».
Gesù sta per essere crocifisso. Come vede la sua croce? Come la più grande vittoria sul mondo. Il mondo pensa che uccidendolo, gli avrebbe inferto la più umiliante sconfitta. Lo avrebbe eliminato per sempre. Si sarebbe sbarazzato di Lui per tutti i giorni della sua storia. Invece Gesù non si sottomette al mondo, al suo peccato, alla sua falsità, resta nella più pura obbedienza al Padre suo, vive in pienezza di fede il mistero della sua croce, rimane in tutta la sua santità e vince il peccato, la morte, il principe di questo mondo, ogni potenza del male sia della terra che degli inferi. Vince e fa dono ad ogni credente in Lui di questa strepitosa vittoria. Il mondo può essere vinto. Gesù lo ha vinto per la sua fede. Ogni suo discepolo lo vincerà per la fede in Lui.

Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, dateci una fede forte, santa. 
