Tutto ciò che il Padre mi dà
7 MAGGIO (Gv 6,35-40)

Cristo Gesù è il dono dell’amore del Padre all’umanità intera. L’umanità intera è un dono d’amore del Padre a Cristo Gesù. Cristo Gesù, dono del Padre a noi, prende noi, dono del Padre a Lui, ci purifica con il suo sangue, ci nutre con la sua vita, ci rigenera con il suo Santo Spirito, ci santifica con la sua grazia, ci dona al Padre come sua proprietà eterna. Questa verità era già stata annunziata Nell’Antica Scrittura. 

Perché le genti sono in tumulto e i popoli cospirano invano? Insorgono i re della terra e i prìncipi congiurano insieme contro il Signore e il suo consacrato: «Spezziamo le loro catene, gettiamo via da noi il loro giogo!». Ride colui che sta nei cieli, il Signore si fa beffe di loro. Egli parla nella sua ira, li spaventa con la sua collera: «Io stesso ho stabilito il mio sovrano sul Sion, mia santa montagna». Voglio annunciare il decreto del Signore. Egli mi ha detto: «Tu sei mio figlio, io oggi ti ho generato. Chiedimi e ti darò in eredità le genti e in tuo dominio le terre più lontane. Le spezzerai con scettro di ferro, come vaso di argilla le frantumerai». E ora siate saggi, o sovrani;  lasciatevi correggere, o giudici della terra; servite il Signore con timore e rallegratevi con tremore. Imparate la disciplina, perché non si adiri e voi perdiate la via: in un attimo divampa la sua ira. Beato chi in lui si rifugia (Sal 2,1-12). 

Questa verità del dono, è proclamata, annunziata, rivelata, ma anche vissuta da Gesù. Il Vangelo secondo Giovanni la contiene in pienezza di verità, di luce, di santità. 

Ricorreva allora a Gerusalemme la festa della Dedicazione. Era inverno. Gesù camminava nel tempio, nel portico di Salomone. Allora i Giudei gli si fecero attorno e gli dicevano: «Fino a quando ci terrai nell’incertezza? Se tu sei il Cristo, dillo a noi apertamente». Gesù rispose loro: «Ve l’ho detto, e non credete; le opere che io compio nel nome del Padre mio, queste danno testimonianza di me. Ma voi non credete perché non fate parte delle mie pecore. Le mie pecore ascoltano la mia voce e io le conosco ed esse mi seguono. Io do loro la vita eterna e non andranno perdute in eterno e nessuno le strapperà dalla mia mano. Il Padre mio, che me le ha date, è più grande di tutti e nessuno può strapparle dalla mano del Padre. Io e il Padre siamo una cosa sola» (Gv 10,22-30). 

Così parlò Gesù. Poi, alzàti gli occhi al cielo, disse: «Padre, è venuta l’ora: glorifica il Figlio tuo perché il Figlio glorifichi te. Tu gli hai dato potere su ogni essere umano, perché egli dia la vita eterna a tutti coloro che gli hai dato. Questa è la vita eterna: che conoscano te, l’unico vero Dio, e colui che hai mandato, Gesù Cristo. Io ti ho glorificato sulla terra, compiendo l’opera che mi hai dato da fare. E ora, Padre, glorificami davanti a te con quella gloria che io avevo presso di te prima che il mondo fosse. Ho manifestato il tuo nome agli uomini che mi hai dato dal mondo. Erano tuoi e li hai dati a me, ed essi hanno osservato la tua parola. Ora essi sanno che tutte le cose che mi hai dato vengono da te, perché le parole che hai dato a me io le ho date a loro. Essi le hanno accolte e sanno veramente che sono uscito da te e hanno creduto che tu mi hai mandato (Gv 17,1-8). 
Gesù riceve ogni uomo come dono del Padre. Lui riceve il dono, non però per perderlo, ma per salvarlo. Lo riceve non per scacciarlo, ma per accoglierlo e salvarlo. Lo accoglie per dargli la via eterna, per risuscitarlo nell’ultimo giorno. 

Gesù rispose loro: «Io sono il pane della vita; chi viene a me non avrà fame e chi crede in me non avrà sete, mai! Vi ho detto però che voi mi avete visto, eppure non credete. Tutto ciò che il Padre mi dà, verrà a me: colui che viene a me, io non lo caccerò fuori, perché sono disceso dal cielo non per fare la mia volontà, ma la volontà di colui che mi ha mandato. E questa è la volontà di colui che mi ha mandato: che io non perda nulla di quanto egli mi ha dato, ma che lo risusciti nell’ultimo giorno. Questa infatti è la volontà del Padre mio: che chiunque vede il Figlio e crede in lui abbia la vita eterna; e io lo risusciterò nell’ultimo giorno».

Ogni uomo è dono del Padre al Figlio, ma anche ogni uomo deve lasciarsi fare dono del Padre a Cristo Signore. Ci si lascia fare dono solo attraverso la fede in Gesù Signore. Il Padre ci dona, noi ci doniamo nella fede, Cristo ci redime, ci salva, ci risuscita, ci dona al Padre. Senza il nostro dono, che deve essere quotidiano, ininterrotto, il circuito non si chiude e noi rimaniamo nei nostri peccati.

Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci dono a Cristo Gesù. 

