Eccetto il caso di unione illegittima
10 GIUGNO (Mt 5,27-32)
Nella Scrittura Santa vi sono verità infallibili dalle quali sempre dobbiamo partire per cogliere il significato di alcune espressioni che potrebbero apparire incerte o dalla possibile diversa interpretazione. La verità infallibilmente vera, perfetta aiuta a fissare ogni altra verità, anche se nella lettera e nello scritto potrebbe apparire incerta. Questa metodologia va sempre osservata. Non osservarla conduce ad affermare la falsità come verità o anche la verità come falsità. L’una e l’altra cosa non sono secondo Dio.

La Scrittura Antica distingue tra adulterio e ripudio. Il ripudio, consentito dalla Legge del Deuteronomio era stato cancellato dal Signore per mezzo del profeta Malachia.

Quando un uomo ha preso una donna e ha vissuto con lei da marito, se poi avviene che ella non trovi grazia ai suoi occhi, perché egli ha trovato in lei qualche cosa di vergognoso, scriva per lei un libello di ripudio e glielo consegni in mano e la mandi via dalla casa (Cfr. Dt 24,1-4). Il Signore è testimone fra te e la donna della tua giovinezza, che hai tradito, mentre era la tua compagna, la donna legata a te da un patto. Non fece egli un essere solo dotato di carne e soffio vitale? Che cosa cerca quest’unico essere, se non prole da parte di Dio? Custodite dunque il vostro soffio vitale e nessuno tradisca la donna della sua giovinezza. Perché io detesto il ripudio, dice il Signore, Dio d’Israele, e chi copre d’iniquità la propria veste, dice il Signore degli eserciti. Custodite dunque il vostro soffio vitale e non siate infedeli (Mal 2,13-15). 
L’adulterio invece è Legge stessa dell’Alleanza. Chi commetteva questo peccato si poneva fuori della Legge del Signore, fuori del Patto di Dio. Esso era punito con la morte. Ecco come il padre educa il figlio perché non cada mai in questo peccato. 

Veramente le labbra di una straniera stillano miele, e più viscida dell’olio è la sua bocca; ma alla fine ella è amara come assenzio, pungente come spada a doppio taglio. I suoi piedi scendono verso la morte, i suoi passi conducono al regno dei morti, perché ella non bada alla via della vita, i suoi sentieri si smarriscono e non se ne rende conto. Tieni lontano da lei il tuo cammino e non avvicinarti alla porta della sua casa, per non mettere in balìa di altri il tuo onore e i tuoi anni alla mercé di un uomo crudele, perché non si sazino dei tuoi beni gli estranei, e le tue fatiche non finiscano in casa di uno sconosciuto e tu non debba gemere alla fine, quando deperiranno il tuo corpo e la tua carne, e tu debba dire: «Perché mai ho odiato l’istruzione e il mio cuore ha disprezzato la correzione? Non ho ascoltato la voce dei miei maestri, non ho prestato orecchio a chi m’istruiva. Per poco non mi sono trovato nel colmo dei mali in mezzo alla folla e all’assemblea». Bevi l’acqua della tua cisterna e quella che zampilla dal tuo pozzo, perché non si effondano al di fuori le tue sorgenti e nelle piazze i tuoi ruscelli, ed essi siano per te solo e non per degli estranei che sono con te. Sia benedetta la tua sorgente, e tu trova gioia nella donna della tua giovinezza: cerva amabile, gazzella graziosa, i suoi seni ti inebrino sempre, sii sempre invaghito del suo amore! Perché, figlio mio, perderti per la straniera e stringerti al petto di una sconosciuta? Poiché sono davanti agli occhi del Signore le vie dell’uomo, egli bada a tutti i suoi sentieri. L’empio è preda delle sue iniquità, è tenuto stretto dalle funi del suo peccato. Egli morirà per mancanza d’istruzione, si perderà per la sua grande stoltezza (Pr 5,1-23). 

Quando si può ripudiare la propria moglie? Solo in caso di unione illegittima. Di unione cioè che non rispetta la legge del Signore, quella della creazione. Negli altri casi mai. 

Avete inteso che fu detto: Non commetterai adulterio. Ma io vi dico: chiunque guarda una donna per desiderarla, ha già commesso adulterio con lei nel proprio cuore. Se il tuo occhio destro ti è motivo di scandalo, cavalo e gettalo via da te: ti conviene infatti perdere una delle tue membra, piuttosto che tutto il tuo corpo venga gettato nella Geènna. E se la tua mano destra ti è motivo di scandalo, tagliala e gettala via da te: ti conviene infatti perdere una delle tue membra, piuttosto che tutto il tuo corpo vada a finire nella Geènna. Fu pure detto: “Chi ripudia la propria moglie, le dia l’atto del ripudio”. Ma io vi dico: chiunque ripudia la propria moglie, eccetto il caso di unione illegittima, la espone all’adulterio, e chiunque sposa una ripudiata, commette adulterio.

Non è con Paolo che si deve capire il Vangelo. È con il Vangelo che si deve leggere Paolo. Per Gesù neanche per ragioni di fede si può sciogliere un patto legittimo. 

Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, aiutateci a comprendere bene. 

