Ecco, la vergine concepirà e darà alla luce un figlio
8 SETTEMBRE (Mt 1,1-16.18-23)

L’Evangelista Matteo, illuminato dallo Spirito Santo, ci rivela che è Maria, la Madre di Gesù, la Vergine che darà alla luce l’Emmanuele, il Dio con noi. È giusto però osservare che nel compimento della profezia, l’Emmanuele non è solo un nome, è la sostanza stessa del Figlio che nasce dalla Vergine. Infatti Lei è la Madre del Figlio dell’Altissimo, del Verbo Eterno. Il Bambino che è generato in Lei, è il Dio con noi, perché è il Dio che si è fatto noi, divenendo carne nel suo seno verginale. Tra la profezia e il suo compimento vi è lo stesso abisso divino. 

Il Signore parlò ancora ad Acaz: «Chiedi per te un segno dal Signore, tuo Dio, dal profondo degli inferi oppure dall’alto». Ma Acaz rispose: «Non lo chiederò, non voglio tentare il Signore». Allora Isaia disse: «Ascoltate, casa di Davide! Non vi basta stancare gli uomini, perché ora vogliate stancare anche il mio Dio? Pertanto il Signore stesso vi darà un segno. Ecco: la vergine concepirà e partorirà un figlio, che chiamerà Emmanuele. Egli mangerà panna e miele finché non imparerà a rigettare il male e a scegliere il bene. Poiché prima ancora che il bimbo impari a rigettare il male e a scegliere il bene, sarà abbandonata la terra di cui temi i due re. Il Signore manderà su di te, sul tuo popolo e sulla casa di tuo padre giorni quali non vennero da quando Èfraim si staccò da Giuda: manderà il re d’Assiria» (Is 7,10-17). 

L’Evangelista ci dice anche perché Lei è Vergine, pur essendo Madre. Il Bambino che Lei porta nel grembo non è generato da un uomo, come tutti gli altri bambini. Lui viene dallo Spirito Santo. Realmente Maria ha concepito in modo soprannaturale, divino e per questo rimane Vergine in eterno. Ciò che si compie in Lei è unico e irripetibile. 

Genealogia di Gesù Cristo figlio di Davide, figlio di Abramo. Abramo generò Isacco, Isacco generò Giacobbe, Giacobbe generò Giuda e i suoi fratelli, Giuda generò Fares e Zara da Tamar, Fares generò Esrom, Esrom generò Aram, Aram generò Aminadàb, Aminadàb generò Naassòn, Naassòn generò Salmon, Salmon generò Booz da Racab, Booz generò Obed da Rut, Obed generò Iesse, Iesse generò il re Davide. Davide generò Salomone da quella che era stata la moglie di Uria, Salomone generò Roboamo, Roboamo generò Abia, Abia generò Asaf, Asaf generò Giòsafat, Giòsafat generò Ioram, Ioram generò Ozia, Ozia generò Ioatàm, Ioatàm generò Acaz, Acaz generò Ezechia, Ezechia generò Manasse, Manasse generò Amos, Amos generò Giosia, Giosia generò Ieconia e i suoi fratelli, al tempo della deportazione in Babilonia. Dopo la deportazione in Babilonia, Ieconia generò Salatièl, Salatièl generò Zorobabele, Zorobabele generò Abiùd, Abiùd generò Eliachìm, Eliachìm generò Azor, Azor generò Sadoc, Sadoc generò Achim, Achim generò Eliùd, Eliùd generò Eleazar, Eleazar generò Mattan, Mattan generò Giacobbe, Giacobbe generò Giuseppe, lo sposo di Maria, dalla quale è nato Gesù, chiamato Cristo. 

Così fu generato Gesù Cristo: sua madre Maria, essendo promessa sposa di Giuseppe, prima che andassero a vivere insieme si trovò incinta per opera dello Spirito Santo. Giuseppe suo sposo, poiché era uomo giusto e non voleva accusarla pubblicamente, pensò di ripudiarla in segreto. Mentre però stava considerando queste cose, ecco, gli apparve in sogno un angelo del Signore e gli disse: «Giuseppe, figlio di Davide, non temere di prendere con te Maria, tua sposa. Infatti il bambino che è generato in lei viene dallo Spirito Santo; ella darà alla luce un figlio e tu lo chiamerai Gesù: egli infatti salverà il suo popolo dai suoi peccati». Tutto questo è avvenuto perché si compisse ciò che era stato detto dal Signore per mezzo del profeta: Ecco, la vergine concepirà e darà alla luce un figlio: a lui sarà dato il nome di Emmanuele, che significa Dio con noi. 

Gesù non è solo l’Emmanuele, il Dio con noi, è anche il nostro Messia, il Salvatore e il Redentore e per questo dovrà ricevere la figliolanza adottiva e spirituale di un discendente di Davide che è Giuseppe. Nascendo da lui per vera adozione spirituale, Gesù può ricevere il titolo regale, può essere consacrato Messia. Giuseppe dovrà prendere Maria come sposa e con lei rimanere vergine in eterno. Sia lui che lei sono del Signore a totale servizio del Figlio suo. Per la Madre Gesù è vero Dio, per il padre di adozione Lui è vero re. Potrà salvare il suo popolo dai suoi peccati. Giuseppe è necessario a Cristo Signore quanto gli è necessaria Maria. 

Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci padri e madri di Gesù. 

