Sono uscito dal Padre e sono venuto nel mondo
At 18,23-28; Sal 46,2-7; Gv 16,23b-28.
27 MAGGIO

Nel Vangelo secondo Giovanni vi è una sola verità di Cristo, dalla quale scaturiscono tutte le altre verità. Cristo Gesù e tutto ciò che Cristo dice e fa è dal Padre. Gesù è dal Padre per natura, per Parola, per segni, per prodigi, per opere, per volontà. Non solo tutto è dal Padre in ordine alla Persona di Cristo, ma tutto è dal Padre per mezzo di Cristo. È dal Padre per mezzo di Lui la creazione, la redenzione, ogni salvezza. 

E il Verbo si fece carne e venne ad abitare in mezzo a noi; e noi vedemmo la sua gloria, gloria come di unigenito dal Padre, pieno di grazia e di verità (Gv 1, 14). Gesù riprese a parlare e disse: "In verità, in verità vi dico, il Figlio da sé non può fare nulla se non ciò che vede fare dal Padre; quello che egli fa, anche il Figlio lo fa (Gv 5, 19). E continuò: "Per questo vi ho detto che nessuno può venire a me, se non gli è concesso dal Padre mio" (Gv 6, 65).  Nessuno me la toglie, ma la offro da me stesso, poiché ho il potere di offrirla e il potere di riprenderla di nuovo. Questo comando ho ricevuto dal Padre mio" (Gv 10, 18). Chi accoglie i miei comandamenti e li osserva, questi mi ama. Chi mi ama sarà amato dal Padre mio e anch'io lo amerò e mi manifesterò a lui" (Gv 14, 21). Avete udito che vi ho detto: Vado e tornerò a voi; se mi amaste, vi rallegrereste che io vado dal Padre, perché il Padre è più grande di me (Gv 14, 28). Non vi chiamo più servi, perché il servo non sa quello che fa il suo padrone; ma vi ho chiamati amici, perché tutto ciò che ho udito dal Padre l'ho fatto conoscere a voi (Gv 15, 15). Quando verrà il Consolatore che io vi manderò dal Padre, lo Spirito di verità che procede dal Padre, egli mi renderà testimonianza (Gv 15, 26). Quanto alla giustizia, perché vado dal Padre e non mi vedrete più (Gv 16, 10). 
Pensare il Padre senza Cristo o Cristo senza il Padre è più impossibile di ogni impossibilità, compresa l’impossibilità metafisica. Padre e Figlio sono indivisibili. 
Dio nessuno l'ha mai visto: proprio il Figlio unigenito, che è nel seno del Padre, lui lo ha rivelato (Gv 1, 18). E ai venditori di colombe disse: "Portate via queste cose e non fate della casa del Padre mio un luogo di mercato" (Gv 2, 16). Io sono venuto nel nome del Padre mio e voi non mi ricevete; se un altro venisse nel proprio nome, lo ricevereste (Gv 5, 43). Questa infatti è la volontà del Padre mio, che chiunque vede il Figlio e crede in lui abbia la vita eterna; io lo risusciterò nell'ultimo giorno" (Gv 6, 40). Non capirono che egli parlava loro del Padre (Gv 8, 27). Gesù rispose loro: "Ve l'ho detto e non credete; le opere che io compio nel nome del Padre mio, queste mi danno testimonianza (Gv 10, 25). Il Padre mio che me le ha date è più grande di tutti e nessuno può rapirle dalla mano del Padre mio (Gv 10, 29). Gesù rispose loro: "Vi ho fatto vedere molte opere buone da parte del Padre mio; per quale di esse mi volete lapidare?" (Gv 10, 32). Se non compio le opere del Padre mio, non credetemi (Gv 10, 37). Nella casa del Padre mio vi sono molti posti. Se no, ve l'avrei detto. Io vado a prepararvi un posto (Gv 14, 2). Chi non mi ama non osserva le mie parole; la parola che voi ascoltate non è mia, ma del Padre che mi ha mandato (Gv 14, 24). Se osserverete i miei comandamenti, rimarrete nel mio amore, come io ho osservato i comandamenti del Padre mio e rimango nel suo amore (Gv 15, 10). Queste cose vi ho dette in similitudini; ma verrà l'ora in cui non vi parlerò più in similitudini, ma apertamente vi parlerò del Padre (Gv 16, 25). 

Ora per il Figlio è venuta l’ora di lasciare il mondo e di tornare al Padre. Lo lascia attraverso la via della Croce, scala divina per risalire, ascende al Cielo. 
In verità, in verità io vi dico: se chiederete qualche cosa al Padre nel mio nome, egli ve la darà. Finora non avete chiesto nulla nel mio nome. Chiedete e otterrete, perché la vostra gioia sia piena. Queste cose ve le ho dette in modo velato, ma viene l’ora in cui non vi parlerò più in modo velato e apertamente vi parlerò del Padre. In quel giorno chiederete nel mio nome e non vi dico che pregherò il Padre per voi: il Padre stesso infatti vi ama, perché voi avete amato me e avete creduto che io sono uscito da Dio. Sono uscito dal Padre e sono venuto nel mondo; ora lascio di nuovo il mondo e vado al Padre». 

Nulla che è in Gesù avviene per sua volontà. Quando i discepoli saranno colmati di Spirito Santo, allora anche in essi nulla si compirà se non per volontà del Padre. Anche se pregheranno il Padre, gli chiederanno una cosa sola: “Che la sua volontà si compia come si è compiuta in Cristo Signore”. Gli chiederanno di essere suoi veri testimoni. 

Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci dalla volontà del Padre.
