Su questa pietra edificherò la mia Chiesa
At 12,1-11; Sal 33,2-9; 2 Tm 4,6-8.17-18; Mt 16,13-19.
29 GIUGNO 

Il primo che deve credere che la Chiesa di Cristo Gesù è stata fondata su Pietro è lo stesso Pietro. E chi deve credere e difendere questa verità sono i successori degli Apostoli che hanno ascoltato dal loro Maestro la sua volontà. Così anche è responsabilità dei Presbiteri credere che essi sono dalla fede dei Vescovi al fine di educare il popolo di Dio perché anch’esso sia dalla verità dei Vescovi, che sono dalla verità di Pietro. I fedeli dalla verità dei loro Parroci, i Parroci dalla verità dei loro Vescovi, i Vescovi dalla verità del loro Capo e Pastore supremo. Se solo in una di queste persone la verità della volontà di Cristo viene meno, è il disastro per quanti sono sotto le sue cure. Il Papa è perennemente sotto le cure di Cristo. I Vescovi sotto le cure di Cristo e del Papa. I Parroci sotto la cura dei Vescovi e di Cristo. Se un Vescovo si separa dal Papa, trascina nella falsità tutto il suo gregge. Lui non è dalla verità di Cristo. Ma anche se un Parroco si separa dalla verità del Vescovo, trascina nella falsità tutto il gregge a lui affidato. Non si è più neanche dalla verità di Cristo. 

Quand’ebbero mangiato, Gesù disse a Simon Pietro: «Simone, figlio di Giovanni, mi ami più di costoro?». Gli rispose: «Certo, Signore, tu lo sai che ti voglio bene». Gli disse: «Pasci i miei agnelli». Gli disse di nuovo, per la seconda volta: «Simone, figlio di Giovanni, mi ami?». Gli rispose: «Certo, Signore, tu lo sai che ti voglio bene». Gli disse: «Pascola le mie pecore». Gli disse per la terza volta: «Simone, figlio di Giovanni, mi vuoi bene?». Pietro rimase addolorato che per la terza volta gli domandasse: «Mi vuoi bene?», e gli disse: «Signore, tu conosci tutto; tu sai che ti voglio bene». Gli rispose Gesù: «Pasci le mie pecore. In verità, in verità io ti dico: quando eri più giovane ti vestivi da solo e andavi dove volevi; ma quando sarai vecchio tenderai le tue mani, e un altro ti vestirà e ti porterà dove tu non vuoi». Questo disse per indicare con quale morte egli avrebbe glorificato Dio. E, detto questo, aggiunse: «Seguimi» (Gv 21,15-19). 
L’ascolto di Cristo è essenziale e sempre deve esserci. Un Papa che non cammina con Cristo, che non segue Cristo, mai saprà come e dove si deve condurre il gregge. Un Papa ascolta Cristo ascoltando sempre lo Spirito che parla alla Chiesa dalla Chiesa. Anche un Vescovo, un Parroco devono ascoltare Cristo che parla loro dalla Chiesa. Il Papa ascolta Cristo, parla ai Vescovi e alla Chiesa. Un Vescovo ascolta Cristo, ascoltando il Papa e la Chiesa, parla al popolo di Dio, al suo gregge. Ma chiunque vuole parlare di Cristo deve ascoltare Cristo e la Chiesa. Il Vangelo secondo Matteo ci annunzia che mai le porte degli inferi prevarranno contro la Chiesa fondata su Pietro. È questa la ragione per cui Pietro deve ascoltare la Chiesa per poter guidare la Chiesa. Questa stessa Legge vale per ogni altro pastore in Cristo. Sempre l’ascolto della Chiesa è necessario per guidare il gregge di Cristo, perché Cristo parla anche dal suo gregge e non solo per via diretta ai suoi Pastori. Gesù anche i Pastori vuole umili e sono umili se si pongono in silenzio dinanzi alla Chiesa per ascoltare in essa la voce di Cristo Gesù. È grande quel Papa, quel Vescovo, quel Parroco che sa ascoltare la Chiesa attraverso la quale Cristo parla al suo cuore per il bene vero di tutti.

Gesù, giunto nella regione di Cesarèa di Filippo, domandò ai suoi discepoli: «La gente, chi dice che sia il Figlio dell’uomo?». Risposero: «Alcuni dicono Giovanni il Battista, altri Elia, altri Geremia o qualcuno dei profeti». Disse loro: «Ma voi, chi dite che io sia?». Rispose Simon Pietro: «Tu sei il Cristo, il Figlio del Dio vivente». E Gesù gli disse: «Beato sei tu, Simone, figlio di Giona, perché né carne né sangue te lo hanno rivelato, ma il Padre mio che è nei cieli. E io a te dico: tu sei Pietro e su questa pietra edificherò la mia Chiesa e le potenze degli inferi non prevarranno su di essa. A te darò le chiavi del regno dei cieli: tutto ciò che legherai sulla terra sarà legato nei cieli, e tutto ciò che scioglierai sulla terra sarà sciolto nei cieli». 

Nella sua fede Pietro è garantito dalla preghiera di Cristo. La Chiesa è garantita dal rimanere sempre su Pietro. Pietro è da Cristo sempre. La Chiesa è su Pietro sempre. Quando la Chiesa si pianta fuori di Pietro non vi è per essa alcuna garanzia di rimanere nella verità. Le porte degli inferi prevarranno sempre su di essa. 

Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, dateci la verità della Chiesa.
