Noi abbiamo lasciato tutto
Pr 2,1-9; Sal 33,2-11; Mt 19,27-29.
11 LUGLIO 

Quando Abramo lascia tutto per seguire il Signore, la ricompensa è divinamente grande. In lui il Signore benedirà tutte le nazioni della terra. Quando poi Abramo non esita a dare il suo unico figlio a Dio, allora la benedizione diviene ancora più grande.

Il Signore disse ad Abram: «Vattene dalla tua terra, dalla tua parentela e dalla casa di tuo padre, verso la terra che io ti indicherò. Farò di te una grande nazione e ti benedirò, renderò grande il tuo nome e possa tu essere una benedizione. Benedirò coloro che ti benediranno e coloro che ti malediranno maledirò, e in te si diranno benedette tutte le famiglie della terra» (Gen 12,1-13). L’angelo del Signore chiamò dal cielo Abramo per la seconda volta e disse: «Giuro per me stesso, oracolo del Signore: perché tu hai fatto questo e non hai risparmiato tuo figlio, il tuo unigenito, io ti colmerò di benedizioni e renderò molto numerosa la tua discendenza, come le stelle del cielo e come la sabbia che è sul lido del mare; la tua discendenza si impadronirà delle città dei nemici. 8Si diranno benedette nella tua discendenza tutte le nazioni della terra, perché tu hai obbedito alla mia voce» (Gen 22,15-18). 

Anche Gesù lascia tutto, anche il suo corpo dona a Dio dalla croce. Quale ricompensa gli dona il Padre? Lo costituisce Signore e Giudice di tutta la terra. Dinanzi a Lui si piegherà ogni ginocchio, sulla terra, nei cieli, sotto terra. Per tutti è il loro Signore.

Egli, pur essendo nella condizione di Dio, non ritenne un privilegio  l’essere come Dio, ma svuotò se stesso assumendo una condizione di servo, diventando simile agli uomini. Dall’aspetto riconosciuto come uomo, umiliò se stesso facendosi obbediente fino alla morte e a una morte di croce. Per questo Dio lo esaltò e gli donò il nome che è al di sopra di ogni nome, perché nel nome di Gesù ogni ginocchio si pieghi nei cieli, sulla terra e sotto terra, e ogni lingua proclami: «Gesù Cristo è Signore!», a gloria di Dio Padre (Fil 2,6-11). Poi vidi, in mezzo al trono, circondato dai quattro esseri viventi e dagli anziani, un Agnello, in piedi, come immolato; aveva sette corna e sette occhi, i quali sono i sette spiriti di Dio mandati su tutta la terra. Giunse e prese il libro dalla destra di Colui che sedeva sul trono. E quando l’ebbe preso, i quattro esseri viventi e i ventiquattro anziani si prostrarono davanti all’Agnello, avendo ciascuno una cetra e coppe d’oro colme di profumi, che sono le preghiere dei santi, e cantavano un canto nuovo: «Tu sei degno di prendere il libro e di aprirne i sigilli, perché sei stato immolato e hai riscattato per Dio, con il tuo sangue, uomini di ogni tribù, lingua, popolo e nazione, e hai fatto di loro, per il nostro Dio, un regno e sacerdoti, e regneranno sopra la terra». E vidi, e udii voci di molti angeli attorno al trono e agli esseri viventi e agli anziani. Il loro numero era miriadi di miriadi e migliaia di migliaia 12e dicevano a gran voce: «L’Agnello, che è stato immolato, è degno di ricevere potenza e ricchezza, sapienza e forza, onore, gloria e benedizione». Tutte le creature nel cielo e sulla terra, sotto terra e nel mare, e tutti gli esseri che vi si trovavano, udii che dicevano: «A Colui che siede sul trono e all’Agnello lode, onore, gloria e potenza, nei secoli dei secoli». E i quattro esseri viventi dicevano: «Amen». E gli anziani si prostrarono in adorazione (Ap 5,6-14). 
Dio così ricompensa quanti lasciano tutto per consegnarsi alla sua divina volontà, disponendosi interamente al compimento della missione di salvezza. Gesù rassicura Pietro e gli altri. Ogni cosa lasciata per Cristo per darsi in modo pieno al compimento della sua volontà, si moltiplica per cento sulla terra e in più sarà data la vita eterna. 

Allora Pietro gli rispose: «Ecco, noi abbiamo lasciato tutto e ti abbiamo seguito; che cosa dunque ne avremo?». E Gesù disse loro: «In verità io vi dico: voi che mi avete seguito, quando il Figlio dell’uomo sarà seduto sul trono della sua gloria, alla rigenerazione del mondo, siederete anche voi su dodici troni a giudicare le dodici tribù d’Israele. Chiunque avrà lasciato case, o fratelli, o sorelle, o padre, o madre, o figli, o campi per il mio nome, riceverà cento volte tanto e avrà in eredità la vita eterna.

I patti vanno osservati. Se si lascia tutto, tutto deve essere lasciato realmente e spiritualmente. Non si può dare a Cristo il corpo, tenendosi anima, spirito, volontà, desideri. Né si può essere di Cristo a tempo, a momenti, a giornate, a gusto. Il tutto deve essere tutto. Anche il corpo si deve dare nel martirio, se il Padre decide che la via della testimonianza e dell’annunzio del Vangelo deve esse quella del sacrificio cruento. 

Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, fateci interamente di Cristo. 

