Prende altri sette spiriti peggiori di lui
Gl 1,13-15; 2,1-2; Sal 9,2-3.6.16.8-9; Lc 11,15-26.
13 OTTOBRE 

Eva non era mai appartenuta a Satana. Lui andò e con la sua astuzia di falsità e menzogna la fece sua, facendo suo, in lei e per lei, tutto il genere umano. Cristo Gesù è vero Dio e vero uomo. Anche il vero uomo che è Gesù, Satana vuole fare suo. Va da Lui e lo tenta con ogni tentazione. Il Vangelo secondo Luca lo rivela con divina verità.

Gesù, pieno di Spirito Santo, si allontanò dal Giordano ed era guidato dallo Spirito nel deserto, per quaranta giorni, tentato dal diavolo. Non mangiò nulla in quei giorni, ma quando furono terminati, ebbe fame. il diavolo gli disse: «Se tu sei Figlio di Dio, di’ a questa pietra che diventi pane». Gesù gli rispose: «Sta scritto: Non di solo pane vivrà l’uomo». Il diavolo lo condusse in alto, gli mostrò in un istante tutti i regni della terra e gli disse: «Ti darò tutto questo potere e la loro gloria, perché a me è stata data e io la do a chi voglio. Perciò, se ti prostrerai in adorazione dinanzi a me, tutto sarà tuo». Gesù gli rispose: «Sta scritto: Il Signore, Dio tuo, adorerai: a lui solo renderai culto». Lo condusse a Gerusalemme, lo pose sul punto più alto del tempio e gli disse: «Se tu sei Figlio di Dio, gèttati giù di qui; sta scritto infatti: Ai suoi angeli darà ordini a tuo riguardo affinché essi ti custodiscano; e anche: Essi ti porteranno sulle loro mani perché il tuo piede non inciampi in una pietra». Gesù gli rispose: «È stato detto: Non metterai alla prova il Signore Dio tuo».  Dopo aver esaurito ogni tentazione, il diavolo si allontanò da lui fino al momento fissato (Lc 4,1-13). 

Se Gesù è stato sempre sotto attacco del diavolo, fino all’ultimo respiro da lui emesso sulla croce, prima di consegnare il suo spirito al Padre, nessun uomo potrà pensare di non essere tentato e nessun uomo potrà vincere la sua tentazione. Vincerà la tentazione solo chi si imprigiona nel cuore di Cristo e si lascerà avvolgere dalla potentissima luce dello Spirito Santo. Gesù ci avverte: “Tu, cristiano, non dormire sonni tranquilli pensando o di non essere tentato o che potrai sempre vincere Satana. Già questo pensiero è caduta nella sua tentazione. Con questo pensiero tu hai già aperto le porte e consegnato il tuo cuore a lui. Egli potrà ora fare di te ciò che vuole”. Satana mai lascerà indisturbato ciò che ancora non è suo. Poiché lui vuole che tutto sia suo, non avrà pace finché non lo conquisterà e per questo si serve dell’inganno, della menzogna, creando nei cuori ogni falsa sicurezza. Lui sa come tentare e come vincere. 

Gesù stava scacciando un demonio che era muto. Uscito il demonio, il muto cominciò a parlare e le folle furono prese da stupore. Ma alcuni dissero: «È per mezzo di Beelzebùl, capo dei demòni, che egli scaccia i demòni». Altri poi, per metterlo alla prova, gli domandavano un segno dal cielo. Egli, conoscendo le loro intenzioni, disse: «Ogni regno diviso in se stesso va in rovina e una casa cade sull’altra. Ora, se anche Satana è diviso in se stesso, come potrà stare in piedi il suo regno? Voi dite che io scaccio i demòni per mezzo di Beelzebùl. Ma se io scaccio i demòni per mezzo di Beelzebùl, i vostri figli per mezzo di chi li scacciano? Per questo saranno loro i vostri giudici. Se invece io scaccio i demòni con il dito di Dio, allora è giunto a voi il regno di Dio. Quando un uomo forte, bene armato, fa la guardia al suo palazzo, ciò che possiede è al sicuro. Ma se arriva uno più forte di lui e lo vince, gli strappa via le armi nelle quali confidava e ne spartisce il bottino. Chi non è con me è contro di me, e chi non raccoglie con me disperde. Quando lo spirito impuro esce dall’uomo, si aggira per luoghi deserti cercando sollievo e, non trovandone, dice: “Ritornerò nella mia casa, da cui sono uscito”. Venuto, la trova spazzata e adorna. Allora va, prende altri sette spiriti peggiori di lui, vi entrano e vi prendono dimora. E l’ultima condizione di quell’uomo diventa peggiore della prima».

Al cristiano Gesù chiede una cosa sola: “Osserva la mia vita. Studia come Satana mi ha tentato. Scruta come ogni giorno inventava nuove trappole. Contempla come mi spiava per farmi cadere in qualche tranello. Rifletti sugli strumenti da lui usati: la Legge e i suoi dottori, la santità e i suoi coltivatori, la politica e i suoi ministeri, la sofferenza e suoi ammalati, i miracoli e i suoi richiedenti”. Come Satana si è servito di ogni cosa, anche di ciò che era santissimo, per tentare Gesù e farlo cadere, così agirà verso ogni suo discepolo.  Anche della sua santità si servirà per farlo precipitare nel baratro. Chi vuole non cadere in tentazione dovrà nascondersi nel cuore di Cristo e nella sua luce. 

Vergine Maria, Madre della Redenzione, Angeli, Santi, nascondeteci nel cuore di Gesù. 

