SIATE MISERICORDIOSI, COME IL PADRE VOSTRO
1 Cor 8,lb-7.11-13; Sal 138; Lc 6,27-38

13 SETTEMBRE 

Per amare l’uomo secondo giustizia, verità, misericordia, carità, prima di ogni cosa si deve amare Dio. Dio si ama facendo la sua volontà. La volontà di Dio è una sola: che si creda in Cristo e lo si accolga come vera fonte, sorgente di vita eterna, verità e giustizia data da Dio ad ogni uomo. Non si accoglie Cristo Signore, non si può amare l’uomo secondo verità. Manca a noi l’anima dell’amore che è Cristo Gesù. Come un corpo senz’anima può essere solo imbalsamato o condotto a putrefazione in un sepolcro, così un uomo privo della sua anima soprannaturale, divina che è solo Gesù Signore, è un corpo che cammina nella storia, ma incapace di qualsiasi vero amore.

Il giorno dopo, la folla, rimasta dall’altra parte del mare, vide che c’era soltanto una barca e che Gesù non era salito con i suoi discepoli sulla barca, ma i suoi discepoli erano partiti da soli. Quando la folla vide che Gesù non era più là e nemmeno i suoi discepoli, salì sulle barche e si diresse alla volta di Cafàrnao alla ricerca di Gesù. Lo trovarono di là dal mare e gli dissero: «Rabbì, quando sei venuto qua?». Gesù rispose loro: «In verità, in verità io vi dico: voi mi cercate non perché avete visto dei segni, ma perché avete mangiato di quei pani e vi siete saziati. Datevi da fare non per il cibo che non dura, ma per il cibo che rimane per la vita eterna e che il Figlio dell’uomo vi darà. Perché su di lui il Padre, Dio, ha messo il suo sigillo». Gli dissero allora: «Che cosa dobbiamo compiere per fare le opere di Dio?». Gesù rispose loro: «Questa è l’opera di Dio: che crediate in colui che egli ha mandato» (Gv 6, 22-29). 

Più si ha fede in Dio, che ci ha donato Cristo come nostra sorgente di giustizia e carità e più si può amare l’uomo secondo la più pura volontà del Padre. Cosa chiede a noi Gesù? Che amiamo l’uomo con il cuore del Padre. Chi ci dona il cuore del Padre? Cristo Gesù. Il Padre ci dona Cristo Gesù. Cristo Gesù ci dona il Padre. Se noi rifiutiamo Cristo Gesù, siamo senza il Padre. Mai possiamo amare con il suo cuore. È vero quanto rivela l’Apostolo Giovanni: “Chi non ama l’uomo che vede non può amare Dio che non vede”. Ma questa frase significa solamente che nessuno potrà dire di amare Dio che non vede, se omette di amare il prossimo che vede. Ma è verissimo che nessuno potrà amare con il cuore del Padre, se rinnega Cristo Gesù come unico e solo datore agli uomini del cuore del Padre. Il Padre solo su Cristo ha posto il suo sigillo. Solo Lui ha consacrato e mandato come Datore agli uomini del suo cuore, della sua vita. Questa è verità universale, immortale, eterna. Cristo è il solo cuore del Padre.

Ma a voi che ascoltate, io dico: amate i vostri nemici, fate del bene a quelli che vi odiano, benedite coloro che vi maledicono, pregate per coloro che vi trattano male. A chi ti percuote sulla guancia, offri anche l’altra; a chi ti strappa il mantello, non rifiutare neanche la tunica. Da’ a chiunque ti chiede, e a chi prende le cose tue, non chiederle indietro. E come volete che gli uomini facciano a voi, così anche voi fate a loro. Se amate quelli che vi amano, quale gratitudine vi è dovuta? Anche i peccatori amano quelli che li amano. E se fate del bene a coloro che fanno del bene a voi, quale gratitudine vi è dovuta? Anche i peccatori fanno lo stesso. E se prestate a coloro da cui sperate ricevere, quale gratitudine vi è dovuta? Anche i peccatori concedono prestiti ai peccatori per riceverne altrettanto. Amate invece i vostri nemici, fate del bene e prestate senza sperarne nulla, e la vostra ricompensa sarà grande e sarete figli dell’Altissimo, perché egli è benevolo verso gli ingrati e i malvagi. Siate misericordiosi, come il Padre vostro è misericordioso. Non giudicate e non sarete giudicati; non condannate e non sarete condannati; perdonate e sarete perdonati. Date e vi sarà dato: una misura buona, pigiata, colma e traboccante vi sarà versata nel grembo, perché con la misura con la quale misurate, sarà misurato a voi in cambio».

Che Cristo Gesù sia il solo cuore del Padre lo attesta il cristiano che crede in Lui. Le sue opere di amore universale rivelano la verità di Cristo, non attraverso le parole, ma per mezzo della sua vita. La vita del cristiano che crede è la vera rivelazione di Gesù Signore. Cristo rivela il Padre amando come il cuore del Padre e così il suo discepolo.

Madre di Dio, Angeli, Santi, fateci veri credenti in Cristo Gesù. Dateci il suo cuore.

